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LQ sessió s’aixeca a un quart de nou del vespre i deu minuts. 

54 en contra i cap abstemi6 (p. 

E m  
en compliment del que estableix la Resolució 124JIII del Parlament, sobre la 
utilitzacid del puper reciclat en el Parlament i eta els deparsaments de la Gene- 
ralitat, adoptada el 30 d ‘abril de 1990, 

Aquesta puhiicacib éx impresa en paper ecoldgic (dLftnim ió eurr P 
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La sessid, swpesa ahir, es r e p r h  a les deu del mat[ i 
dotze minuts. Presideix ei president del Parlament, acom- 
panyat dels vice-presidents primer i segon, de la secretaria 
primera i dels secretarix segon i iercer. Assisteixen !a Mesa 
1 ’oficial major i el lletrat Sr. Muro. 

Al banc dei Govern seuen la consellera de Governació i 
e Is consellers d’Economia i Fiaances, d’Enserzyament, de 
Cultura, de Sanitat i Seguretat Social, de Trebali, de Justí- 
cia i de Benestar Social. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessi6. 

Preguntes 

D’acord amb l’article 133.3 del Reglament, passem ara al 
trhrnit de respostes a preguntes orals. 

Pregunta al Consell Executiu sobre e h  motius 
pels quals l’OOfcina del Departament de 

Benestar Social de la Noguera cotlabord en E ’organitzacid 
del I Congreso de Ufología y Paraciencias 

La primera pregunta, la formula el diputat senyor Carod- 
Rovira, d’Esquerra Republicana de Catalunya, sobre eis mo- 
tius pels quals 1’Oficina del Departament de Benestar Social 
de la Noguera va col-laborar en l’organitzaci6 del Primer 
Congrks d$ Ufologia i Paracikncies. El senyor Card-Rovira 
té la parada. 

El Sr, CAROD-ROVIRA: Si, mol tes @cies, senyor pre- 
sident. El motiu de la pregunta és saber, efectivament, per 
quins motius, en el marc de les seves cornpetencies i finali- 
tats, I’Oficina de Benestar Social de la Noguera va col*labo- 
rar en l’organització del I Congreso de Ufología y Paracien- 
cias que es va celebrar el mes de febrer en aquesta localitat. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Carod-Rovi- 
ra. Pel Consell Executiu, té ta paraula el conseller senyor 
Comas. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 
Comas i Baldellou): Gricies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, senyor diputat, el Departament de Benestar 
Social no va patrocinar econbrnicament, en cap aspecte, 
aquest Congrés, que, per altra banda, va estar recolzat per 
empreses i administracions de l’iimbit territorial on es va 
desenvolupar. 

La Direcci6 General d’Acci6 Cívica, entre les accions de 
suport a les entitats, facilita cartds i programes de rnh per a 
la difusi6 dels actes que les mateixes entitats i associacions 
fan i organitzen. Durant l’any 93, per exemple, van ser 960 
entitats que es van beneficiar d’aquest recurs, i en aixb esta 
molt descentralitzada ia decisi6. Aixi CQITI els aspectes 
econbmics estan centralitzats en la Direcció General, aquest 

6s un aspecte que es decideix, en principi, la impressi6 
d’aquests fulletons i cartells, la decideix cada oficina de Be- 
nestar Social en el seu territori. I aixb 6s e1 que va fer: facili- 
tar aquests cartells i programes perque poguessin fer difusi6 
d’aquests actes. 

En aixb va consistir tota Ia participació del Departament 
o de I’Oficina de Benestar Social en aquest Congrbs que 
vostk ha esmentat. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conselkr, El senyor 

Carod-Rovira pot repreguntar. 
El Sr. CAROD-ROVIRA: Sí, moltes grhcies, senyor pre- 

sident. Si ens fixem en les conclusions que es van adoptar 
en aquest Congres, per exemple, fetes públiques, i així van 
aparkixer en els distints mitjans de comunicaci6, el Congrés 
va estudiar, per exemple, el segrestament i posterior fecun- 
dació d* algunes dones per part d ’ extraterrestres, la infiltra- 
ció de marcians entre la poblaci6 a fi de realitzar deler- 
minats tactes en determinades parts del cos i implantar mi- 
croxips en el cervell, la ceIebraci6 de competicions d’un joc 
similar ai bhsquet entre humans i extratemestres, etc5tera. I 
tamb6 es va cloure amb una observació popular d’ovnis als 
afores de Balaguer. (Rialles.) 

Nosaltres, simplement, tot i fer costat a tot tipus de su- 
port que puguin fer les nostres institucions, sí que tindriem 
una doble preocupaci6: per una banda, que en aquest cas es 
pagues ser més rigorós en el moment d’afegir els símbols de 
la nostra primera institució nacional a determinades celebra- 
cions que tenen poc a veure, en tot cas, amb h b i t s  de preo- 
cupació social o del més mínim rigor acadhmic o científic, i, 
per altra banda, a la vista d’aixb tambk expressar la nostra 
preocupació per si algunes d’aquestes conclusions estudia- 
des pel Congrks han tingut, tenen o poden tenir alguna re- 
percussió en el futur entre el personal del Departament de 
Benestar Social i les accions que aquest emprengui de cara 
al futur, 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Carod-Rovira. El 

senyor conseller pot contestar. 
EI Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCML: Estigui 

tranquil, senyor diputat, que no hi ha cap ternenqa en aquest 
sentit. Aquesta va tenir el suport, corn li he dit, d’adminis- 
tracions d’hmbit territorial i empreses; no el va tenir de Be- 
nestar Social excepte en el cas d’aquests cartells i pro- 
grames. Jo hauria preferit que realment aquesta facilitat no 
s’haguks donat, perb aquesta és una qüestió que la impressi6 
d’uns programes i uns cartells, corn ha dit, estava molt terri- 
torialitzada, i aleshores, així ho va decidir 1’Oficina de Be- 
nestar Social d’aallh. Em sembla que la cosa no d6na per 
més; nosaltres no comprovem Ses conclusions dels con- 
gressos que es fan -arreglats estariem!- i aixb & el que li 
puc dir al respecte. 

Jo també hauria preferit que no s’hagués fet, perb real- 
ment no veig que sigui cap aspecte negatiu haver-se fet. 

Girlicies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Comas. 
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Pregunta al Consell Executiu sobre I ’expedient 
d’alteracid d’una part del terme municipal 

de Navhs (Bages) 

La següent pregunta la formula el diputat senyor Salva- 
dor Morera, que & sobre l’expedient d’aíteraci6 d’una part 
del terme municipal de NavBs, al Bages. T6 la paraula el se- 
nyor Morera. 

EI Sr. MORERA: Moltes grhcies, senyor president. Els 
vei’ns de dues antigues colbnies tkxtils, en concret els habi- 
tants de Valls de Torroella i Pali de Torroella, des de fa 
molt de temps que es mouen per aconseguir, en un primer 
terme, la segregacib del que era ]’antiga pasrbquia de Sant 
Salvador de Torroella per constituir-se en nucli o en munici- 
pi independent. Aixb, en ser possible, van demanar en dife- 
rents ocasions agregar-se a un altre municipi que no fos el 
de Navhs, al qual hi ha una llarga i una profunda distancia 
geogrhfica, entre el nucli de Navhs i aquestes cohies ,  corn 
deia, per agregar-se a Sant Mateu de Bages. 

Sembla que aquest expedient s’ha endarrerit molt i la 
meva pregunta seria: quines són les raons que consten a la 
Conselleria de Governaci6 que han fet, que han motivat que 
aquest expedient es retardés tant i tant. 

El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor Morera. Pel Consell 
Executiu, t6 la paraula l’honorable consellera senyora Cuen- 
ca. 

gknia Cuenca i Valero): Moltes grhcies, senyor president, 
Senyor diputat, vostk feia referbncia a un expedient i li haig 
de dir que l’expedient en si, formalment, encara no esta ini- 
ciat. Vosth sap que prkviament a aquesta segona petició hi 
va haver una comissió de promotors d’una segregaci6 que 
després es van desdir i posteriorment va comenvar un altre 
procés, diguem, per6 no encara al Departament de Governa- 
ció, que era la segrega& d’una part del terme municipal, 6s 
a dir, l’alteració d’una part del terme municipal per agregar- 
la a una altra. 

La Direcci6 General d’Administraci6 Local ha mantingut 
reiterats contactes amb aquesta promotora de la segona se- 
gregació, és a dir, I’alteració, i sobretot en el sentit que hi 
havia hagut una denúncia per part de la comissió promotora 
en el sentit que I’hjuntament no facilitava la documentaci6 
necesshria per poder elaborar la rnernbria justificativa. 

La Direcci6 General va instar 1’Ajuntament de Navhs 
perquk lliurés la documentació sol-licitada i li ho va requerir 
formalment. Es van esmenar uns quants defectes formals 
que 1’Ajuntament dlegava -i per aixb no entregava la docu- 
mentació sdlic¡tada-- i, finalment, i donat que 1’ Ajunta- 
ment no la va entregar, el mateix Departament de Governa- 
ció en va fer entrega el 21 de desembre del 93. 

Malgrat aixb, els promotors de la segregaci6 van canviar 
el seu criteri i no han presentat encara aquesta rnembria jus- 
tificativa per a la qual demanaven la documentaci6 a la qual 
feia referencia, i per tant, en no presentar-la, van soklicitar 
que fos el Departament de Governació qui iniciés I’expe- 
dient; expedient que, C Q ~  li  deia al comenqament, no ha es- 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACH~ CM. EU- 

tat iniciat perque la Direcció General d’Administraci6 Local 
-és a dir, el Departament de Governació- ha sol4icitat als 
ajuntaments afectats per la segregaci6 i per l’agregaci6, els 
de Sant Mateu de Bages i Navhs, i també ai Consell Comar- 
cal del Bages, perquk es manifestin sobre les disfuncionali- 
tats territorials per tal de procedir a obrir un nou expedient 
una vegada s’hagi pogut copsar I’opinió, corn deia, dels 
ajuntaments i el Consell Comarcal. I en aquest moment es 
decidir& al Departament de Governa& sobre la convenih 
cia o no d’instrucci6 de l’expedient, expedient que seguir& 
eE procediment que suposo que ja coneix el senyor diputat, 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora consellera. EI se- 
nyor Morera pot repreguntar. 

El Sr. MORERA: Moltes grhcies, senyor president. Bé, 
he de dir abans que res que el meu interhs per aquesta Segre- 
gació, que he volgut que sigui en pregunta oral -que, com 
sap la senyora consellera, m’he especialitzat una mica 61ti- 
mament en moltes segregacions de parts de temes munici- 
pals-, 6s bisicament per dues qüestions. Una, perqub aquí 
incideix no només una qüesti6 estrictament municipal i geo- 
grafica sinó també social i econbmica. Li puc assegurar que 
desprds de con5ixer la realitat i les experihcies d’aquestes 
dues antigues colbnies tkxtils, que per la seva prbpia super- 
vivhcia social, pel seu propi futur es fa absolutament ne- 
cessari que es resolgui aquest expedient d’una vegada per 
totes. 

Jo he escoltat amb molta atenció la seva primera respos- 
ta. M’ha semblat entendre que, un cop acabades les informa- 
cions que faacin falta, seria la mateixa Conselleria de 
Governació qui, a insthncia de la mateixa comissió promoto- 
ra d’aquesta segrega&, faria o iniciaria l’expedient. En tot 
cas, m’agradaria que em concretés els termes, i res mes. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Morera. La 

senyora conseliera té mig minut per contestar. 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI6: Senyor di- 

putat, no li puc concretar els termes, perd bé li asseguro que 
quan rebem els informes a quh fa referencia, doncs, en fun- 
ció de l’estimació d* aquests expedients s incoar& l’expe- 
dient, Deph del contingut mateix dels informes. 

Li haig de dir,,., em sembla que ja li he fet esment abans 
de Ies dates, perb va ser a finals del mes de desembre o el 
mes de desembre que es va comunicar al Departament de 
Governació I’inter&s de la comissi6 promotora en el sentit 
que inici& el mateix Departament de Governació, i no 
1’ Ajuntament, l’expedient. Hauria estat molt més senzill que 
hagués estat sol-licitat a I’Ajuntarnent de Navhs, perqwb se- 
gurament el trhmit hauria estat molt m& senzill, perb, en tot 
cas, com que no ha estat així, hem d’esperar els informes a 
que feia referhcia per poder-ho iniciar, i sabem de la urgen- 
cia que hi ha per resoldre aquest expedient i perquk a més 
creiem que hi ha diverses possibilitats d’manjaments terri- 
torials per tal de resoldre el que voste sol-licita. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyora 

consellera. 
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Pregunta ai Consell Executiu sobre el motiu 
pel qual la Generalitat no ha firmat el 

conveni de funcionament de la caxa d’cacollida 
de Granollers (Vall&s Oriental) 

La següent pregunta la fosmuIa la diputada senyora 
Imma Mayol, sobre el motiu pel qual la Generalitat no ha 
firmat el conveni de funcionament de Fa casa d’acollida de 
Granollers. Té fa paraula la senyora MayoF. 

La Sra. MAYOL: &&cies, senyor president. Senyor con- 
seller, tot i que recentment ha estat signat el conveni per do- 
nar el funcionament a la casa d’acollida de Granollers per a 
dones maltractades, jo penso que s’ha signat tard i s’ha sig- 
nat tard i s’ha signat a la baixa, en la mesura que no s’han 
incorporat dues eines fonamentals per al treball que pot fer 
aquesta casa, que és el suport jurídic i el suport psicolbgic. 
En qualsevol cas s’ha signat, i jo el que li volia plantejar, se- 
nyor conseller, 6s quina previsi6 per al futur vost2s tenen en 
relació amb aquesta casa. Si per al 96 vostks pensen contem- 
plar en el finangarnent d’aquesta casa, en cas que es doni, 
aquest suport jurídic i aquest SUPOI% psicolbgic. 

Grhcies, senyar president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyora Mayol. T6 

la paraula el conseller de Benestar Social. 
El Sr. CONSELLER DE RENESTAR SOCIAL: Senyor 

president, senyores i senyors diputats, senyora diputada, 
corn vostk M ha dit aixb es va signar. En aquests moments, 
l’obertura d e p h  únicament del Consell Comarcal del Vall&s 
Oriental. Potser s í  que s’ha endarrerit una mica, per$ aixb 
no es podia obrir aquest any si no es signava abans el conve- 
ni amb el mateix Consell Comarcal. Aixb s’havia d’inclocrre 
forqosament dins el conveni de colmlaboració entre el Depar- 
tament i el Consell Comarcal, que es va signar el 14 de 
marq, i després el protocol en concret d’aquest equipament 
aquest mateix mes, el 7 d’abril del 94. 

S’ha fet amb aquells serveis que es creu que són necessa- 
ris. S’ ha de pensar que en aquesta situació pressupostiria en 
quk ens trobem hem de mirar la rendibilitat dels serveis que 
tingui cadascun dels equipaments, 6s ciar que, si es demos- 
trés que aquests dos serveis que vostk ha esmentat fossin ne- 
cessaris, en el conveni de l’any que ve nosaltres ho podriem 
considerar; per6 en aquests moments tenim ja dues cases 
d’acollida que ens donen experikncia respecte a l’efichcia de 
cada un dels serveis que nosaltres posem a la seva disposi- 
ci6, la de Lleida i la de Tarragona; ara s’engegzt aquest del 
Vall& Oriental, i esperem que no gaire tard posem en marxa 
el de Santa Coloma de Gramenet, que 6s I’últirn que ens 
queda dels que estaven previstos, i en funció de l’experih 
cia del conjunt d’ells els serveis han d’anar posant-se en 
funció d’aquesta efichcia que puguin necessitar les persanes 
que alli estiguin acollides. 

Per tant, res és tancat, perb tampoc 6s previst, en concret, 
que l’any que ve aquests serveis es posin en funcionament. 

Moltes grkies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. La senyo- 

ra Mayol pot repreguntar. 

La Sra. MAYOL: Gracies, senyor president. Senyor con- 
seller, la casa s’inaugura el 28 d’abril, per tant entrarh en 
funcionament ja. Jo crec que l’experihcia acumulada d’ al- 
tres pai’sos fa evident que aquest tipus de recursos són essen- 
cials; en qualsevol cas, en tornarem a parlar, ho tornarem a 
discutir de cara a I’any que ve. Per6 el que jo  també li volia 
plantejar, senyor conseller, és que recentment hem aprovat 
una llei que defineix que les cases d’acollida -segons vos- 
ths, perqu& ds una proposta de vostks que no compartim, 
perb la IIei ho diu així perquh vostks tenen la majoria-, 
aquest 6s un recurs de segon nivell especialitzat, gestionat 
pel Departament, en principi pel Departament de Benestar 
Social i tebricament amb un finanqament htegre de la Gene- 
ralitat, A hores d’ara el finanqament és d’un terq per part de 
1’ Administració local. 

Jo volia saber, tambd en el futur, com preveuen adequar 
el que ha aprovat la Llei en el tema del finanpment, en 
aquest cas d’un recurs que vost5s defineixen com a segon 
nivell d’especiaIitzaci6. 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes griicies, senyora Mayol. Se- 

nyor conseller, t6 la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Si, el 

segon nivell d’especialitzacid enlloc diu la Llei que ha de 
ser Únicament de participaci6 econbrnica de I’ Administració 
autonbmica; bisicament ha de ser així, perb no ho diu en- 
lloc. Per tant, hi pot haver la participaci6 de les administra- 
cions locals, en aquest cas del Consell Comarcal del Valles 
Oriental, i aleshores aixb dependrh, que sigui únicament del 
Departament o que sigui tarnbk amb la participació de 1’Ad- 
ministraci6 local, dependrh dels convenis que nosaltres fem 
d’any en any amb cada una de les administracions focals. 
Qualsevol dels equipaments que gestioni qualsevd adminis- 
tració en qualsevol dels nivells que preveu la llei pot tenir 
una participacilj econbmica de 3’Administració 1 0 ~ 1  que ho 
gestioni. Aixb, la llei no ho prohibeix. 

De qualsevol manera, aquest terna que vostk planteja és 
una qüesti6 que haurem de parlar amb el Consell Comarcal 
del Valles Oriental en les converses que tinguem de traspis 
de compethies, en primer lloc -aquesta és una competh- 
cia que li  cornpetiri clarament-, i, en segon lloc, dels conve- 
nis que anem fent en el futur, dels compromisos entre 
arn bdues administracions, 

Moltes gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre els motius 
de la denegacid de la sotlicitud de Lleronu per  

a constituir-se en entitut menor descentralitzada 
de les Franqueses del VaIEds (Vall& Oriental) 

El senyor Morera torna a preguntar, aquest cop sobre els 
motius de la denegació de la sol-licitud de Llerona per a 
constituir-se en entitat menor descentralitzada. El senyor 
Morera té la paraula. 
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El Sr. MORERA: Moltes grhcies, senyo; president. En 
un Decret del Departament de Governaci6, 32/93, es dene- 
gava la constitucici de Llerona en una entitat menor descen- 
tralitzada, i dic que en primer terme, als mateixos interes- 
sats, tant la mateixa comissi6 promotora com gent que havia 
seguit una mica aquest expedient, els va sobtar una mica. 
Més que res perquk les motivacions per a la seva denegaci6 
no van coincidir exactament, les de I’Ajuntament de Les 
Franqueses, que al seu diu ja va informar desfavorablement, 
que les de la Comissió de Delimitació Territorial. En primer 
terme, m’agradaria que la consellera m’especifiqués les 
raons de per quk Llerona no va poder accedir, amb aquest 
informe, a constituir-se en entitat menor descentralitzada. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor Morera. Pel 

Consell Executiu, té la paraula la consellera Cuenca. 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI6: Grhcies, 

senyor president. Senyor diputat, a part del curt termini que 
tinc per respondre, l i  ofereixo la possibilitat de consultar tot 
l’expedient, del qual, doncs, avui he extret afguns parhgsafs 
dels informes de la Comissió de Delirnitaci6 Territorial i 
també de la Comissi6 Jurídica Assessora. 

De cap manera -i vostk ho sap- s’ha Pretés, doncs, negar 
la personalitat histhrica de Llerona, que esta avalada per una 
shrie d’antecedents medievals i, a més, per la pervivhcia 
secular, com deu con6ixer, de la parrbquia, de la demarcaci6 
parroquial. Perb basat en els informes a qupl feia referencia i 
que diuen -i ho faig malt resumidament-: <<Ens trobem da- 
vant una estructura municipal totalment interdependent dins 
de la qual els diversos nuclis de poblaci6, tot i la seva espe- 
cificitat, tenen una dinhrnica sbcio-econhica i unes pautes 
de creixement molt interrelacionades. L’estudi de I’expe- 
dient, juntament amb altres de les informacions complernen- 
tkles, permet subratllar que Llerona no 6s un nucli amb una 
dinhmica autbnoma respecte del seu immediat context rnuni- 
cipat i supramunicipal, tant des del punt de vista urbanistic 
com sbcio-econbrnic, com de comunicacions, corn de pres- 
taci6 de serveis municipals en general,)> i continua que <<la 
realitat actual de Llerona és una reaIitat inserida de ple en 
una xarxa d’interrelacions que ultrapassa l’estriete Stmbit 10- 
caln i, per tant, doncs, no s’ha de reconeixer la personalitat 
administrativa corn té en un grau elevat, si s’hagués consti- 
tuyt, s’hagués aprovat la constituci6 d’una entitat municipal 
descentra1 i tzada. 

Altra cosa és que la mateixa Comissi6 de Delimitaci6 
Territorial va proposar it la promotora de l’expedient i a 
I’ Ajuntament de les Franqueses que prenguessin en conside- 
ració allb que preveu I’article 62 de la Llei municipal i de 
rkgirn local de Catalunya, que 6s la possibilitat de crear un 
brgan territorial de participaci6. Sobre aixb, en el Departa- 
ment de Governació no consta que la comissió promotora de 
Llerona, doncs, hagi fet tís davant I’ Ajuntament d’aquesta 
petició, En tot cas, I’Ajuntarnent té l’obligació de recollir-la per- 
quk obliga, d’acord amb la Llei, si és sollicitada per la majoria 
dels ve’ins, que 1’Ajuntament vehiculi, doncs, aquesta petici6. 

Moltes grhcies. 

I31 Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora consellera. El se- 
nyor Morera pot repreguntar. 

El Sr. MORERA: Grhcies, senyor president, Bé, sembla 
que les informacions que tenen aquest diputat i la Conselle- 
ria d e  Governaci6 no són exactament les mateixes. A mi em 
consta que Ia comissi6 promotora ha entrat un escrit a 
1’Ajuntarnent de Ies Franqueses des de fa molt de temps, o 
bastant temps, en el qual se sol4icita crear aquest brgan terri- 
torial de participació, sense que de moment s’hagi tingut 
respas t a per part de I ’ Aj un t ament, 

La meva segona pregunta, que ja constava en el mateix 
escrit, 6s quins passos pensa fer -i 6s el que li demano ara- 
el Departament de Governaci6 per tal de fer possible l’apli- 
caci6 d’aquest article de la Llei catalana, l’article 62, en el 
sentit que quan una majoria dels mateixos vei’ns sollicitin 
ser un brgan territorial de participaci6 es pugui portar a 
efecte, malgrat els obstacles o aquelles omissions d’alguna 
administracid, en aquest cas com 1’Ajuntament de les Fran- 
queses. I 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Morera. La conse- 

llera Cuenca té la paraula. 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI6: Senyor 

Morera, jo crec que seria millor que vosth ho consultés, per- 
que li acabo de llegir textualment el que es proposa per 
acord de la Comissió de Delimitació Territorial, que no 6s el 
Departament de Governaci6. Com ha de saber -hi ha la Fe- 
deraci6 i I’ Associació de Municipis, les universitats-, van 
acordar proposar a I’Ajuntament i a la comissió promotora 
-li ho deia abans- sobre la possibilitat de crear un brgan ter- 
ri tori al, 

I li he afegit que no ens consta que Llerona hagi demanat 
a J’Ajuntament de Les Franqueses per constituir aquest br- 
gan de participaci6; que I’Ajuntament, en el moment que es 
demani, l’ha de constituir obligatbriament; si bé 6s cert que 
la llei no diu el termini, I’ha de constituir obligatbriament. 
En e1 cas que he sor-liciti i I’Ajuntarnent no vulgui vehicular 
*om li deia- aquesta iniciativa, el Departament farb reque- 
riments i recursos necessaris. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora consellera. 

Preguntes acumulades relatives 
a E’operació de comís de C Q V Q ~ ~ S  

a la reserva nacional de Roumort 

Les preguntes 5 i 6 han estat retirades. La rttlrnero 7 ha 
estat posposada. 

Preguntes acumulades relatives a I ‘ h e u  
Bhsica de Salut de Tona (Osona) 

Passem a la número 8, que formula el diputat senyor An- 
toni Noguer, sobre I ’ h a  Bhsica de Salut de Tona (Osona). 
Té la paraula. 
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EI Sr. NOGUER: Moltes grhcies, senyor president. Amb 

El Sr. PRESIDENT; Molt bé. 
El Sr, NOGUER: Aquestes dues preguntes fan referkncia 

a 1’Area Basica de Salut de Tona; concretament, i des de fa 
poc més d’un any, va ser inaugurat el Centre d’Assistkncia 
Prirnhria de Tona, que ha de ser la seu futura, la seu 
d’aquesta h a  Bhsica de Salut de Tona. 

En aquest sentit, ha passat aquest any, no se sap res sobre 
la posta en marxa i la posta en funcionament d’aquesta ABS 
i, per tant i tenint en compte el sentiment dels ciutadans de 
Tona, perb no Únicament de Tona sinó de tots els pobles que 
formaran part d’aquesta ABS, voldria demanar al senyor 
conseller a veure quan es preveu la posta en marxa, Ia posta 
en funcionament d’aquesta Area Bisica de Salut. 

I en tot cas i tenint en compte que el sistema de gestió O 

de funcionament de les ABS ara, i en una pregunta que es 
formular& en cornissi6, al seu dia, es parlar& sobre un siste- 
ma de gestió diferent a l’emprat fins ara per una ABS o per 
un nou ambulatori que es preveu fer a la ciutat de Vic, li 
voldria demanar a veure si ha pensat en el sistema de gestió 
d’aquesta nova ABS. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Noguer. Pel Consell 

el seu permís, acumularia les preguntes 8 i 9. 

Executiu, té la paraula el conseller senyor Trias, 

CIAL (Xavier Trias i Vidal de Llobatera): Si, senyor presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, no farem cap mCs 
ambulatori a Vic, perqu& la paraula <<ambulatori)> I’anem su- 
primint absolutament i el que farem ser6 un centre ~ Q U  d’as- 
sistkncia primhia. 

L’Area Bhsica de Salut de Tona; nosaltres -COM vostk 
deia bé- hem fet el Centre d’Assistbncia Primhria, el centre 
d’assisthcia primhria esta inaugurat, s’hi est& treballant, 
dintre d’aquest Centre d’Assistkncia Primhria, i per posar en 
funcionament una &rea bhica de salut hi ha un principi 
bhsic absolutament necessari perquk es pugui fer i 6s que els 
professionals vulguin realment entrar dintre de la reforma de 
l’assistkncia prirnkia. 

Dintre de 1’Area Bhsica de Salut de Tona no tenim, en el 
moment actual, encara una unanimitat, sobretot per part dels 
APD; tenen les seves dificultats per integrar-se a aquesta 
Area Bhsica de Salut, i, per tant, fins i tot s’esth intentant es- 
tudiar la possibilitat d’obrir-la de forma fraccionada. Si 
s’arribés a l’acord d’obertura fraccionada es faria abans de 
final d’any; si no, doncs hau& de quedar per a I’aany que ve 
perque realment hi han altres &rees bhsiques que estan dis- 
posades a funcionar i, per tant, el que no farem és perdre els 
&dits pressupostaris, perquk seria realment ...; I’bnic que 
faríem seria retardar-ho. 

Quant al sistema de gesti6, nosaltres partim de la hipbtesi 
que es gestionar& a través de 1’Institut Catalh de la Salut, 
malgrat que estem oberts, sincerament oberts, a qualsevol 
f6rrnula de gesti6 diferent. Perri, d’entrada, és a dir, des de 
la Conselleria, totes les kees bhsiques, et primer planteja- 
ment 6s que s’obri a través de I’Institut Catal& de la Salut; 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I: SEGURETAT SO- 

ara, aixd sf, estern oberts a qualsevol formulació que puguin 
fer els professionals o entitats que treballen a Ia zona. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Pot repreguntar el senyor Noguer. 

El Sr. NOGUER: Sf, moltes grhcies, senyor president. 
Agrair la resposta del senyor conseller, perb, en tot cas, 
aclarir que el nostre interks a rechrnar Ia posta en funciona- 
ment d’aquesta Area Bhsica de Salut i de les altres que des- 
prés tot seguit faré, en tot cas & hnicament que redundi en 
benefici de l’assisthcia ai ciutadh, perque val a dir que 
Tona, una ciutat de cinc mil habitants, en aquest moment no 
gaudeix ni tan sols de pediatre i, en aquest sentit, 6s lamen- 
table. 

En tot cas j o  entenc els arguments que em d6na el senyor 
conseller, perb si que s’hauria de buscar ei sistema, la fór- 
mula de poder accedir corn més aviat millor a la posta en 
funcionament d’aquesta ABS. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Noguer. El 

senyor conselier ... (Pausa,) 

Preguntes accsmulades relatives 
a t 'Arca Bdsica de Salut del CluGants 

Passem a la següent pregunta, que també formula el se- 
nyor Noguer. Deuen ser les preguntes 10 i 11, que versen 
sobre el mateix, la posada en funcionament de 1’Area BBsica 
de Salut del Llupnks. 

Ei Sr. NOGUER: Exactament, senyor president, Moltes 
grhcies. 

Les preguntes 10 i 11 fan referkncia a una altra &rea bhsi- 
ca de salut, la del Lluqanks. Aquesta ABS, i en una resposta 
donada pel senyor conseller, o pel seu predecessor -ara no 
recordo si el 89 ho era-, es va prometre que aquesta ABS, la 
del Lluqanbs es posaria en funcionament I’any següent. Han 
passat quatre anys i el més calent és a l’aigiiera; per tant, 
aquí sí  que el centre d’assistcncia primbia encara no s’hhn 
construi’t i en tot cas vull demanar quin és el capteniment de 
la Conselleria quant al Centre d’Assistkncia Primhiria de 
Prats de Lluganks i de la posta en funcionament de I’ABS 
del Lluqanes. 

Moltes grkies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Noguer. El conse- 

ller Trias té la paraula. 
EI Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

CIAL: Sí. Per posar en funcionament una kea bhsica de sa- 
lut es necessita, en primer iloc, un cert acord institucional a 
nivell dels ajuntaments, en el sentit de com ha de funcionar 
aquesta &a basica de salut. Aquesta del cas dei Lluqan5s és 
una brea de d u t  una mica complicada, perque fins i tot 
s’estan discutint les possibilitats d’una doble capgalera, que 
una s’ubicaria a Prats de Liuqanhs i I’altra a Olost. 

Aixb ha de fer que es construeixi o que s’adeqüin les ins- 
tal+lacions per tenir aquesta doble capgalera i, evidentment, 
l’aaltre punt que s’ha d’aconseguir 6s que -com li deia 
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abans- els professionals estiguin disposats a ’aquest canvi, 
que en aquest cas concret l i  puc dir que no en són pas massa 
favorables. Per tant, quan ens trobem en una situació com 
aquesta, el que fem 6s premiar aquelles hees en que hi ha 
una disponibilitat dels professionals. Voste sap perfectament 
que aquesta reforma de I’assistkncia prirnhria es fa amb el 
respecte absolut dels drets adquirits del personal que hi tre- 
balla. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Vol repreguntar el senyor Noguer? 

EI Sr. NOGUER: No far6 Ús d’aquest dret, 
Mol tes gr2cies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. 

. Preguntes acumulades relatives a la 
emcessió de subvencions al cinema 
i a E’auturització de participacid de 

curt metratges en els premis de cinematografia 

Doncs passarem a 1st següent pregunta, que formula el 
diputat senyor Simon Pujol, sobre els criteris que aplica el 
Departament de Cultura per a la concessió de subvencions i 
l’autoritzaci6 de participaci6 de curt metratges en els premis 
de cinematografia. El senyor Pujol té la paraula. 

El Sr. PUJOL 1 FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, tal corn diu l’exposici6 de motius de les 
preguntes orals.. . 

Senyor president, potser que abans de comengar dema- 
naria que es poguessin incloure les tres preguntes que es re- 
fereixen a aquest tema, que són les preguntes ... 

El Sr. PRESIDENT: 12, 13 ... 
El Sr. PUJOL I FOLCRA: 128, em sembla, senyor presi- 

El Sr. PRESIDENT: D’acord. 
El Sr. PUJOL I FOLCRA: Grhcies, senyor president. 

L’actor Carles Sans ha fet unes declaracions a la premsa, 
que -com saben vost&s, i especialment el senyor conseller- 
forma part de la companyia teatral EI Tricicle, i ha denun- 
ciat que un curt metratge que va presentar per demanar una 
subvenció, curt metratge titulat Quien mal mdu mal acaba, 
va ser exclbs de les subvencions del Departament de Cultura 
i se li va negar la participació als premis de cinematografia 
perque esta titulat en llengua castellana, mentre que sl que 
es va admetre la participació d’un curt metratge angles, per 
exempIe, titulat To blow m e ’ s  brains out, i aixb quan l’es- 
mentat curt metratge de Carles Sans, ha guanyat et Festival 
de Mont-real, el d’Osca, el del Xacobeo, ha sigut segon pre- 
mi d’Alacant i candidat als premis Goya. 

En relació amb aquest terna, senyor conselEer, jo li faria 
les tres preguntes que estan assenyalades en els tres escrits 
presentats. 

Primera: quines han estat les raons que han portat el De- 
partament de Cultura a excloure de les seves subvencions i 
impedir la participació del curt metratge Quien mal anda 
mal acuba en els premis de cinematografia? 

den t. 

Segona pregunta: quins s6n els criteris del Consell Exe- 
cutiu pel que fa a l’atorgament de subvencions al cinema, 
tant produi’t -i ho subratllo- en catal&, com traduit -i ho 
subratllw a la nostra llengua? 

I, tercera pregunta, que també davant el fet que hi ha 
pel.lícules subvencionades pel seu Departament que ni tan 
sols han pogut ser estrenades, interessaria saber quin 6s 
l’import de les subvencions atorgades en els darrers cinc 
anys pel Departament de Cultura a pel4icules que ni tan sols 
s’han arribat a estrenar en sales comercials. 

Grhcies, senyor president; senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Pujol. Té la parau 

el conseller de Cultura, senyor Guitart. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart 

Agell): Amb molt de gust, senyor president. Senyores i s 
nyors diputats, respondre les tres preguntes. 

a 

i 

Voldria en primer lloc fer una consideració. Les subven- 
cions per al cinema no van ser transferides mai; és a dir, 
quan es van produir els traspasos de recursos de serveis a la 
Generalitat, el volum corresponent n les subvencions de ci- 
nema no va ser transferit, és el que se’n diu el Fons de pro- 
tecció del cinema i no va ser transferit. fis a dir, la 
Generalitat va comenpr la seva política cinematogrhfica 
sense disposar de recursos de I’única font disponible, que 
era a través de les transferhncies de I’Estat, , 

Aixb va anar al Tribunal Constitucional i el Tribunal 
Constitucional va dictaminar que era constitucional la no- 
transferkncia, com hauria sigut constitucional la transferkn- 
cia, f aixb ha fet que fins ara no hi hagin hagut transfe- 
rencies del Fons de protecci6 del cinema. 

És veritat que, a travds d’acords diferents i a travks d’ac- 
tuacions i de negociacions diverses, s’ha aconseguit que un 
percentatge d’aquest, aproximadament el 30% del percen- 
tatge que correspondria a la capacitat de producció del cine- 
ma catal&, una part d’aquests diners anés a Catalunya, 

Aixb ha fet que els diners que la Generalitat ha posat a 
l’abast per al cinema s’apliquessin sobretot a complementar 
els aspectes que vinguessin, dels diners que vinguessin 
transferits de Madrid, sobretot en base a la consideració que 
el mercat catalh 6s reduit, per la seva prbpia hea lingüistica, 
i, per tant, els diners que s’apliquen al cinema fonamental- 
ment són per a possibilitar l’existhncia d’un cinema catal& i 
fet en catal&, Volia fer questa considemi6 perqu&, si no, 
no s’entenen moltes de €es subvencions amb els criteris que 
es donen i de la forma en que es produeixen. 

De totes maneres, nosaltres donem tres tipus d’ajuts: a les 
empreses productores, per a la producció i difusió; a les em- 
preses distribu’idares, i a les exhibidores. 

Jo li explicar6 els criteris, que tots plegats surten en una 
ordre corresponent, la referhncia de la qual li puc donar. Els 
criteris són I’interks i la viabilitat dels projectes, el fet que 
els membres de 1’equip tkcnic i artístic resideixin a Catalu- 
nya, l’historial de la productora sol4icitant -hi ha moltes 
productores que tenen un historial molt precari-, l’historial 
del director i I’accés de nous realitzadors a la professió, 
l’historial dels components dels equips t h i c  i artístic, el fet 
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que el rodatge es faci a Catalunya, les noves iniciatives em- 
presariais amb projecci6 de futur, les dates d’inici i acaba- 
ment del rodatge, el fet que la versió original sigui en 
llengua catalana, el pla de finanqarnent de la pel.lfcula. 

Quant a la difusió hi han uns ajuts que consisteixen a do- 
nar una subvenció a les pei~licuIes que es projecten exclusi- 
vament en catalh a Catalunya durant un perfode rninim de 
dotze mesos. 

I finalment hi ha tamb6 un ajut a. empreses distribu’idores, 
per a la distribució de llarg metratges, per a campanyes pu- 
blicithries, per a distribuci6 de llarg metratges, per a la dis- 
tribució de llarg metratges estrangers doblats al catalh. 

I també hi ha ajuts a l’exhibició, que és el percentatge so- 
bre l’ingris en taquilla de pelficules catalanes; el percen- 
tatge sobre l’ingrks en taquilla de pellicules doblades en 
catah 

Ni ha tambk, corn vostk sap, unes altres subvencions -i 
vosth s’hi referia tambk- per al doblatge de pel.lícules al ca- 
talh. Aquests s6n els criteris que nosaltres seguim, eis quals 
van sortir establerts per un decret i una ordre corresponent. 

I el procediment d’atorgament; existeix una comissi6 as- 
sessora, que esta constitui’cla per productors; són els ma- 
teixos productors qui designen les persones que hi assis- 
tiran; mai forma part d*aquesta Comissi6 Assessora cap dels 
productors les pel-licules dels quals s6n objecte de conside- 
ració; hi ha el Collegi de Directors; hi ha els actors -en 
aquest cas, diguem-ne, en el cas del productors, és el mateix 
president, i en el cas dels directors 6s el senyor Forn: en els 
cas dels actors, és el secretari de I’associació-; hi han els 
distribuidors, que estan representats pel seu mateix presi- 
dent; hi han els exhibidors; hi han els crítics; hi ha una asso- 
ciació de tecnics, i hi ha un representant de TV3. Aquesta 
Comissió Assessora és la que examina els projectes, dicta- 
mina sobre la conveniencia o no de donar la subvenció. I jo 
li puc dir que nosaltres actuem conforme al criteri d’aquesta 
Comissió Assessora en la qual hi ha tot el sector i que en ra- 
res vegades ..., diguem-ne, i que normalment es produeixen 
moltes unanimitats. Aixb pel que fa als criteris a qu& vost& 
es referia. 

En el segon aspecte que vosth em preguntava, vosth es 
referia a un curt metratge concret, que vostk em diu que no 
se li va donar subvenci6. Efectivament, a aquest curt me- 
tratge no se li va donar subvenci6 perque s’entenia que, mal- 
grat que el curt metratge no és parlat, per6 el que s’ha 
establert que constitueix característiques que sigui catal& són 
els crkdits. 

Les pel4icules a que vost& es referia; per exemple, nosal- 
tres en canvi n’hem donat a To blow m e ’ s  brains m t ,  per- 
que efectivament el dihleg, el crMit és catnlh, és en catalh; a 
Rosita, please tambk se n’hi ha donat; Latino bar, etcbtera. 
És a dir, s’han donat,,. -Si te dicen q w  caí. Gs a dir, la con- 
sideraci6 de catalanitat de la pel.lícula no pot ser altra que 
els crkdits, perque podrien ser pel-lfcules fetes, diguem-ne, a 
altres Ilocs, domiciliades aqui. I la peI.licula a quk voste es 
refereix, abans que es presentés, abans que s’estrenks, se li 
va advertir pel mateix delegat de cinema, advertir-li que, si 

volia optar a la subvenció, record& que els crkdits s’havien 
de fer en catalh perque 6s el que caracteritzava dins les nor- 
mes que tenim el fet que la pel*l€cula es consideri catalana. 
Aixb no va ser així i així se li va comunicar. Nosaltres cele- 
brem l’kxit de la pelalícula i jo crec que, efectivament, aques- 
ta pel.lícula té totes les caracteristiques de mkrit per haver 
rebut una subvenció. Perb nosaltres ens hem d’acollir a Ies 
normes estrictament perqu5, si no, el problema de decisió es 
faria extraordinhriarnent complex i dificil. 

A la tercera pregunta voste es refereix als diners de les 
pellicules no estrenades. En aixa li haig de fer la següent 
consideraci6: vostk mateix, a la pregunta, diu que s’han in- 
vertit en aquests 5.000 milions de pessetes. Aquests 5.000 
milions de pessetes no s6n estrictament del Departament, 
sin6 que n’hi corresponen 2.200 al Ministeri de Cultura a 
travts de I’ICCA i 2.800 correspondrien a diners sorgits a 
CataIwnya, 800 dels quals són per drets d’antena a Televisi6 
de Catalunya i els 2.000 següents, que serien prbpiament els 
del Departament, 1.150 a subvencions directes i 850 cursats 
a través dels convenis signats entre el Departament i la Cor- 
poraci6 Catalana. Aixb serien els 5.000 a qu& jo  em referia 
en el meu discurs durant l’atorgament dels premis, i que són 
els diners que han vingut per al cinema catab en els últims 
cinc anys procedents de diferents administracions. 

Durant aquest temps s’han produit, per tant, vuitanta- 
dues pel-licules, a les quals, gairebé totes, hem ajutat perquh 
reunien les caracteristiques. Nosaltres penshvern que conve- 
nia ajudar el major nombre de pellicules possibles per possi- 
bilitar la creaci6 d’equips tkcnics que fonamentessin i 
possibilitessin la creaci6 d’indhtria cultural. En aquests 
moments pensem que ha arribat el moment de restringir 
aixb, donar menys subvenció a menys pellicules, per tat de 
procurar que aquestes assoleixin nivells més alts d’kxit co- 
mercial. 

De les peldícules ... Vostb em diu <<els Úttirns cinc anys)); 
és clar, els últims cinc anys hem donat subvenció a pel-licu- 
les que pricticament no han estat acabades; per exemple, de 
les que no han estat estrenades, que serien divuit, cinc estan 
acabades de produir pendents d’estrena. Vast& em demana 
els cinc cltims anys; s6n: LA recerca de la felicitat, Culpa- 
ble d’inraocdncia, Els de davant, Rositu, please i L’enfunsu- 
ment del Tibdnic. Aquestes estan acabades perb s’han acabat 
de produir. Sis estan en avanqat procés de producci6 o pos- 
tproducci6, sis pel-lícules que encara ttmicament no estan 
avanqades perque la subvenci6 es va donar i no s’han pogut 
acabar. I el que, en definitiva, restaria serien set pel-licules 
que no han estat encara estrenades per problemes del mercat 
cinematogrhfic. Vostk sap que un dels probiemes que hi ha 
és el problema de poder disposar de cinemes i per aixb hi ha 
aquesta, tota aquesta actuació de quota de pantalia. Aquestes 
set pel-lícules, que fins ara no han estat estrenades, nosaltres 
encara confiem que algunes ho seran; les pel-licules són: 
Verdnica, Solitud, Escrit als estels, Terranova, Els papers 
d’Aspern. Caramboles i El cagador furtiu. És a dir, l’import 
de les subvencions atorgades a aquestes set pel.licules seria 
de 104 milions de pessetes. Si vostk considera, o els 5.000 
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milions, o els 2.800, o el 2.O00, i els 104. de les que encara no 
han estat estrencdes, tinc la impressió que el problema no seria 
tant de no possibilitat d’estrena com el fet que és difícil trobar 
cinemes que acullin la producció local, donada la presencia su- 
perior i molt important de pellicules nord-americanes, 

Nosaltres, senyor conseller, hem procurat, en la qüestió 
del cinema, seguir uns criteris fixos, establerts per criteris 
establerts en el Diari Oficial de la Generalitat i en una co- 
missió que ens ha assessorat i que hem procurat que estigués 
constituida pel sector i pels elements més representatius del 
nostre cinema. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. El diputat 

senyor Pujol té la paraula. (Pausa.) 
EI Sr. PUJOL 1 FOLCRA: Grhcies, per aixb de <<conse- 

ller>>, senyor conseller. El fons de la qÜesti6 6s el fet que, 
utilitzant l’excusa de la normalitzaci6 lingiiistica, rnitjanpnt 
la promoció del cinema catah, el Consell Executiu utilitza 
ajuts institucionals del Departament de Cultura i produc- 
cions de la nostra televisió, de TV3, per afavorir un nucli 
empresarial determinat. I aixb porta després tot uns greuges 
comparatius com el que esta passant actualment, doncs, a la 
manifestació de 1’Antoni Ribas a la pfaqa de Sant Jaume, per 
no poder acabar la pel~licula, que ja sd que entre altres coses 
hi han problemes d’fndole que no són els que en aquest cas 
ens ocupen. 

Estem plenament d’acord, senyor conseller, que el cine- 
ma ha de ser un instrument m6s per portar ta nostra cultura 
arreu del món i que el cinema pot afavorir, o pot comple- 
mentar la polftica de normalització lingiiistica que esta le- 
gislada per la Llei del 83, Perb una cosa és la Llei i una altra 
cosa 6s la normalització. Vostk ja ha dit que la pel*lícula, el 
curt metratge d’en Caries Sans 6s una pel~licula muda i ens 
sembla d’uns criteris molt estrets que únicament i exclusiva- 
ment perque el títol no sigui en catal& no se li hagi pogut 
donar subvenci6, i més tenint en compte que aquest actor i 
el seu grup són uns dels mhxirns exponents de la cinemato- 
grafia catalana en aquests moments. 

Vostk em parla de 1’Ordre del seu Departament, Ordre de 
15 de maig de l’any 90, i em diu quines s6n les condicions 
en qu& es basen per entregar les subvencions. JO estic 
d’acord, senyor conseller, que una cosa és la norma i I’altra- 
cosa és l’aplicaci6. Perrb jo li faria esment, li diria que pres- 
tés atenci6 al punt i d’aquesta Ordre del Departament, en el 
qual diu que es tindran en compte les subvencions a aquelles 
peMícules en quk la versi6 original sigui en catalh. 

Jo sempre -ja li ho he recalcat amb la pregunta-,,., estern 
parlant exactament igual #una pel4ícula produi‘da en versi6 
original en catal& que doblada. I a mi em sembla que el De- 
partament hauria de fer o hauria d’ernprar un tipus de politi- 
ca totalment diferenciada tant per a una cosa com per a una 
altra. Perh és que aquesta condici6 no diu que siguin exclo- 
ses aquelles que no siguin produ’ides en catalh, sinó que diu 
que, en tot cas, es podria preferir el catala perb sense que 
aixb exclogui qualsevol altre idioma, en aquest cas I’idioma 
castelli que, com sabem tots, 6s cooficial a Catalunya. 

Amb referhncia al cost de les pel4icules subvencionades 
que no han set exhibides, vost2 em fa una diferenciació i, 
b6, aquesta diferenciació emmascara -<<emmascara>) en el 
bon sentit de la paraufa- el coneixement que jo pugui tenir 
per a aquesta contestaci6, perquh, 6s clar, unes pel.licules 
que estan en producció, unes altres pel-lícules que encara 
no ..., estan per presentar i unes que hi han problemes de 
pantalla, 6s clar, aquí ens n’anern a una s?rie de peliícules 
que no podem arribar a saber en aquests moments quines 
són les que finalment s’exhibiran O quines finalment no 
s’exhibiran. 

En sl‘ntesi, senyor conseller, nosaltres creiem que només 
si fem un cinema catalh veritablement universal podrem fer 
un cinema competitiu i tindrem un estri eficaG per a la difu- 
sió de la nostra llengua. O sigui, hem &anar a l’efichcia, 
hem d’anar que el cinema entri per les vessants tecniques i, 
d’aquesta manera, nosaltres creiem que ser$ veritablement 
universal i no tindrem els problemes que tenim ara. 

També creiem que el Consell Executiu t6 una greu res- 
ponsabilitat d’haver perm&s, en els anys de govern de Con- 
vergkncia i Unid, que la cinematografia catalana s’acos- 
tumés a la política de la cultureta que, en definitiva, no arri- 
ba a aportar ni a assolir els objectius que tots voldriem per a 
una millor promoció del cinema catalh. Amb aquesta políti- 
ca nom& s’ha anulht  la capacitat competitiva del nostre ci- 
nema, que no viu en una situacicj de veritable cornpetkncia, i 
la llengua, evidentment, no és l’impediment. El problema de 
fons és que el seu Departament, en nom de certes, podem 
dir, esdncies o afinitats ideolbgiques promou un cinema ca- 
tala que s’associa a produccions que no tenen la suficient 
qualitat.. . 

E1 Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Pu- 
ja1 m 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: ...p er ser competitives en un 
mercat lliure. 

Grbcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Al senyor conseller li queda un mi- 

nut. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Sí, senyor diputat. 

JO no puc estar d’acord amb algunes de les coses que vast& 
ha dit, aquesta darrera per exemple. Jo Ei he dit al cornenga- 
ment que el Fons de protecció al cinema no havia estat 
transferit; per tant, hi ha moltes pel4ícules catalanes que es 
fan i no són en catal&, i constitueixen part d’aquest fons. 

Segona cosa, el que no  puc acceptar és que hi hagi hagut 
favoritisme; l’enunciat de la Comissió Assessora, consti- 
tu’ida per tot el sector, aixb ho avala. Seria el mateix que dir 
que tot el sector, en tot cas, és un sector totalment sectari, 
des dels productors, directors, actors, distribui’dors, exhibi- 
dors, crítics, tkcnics i el mateix personal de Televisi6 Espa- 
nyola; aixb és fals, 

I, simplement, li voldria fer una referkncia: vostk em par- 
lava d’un cas, lamentable en aquests moments, que és el de 
1’Antoni Ribas. Simplement, li voldria dir que, excepcional- 
ment, la seva pel-licula l’hem passada tres vegades per la 
Comissi6 Assessora; la primera vegada, nornCs va tenir un 
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sol vot a favor i tota la resta en contra; la segona vegada, va 
oferir una part feta i va tenir un vot a favor i una abstenció, i 
la tercera vegada que es va tornar a presentar, una abstenció 
i la resta dels membres, en contra. 6 s  a dir, és amb aquest 
criteri que nosaltres no li hem donat subvenció, De vegades 
seria molt més senzill donar subvenció a moltes persones, 
perb el criteri que hem seguit i que li voldria, li deia abans, 
ha sigut, precisament, ajudar moltes pelmlícules durant 
aquests anys per tal que, des del punt de vista tkcnic, hi ha- 
gués moltes persones que poguessin utilitzar i poguessin ..., 
all6 que se’n diu que ({per fer bon cinema se n’ha de fern. 
Doncs, hem procurat fer aixb. 

És evident que la llengua ha sigut un element determi- 
nant, pera aixb tamb6 es diu en el mateix Decret, en la ma- 
teixa Ordre a que vostk es referia, quan dkiern els majors 
costos que comporta la seva producci6 i difusió en llengua 
catalana. Si no fos així, no hi hauria pel-lícules fetes en cata- 
1h. I ens referiem també, en aquesta Ordre, a l’articfe 23.1 de 
la Llei de 18 d’abril, de normalització lingüistica que exi- 
geix a la Generalitat que faci un esforg: considerabfe de nor- 
rnalitzaci6 tamb6 en aquest sentit. 

El Sr. PRESIDENT: S’ha acabat el temps, .senyor conse- 
ller. 

Preguntes acumulades relatives a la construcció 
d’un centre d’assist8ncia primtuia i a li posada 

en funcionament de I’hea Rhxica de Salut de 
Centelles (Osona) 

Passem a la següent pregunta, que seran preguntes, sobre 
el Centre d’Assisthcia Primhria a Centelles, que formula el 
diputat senyor Antoni Noguer. Té 1st paraula. 

El Sr. NOGUER: Grhcies, senyor president. Exactament, 
acumularia la 14 i la 15. De fet aquestes preguntes, referides 
al Centre d’Assisthcia Primaria i l’Area Bgsica de Salut 
de Centelles, vindrien a completar el que és el mapa sani- 
tari de l’assistencia prirnhria a Osona, amb el benenths 
que a Osona nord esta ja forqa resolt i ,  en canvi, a Osona 
sud, doncs, estan de malastruc en aquest sentit, perquk 
tant Tona carn Centelles, doncs, tenen bastant ..., porten 
aquesta rkmora. 

En tot cas, jo li volia demanar al senyor conseller quan es 
preveu la construccib del Centre d’ Assisthncia Prirnhria a 
Centelles i tarnb6 si i s  prevista la posta en funcionament de 
1’Area BBsica de Salut. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Noguer. Pel 

Consell Executiu, té la paraula ei conseller Trias. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

CIAL: Aqui tenim una situació diferent en el sentit que els 
professionals de Centelles semblen fins i tot entusiastes 
d’impulsar la creaci6 d’aquesta Area Rhsica de Salut i estern 
pendents d’una cosa, doncs, que és la cessi6 dels terrenys 
per poder fer el Centre CI’Assistkncin Primhria i poder des- 
prés endegar 1’ Area Bhsica de Salut. 

El Sr. PRESIDENT: Moites grhcies, senyor conseller. El 
senyor Noguer pot repreguntar. 

El Sr. NOGUER: BB, en tot cas, alegrar-nos de la respos- 
ta del senyor conselIer, i, si és aquest el cas, que no esta en- 
cara resolt el tema del terreny del centre d’assisthcia 
primbia, no es preocupi que nosaltres també pressionarem 
per Ia nostra banda I’Ajuntament de Centelles per tal que si- 
gui aixi ben aviat. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Noguer. 

Pregunta a! Consell Executiu sobre com repercuteix 
en la salut humana la ingesíid de carn d’canimals 

malalts de rrplumbio,:i>> 

Les preguntes números 16, 17, 18, 19, 20 i 22 han estat 
posposades, de manera que passaríem a la 21, que formula 
el diputat senyor Rafael Madueño, sobre corn repercuteix en 
la salut humana la ingestió de carn d*aanimals malalts de 
<<plumbiosin. Té la paraula. 

EI Sr. MADUEfiO: Grhcies, senyor president. Aquesta 
pregunta tenia relació molt directa amb dues preguntes ante- 
riors que han estat posposades, perb intentaré formular-la de 
forma que es pugui respondre. 

En el delta de 1’Ebre es produeix una important cacera 
d’animals, perqu5 hi ha un centre molt important de fauna. 
Sembla que s’acumula en alguns animals plom en el pedrer, 
produyt per la ingesti6 d’uns perdigons que, en quantitats 
molt considerables, s’acutnulen arran de la cacera, i aixb es 
produeix perquh hi ha uns animals que necessiten unes pe- 
dretes per fer el seu procés d’nIimentaci6 i confonen aquests 
perdigons amb les pedretes. I llavors, aixb sembla, pels estu- 
dis que s’han realitzat, que pot passar, aquest plom, al fetge i 
al ronyó i que, possiblement, podria afectar la salut de les 
persones a través de la malaltia d’aquests anhtids o d’altres 
espkcies que pateixin el que es diu, es coneix a nivell dels 
tknics corn a <<plumbisme>,, i que, si s’acumulés aquest 
plom en les persones, podia produir una altra malaltia, que 
es diu maturnisme>), que té unes repercussions importants, 
si aixb es pot produir. 

De fet, la pregunta és si es coneix I’abast de la repercus- 
sió d’aquesta possible malaltia en els animals i quina reper- 
cussió en la salut humana pot tenir, en les persones que 
mengin aquests animals, i si s’ha estudiat en profunditat 
aquesta repercussió, donades les dimensions de la cacera del 
delta de 1’Ebre. 

E? Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Madweño. EI conse- 
ller Trias té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
CIAL: Senyor president, senyores i senyors diputats, I’apor- 
tació diaria de plom per consum d’alirnents se situa al 
voltant dels vint-i-cinc micrograms per dia. D’acord amb les 
recomanacions de i’organitzacid Mundial de la Salut, l’in- 
grés setmanal de plom a l’organisme no ha d’ultrapassar els 
tres mil micrograms en els adults, la qual cosa equival a uns 
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quatre-cents micrograms per dia. La ingesta mitjana dihria 
es troba molt allunyada $’aquests limits establerts. En els 
animals afectats per saturnisme, ei 90% del plom que s’acu- 
mula a I’organisme ho fa al teixit ossi, mentre que nom& el 
10% passa als teixits tous, entre els quals tenen especial re- 
Ilevltncia tant el fetge com els ronyons. 

Dels resultats dels estudis toxicolbgics que es coneixen 
es podria deduir que la ingesta de tres-cents grams de carn 
d’hnec afectat de saturnisme i del seu fetge poden suposar 
I’ingrés en l’organisme d’uns cent trenta micrograms de 
plom. Si a aquesta quantitat s’hi suma I’ingrés diari normal, 
resultaria una  ingesta d’uns cent seixanta-cinc micrograms, 
molt lluny d’aquests quatre-cents que deiem que 6s el l h i t  
establert per I’OrganitzaciÓ Mundial de la Salut. 

Les persones que es trobarien amb un risc de ser afecta- 
des per saturnisme serien aquelles que estiguessin sotmeses 
a una exposició professional important i que, a mes d’aixb, 
consumeixin carn i les visceres d’animals intoxicats per sa- 
turnisme, o aquelles que el consum de carn d’animals afec- 
tats per saturnisme constituis una part importantissima i 
constant i crbnica, vaja, quasi, de la seva dieta, no? En 
aquest cas hipothtic, aquestes persones podrien presentar, 
doncs, un enverinament de curs crbnic, amb lesions aís 
ossos, al moll de I’os, acompanyades d’alteracions neuro- 
tbxiques i neuropsicolbgiques. 

A Catalunya no es coneix absolutament cap cas -cap 
cas- de saturnisme hum& relacionat amb el consum d’ali- 
ments contaminats per plom, ni, concretament, pel consum 
de carn; és a dir que no es coneix cap, absolutament cap cas. 
I, a més, els animals d’abast, tant boví, oví, porcs, com els 
conills, l’aviram, que es sacrifiquen en escorxadors s6n 
sotmesos a una inspecció veterinbia capa$ de detectar, en 
les inspeccions ante mortern i post mortern, seaiment, els 
símptomes i les lesions característiques del saturnisme, no? 
I, d’altra banda, els animals de caqa estan sotmesos a les 
normes sanithries que estableix la reglarnentaci6 thcnico- 
sanithria específica i que es concreten en fa necessitat de la 
inspecció veteciniria per als productes que es vulguin co- 
mercialitzar. En les inspeccions habituals del corner$ mino- 
rista i de la reslauraci6 col.lectiva es t6, precisament, una 
especial cura en la deteccib d’aliments que no han passat 
aquestes inspeccions. 

Per tant, sincerament, crec que les possibilitats que es pu- 
guin donar casos de saturnisme, doncs, són realment -per la 
ingesta de carn-, jo crec, estranyissimes. Jo crec que no 
existeixen actualment a Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT: ’Grhcies, senyor conseller. Pot repre- 
guntar el senyor Madueño. 

El Sr. MADUEÑO: Si. Realment, I’afectaci6 a nivell ge- 
neral és suficientment coneguda i crec que és difícil que es 
pugui produir. La meva pregunta i la meva preocupació i la 
intencionalitat d’aquesta pregunta 6s pel fet que la cacera 
que es produeix en el delta normalment 6s de particulars di- 
rectes, i que aixb podria tenir la necessitat d’estudiar-se, la 
repercussió que podria tenir en persones que, precisament, 
poguessin tenir en la seva dieta menjar d’aquesta cacera. 

La pregunta, fonamentalment, era si s’havia estudiat 
aquesta repercussi6 del risc que pot representar, concreta- 
ment, en el delta. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Madueiio. 
L’honorable conseller t6 la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT 5 SEGURETAT SO- 
CIAL: NO, nom& dir que realment, doncs, no s’ha constatat 
cap cas d’intoxicaci6 ni en el delta ni a altres zones, no? 

Finalment, per acabar, només dir que en els papers es 
parla de qhmbiosi>>, i aixb no existeix: és <<plumbisrnen, 
eh? 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Acabat el temps destinat a preguntes, continuarem la tra- 

mitació de l’ordre del dia. 

Alteració de l’ordre del dia 

Haig de demanar l’assentiment del Ple en el sentit d’alte- 
rar 1’ordre del dia, passant la interpel.laci6 assenyalada amb 
el n6rnero 7 abans que la del número 6. (Pausa.) 

InterpeHaci6 al Consell Executiu 
sobre els moviments associatius 

De manera que ara tramitarem la interpeIdaci6 sobre els 
moviments associatius, presentada pel diputat senyor Joan 
Ferran, que té la paraula. 

EI Sr. FERRAN: Gricies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, senyor conseller, la interpellaci6 que vaig 
a substanciar avui té precedents: no és res més que la conti- 
nuació d’un debat parlamentari que ja vam iniciar el pro- 
ppassat mes d’octubre aquí, al Ple, que va ser continuat 
desprbs per preguntes orals també aquí, en el Ple, i va ser re- 
p& novament a la Comissió de Política Social, amb la seva 
cornpareixenqa del mes de gener per tal d’informar-nos so- 
bre el programa <<Poble amb civisme, barri amb civisme>>. I 
és una continuació, senyor conseller, perqub mai hem pogut 
tancar satisfactbriament el debat i el tema sobre els movi- 
ments associatius, m6s enllh d’mibar a acords sobre aspec- 
tes molt generals, sobre principis genkrics, sovint retbrics, 
que tothom coincideix o tothom diu coincidir. 

Si repassa vostk la nostra anterior interpellaci6 i la seva 
Moció subsegüent -que, per cert, va ser votada per tots els 
grups de la cambra menys pel del Govern-, podrh compro- 
var que unhimement tothom li demanava i li oferiem ini- 
ciar un procés de discussi6 sobre el m6n associatiu i sobre la 
futura Llei d’associacions, perquh considerivem que preci- 
sava una atenció especial i precisava un ampli consens. La 
seva resposta, senyor conseller, i la del seu Grup, va ser dir- 
nos que no ens amoinéssim al respecte, que a finals d’any hi 
hauria un esborrany sobre la Llei, que rgpidament la trame- 
trien ai Parlament, 6s a dir que, de tota aquesta oferta que li 
feia I’oposici6 de treballar, d’estudiar plegats el tema, res de 
res. Que I’any 94 vostk basava la seva política en dos fronts, 
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fonamentalment: la presentmi6 d’aquesta Llei, que ja la re- 
briem, i, després, el que vostk aquell dia va anomenar c<Barri 
educador>>, que era la idea d’un director general del seu De- 
partament i que ha finalitzat la seva histbria dient-se amb el 
nom que tots sabem: ((Barri amb civisme, poble amb civis- 
me>). 

Aquestes dues idees, aquests dos eixos de treball eren les 
seves grans mesures sobre el moviment associatiu per a 
i’any 94, i voste no va fer cas, no va tenir cap tipus de rnira- 
ment davant d’una interpeHaci6 que li estava dient: asenyor 
conseller, detectem moments dificils, moments de dificul- 
tats, de ciara desagregaci6 social en el país, de crisi; necessi- 
tem, corn a dembcrates, enfortir els moviments cívics; 
necessitem, corn a catalans, com a gent de país, enfortir el 
nostre teixit associatiu.>> Li dkiem també: <<Ens cal un acord 
polític vers el moviment associatiu catalh, que preservi la 
seva pluralitat, la seva independkncia; ens cal un marc clar 
que defineixi i reconegui el caracter p6blic d’alguns sectors 
deis moviments associatius, que reconegui la seva acci6 
col.lectiva, que reconegui el seu paper d’estructuraci6 de la 
societat que tenen les assocacions.n I també en aquella inter- 
pellació li mitichem, i Ii seguirem criticant avui, que el des- 
envolupment que vostks feien dins els moviments asso- 
ciatius era una estrat&gia que tendia a articular i a territo- 
rialitzar el pais a la seva mida. Els dkiern llavors i els repe- 
tim avui, amb aquesta interpeHaci6, que els programes que 
vostes impulsaven i que avui impulsen, que el seu Departa- 
ment impulsa, pertanyien a una articulació de Catalunya a 
l’entorn d’un poder central molt fort, el seu, el del Govern 
de la Generalitat, al marge dels ajuntaments i sovint contra 
els ajuntaments. Li deiem que el seu document, que aquest 
document, <{PobIe amb civisme, barri amb civisme>>, obvia- 
va aquests ajuntaments i fins i tot havia arribat a obviar la 
paraula <<ciutat>>, 

I tot aixb creiem que persisteix, senyor conseller, i que és 
dolent per al país. Que a vostes els pot donar un bon rendi- 
ment polltic a curt termini, perb que a mitja termini creiem 
que 6s dolent per al pais. Vostk no va recollir aquell dia la 
mil oberta que l’oposició li va donar, les propostes d’Es- 
quema Republicana de Catalunya, les propostes del Grup 
d’hiciativa per Catalunya, respecte al m6n associatiu, ni 
l’oferta de consens que li va donar el meu Grup, i ens va ob- 
sequiar amb el programa (<Barri amb civisme>>. 

I jo vull citar les paraules que vostk ens va dir en la pre- 
sentació, dins de la Comissió de Política Social, al respecte. 
Ens va dir: <<E1 programa “Barri amb civisme” que comen- 
tem no és quelcom improvisat ni esta fora del que 6s previst 
fer en els programes del Govern de Convergkncia i Unió, ni 
fora del que hem fet fins ara; és una continui’tat del que hem 
fet fins ara.>> 6s  a dir, senyor conseller, allb que colloquial- 
ment es diu: si no vols xocolata, aquí en tens dues tasses. És 
a dir, hem d’entendre, els grups de l’oposici6, que vostk 
continuar$ fent delegats de barri -<<aconseguidors>), com va 
dir algun mitjh de cornunicaci6 prestigi&, seguir& eontrac- 
tant Antoni Miquels de torn, contractara líders vei‘nals, cedi- 
rh locals, donari subvencions, corn sempre, posarh el segell 

de la Conselleria a tota publicació que rebi un duro i, de 
passada, els enviari, segurament, un article signat pel conse- 
ller per si tenen a bé publicar-ho. 

Aixb sí, aquest cop hi ha una diferkncia: vosth fa aixh 
dins d’un programa vestit de civisme, justificant-10, com va 
justificar-ho a la Comissió de Política Social, dient que esta- 
va aix6 cornprks dins del programa electoral de Ia seva coa- 
lició, dient -i ens ho deia i ho justificava com a coartada 
ideolbgica- que buscava voste un nacionalisme integrador, 
en el qual tothom pogués sentir-se cbmode. I em sembla que 
en aquella ocasió va ser la senyora Mayol que li va dir que 
per primera vegada.,,, o que almenys aquest programa no 
era un programa hipbcrita, que realment deia O se’ls havia 
escapat de dir, a vostks, el que en realitat volien fer. Parla- 
ven de la construcci6 del pais, i tota l’oposicib, tats eh 
grups, li vam dir que aquesta era la construcció del seu país, 
de la seva concepci6 de2 país, i els deia -tota I’oposici6 els 
ho va dir a vostks- que un país s’impursava des d’ideotogies 
diferents, des d’bptiques polítiques diferents, i que impulsar 
el moviment associatiu volia dir donar recursos econbmics, 
donar recursos logistics, donar recursos d’infraestructures i 
de serveis perquh les associacions facin allb que creuen elles 
que han de fer i no facin ailb que vostks els indiquen, 

Nosaltres creiem, senyor conseller, que vost&s, amb el 
programa <<Barri amb civisme)>, han col-locat damunt la taula 
una altra vegada el terna dels condicionants, han generat 
precaucions en el si del moviment associatiu, i ja els vhrem 
dir al seu dia que generaven una relació nociva entre el que 
era ideologia, el que era pais i el que són diners, una relaci6 
que confonia i ho barrejava absolutament tot. 

Perb permeti’m que li digui, molt cordialment, senyor 
conseller que, darrera d’aquest discurs bonic que fan vast&, 
afalagador de les virtuts dels moviments associatius, creiem 
que s’amaguen les raons veritables que impulsen la seva ac- 
ci6 de Govern i que s6n raons poc constructives al nostre 
entendre, poc coherents amb les afirmacions de bones inten- 
cions que vost& ens fa. I aixb és un tema polític que el por- 
tem al Parlament perque creiem que no es pot silenciar. 

Nosaltres creiem que vost&s han iniciat una política en 
els moviments associatius que, fent veure que els ajuden, 
cerquen augmentar la seva influkncia política en determina- 
des entitats i en el conjunt del moviment associatiu. Vosths, 
creiem que intenten orientar la politica reivindicativa d’al- 
gunes entitats contra eIs ajuntaments, senyor Comas; vostks 
han dificultat la gestió de molts ajuntaments veient amb 
bons ulls, per no dir una altra cosa, conflictes que s’han ge- 
nerat en molts barris, i hi ha casos paradigmhtics d’aixb que 
dic. Vostks intenten neutralitzar i derivar les crítiques i les 
reivindicacions que podrien tenir corn a nord el Govern de 
la Generalitat cap a altres destinacions. Nosaltres creiem que 
vostks desenvolupen una política de dependkncia en relaci6 
amb ei rnaviment associatiu que perjudica a curt termini la 
pluralitat i la independhncia de les entitats. 

Nosaltres creiem que vostks de vegades premien i de ve- 
gades discriminen. Nosaltres creiem tarnbe que vostks do- 
nen participacid i la retiren quan els va b6 o quan els convé. 
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Vostks compten per fer aixb amb una política pressupostiria 
molt expansiva que ja voldrien molts altres consellers del 
sew Govern, Vostes omplen les nostres bústies amb autopro- 
paganda, que es diu Catalunya barri u barri, que val mi- 
lions, i en canvi, pel Butlletí Oficial del Parlament, ens 
assabentem fa pocs dies que han estat denegades 3,774 
sol4icituds de programa d’ajuts urgents a disminui’ts de la 
convocatbria de I’any 93, sense entrar a analitzar el seu con- 
tingut. 

I nosaltres creiem que aixb no 6s bo, senyor conseller; 
que tot aixb no 6s bo per al pais. Creiem, senyor conseller, 
que després d’aquest programa que va ser contestat u n h i -  
mement per i’oposiciri del Parlament de Catalunya, que des- 
pres de l’aplec que li va costar a vostk gairebé 70 milions de 
pessetes, de la tercera trobada que va fer a Montjuic i que  
els seus propagandistes no han dubtat a qualificar com un 
dia de festa, mhgia i edor par ajoves i grans vinguts d’arreu 
de Catalunya, despres de I’ acci6 cívico-agitativa d’alguns 
delegats de barri, d’ alguns relacions pcbliques, nosal tres 
creiem, senyor conseller, que cal una rectificació; una recti- 
ficació en I’estil, una rectificaci6 en la política, una rectifi- 
caci6 que obri la possibilitat de poder treballar plegats pel 
bé dels moviments associatius d’aquest país, de I’associa- 
cionisrne catafh. Una rectificació que ha de colhcar al seu 
costat els ajuntaments i no en front. I és en aquest sentit i en 
concret, senyor conseller, que li demanem un gir -ja que 
esta de moda demanar girs- en la politica associativa i la re- 
tirada d’aquest programa; si més no, per esborrar la imatge 
de subvencions ideolbgiques i condicionades que comporta; 
si més no, perquk totes les entitats tinguin la seguretat que, a 
canvi, no hauran de fer res, res d’especial. Si vostks es 
creuen veritablement el discurs d’enfortir el teixit associatiu, 
de treballar per un pais plural i ric de matisos, ho faran; si e1 
que persegueixen 6s seguir com fins ara, és indubtable que 
ho puden seguir fent, per6 de ben segur que estaran malba- 
ratant per a no res una llarga tradició associativa quc t6 Ca- 
talunya i segurament, tard o d’hora, algú els ho retraurh. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats, 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ferran, Pel Consell 

Executiu, té la paraula I’honorable conseller senyor Comas. 
EI Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Moltes 

grhcies, senyor president. Senyores i senyors diputats, se- 
nyor diputat, la pregunta de la interpeliacia o la redacció de 
la interpel4aci6 és exactament el mateix, fil per randa, de la 
que em va fer el 6 d’octubre del 93. Per tant, jo compliria 
dient que aixb ja ho he contestat, que llegeixi el que vaig dir 
en aquella ocasió perque no tenim per costum variar les po- 
lftiques que engeguem, si no 6s que se’ns demostri que estan 
equivocades, que aleshores tampoc ens cau cap anell per 
rectificar el que s’hagi de rectificar. 

EI que no ho podem fer és a base d’aspectes generals, a 
base de parlar molt i no dir res, a base de <<creiem),, a base 
de <~suposem)>, a base de llansar afirmacions que no hi ha 
darrere el més mínim fet. Aixi no ho podem canviar. Per 
tant, jo li dic, el capteniment del Govern en relaci6 amb el 
teixit associatiu és el que conté el Diari de Sessions del Par- 

lament de la interpekiació que vam substanciar el 6 d’octu- 
bre darrer, amb voste mateix, i si vol un altre text, doncs, el 
Pla general del Departament de Benestar Social de la Gene- 
ralitat de Catalunya per a la legislatura 92-96, que vhrem pu- 
biicar -&em publicar-; creiem que vostk tindria tot el dret, 
fins i tot l’obligació, de dir: <<Miri, escolti, nosaltres amb en 
aquest Pla que vostks han publicat no hi estern d’acord, aix6 
que vostks han publicat no ho compleixen>>. Aquesta és una 
qüesti6 que seria una legltima actuaci6 de f’oposici6, perb el 
contrari no hi veig pas exactament -si no és el desig ~’QCU- 
par aquesta tribuna i el desig de parlar d’unes quantes co- 
ses- ..., no veig el que vo& m’ha volgut dir. 

Quin és el capteniment? El que li  vaig dir; quin és el cap- 
teniment? El que conté aquest Pla. En funció d’aixd jo li de- 
mano -que esta publicat- que se’l llegeixi, i si en funci6 
d’aaixb ens vel dir quelcom, doncs, aleshores estern a la seva 
disposici6 per aclarir els seus dubtes o per rectificar si en al- 
guna ocasió hi ha quelcom que es demostra que nosaltres no 
fem bé. No és la primera ocasi6, en aquest Parlament, que jo 
he dit: <<en aquest aspecte vostks tenen raó, vostk té raó, se- 
nyor diputat, aixb no ens ha sortit bé, aixb no ho hem fet 
ben; per tant, si ho hem fet més d’una vegada, també ho po- 
dem fer alguna vegada m&, si se’ns demostra aixb. 

Vostk ha parlat de la Llei d’associacions; la Llei d’asso- 
ciacions, vaig dir que aixb es presentaria i hi havia la previ- 
si6 de presentar-ho al Parlament durant el primer semestre 
d’aquest any. Na s’ha acabat el primer semestre. Aquest 
projecte que li vaig dir que estaria a finals d’any esta fet, és 
un projecte que ha fet el Departament de Justicia, en col.la- 
boració amb el Departament de Benestar Social; no és com- 
petent el Departament de Benestar Social només, sin6 que 
6s bhsicament el Departament de Justícia qui I’ha fet i, 
aleshores, en aquests moments, el Govern l’esth analitzant, i 
espero que, tal corn jo vaig dir amb la meva apreciació, du- 
rant aquest primer semestre pugui estar aquí al Parlament. 

Enfortir el teixit associatiu, arribar a acords, per quk no 
es got fer a partir d’un projecte del Govern? Aquesta 6s una 
altra afirmació que vost2 ha esmentat absolutament gratuita; 
tant es pot fer a base d’un projecte que fem amb els diferents 
grups parlamentaris com es pot fer a partir d’un projecte del 
Govern. A qualsevol projecte es poden presentar totes les 
esmenes que es desitgin, es poden consensuar, es pot arribar 
a acords, també s’hi arribar& en aquest, perb si aixb era un 
projecte quan vosths ho van demanar i ja el Govern ho esta- 
va fent, aquest avantprojecte de llei, va semblar que el m& 
normal era no retardar que aixb pogués venir aquí a base de 
les hores d’obrir realment una ponhcia conjunta. El projec- 
te esta fet, vindrh aquí durant el primer semestre, es pot arri- 
bar a acords, es pot enfortir el teixit associatiu i tot aixb es 
pot fer a partir d’un projecte del Govern que 6s qui va tenir 
I’objectiu de portar-lo al Parlament i qui va prendre, en defi- 
nitiva, la iniciativa. 

I ha parlat vostk del <<Barri amb civisme, poble amb ci- 
visme),. JO li he de dir que en aquests moments ja no és un 
esborrany com vhrem veure a la Comissió, sin6 que és un 
text consensuat amb tot el teixit associatiu de Cataiunya. 
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Des de la FederaciBn de Casas Regionales de Espafia fins a 
tot el moviment associatiu vei‘nal, fins a tothom que I’ha 
volgut analitzar, hi hem incorporat totes les esmenes que 
se’ns han presentat i realment avui aquest 6s un projecte que 
ja no estil en I’aspecte d’esborrany que hi havia sinó que és 
un projecte acabat. I no conec ningú, ningú que hagi formu- 
lat cap observaci6 contrhia. En un diari de Terrassa vaig 
llegir que algunes de les entitats vei’nals deien: <<A nosaltres 
no ens sembla bén i el periodista els preguntava: <<-Qui? és el 
que no els sembla bé? -No, 6s que no I’hem llegit>). Bé, 
doncs, és una opini6 que, aleshores, no val, si no l’han He- 
git; perb tothom que l’ha llegit, la Confavc, la FAV, la Fa- 
vibc, la Federación de Casas Regionales de Espafia, entitats 
culturals de tota mena, tothom hi ha aportat les seves apre- 
ciacions i les hem recollit i, per tant, és un projecte absoluta- 
ment vhlid. 

16s clar que aixb respon a la continuytat de la política del 
Govern, o és que l’hem de variar perquh vost& ens ho digui? 
A nosaltres ens va b6, guanyem les eleccions, eI teixit asso- 
ciatiu hi esd d’acord. Per que !’hem de variar? Nosaltres te- 
nim l’obligació de fer el nostre programa, que per aixb ha 
estat votat pel poble de Catalunya, no el programa de vastes. 
EI dia que el poble de Cataiwnya voti el seu programa, ves- 
tes faran el seu. Mentrestant nosaltres hem de fer el nostre i 
aixb és una continui‘tat, una continuitat que es va realment 
adaptant a la realitat de cada moment histbric. 

Vostk diu que condicionem les entitats. Qui les condicio- 
na? Quin fet vostk pot adduir? Quin fet? Nosaltres quan ho 
condicionem? Mai -mai. Vostk vol un exemple de condicio- 
nament? Aquí tinc un paper del seu Grup, que esta signat 
pel PSC, esta encapqalat, que el signa un regidor president 
del districte de Barcelona, com a regidor president del dis- 
tricte de Barcelona, no com a militant, i un president d’una 
associaci6 de vei’ns de Barcelona, que aleshores demana el 
vot per al seu partit. Em sembla que aixb si que 6s condicio- 
nar, aixb és cundiciomr i nixb est& per escrit, aixb és un 
exemple concret, o és un altre exemple concret el d’un ajun- 
tament que el seu alcalde és diputat d’aquesta cambra que 
diu: <<La concessi6 de qualsevol subvenci6 serh discrecional 
per part de 1’Ajuntament.n Article 12 de la convocatbria de 
subvencions. Aixb sí que és condicionar. Quan ha vist quel- 
com del Departament de Benestar Social que es digui que 
serh discrecional del conseller, que sexh discrecional del De- 
partament? Quan ho ha vist? Quan ho ha vist? (Remor de 
veus.) No és discrecional, no hi ha ningú que estigui en con- 
tra del daixb ... Vostk ha fet un discurs que segueix gairebé 
fil per randa un paper que circula entre vostks i que, evi- 
dentment, també m’ha arribat a mi -ves quines coses!-, un 
paper intern del Partit dels Socialistes que aleshores marca 
quina ha de ser la política de confrontació amb el Departa- 
ment de Benestar Social, i vostk I’ha llegit, bisicament, fil 
per randa, bhsicament fil per randa. I alla anunciaven que ..., 
és un paper del 12 de rnarq,.. (Remor de veus.) 

EI Sr. PRESIDENT: Silenci! 
EI Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: ES un 

paper del 12 de marq i allh anunciaven que en les properes 

setmanes, immediatament sorgirien problemes entre el teixit 
associatiu i el Departament -concretament el teixit .associa- 
tiu dels disrninui’ts. No he vist que sorgissin,, no he vist que 
sorgissin. NosaItres tots els programes que fem, tots els pro- 
jectes, tats els pians intentem consensuar-los. I aixb, a pesar 
de treballar en un camp di€ícil, a pesar que no podem arribar 
a tot arreu, a pesar que Ies coses ens queden moltes vegades 
a mitges, la gent veu que realment plantegem les coses amb 
sinceritat i amb desig de fer les coses el millor possible. I és 
evident.,., vostk ha comentat el PUA, 6s evident que en rela- 
cia amb el PUA nosaltres, a pesar d’haver fet un gran es- 
for$, en dos anys, el pressupost 4 pressupost que voste pot 
comprovar perquh aixb esta a la Llei de pressupostos-, hem 
passat una partida de 800 milions de pessetes a 1.200 mi- 
lions de pessetes, en dos anys, i ens ha quedat curt, perque 
hi ha una allau de peticions, i procurarem aquest mateix any, 
aquests 1.200 milions, allargar-los, si podem, per poder do- 
nar contingut a aquesta peti&; perb nosaltres fem un esforg 
i aixb el teixit associatiu he veu, ho comprova, ho contrasta. 
Nosaltres no discriminem ningG, no hi ha cap entitat que 
V Q S ~ ~  em pugui dir: wostks ens han dit, ens han obligat a fer 
aixb, si no, no hi hauria aquesta subvención. Aixb no exis- 
teix. Hi ha hagut rigor en els nostres posicionaments, al- 
menys així ho creu un regidor president del districte de 
Barcelona, d’un districte de Barcelona que, en l’acta oficial 
del 3 de febrer de 1994, l’acta oficial diu, afirma que <cator- 
garia subvencions de carhcter econbmic, incrementades 
sempre d’una pesseta mes que el que donés el senyor Comas 
pel mateix concepte>). (Rialles.) Aixb vol dir que com que 
ell vol fer les coses b& vol dir que suposa que ell es fia 
del que nosaltres donem. Sí, volien donar una pesseta 
més. I aixb est& en un acta oficial de 1’Ajuntament de 
Barcelona. 

Per tant, COM que jo crec en l’honestedat d’aqwsta perso- 
na, perqub hi crec, perqui? Ia conec i perqub sé que és així, sé 
que aleshores se’n fia que nosaltres fem les coses b6 i que 
aleshores ja no li cal matisar el que Ii demanen. Si el Depar- 
tament de Benestar Social el &a, ell d6na una pesseta més 
i s’ha acabat la histbria. (Remor de veus,) 

Escolti, senyor Ferran, siguem seriosos -siguem serio- 
sos-: el nostre capteniment vostk el coneix i esth escrit, a 
més; si hi ha quelcom que no hi esta d’acord, digui’m en 
quina part no hi esta d’acord, i podem debatre aixb. 

La Llei d’associacions vindr8, la farem, i ja li ha he es- 
mentat, i el <<Barri amb civisme, poble amb civisme>> és un 
molt bon programa, com tothom hi esth d’acord. Excepte 
vostk. Molt bé, per6 tothom hi esta d’acord. I aleshores 
aixb..,, no he tingut cap aspecte en contra, i no hi ha ni sub- 
vencions idealbgiques, ni condicionades, ni res. Aixb, en tot 
cas, no es poden fer afirmacions d’aquestes sense provar, i 
per tant jo li demano que ho provi, i ara, quan vost& pugi 
aquf, em digui: ((Miri, a aquesta entitat vostk li va dir que si 
no passava per aquí aleshores no li  donarien la subvenci6)>, i 
aleshores a partir d’aquí aixb ho podem comentar seriosa- 
ment. 

Grhcies, senyor president. 
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El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor conseller. El senyor 
Ferran pot fer un torn de rkplica durant cinc minuts. 

El Sr. FERRAN: Gricies, senyor president. Senyor con- 
seller, vostk m’agrada perque s’enfada (rialles), perb, miri, 
senyor conseller, vost5 m’ha dit que jo li he repetit fil per 
randa la interpellació que vam tenir el dia 6 d’octubre. 
Doncs no pot ser, perquk vosth va presentar el programa 
<<Poble amb civisme, barri amb civisme)> el mes de gener, i 
jo tinc dots d’anticipació, perb tanta, de tres mesos, no. 

Perb dit aixb, i tinc cinc minuts només per provar algunes 
cosetes de les que vostk em diu, per intentar provar algunes 
cosetes de les que vostk em demana. Jo, miri, vosth sempre 
em diu: <cDemostri’m coses, senyor Ferran, demostri’m co- 
ses)>, i jo primer li far6 una petita reflexió, senyor conseller. 
Vostk sap que les imposicions i els condicionaments moltes 
vegades, moltes, gaireb6 sempre no es poden provar empíri- 
cament, moltes vegades. Per una senzilla raó: perque el po- 
der hi ha qui I’intenta administrar de forma subtil, és a dir 
que les coses que es fan no es vegin gaire, Perb tambb sap 
vosth que hi han coses que tothom sap que passen i que tan 
sols quan salta la llebre es pot demostrar que passen, perb 
no per aixb deixen de passar, i aquest pafs i aquesta cambra 
sap que hi ha coses que passen i no cada dia es poden de- 
mostrar, per6 tots ho sabem. 

I ara, vostk, deixi’m dir-li al respecte, amb molt de res- 
pecte, perb col4oquialment -amb respecte, hi insisteixo, 
perb col.loquialment-, que a vostk I’han enxarnplat moltes 
vegades, moltes; l’han enxamplat o enxampat ... (riaUes), 
enxampat, enxampat (rialles), agafat amb ternes de delegats 
de barri entremaliats, l’han agafat amb decrets incomplerts, 
l’han agafat amb les lotos ... Se l’ha criticat molt, i el presi- 
dent Pujol diu: <<Se’I critica perquk ho fa bé.)) Escolti’m, no 
és veritat, no se’l critica perquk vostpl ho faci b6, se’Z critica 
perquh se li veu el llautó, perqu8, se li veu el llautó, pel YO- 
lum de coses que fa. I perquk fa les coses més delicades, un 
dia li vaig dir que vosth era fa f o r p  de xoc de Convergbncia 
i Uni6; i se’l critica per aixb, perqu& se’t veu, se’l veu fent 
aquestes coses. 

Perb jo vull posar exemples perqu& vostk me’ls ha dema- 
nat, senyor conseller, i jo li he fet una intervenci6, una inter- 
pel.laci6 en quk no m’he centrat en <<Poble amb civisme, 
barri amb civisme)>. Li he dit: <<Vostks, vostks, vostks, amb 
els ajuntaments, aixb, aixb i aixb.>> 

Jo li vull posar un exemple. Miri, el meu Grup i alguns 
mitjans de cornunicaci6 i molts veins de Sant Adri& de 
Besbs han cregut sempre ..., vaja, tenen la certesa que darrere 
del relleu de l’alcaldid’del senyor Messeguer, allh a Sant 
Adri& de Besbs, van haver-hi coses estranyes; que la moció 
de censura tenia un preu, i avui un antic líder vei’nal, el se- 
nyor Juan de Dios López, que fins fa poc era primer tinent 
d’alcalde de Sant Adri& de Besbs i cap de llista d’una candi- 
datura que es deia Aibibsa -Agrupació d’lndependents del 
Besbs i Besbs-Sant Adrih- ha estat contractat per la seva 
conselleria, per la Conselleria de Benestar Socia¡, COM a cap 
de manteniment de la residkncia i centre de dia de la tercera 
edat del carrer Guipúscoa-Canthbria des del rnes de desern- 

bre. Calen comentaris? Alcaldia, moci6 de censura, movi- 
ment vei’nal, dirigent, candidatura, treballant per VQSE~,  calen 
comentaris o és que sorn <<tontos>>? Escolti, ho entenem, eh? 

Segon exemple, Abans-d’ahir -i recollit pels mitjans de 
comunicació, 6s a dir que na m’ha invento jo-, arran d’una 
nota de premsa de la Coordinadora Gai-Lesbiana que tinc 
aqui, Coordinadora Gai-Lesbiana que agrupa més de vuit- 
centes persones: ((La Coordinadora Gai-Lesbiana denunci6 
hoy ante el Parlament y el Síndic de Greuges al conseller de 
Benestar Social, Antoni Comas, por haver retirado la sub- 
venci6n que ascendia a 1.600.OOO pesetas. Los responsables 
de la Coordinadora, que agrupa a ochocientas personas, se- 
Tialaron mediante un comunicado que Comas había alegado 
que no existe consignaci6n presupuestaria.>z 1 després m6s 
avall diu que <cel seiíor Comas ha tenido tiempo para 
concederles una entrevista>>. Segon exemple, no hi ha diners 
per a segons qui; o 6s que els gais no són cívics, senyor con- 
seller? Trien o no trien vostbs? Fan selecció o no fan selec- 
ci6? I quan trien, tenen criteri? Sí, senyors, tenen criteri, 
tenen el seu criteri. Vostes premien i discriminen, i aixa ho 
he dit i aquí ho acabo de demostrar. 

Ara, exemple sobre participacib. Li he dit: ~Vostks do- 
nen i treuen la participació quan volen.>> Doncs, miri, sabre 
participació: passo a llegir un petit trosset de I’informe de 
gestió fet d’enguany, d’aquest rnes de marq, de la Confede- 
raci6 d’Associacions de Velns de Catalunya, que vost& ha 
tret aquí; no una associació de vei’ns, no, la Confederació 
d’ Associacions de Vei‘ns de Catalunya, que diu el següent -i 
ho llegeixo textual-: <<També hem de dir que des de finals 
de desembre del 93 érem presents en sis consells de partici- 
pació: General de Serveis Socials, Sectorial d’ Atenció Pri- 
rnhria, Sectorial de Disminui’ts, Sectorial de Vellesa, 
Associació de Prestaci6 Social Substitutbria i Comitk de Se- 
guiment del PIRMI. Doncs bé,>> -aixb diu l’acta- <<per de- 
cret se’ns ha rellevat de tots ells i només se’ns ha mantingut 
en el plenari del Consell General. Malgrat els problemes que 
hem tingut per assistir a alguns d’ells, denunciem aquí el 
baix tarannh participatiu de la Conselleria de Benestar So- 
cial quan ens elimina de tots ells, ja que va ser el mateix 
conseller Antoni Comas qui es va comprometre en el plenari 
de la VI1 Assemblea de la Confavc a donar-nos aquesta par- 
ticipació. Esperem que ens doni una explicació.)) Aixb és 
participaci6, senyor Comas. 

I, senyor Comas, li he posat abans l’exernple del Catralu- 
nyu, barri a barri -li he tret la publicació aqul-, de més de 
vuitanta planes, consagrades realment a l’mutobornbo,> i a 
la prolhlia; amb m6s de vint fotografies de vost&, senyor 
conseller, amb i sense el president Pujol; extensos articles 
dedicats a explicar el programa <<Barri amb civisme>>, edito- 
rial del secretari general del Departament, articles sobre la 
trobada a I’Estadi, jornades d’Adigsa i un llarg etc&era, i 
aixb ho han rebut totes tes bústies de Barcelona. 

I del contingut, si val li parlo del contingut. Li he dit 
<<prolhlian. Molt bé. Prolhlia és una thctica utilitzada per an- 
tics oradors llatins i artistes i ha estat aplicada per alguns po- 
lítics del nostre pais, alguns polítics propers a vosth, que 



DIARI DE SESSIONS I P - Núm. 87 / 21 d’abril de 1994 / SESSI6 PLENARIA Núm. 49.2 4649 

consisteix a afalagar ef públic, a arribar en un poblet i dir: 
<<COM est& el Pepet? Ja es troba bé de la malaltia que va te- 
nir?)) I no coneix el Fepet, perb el seu servei li ha,anat in- 
formant anteriormenet que en aquell poble hi ha un Pepet, 
que pregunti per ell i que quedar& molt bé. Aixb és prolhlia, 
afalagar, preocupar-se per uns que no coneixes perb que els 
vols posar al teu costat. 

Vost&s fan prolhlia, vostks afalaguen, vostks toquen la fi- 
bra, i, per exemple, li ilegiré, dins d’aquest document que li 
acabo de treure aquí, I’article de la publicaci6 esmentada 
quan parla del programa d3arri amb civisme, poble amb ci- 
visme)); miri quin tu empren: c<Vosaltres, associacions, enti- 
tats, gent de peu, heu continuat treballant tots aquests anys 
al peu del canó, escorcollant totes les deficikncies dels bar- 
ris, equilibrant actituds, creant pIataformes de solidaritat, or- 
ganit zan t activitats cul turals, escampant humanitat, recollint 
joguines, conscients del gran bagatge que representa el teixit 
associatiu de Catalunya en la consecució d’aquesta tasca. 
Per mitjh de la iniciativa de la Direcci6 General $’Acció Ci- 
vica s’hha iniciat el programa ”Poble amb civisme, barri amb 
civisme“. És un programa basat en allb que j a  esteu fent.>) 

Vastes busquen la fibra, vostks busquen l’efecte. I aixb 
no és serihs, i aixb no ho fa un govern democrhtic. (Remor 
de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Acabi. 
ET. SI-. FERRAN: Acabo, si m’ho permet, senyor presi- 

dent. L’Gltint exemple, perquk e1 senyor conseller sempre 
em demana exemples. Jo li vull posar 1’6ltim exemple: VQS- 

tks han planificat, vostes han planificat -i a vosth ara li sor- 
pren que ho shpiga, perb, miri, jo també m’assabento de 
coses, corn vostk, dels districtes-, vostks han planificat que 
seixanta barris puguin tenir ..., seixanta barris d’ Adigsa pu- 
guin tenir a la primavera de l’any que ve, 6s a dir a pocs dies 
del que tots sabem que ha de passar -que el senyor Maragall 
guanyi l’alcaidia de Barcelona- (rialles), voien vostks tenir 
seixanta llibrets dedicats als seixanta barris d’ Adigsa perque 
puguin ser repartits a totes les b6sties d’aquests barris. Sap 
vostk, senyor conseller -si, que ho sap, sí-, sap els diners 
que costa aixb, senyor conseller? I aquesta acció, que sem- 
bla no tenir transcendhcia, igualment en té, i vastes volen 
que estiguin acabats tots aquests llibrets, totes aquestes pu- 
blicacions abans de les eleccions del 95 per repartir-les bús- 
tia a bústia just abans, I 6s clar que acontentaran els vei’ns, 
que se sentiran molt satisfets de veure la histbria del seu bar- 
ri, de veure aquesta iniciativa alIB damunt; perb, és clar, aixb 
ens d6na a entendre a nosaltres, i tota 1’oposiciÓ sap i els 
vei’ns saben, i les entitats que tenen una mica m6s de cons- 
cihcia, que pensen per que passen aquestes coses, com és 
de dirigida, com és de treballada i C Q ~  és de pensada la seva 

’ acci6 als barris, senyor conseller. I bé, i aquests esforps que 
vost& destina, senyor conseller, tots aquests diners, si vostk 
eIs coordinés amb els ajuntaments, no fariem mQ pais aixi? 
(Remor de veus.) No fariem mds pais aixi? 

Moft bé, senyor conseller, acabo. JO insisteixo que cal 
rectificar, que cal objectivitat, que cal donar recursos, in- 
fraestructures, serveis, tot el que voste vulgui, locals, hotels 

d’entitats al moviment associatiu, perb cal respectar el seu 
lliure desenvolupament, Estaria bé que corregís la seva polí- 
tica; estaria be que en qualsevol interpelhció que Ii faig jo a 
vosth no em tregui coses en contra dels ajuntaments, i aixb 
seria un senyal de salut democrhtica: que vostk no critiquks 
els ajuntaments cada cop que li fem una interpei-lació. 

Grbcies, senyores i senyors diputats; grhcies, senyor pre- 
sident. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Perran. El conseller 
Comas té la paraula. 

EI Sr, CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Senyor 
president, senyores i senyors diputats, senyor diputat, jo no 
m’enfado, perb el que passa 6s que hi ha coses que no és po- 
den dir (remor de veus), hi ha coses que no es poden dir per- 
que s6n massa serioses per dir-les, entenc. I jo no critico els 
ajuntaments, jo critico aquelles actuacions que vost$s fan 
ailh on governen, aixa és el que critico. No trec cap exemple 
dels ajuntaments, trec exemples dels ajuntaments on vost&s 
governen, perque es demostri la incoherkncia entre el que 
vostes expliciten aqui i el que fan, 
On hi han els aspectes mal resolts i mal fets és alla on 

vostes estan. Vol veure, vostk, una revista mal feta des d’un 
punt de vista democrhtic?, una revista mal feta dels d’vn 
punt de vista, fins i tot, de gust? Miri la revista municipal de 
Sant Andreu de la Barca, que diu que a l’alcalde l’han de- 
signat per anar al Congrks del PSOE de Madrid, etcktera. 
Diu ... -un full municipal, s’embustia a totes les cases ..., és el 
butlletí oficial de I’Ajuntament de Sant Andreu de la Barca. 
Bé, si algun dia nosaltres fkssirn quelcom ..., no semblant, 
que aixb és una barbaritat, perb quelcom mitjanament apro- 
ximat a aixb tindrien vosth tot el dret, en aixb. En parlarem 
després, del Barri Q barri. 

Jo no li he dit que vosth havia fet un discurs fil per randa 
del que va fer el mes d’octubre; en tot cas li he dit que vost& 
ha fet un discurs gairebé fil per randa del que diu un docu- 
ment pel PSC que m’ha arribat. Punt, només aclarir aixb. 

Voste ha parlat de tota una shie de coses. Delegats de 
barri. Per exemple, vostks m’hhan tret dos exemples dels 
quals en un tenien ra6, i es va corregir, i en I’altre no en te- 
nien, per tant s’ha mantingut. De gent que s’equivoca a 
qualsevoI institució n’hi ha, i quan algú s’equivoca cal cor- 
regir-ho, perb quan no s’equivoca no. I aquestes són figures 
que fan la seva feina, que es necessiten i que s6n agraydes 
pels ciutadans, que és a qui jo he de procurar satisfer. Jo he 
de procurar donar explicacions a aquest Parlament, he de 
procurar, realment, contestar la politica d’oposici6 que vos- 
tks fan, democrhtica, i política d’oposici6 absolutament ne- 
cessitria en un país democrhtic, perb he de satisfer el nostre 
programa i els electors. Aixb queda clar tamb6. 

Per tant, les critiques que s’han fet ..., i jo sempre dic que 
em faig aessb d’aquelles que es fan amb proves i aquelles 
que es fan realment amb aspectes objectius que em perme- 
ten prendre conscihcia de quelcom que no 3’ha fet be O de- 
fensar-rne. D’aspectes gen&rics, no ho puc fer ni hi vull 
perdre ni cinc minuts. 

Ja que aqui es va dir d’una forma treta de context que en 
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aquella reunió hi havia altra gent, que a mi em relliscava no 
sé que, doncs aleshores a mi em rellisquen aquestes critiques 
que es fan sense dir ..., 6s clar que em rellisquen, perque 
aleshores no tinc temps per perdre en aixb; tinc tot el temps 
del m6n per perdre quan realment se’m posen -ara li diré el 
que vostk m’ha dit aquí-exemples o quan se’m posen aspec- 
tes que convé que jo rectifiqui o que convé que es millorin 
-sense rectificar potser, per6 convé que es millorin-, aixb si, 
tot el temps del món. Per dir aspectes que no porten enlloc, 
no. 

El relleu a I’Alcaldia de Sant Adri& del Besbs. Vostks 
sempre hi han insistit, perb aixb no és cert; o és que jo puc 
condicionar el representant d’hiciativa per Catalunya? Per- 
que aquest relleu a l’hlcatdia na s’hsturia fet sense el vot 
d’hiciativa per Catalunya, per exemple. No e? puc condicio- 
nar. O és que puc condicionar tots els que eren alb? No tinc 
aquesta.. . , vostgs em sobrevaloren. (Remor de veus. Rialles.) 
La meva funci6 i les meves possibilitats s6n m6s petites; 
desgraciadament per a mi, pera 6s així -és així. Quk més 
voldria jo que tenir mis capacitat de la que tinc i tenir més 
possibilitats de les que tinc! Per6 no les tinc. 

Vosti: ha dit que un senyor, Juan de Dios, ha citat -des- 
prés el cognom no I’he daixb ...-, que estava contractat per la 
Generalitat; no és cert -no és cert. Si voste treu exempies, 
tregui’ls complets. Aquest senyor, pel que sigui, s’ha ofert a 
l’entitat que gestiona aquesta residencia. Va ser per a mi una 
casualitat trobar-me’l un dia que vaig visitar la residkncia i 
trobar-me’l allh, va ser una casualitat (remor de veus). Va 
ser una casualitat! És que esta en ia nbrnina dei Departa- 
ment? És que, allb, ho gestiona el Departament. Qui ho ges- 
tiona allb? Aixb ho gestiona una entitat privada! Qui l’ha 
contractat? L’ha contractat una entitat privada, i aixb 6s aixi 
-i aixb és així. 

La Coordinadora Gai-Lesbiana. Miri, escolti, nosaltres 
tenim el deure de no donar les subvencions ni perpressing 
ni perquk si. S6n diners pGblics, i a mi se m’ha de presentar, 
al Departament s’ha de presentar -hi ha una comissió que 
ho analitza, que no hi és el conseller- un projecte. Nosaltres 
no, mai -mai-, donem subvenció per al que és la marxa nor- 
mal, local, la marxa normal de I’entitat: donem subvencions 
per a actuacions concretes que es fan. Si se li va donar sub- 
venci6 l’any 92-93 al programa ..., no era, des del nostre 
punt de vista, correcte. I aleshores han tingut totes les passi- 
bilitats de discutir-ho amb el cap del Gabinet i amb qui han 
volgut. L’entrevista amb el conseller ..., jo no puc donar to- 
tes les entrevistes que em demanen, perb, atendre’ls, se’ls ha 
&s. Si aquest any tornen ..., presenten -com van fer en el 
passat- un projecte que realment s’hagi d’assumir, s’assu- 
mirh. Aixh és el que jo li puc dir. I, per tant, el que va publi- 
car l’altre dia la premsa era..., aixb és una prova que fem les 
coses amb correcció i que no ens deixem impressionar ni 
per les amenaces, ni per les pressions, ni per les insisthncies, 
sinó que ens deixem, vaja, impressionar pel contingut del 
que se’ns presenta. Aixb és així. 

Els barris d’Adigsa -veig que se m’ha exhaurit el temps-; 
molt rhpidament. NQ és cert que abans de les eleccions del 

95 es preparin aquests llibrets. Nosaltres sempre hem cregut, 
amb barris d’Adigsa o sense barris d’Adigsa, que en aquests 
barris d’histbria recent era molt important afavorir la identi- 
tat dels barris; no hi ha qualitat de vida sense afavorir, sense 
possibilitar la identitat del barri. I hem possibilitat molts lli- 
bres respecte al barri; el darrer, el de Can Tunis, per exem- 
ple, que j o  recordo ara en aquests moments. Fa poc dies em 
va venir 1’Associació de Veins del Governador, de Verdum, 
de BarceIona, tamb6, que volien fer una histbria del barri, 
perque aleshores volen que els nens del barri coneguin com 
ha nascut aquell barri; aixb é3 positiu per a un barri. I als 
barris d’Adigsa, que la Generalitat té una responsabilitat es- 
pecial, és important que nosaltres donem als nens que alIB 
viuen i que allh creixen quina ha estat la histbria del seu bar- 
ri, perquh aixb és producte de la seva identitat, 6s producte 
de la identitat d’ells i de les seves famílies, i és molt impor- 
tant que aixb no es perdi. 

Nosaltres hem dit, he dit -jo, en tot cas, vaig dir- que 
aixb, en tot cas, havia d’estar per a les festes majors dels di- 
ferents barris, i la festa major cau com cau. I, aleshores, si 
aix6 cau en campanya electoral o prop de la campanya elec- 
toral, no es distribuirh aleshores; es distribuirh després, per- 
qui3 mai hem distribui’t res al respecte ni en campanya 
electoral ni en pre-campanya electoral. Aixb queda clar. Per 
tant, aquesta informació tampoc no era certa. 

I Catalunya, barri a barri, jo he rebut, entre ..., sempre, 
quatre cartes, l’última ahir, dient que aleshores no els sem- 
blava bé. El he invitat sempre a venir al meu despatx a par- 
lar-ne, perqu& rn’interessa molt Ia critica, més que l’elogi; la 
critica m’interessa mks que I’elogi per@ aleshores a mi em 
permet millorar i’actuaci6 del Departament. I ara la gent 
esta satisfeta d’aquesta revista. Que es pot millorar? Cert, és 
segur que es deu poder millorar. Per5 6s una revista seriosa, 
6s una revista que pretdn la vertebraci6 i la cohesió social, 
que pret6n que la gent prengui consciencia de la importhncia 
que té lluitar pel seu barri, que pretén que la gent, realment, 
procuri estimar el que li 6s propi i considerar que ell hi té 
una responsabilitat directa. 

Z després vosth també m’ha parlat de la Confavc. Jo li he 
de dir que quan pocs ajuntaments li han reconegut -no sd si 
algun; no puc dir que cap perquk no ho s6-, quan molt pocs 
ajuntaments, o cap, han reconegut a la Confavc una preskn- 
cia institucional en els comitks de participació, el Departa- 
ment de Benestar Social els ho va concedir. El que passa és 
que ara hi  ha hagut un canvi; jo  ja ho he aclarit, aixb, amb la 
Confavc -ara hi ha hagut un canvi. Nosaltres hem cregut 
que els consells sectorials havien de ser consells del sector; 
tots els consells de la gent gran havien de ser de les associa- 
cions de la gent gran, i els disminui’ts, dels disminui’ts, no 
d’altres. L’ Administració tampoc hi és; I’Adrninistraci6, en 
aquests consells, tampoc hi és, excepte el secretari i el presi- 
dent; per6 tota l’altra composició és només de les entitats, i 
aixi ho van voler les entitats. I, per tant, si no n’hhi ha d’ha- 
ver de 1’ Administració, no ha d’haver-hi altres represen- 
tacions; tarnpuc hi ha de ser -ens sembla- la Confavc en 
aquests, pecb hi 6s en els altres. 
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I li asseguro que, en la meva percepció del que ha de ser 
la conducci6 del Departament de Benestar Social, la partici- 
pació del moviment vei’nal sempre hi ser& cosa que no veig 
reflectida en altres llocs i que ho lamento. I el fet que siguin 
reconegudes com a entitats d’interbs públic, aixb ho va 
aconseguir el Grup Parlamentari Catal& a Madrid, a insthn- 
cies del conseller que els parla i del Departament que repre- 
sento -i del Govern que represento, esta clar-, i que vostes 
hi van votar dues vegades en contra -avui és la tercera. I 
aleshores aixb est& aconseguit, el moviment vei’nal ho ha 
aconseguit -de tot Espanya- grhcies, doncs, miri, grhcies al 
Grup Parlarnentari Catalh. 

Per tant, no hi ha absolutament cap aspecte que, real- 
ment, ens allunyi del que han de ser les preocupacions del 
moviment vei’nal, i sempre estaran representades i sempre es 
comptar& amb el moviment veinal -i amb els altres movi- 
ments associatius, esta clar- de cara a fer la política del De- 
partament. D’aqui ve que els nostres plans, que els nostres 
programes no siguin contestats, perqu5 estan fets amb la 
seva participacib. 

I, amb els ajuntaments, procurem colmlaborar-hi; a vega- 
des ho encertem més, a vegades ho encertem menys, perb jo 
tinc tot el desig de colalaborar-hi. És aquesta possibilitat cri- 
tica, i, la critica, la faig només en funci6 del que aporta al 
debat, perb no he tret cap alcalde del Partit Popular, ni d’Ini- 
ciativa per Catalunya. He tret els seus alcaldes perque 6s un 
reflex -com abans he dit- dei que vostks fan alIB on gover- 
nen. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, senyo- 
res i senyors diputats. (Remor de veus.) 

El Ss. PRESIDENT; Grhcies, senyor conseller. 

InterpeNaciÓ al Consell Executiu 
sobre la formació ocupaciona1 

Tramitem ara el sisb punt de l’oordre del dia, que és la in- 
terpellació sobre la formac5 ocupacional, presentada pel di- 
putat senyor Joan Saura. Té la paraula. 

El Sr. SAURA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, senyor conseller, l’objecte d’aquesta inter- 
pelalaci6 és conhixer eis propbsits de capteniment del 
Govern catali en relació amb la formació ocupacional, tot i 
que he de confessar que fem aquesta interpel-laci6 amb un 
diagnbstic previ d’hiciativa en relaci6 amb quina és avui la 
politica de formació ocupacional del Govern catalh. EI nos- 
tre Grup ent6n que el Govern catalh no té política de forma- 
ci6 ocupacional, és a dir, que. el Govern catal$ en absolut 
desenvolupa una política activa de formació ocupacional. 

1. aixb considerem que és especialment greu perqu5 la 
formació ocupacional, com vosths saben, és un instrument 
clau -un instrument clau- en la lluita contra l’atur, i ks espe- 
eialment clau i important a Catalunya en el sentit que les es- 
tadístiques ens diuen que més del 70% o del 75% de les 
persones aturades a Catalunya s6n persones sense estudis o 
amb estudis primaris; dit d’una altra manera: en la bossa 

d’atur que Catalunya té, a poc a poc es concentra un tipus de 
poblaci6 amb dificultats de formació i amb un baix nivell 
educatiu. 

Tot aixb ha fet i fa que iz nivell d’Europa i a nivell de 
f ’Estat es formulin, es desenvolupin importants programes 
de formaci6 ocupacional. El senyor conseller pot sortir aquí 
i dir: <<Escolti, corn 6s que vostks diuen que no tenim politi- 
ca de formaci6 ocupacional? Miri, si fem aquesta quantitat 
de cursos, aquests alumnes, aquestes especialitats, com 
s’atreveix voste a dir aixb?l> I li ho diem per cinc raons; és a 
dir, volem justificar aquesta afirrnaci6 que vastes no tenen 
polfttica de formaci6 ocupacional per cinc raons. 

Primera ra6: per la insuficikncia del nombre d’aturats que 
reben formaci6 ocupacional. L’any 1991, en un quadern de 
competitivitat fet per la Conselleria d’Ind6stria es diu que 
durant 199 1 hi ha 45.000 persones aturades que reben for- 
mació del Govern catalh, i en aquells moments de I’Inem, i 
que aixb és, a totes h m s ,  insuficient. Diu el llibre que, corn 
a minirn, s’hauria de col4ocar aquesta xifra en 90.000, 
90.000 persones que rebessin formació, en uns moments, 
vull recordar, que només ..., que hi havien 325.000 aturats a 
Catalunya. És a dir, durant 1991, Catalunya tenia 325,000 
aturats, es van donar cursos a 45.000 persones aturades, i 
una publicaci6 del mateix Govern diu que aixb era absoluta- 
ment insuficient. 

Des de 1991 a 1994, que és el que ha passat? Que la xifra 
d’aturats ha passat de 325 a 554.000 -ha crescut més d’un 
80%- i el nombre d’alumnes, el nombre de persones atura- 
des que reben formació ha disminu’it o esta en el mateix ín- 
dex. Dit d’una altra manera: senyor conseller, durant 1994, 
de cada cent persones aturades a Catalunya, quantes tindran 
oportunitat de rebre formació ocupacional? Set, vuit, nou? 
De cada cent persones aturades, durant 1994, quantes perso- 
nes tindran oportunitat de fer formaci6 ocupacional per 
aconseguir un lloc de treball? 

Per tant, primera raó: el volum de recursos que es desti- 
nen, i especialment que destina el Govern catalh, als cursos 
de €ormació ocupacional és insuficient. 

Segona raó, segona raó important; no existeix ni progra- 
maci6 ni orientació dels cursos de formaci6 ocupacional en 
relaci6 amb les necessitats del mercat del treball. Que vol 
dir aixb? Home, vol dir que, a l’hora de decidir quins cursos 
de formació ocupacional s’han de fer, seria convenient tenir 
una radiografia del mercat de treball: una radiografia territo- 
rial -que cal fer al Bages, al Montsih O al Ripolks- i una ra- 
diografia sectorial -quines professions. .*, per a quines 
professions hem de donar formacib ocupacional-, i, en base 
a aixb, decidir, orientar, programar els cursos de formació 
acupacionai. 

Aixb no tt5 res a veure amb el que fa el Govern. Quk és el 
que fa el Govern? FkiI; diu: <<Escolti, qui vulgui, que dema- 
n i , ~  I el senyor conseller diu: <<No, és a dir, el que fem 6s 
que les empreses ens demanin el que volen fer9 les entitats 
privades, les escoles, els centres col.laboradors.>) QuB 6s el 
que passa? -també esta dit en aquest llibre de la Conselleria 
d’hdústria. Doncs, pot passar que, davant d’una demanda 
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d’adrninistratiu, potser estem fent quatre cursos d’adminis- 
tratiu. Per que? Entre moltes raons, perqul: rnoites de les 
empreses o dels centres coHaboradors que donen formació 
ocupacionai, quk fan? És més ficii fer comptabilitat infor- 
rnitica que dectrbnica. Per quk? Per@ fer administratiu i 
comptabilitat requereix poca inversió, I un va per Catalunya, 
i no sé quantes escoles, centres colnlaboradors, t’oferei xen 
fer comptabilitat inforrnhtica com la solució del futur, i la 
gent s’hi apunta -i la gent s’hi apunta. fis a dir, hi ha una 
disfunció entre all6 que oferim i les necessitats. Per que? 
Perquh no hi ha aquesta radiografia. I la pregunta 6s: estem 
utilitzant incorrectament milers de milions de pessetes. 

Clar, quin 6s el tant per cent d’utilitat d’aquests milions, 
quin 6s el grau d’inserció de la forrnaci6 ocupacional que 
fem? La Sindicatura de Comptes diu en l’lnforme del 91 
--els ho .llegeix+ que <<els centres han rebut subvencions a 
compte del pressupost del 92, i encara no es disposa de les 
avaluacions de la inserci6 de la campanya del 90)). Perb el 
conseller de Treball, en unes preguntes escrites que he for- 
mulat, m’ha contestat ef mes passat, el mes de marq, quan li 
he preguntat els graus d’inserció de I’any 91, 92 i 93, que, 
corn que aixb 6s molt complicat, que no es t6. 

I aleshores la pregunta és: senyor conseller, vostk m’esth 
contestant que 35.000 o 40.000 milions de pessetes que hem 
destinat a formació ocupacional, el seu Govern, avui, no sap 
quin grau d’utilitat social ha tingut. No el sap. Em diu que 
no el sap. Insisteixo en el principal element O instrument de 
politica activa. Per tant, primera rad: manca de recursos; se- 
gona rad: manca d’orientació i de programació de la política 
del Govern; tercera ra6: la LOGSE, multitud de declaracions 
d’Europa, de tots els organismes internacionals, diuen que 
cal integrar la formació reglada i la formaci6 no-reglada -la 
LOGSE, que es va aprovar ara fa quatre, cinc o sis anys, diu 
aixb. La pregunta 6s: vastes han donat un sol pas en aquesta 
direcció? O els que han donat s6n endarrere? Quina relaci6 
hi ha avui entre la formació professional i la formaci6 OCU- 
pacional? Cap, Perb, es mes: VOSZ&S..,, aquest Parlament va 
aprovar la Llei de constituci6 de I’Incanop -Institut Catal& 
de Noves Professions-, que també fa la guerra per la seva 
banda, i, per tant, del conjunt de polítiques formatives, no 
nomis estem fent allb que se’ns diu que s’ha de fer, relacio- 
nar la formació professional i la formació ocupacional, inte- 
grar el conjunt de polftiques no-reglades, sinó que cadascú 
pel seu compte; i per tant es produeixen descoordinacions, 
mala utilització de recursos, etcktera. 

Senyor conseller, si tots estern d’acord que és necessari 
avaqar en aquesta direcci6, si estem d’acord que un dels 
problemes estructurals de fons de l’economia catalana és el 
seu baix nivell formatiu, tant costa avanqar una mica en la 
integració de la formaci6? De la reglada i de la no-reglada, i ,  
dins de la no-reglada, de 1’Incanop i de  ia forrnacih ocupa- 
cional ? 

Quarta raó: miri, desgraciadament, el traspas de la gesti6 
de formació ocupacional de 1’Inem a Catalunya, que es va 
produir el desembre del 91, ha significat una manca de parti- 
cipació i de transparkncia dels agents socials. Qul: passava 

quan la formació ocupacionat era gestionada per I’Tnem? 
Que els sindicats i els empresaris, prkviament a la decisió de 
les subvencions, opinaven sobre el programa global que el 
Govern presentava. Fa molt de temps, d’aixb. Es traspassen 
a Catalunya, senyor conselles; l’any 92, 13 o 14.000 milions 
de pessetes: cap participació dels agents socials; any 93, 
17.000 pessetes: cap participació dels agents socials; any 94, 
cap participaci6 dels agents socials avui, a vint i tants 
d’abril. l?s a dir, hem tirar enrere els mecanismes d’implica- 
ció de la societat catalana en els temes de formació ocupa- 
cional quan aquesta gesti6 esta més a prop de Catalunya. 
Com s’explica aixb? Tan difícil era l’any 92, 93 o 94 reunir 
els sindicats i els empresaris i que opinessin sobre aixb? 

Cinquena ra6 -i acabo, vaig acabant. He dit: <<El Govern 
catal& dedica pocs recursos a formació ocupacional .N Allb 
que és més greu és que una part d’aquests recursos que hi 
dedica no van per a formació ocupacional. L’any 93, per 
exemple, de les partides de formació ocupacional es paguen 
els lloguers -els lloguers- de la Direccicj General d’Ocupa- 
ci6, que són 100 milions de pessetes, i hi han 500 milions de 
pessetes que es desvien de forma& cap a despeses generals. 
Jo pregunto: dels diners de la formació ocupacional s’han de 
pagar els lloguers d’una direcció general de Treball, quan he 
dit al ccrmenqament -i crec que ho he demostrat- la insufi- 
cikncia de recursos? 

Per tant, senyor conseller: manca de recursos, manca de 
relació i de visió de res necessitats del mercat de treball, nu 
s’avanqa en la integració de la forma& professional i OCU- 
pacional, no hi ha participació dels sindicats i, a més a més, 
desvien recursos econbmics a tasques que no s6n de forma- 
ci6 ocupacional. Entendra que amb aquestes conclusions 
reafirmo aquesta idea que vostks no en tenen, de poIítica de 
formaci6 ocupacional, 

En tot cas, sí que m’agradaria que en la seva resposta po- 
gués contestar 4 e  forma breu, si vostk vol- a sis grans pre- 
guntes. Primera: vostks tenen objectius quantitatius per als 
aturats de farmaci6? Quin tant per cent d’aturats vol formar 
aquest any? I I’any que ve? T6 algun criteri en relació amb 
el futur, el Govern? 

Segona: pensa seguir mantenint aquest sistema de pro- 
gramació que és que la gent demani? No el mercat de tre- 
ball: nosaltres plantegem que sigui el mercat de treball, la 
reaíitat, qui determini la formaci6, no els centres col-labora- 
dors. Volen continuar així o ho pensen canviar? 

Tercera qüesti6: pensen incrementar, en una situaci6 de 
greu crisi econbmica -que fins i tot amb reactivació ei ma- 
teix president Pujol ha dit que ens passarem anys on el ni- 
vell d’atur no disminuir&-, vost&s pensen incrementar 
l’aportacih econbmica a la formació ocupacional? 

Quarta pregunta: d’una ... -anava a dir una paraula que no 
m’agrada-, definitivament, pensen vostks fer efectiva la par- 
ticipaci6 dels agents socials en la definici6 de les polítiques 
de formaci6 ocupacional? 

Cinquena: vosth, o el seu Govern pensen avanqar en la 
integració de les polítiques formatives? Quan? De quina ma- 
nera? Com? 
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I Última: acabin amb una situació de manca de recursos 
per a la formaci6 -hi insisteixo-, a desviar recursos de des- 
peses generals de formació ocupitcional; acabin amb aixb. 
Paguin els lloguers del seu Departament de les partides ge- 
nerals, perb no dediquin -creiem que s6n mal utilitzats-, no 
dediquin diners de formació ocupacional a pagar Noguers, a 
pagar Seguretat Social o a pagar sous als funcionaris, per- 
que, per a aixb, tenim un pressupost, encara insuficient perb 
prou important. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Saura. Pel Consell 
Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor Farre- 
res. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL (Ignasi Farreres i 
Bochaca): Moltes grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, il4wstre diputat senyor Saura, b6, vosth ha fet 
unes crítiques que deia que no teníem polftica de formaci6 
ocupacionaí, corn a política activa de formació ocupacional, 
corn a esskncia, i jo, em cal dir-li ... -i vostk ha posat llavors 
cinc exemples d’intentar demostrar la seva asseverac&, i jo 
li podria dir: és que discrepo de les seves premisses, de les 
premisses fonamentals, per entendre, ns, eh? En algun aspec- 
te voldria matisar-li-ho, perb el problema és que hi ha dis- 
crephncia en les premisses fonamentals. Estic totalment en 
contra de les seves afirmacions i intentaré demostrar-li-ho. 

Per una banda, em parla d’insuficikncia d’stiumnes ate- 
sos. Doncs miri, la progressió dels aIurnnes que hem rebut 
de formaci6 ocupacional a Catalunya ha estat, l’any 89, de 
25.000 -25.600, arrodoneixo-; 2’any 90, 45.000; l’any 91, 
46.300; l’any 92, 118.000; l’any 93, 66.000. Per tant, en el 
moment que se’ns va traspassar vam passar de 46.000 a 
i 18.OOO. Per tant, nosaltres estern fent formacid ocupacional 
des de fa moIts anys, des de l’any 86, sense rebre cap dota- 
ció pressuposthia; per tant, diguem-ne, la responsabilitat de 
la funció -IIQ teniem res traspassat- corresponia a 1’Inem; i 
malgrat tot, el Govern de Ea Generalitat ha fet tot aquest es- 
forq progressiu, i si VOI li  diré fes xifres econbmiques que 
s’ hi han posat, detraient-ho d’ altres partides pressuposthies 
-aixb, ho hem hagut de fer-; i el nombre d’alurnnes ha 
passat a 1 18.000, 1 18.000 l’any 92. 

I li dic aixb perqub I’any 92, que és quan es produeix el 
trasphs de la formació ocupacional, el mateix any 92 es fir- 
ma l’acord tripartit pel qual se’n sostreu la formaci6 con- 
tinua -acord tripartit firmat pel Ministeri de Treball, per la 
CEOE, pels sindicats Comissions i UGT- i la detraccidr, per 
tant, dels imports econbmics i de la cornpetkncia o de la ges- 
ti6 sobre aquesta materia. I li puc dir que fa pocs dies -i, 
aixb, vosth ho hauria de dir, crec que ha hauria de dir si es 
preocupa pel total de l’ocupació a Catalunya, pel total dels 
aturats ocupats que reben formaci6-, fa pocs dies el director 
general de I’Inem, en conversa en el meu despatx, em deia 
que la Forcem, que és la funda& que s’ha constitu’it per a 
aplicació dels fons de la formació contínua, no s’ha gastat ni 
la meitat dels fons amb que esta datada. I aquí hi ha un pri- 
mer, un gravíssim incompliment d’una funció formativa 

ocupacional que havien de fer els sindicats, la patronal i el 
Ministeri, mitjaqant la Forcem, i que, per boca dels seus 
responsables, diu que no s’ha acomplert ni la meitat, I aixb 
explicaria que nosaltres ens hem vist forqats, perqub no te- 
níem més recursos, malgrat que els nostres recursos han 
augmentat, que e! nombre d’alumnes que han rebut, en un 
sol any, formaci6 ocupacional -en un sol any- hagi passat 
de 118.000 a 66.000, que és un tant per cent molt notable. 
Per tant, primera discrephncia de fons amb vosth: que I’es- 
for$ que es fa 6s molt important, i penso que les xifres, a m b  
el que ens queda a nosaltres s6n molt importants, pel que li 
dic: 66.000 alumnes. 

Diu voste $amb6 que no hi ha relació amb les necessitats. 
Doncs, miri, totalment en desacord, perque precisament jo li 
demanaria que vosth estigu6s atent, en tot cas, per conhixer 
el nostre model, el model catalh de formaci6 ocupacional, 
perquh creiem que, precisament, si alguna característica té 
fonamentalment és l’efichcia, 1 ’efichcia del model, en tant 
que d6na una resposta molt immediata i molt lligada a les 
necessitats reals de les empreses i del mercat de treball: i, 
concretament, el nostre model, la seva característica fona- 
mental, és que estableix que siguin els mateixos agents so- 
cials o els centres col.laboradors en general, aquests agents 
que poden ser les patronals, els sindicats, els ajuntaments, 
els consells comarcals, eis gremis, els instituts de formaci6 
reglada, les empreses concretes, els centres de formaci6, si- 
guin ells els que facin aquestes dues funcions: detectar les 
necessitats formatives del sistema productiu i desenvolupar 
les accions formatives corresponents. 

Tant és així que aixb fa que cada centre, cada centre 
collaborador -perque tots ells tenen ta denorninaci6 de cen- 
tre cohborador, una vegada reconegut i homologat- hagi 
de presentar-nas,.., hagi de detectar, prhiament a les peti- 
cions, les previsions d’ocupació de la seva prbpia zona, dei 
seu propi sector -segons si ens movem en nivell local o en 
nivelI, diguem-ne, sectoria1-, han de fer unes previsions 
d’ocupaci6 que han de venir documentades, acompanyades 
amb propostes d’empreses o grups empresarials o de la de- 
teccid que hagin fet, que han de venir documentades i signa- 
des, i que cada un d’elh, per tant -i s6.n uns mil vuit-cents 
centres, m6s o menys-, actui com a un observatori del mer- 
cat de treball, del que es necessita -no del passat: del que es 
necessita-, i, en funció d’aixb, d’una s&rie de parhetres, 
que li explicaria amb detall el funcionament de concessi6, 
de selecci6 i d’avaluaci6 de les propostes, es d6na la conces- 
si6, es fa la concessió, dins dels diners disponibles, en fun- 
ci6, precisament, de la idone’itat de les propostes a la realitat 
del mercat de treball, a les possibilitats ocupacionals. 

Vosth, un altre tema que ha dit és que no teniem mesura, 
no teníem valoracions del grau d’inserci6 que s’obté. Doncs, 
miri, permeti’m dir-li que jo recordo que en moltes inter- 
pel-lacions -perqu& aquesta qüestió és important i durant 
aquests anys n’he anat responent- ja he explicat moltes ve- 
gades que, amb les estimacions que teníem al seu moment 
l e s  estimacions eren aleatbries, eren estirnacions per mos- 
treig, per tant, no agafaven el col.lectiu-, s’havien detectat 
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insercions que anaven a la ratlla, en uns casos, del 60%, i en 
d’aítres entre el 40 i el 50%. Amb la voluntat, a mesura que 
han anat assolint irnportancia, de tenir-ne coneixement ex- 
haustiu, es va encarregar a la Universitat Autbnoma de Bar- 
celona -i concretament al seu Institut de Cikncies de 
I’Educació, al seu grup de recerca i treball, Concretament- 
un estudi exhaustiu de les insercions d’aquests darrers anys, 
i els seus resultats estan acabats pels anys 90 i 91 i s’estan 
fent, actualment, de l’any 92. 

Perrneti’rn que li digui una cosa, per precisar-ho, per si 
podia dir que aixb és un cert desfasament temporal, etcetera: 
el fenomen de la inserció, lbgicament, no es pot produir, 
com a conseqükncia de la formació, mis  que una vegada 
que la formació esta acabada i després que s’ha donat un 
tmps  perque aquelles persones formades puguin ser c o h -  
cades pel mercat, i, per tant, una vegada al curs, acabat el ci- 
cle, es pot suposar que pot ser un mínim d’un o dos mesos, 
etchtera, i als nou mesos o l’any segiient que siguin les pos- 
sibilitats ocupacionals. Per tant, aquest 6s el marge perqub 
pugui convertir-se la formaci6 en inserció en una empresa 
concreta. Per tant, hi ha un cert déalage, un desfasament. 

Desprks, els centres colhiboradors tenen l’obligació d* in- 
formar-nos de la inserció de tots els seus alumnes, i per tant, 
han de demostrar-ho i han de documentar-ho, i per tant, aixb 
s’ha de documentar mitjangant I’aportaci6 de contractes o 
de nbmines, perque siguin fefaents. Aixb implica, després, 
la seva verificació per part dels centres: s’envien a la delega- 
ció territorial i després als serveis centrals per a la seva tabu- 
laci6 i valoració global. 

Bé, una vegada dit aixb, perdoni’m que li digui que els 
resultats concrets de I’estirnació que ha fet una entitat total- 
ment independent de la Generalitat com 6s la Universitat 
Autbnoma de Barcelona, 1’Institut de Cikncies de I’Educa- 
ci6, una institució de prestigi, que ens d h a ,  per als anys 90 i 
91, les següents taxes d’inserció. Eis CUTSOS per a joves me- 
nors de vint anys amb insuficiencia escolar, una taxa del 
45,6%. Practicament amb la mateixa taxa, 45,4, els cursos 
per a joves menors de vint-i-cinc anys amb formació de base 
i formaci6 per a la qualificaci6. En tercer lloc, els cursos per 
a aturats, en general. En quart lloc els cursos especffics per a 
dones aturades de llarga durada majors de vint-i-cinc anys, 
36,6%. En cinqu& lloc, els CUTSOS de les accions de xoc, 
31,4%, I queden en darrer lloc els cursos per a aturats de 
llarga durada majors de vint-i-cinc anys i amb formacj6 de 
base, el 23,3%. 

Bé, aixb 6s referent a una avaluaci6 feta, ja ho dic, dels 
anys 90 i 91. El 92 est& fent-se i esperem que en disposem 
dins de POC temps, perb en certa manera li confirmen, doncs, 
que un 50% de mitjana, O a la ratlla, dels alumnes formats 
troben inserció al mercat de treball. 

Vostk ha fet tamb6 rderkncia al tema que el trasphs ha 
suposat, hauria suposat, la manca de participaci6 dels agents 
socia~s. És totalment fals, per aixb discrepo totalment de la 
seva premissa. Des de molt temps, des de fa uns quants anys 
vhrem constituir en el si del Consell de Treball la Comissi6 
de Formació Ocupacional, una comissi6 especialitzada espe- 

cificarnent per a aquesta qiiesti6; constitui’da per les patro- 
nals -el Foment, la Pimec-, Comissions i UGT, que ve tre- 
ballant intensament en les qüestions, diguem-ne, de la 
formació ocupacional; amb plena participació, per tant, dels 
agents socials. Per tant, és falsa la premissa, totalment, de 
vostk. I vostk sap que les normatives i els cursos i les nego- 
ciacions i les normes s6n tractats en el si de la Comissió del 
Consell de Treball. 

En produir-se el trasphs es va voler donar un pas més i ja 
es va constituir -i esth aprovat el Decret, fa uns quants me- 
sos- el. Consell Catal& de la Formaci6 Ocupacional, que el 
que feeia ds, diguem-ne, donar un major grau de participació, 
un major grau de participació, fins i tat -per ilhstrar-ho a lat 
cambra- en el sentit que totes les peticions serien informa- 
des, totes les peticions serien informades lievat dels casos 
que hi hagués convenis globalitzats, o aixi, peis agents so- 
cials. B6, esta constitui‘t i en aquest moment no s’ha produi’t 
la constitució formal, senzillament perque les organitzacions 
patronals encara ens han de designar els seus representants. I 
voldria recordar que 6s  el nivell de participaci6, diguem-ne, 
que es perfila important en tant que hi haurh un organisme 
central i s’estendrh, a més, a comissions del consell d’hmbit 
territorial. O sigui que en cada un dels nostres quatre territo- 
ris hi haurh les corresponents comissions territorials. I si en 
aquest moment no s’ha portat a terme la seva constitucib 
formal ha estat precisament perque encara se’ns han d’aca- 
bar de designar per part de les patronals eis representants 
corresponents. Perb, mentretant -i permeti que aixb ho re- 
marqui-, es continua formant, continua funcionant amb ple- 
na normalitat la Comissió de Formació Ocupacional. 

I com que veig que el temps se m’ha esgotat, d’aquest 
primer torn, contestaré en tot cas el que haguds pogut quedar 
penjat, la seva rgplica, en la meva dlfplica. 

Grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. Senyor 

Saura, pot fer un torn de &plica. 
El Sr. SAURA: Grhcies, senyor president. Les cinc 

raons. Senyor conseller, Y O S ~ ~ ,  en relació amb la primera, el 
nombre d’alumnes, fa confusi6; fa ..., o sense voler la fa. No 
dic conscientment. Per que? Perquk formació ocupacional és 
formaci6 ocupacimal per a aturats i reciclatge. I jo he cen- 
trat i li he dit a l’inici de la meva intervenci6 que jo estava 
parlant d’alumnes aturats, i vo& em d6na xifres de tot. I no 
em contesta una pregunta. Escolti, senyor conseller, el Go- 
vern catalh, del nombre d’aturats anuals que hi ha a Catalu- 
nya, quants vol que assisteixin, corn a objectiu, a formació? 
El 10%, el 8... Quin és el seu objectiu? Contesti’m aixb. 

I sobretot quan em fa aquests niheros -que ara no tinc 
temps de demostrar-li que no són veritat-, no agafi la forma- 
ci6 contínua amb els aturats. Jo he dit que feia una inter- 
pelqlaci6 relacionant la formaci6 ocupacional per fer que els 
aturats tinguessin graus d’inserció; per tant, no faci confu- 
si6, involunthriament o inconscientment, dels números i res- 
pongui’m. Vost&s volen fer el 10%, el 12%?, quins són els 
seus objectius? I, a partir d’aqui, quk pensen fer amb els re- 
cursos? 
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Segona. Vostk diu que el seu grau de formació és eficaG. 
Senyor conseller, en relació amb el nivell d’iinsetció, vostk, 
fa res, tres setmanes, m’ha contestat el següent, eh? Li Ile- 
geixo el que vostk ha contestat. Jo l i  demanava quins eren 
els graus d’inserci6 per sectors, per territoris i per cursos. I 
vostk em diu -ja li he llegit abans el que diu la Sindicatura 
de Comptes-, i vostk em diu, fa quinze dies, eh?: <<Les da- 
des globals -9i,92 i 93 per sectors i per territoris- finals so- 
bre el percentatge d’alumnes en situació d’atur que han estat 
contractats i ,  per tant, el seu desglossament per sexes, per 
trams d’edat, per sectors O especialitats són resultats que en- 
cara no es poden tancar definitivament.)> Vostb em va dir 
aixb, i vost5, de tant en tant, quan li preguntem aixb, aquí, 
diu: <<40%~, do%>>. I la pregunta és: escolti, sobre quins 
sectors?; quins cursos sí, que han estat eficaqos?, perque se- 
gur que hi ha cursos eficqos; quins cursos no?; com reo- 
rientem la subvenció? Vostk, en cap paper, durant tres anys, 
diu aixb, se íi fan repetides preguntes, contesta que no en 
té. I aquí ve avui i diu: d a  els ho he dit, normalment, del 
40 al 65;  hi ha un estudi de no sé qui, que ara tindrem, 
que diu no sé qub.)) Senyor conseller, porta anys, vosth, 
distribuint aquests diners; contesti per sectors, per cursos, 
per,. . 

Una altra cosa, senyor conseller: a la mateixa Ordre en 
que vostk diu com es donaran Les subvencions per a forma- 
ci6 ocupacional diu que per fer aixb en els centres cot4abo- 
rsrdors el primer criteri seri el grau d’inserci6. I vostk, a 
hores d’aara, no ha portat enlloc, n i  avui aquí, ni per cur- 
sos, ni per territoris, ni per sexes, ni per trams d’edat, 
aquests tants per cents d’insercici. No val que digui aquí 
que ho estan fent; me n’alegro, si ho estan fent; j a  és hora 
que ho facin! Perb fins ara no ho han fet; fins ara no ho 
han fet. 

Perb li vull dir més, senyor conseller. Vastes, quan dic 
que, políticament, no fan política de formació, estic dient 
una altra qüestió, La Conselleria de Treball en aquest tema, 
metafbricament, 6s un <<guixeta)), eh? Vosth 6s una <<guixe- 
ta,), li vénen uns diners, en posa alguns -jo crec que pocs, 
vast& diu que molts, és igual- i que demanin els centres 
col4aboradors i els passen els diners. En aquest sentit, si no 
tingu6ssim conseller de Treball no passaria res. Que aporta, 
políticament, el conseller de Treball, aquí? Si no el tin- 
gudssim, si les funcions del conseller de Treball no existis- 
sin, que notaríem a faltar? Res. 

En concret, senyor conseller, estudi de la Conselleria de 
Cornerq i Turisme de fa sis mesos; principal problema: <<Un 
estudio critica la formacidn, la mala formaci6n del sector tu- 
ristico.>) L’estudi acaba amb ies necessitats de plans trien- 
nals de formaci6 ocupacionai de turisme. 

No tinc temps. Si vostl! agafa els cursets que vost2 ha fet 
i aixb, no té res a veure; perb Si pregunto més: expliqui’m, 
expliqui’m si vostks pensen fer un  pla triennal de turisme, 
si ha parlat amb la Conselleria de Turisme, com ho pensa 
fer. 

Perb el mateix li podria dir del tbxtil: hi han estudis de la 
Universitat de Barcelona, de la Comissi6 Europea, un estudi 

d’aquest Parlament que va costar dos o tres milions de 
pessetes, de Kurt Salomon, sobre el t&xtil, que deia quines 
coses s’havien de fer en el tkxtil; no s’ha fet res de tot aixb, 
senyor conseller. Tot aixb no s’ha fet. 

Per tant, per tant, hi insisteixo: tenim des d’aquest punt 
de vista una Conselleria de Treball que és una <<guixeta)>, 
una (<guixeta,>; 6s a dir, no hi ha cap aportaci6 política del 
conseller de Treball. Vost5, quan diu que jo dic falsedats 
-ha dit que és fals, que els sindicats hi han participat-, li 
contesto en el mateix to: qui diu falsedats és vost&. Miri, se- 
nyor conseller, per repartir els fons ocupacionals del 92, 
vostk no ha fet una sola reunió amb els sindicats, com a mi- 
nim amb els sindicats, per decidir corn es distribueix aixb. I 
si vost& manté que aixb és fals, jo li faré, continuar6 fent ini- 
ciatives. I, ciar, si arribéssim a la conclusió que el conseller 
de Treball diu aixb, m’acusa de falsedat d’una cosa que qui 
la diu falsa és vost5, ja veurem on arribarem. Ni el 92 ni el 
93. No m’ha contestat, senyor conseller, no només aixb -no 
nomes aixb, senyor conseller-, sinó que, des de l’any 92, 
aquest diputat ii ha preguntat repetidament, amb detall, a 
qui s’havien donat les subvencions a insthncies dels sindi- 
cats. I vosths només han entregat fa dos o tres mesos les 
subvencions del 92 en els sindicats; no només informació 
prhvia, que ni coneixien -els sindicats- a qui s’havien do- 
nat, 

No m’ha contestat per quina ra6 durant dos anys voste no 
ha creat el Consell Catal& de Formaci6 Ocupacional. I diu: 
d a  I’hem creat el mes de gener, ja Z’hem creat.>> I que diu el 
Decret de creació, senyor conseller? Diu: <<La permanent)) 
q u e  una de les seves funcions és parlar de la programaci6 
<<<es reunir8 cada rnes,w Vostk ve aquí l’abrii -han passat ge- 
ner, febrer, mar$, abril- i diu: <<aquí hi han problemes amb 
els empresaris>. Quants cops s’ha reunit, la permanent, se- 
nyor conseller? N’hi un. No hi ha hagut una soja reuni6 de 
la permanent. Quan la pensa reunir? Quan s’hagin distribu’it 
els diners? Tant costa si la patronal, qui sigui de la patronat, 
no ha nomenat els representants? Possiblement, si vost& ha- 
gués reunit la permanent del Consell ei mes de gener, ja es- 
tarien nomenats representants, ja. Perrb voste no pot venir 
aquí, avui..,, esta dos anys sense crear el Consell, crea el 
Consell el gener, no els reuneix mai tot i que en ei seu De- 
cret de creaci6 diu que es reunir& mensualment, i va fent les 
subvencions de forma& ocupacional. Per tant, fins ara -hi 
insisteixo-, la realitat ens diu que hem anat enrere -enrere- 
amb el procés de participació. 

I I’iiltima qiiesti6, senyor conseller: vost8 no em diu res 
de quk pensa fer el seu Govern en relaci6 amb la integració 
de la formació; no diu res, suposo que dir& alguna cosa, perb 
tampoc diu res -tampoc diu res- de per quina rad, del 93, 
500 milions de pessetes van a despeses generals. Ja sé que 
aixb 6s possible, eh? Es a dir, que vostks els poden dedicar 
al que vulguin; perb la pregunta 6s: amb la formaci6 ocupa- 
cional, amb els problemes que tenim, els lloguers de la Di- 
recci6 General d’Ocupaci6, despeses de Seguretat Social, 
sous de funcionaris, s’han de pagar dels diners que vCnen de 
formació ocupacional? Com ho poden fer, aixb? No pensen 
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rectificar O no ho pensen rectificar? Perque, és clar, si resul- 
ta que a tots els nivells que van baixant els diners de forma- 
ci6 ocupacional, les ccguixetes)> o els operadors es queden 
diners per a despeses generals, passa que, al final, quants di- 
ners arriben, realment, a formació? Quants diners d’aquesta 
part de formació arriben als treballadors? 

Per tant, senyor conseller, espero, de veritat, que vosths 
rectifiquin -rectifiquin- el que fins ara ha estat una abskncia 
clamorosa de les polítiques d’ocupació i que, com a mínim, 
aquests cinc grans apartats que jo  li he plantejat pogues- 
sin significar, de veritat, que la formaci6 ocupacional es 
converteixi en un instrument liti1 i eficaq en la lluita con- 
tra I’atur. 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Saura. EI senyor 

conseller t6 la paraula, 
EI Sr. CONSELLER DE TREBALL: Vosth intenta, se- 

nyar diputat, disseccionar -metodolbgicament he pot fer- 
aturats i ocupats. Per6 jo li voldria dir, jo li he de dir que 
I’ocupat no format és un aturat potencial i, per tant, diguem- 
ne, em sembla que 6s una certa fai-lhcia aquest tractament 
com si fossin mons allunyats un de I’altre, que es donen 
I’espatlla. Precisament, una €orma d* incidir sobre el nombre 
d’aturats 6s evitar-ho i donar-los la formaci6 perquh surtin 
de la condici6 d’aturats. 

De l’altra banda, a mi em d6na la impressió -i amb tot el 
respecte-, doncs, que vostk, el mecanisme del mercat de tre- 
ball, el dia a dia, els seus mecanismes i les seves jnterrela- 
c ims vostk ho coneix molt poc. Vostk tt5 una visi6 
planificadora en el sentit de dir: <<escolti, miri, el mercat de 
treball d’aqui a cinc anys, no s6 que, d’aquí a deu anys 
aquests sectors daixb,..,) El mercat de treball, sobretot en 
una societat tan tremendament canviant, tecnolbgicarnent i 
en tots sentits, com l’actual, i de mercats, canvia no diria 
any a any: dia a dia, Les necessitats de les empreses; hi ha 
empreses que un moment van b6 i a l’any següent, diguem- 
ne, ja no van bé. O sigui, unes empreses que en un moment 
hi fan falta treballadors i l’any segiient en sobren: la cons- 
trucció; en els Jocs Olímpics tenia unes necessitats enormes 
de totes les professions i al cap de pocs dies, al cap de poc 
temps ens trobem que sobren. Per tant, no s6n elements de 
planificació global sinó, precisament, observatoris del mer- 
cat de treball, al mhxim posats al dia i, per tant, aixb, I’dnica 
manera de fer-ho --o una de les maneres que s’han demostrat 
més eficaces- és que siguin aquells que estan en contacte 
amb la realitat de les empreses. I aixb és el que s’exigeix als 
mil vuit-cents centres cal-laboradors, que cada un d’ells de- 
tecti les necessitats que seran necesshries d’aquí al rnes que 
ve, no el mes passat, encara que, evidentment, les tendkncies 
globals es puguin tenir en compte. 

I llavors, permeti’m, perquk vosth, diguem-ne, fa aquesta 
ironia de dir com si nosaltres f6ssirn una quixetan, vull dir, 
que entren per aqui i surten per aquí d’una forma mechica i 
sense més. Doncs, escolti, perdoni’m, perb jo vull dir que Ii 
demanaria que prenguds més atenció a conkixer els mecanis- 
mes -estic a la disposici6, en tot cas, d’explicar-10s-hi amb 

més detall-, els mecanismes amb qui: funciona la concessi6 
de les subvencions, que no és per criteris arbitraris, sinó 
amb elements al rnhxim possible d’objectivats. 

Miri, la valoració de les peticions de subvencions per a 
cursos, per n uns cursos sobre accions formatives, implica la 
valoració conjunta de diferents elements, de diversos ele- 
ments, i com a factor principal -i amb aixb no li dic ..., li dic, 
per tant ...-, no és tant la inserci6 passada sinó la valoració 
que l’acci6 formativa s’adeqüi, precisament, a una necessitat 
real. O sigui, aquest és el factor principal. (Remor de veus. 
Pausa.) Escolti’m, la valoraci6 principal s6n les propostes.. . 

EI Sr. PRESIDENT: Senyor Saura, se li ha acabat el torn, 
eh? 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL: ... són les propostes 
de les empreses, o dels centres col~laboradors, o dels ajunta- 
ments respecte al que preveuen de necessitats de futur. 
Aquest 6s el factor principal. Cada centre, en aquest sentit, 
ha de fer -com li deia- una prkvia prospecció del mercat; 
actuen corn espies del mercat de treball, molt vius i molt 
dinhmics, i han de presentar un pla d’inserció, concretament, 
documentat -com li deia abans-, on s’estableixin les possi- 
bilitats d’ocupació. 

Normalment, una empresa no li dir&: <<Jo, segur que li 
contractaré cent treballadors}), perque, diguem, 1’ obligació 
l’empresa no l’agafarh fins que la tingui, perb si que li mani- 
festarh: <<Escolti, aquf fan falta tal tipus de treballadorsn, o: 
(<Tal mes penso obrir aquest establiment, o obrir aquesta bo- 
tiga, o obrir aquest tallem, etcktera. Aixb, normalment ..., 
aixi funcionen les previsions de necessitats del mercat de 
trebal1. S6n les ofertes les que creen els llocs ..., o les ofertes 
s6n la materialització de l’existkncia d’ofertes del mercat de 
treball, les ofertes de les empreses en general. 

Aixb s’acompanya amb els informes adjunts sobre el 
funcionament del centre quant a, primer, la qualitat dels ex- 
perts i la quahtat de les instal-lacions i sobre el grau de com- 
pliment dels objectius en els anys anteriors; com un element 
més, evidentment, perb també es té en compte en molts ca- 
sos en que es disposa. I despres, tots aquests elements es po- 
sen a proposta ..., n’elabora la proposta la delegació 
territorial i a continuaci6 se’n fa el que se’n diu l’aplicaci6 
de I’instrument de valoració -1’instrument de valoració del 
conjunt de la proposta-, que opera sobre dos elements 
essencials, que s6n, per una banda, fa idone’itat del centre -i 
són els conceptes fonamentals- i, per una altra, la idonei’tat 
de l’accib formativa. Per tant, diguem-ne, aquí no hi ha ni 
pur trhmit, purament mecanicista, sin6 en funció de la valo- 
ració de tots aquests elements, que tots ells tenen irnporthn- 
cia transcendent. 

En resum: la concessió es basa en l’oportunitat de l’acci6 
respecte a l’oferta, sobre els informes de funcionament 
-1’efichcia o no del centre, la seva seriositat, la seva quali- 
tat-, sobre resultats anteriors d’inserci6 i sobre I’aplicaci6 
de I’instrument de valoraci6. I, perdoni’m: jo no recordo en 
aquest moment, no se en aquest moment quan disposarem 
d’aquests resultats que jo li he donat, que eren producte no 
de qualsevol organisme -i demano una mica de respecte-, 
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perqub és un organisme, que 6s l’hstitut de Ciencies de 
l’Educaci6 de la Universitat Autbnoma de Barcelona. Jo no 
sL., suposo que si en el moment aquell no en devíem dispo- 
sar, del moment que li vaig contestar, que en aquell moment 
encara no els devíem tenir, perb, en tot cas ara els tenim; ara 
tenim la valoració feta d’una forma exhaustiva i, per tant, jo 
li he donat compte, en grans grups i, en tot cas, en el seu 
moment li podria donar compte d’una forma molt rnks ..., 
perquh és un estudi exhaustiu i important, Per tant, no digui 
que no hi han valoracions, doncs, perque hi s6n. 

I permeti’m, sobre el tema aquest que vostk diu dels 110- 
guers. Doncs, escolti, miri, en riltim terme, el trasphs de la 
formaci6 ocupacional a nosaltres ens va suposar, doncs, 
unes dotacions, diguem-ne, tant a personal, unes dues-centes 
persones i, per tant, unes necessitats de locals, etc&tera. B6, 
jo comprovaré aixb i mirar6 si s6n despeses el que se’n diu 
elegibles o no. El Fons social europeu té el criteri que hi ha 
una s&rie de despeses generades per l’activitat formativa 
ocupacional que són el que se’n diu ({despeses elegibles>>, i 
llavors, dins de les despeses elegibles, crec que hi pugui ha- 
ver -crec que hi pugui haver- infraestructura. Per6 en últim 
terme -en ditim terme-, pagar-se, s’han de.pagar, els llo- 
guers; els podrkm haver pagat per aquest tema, els podríem 
haver pagat en dotac,iib, doncs, el capitoi 2.1.; el que sf que li 
puc dir 6s que els diners de la Generalitat són els que sdn, i 
si els haguéssim apíicat al capitol 2 o al capítol 1 els tin- 
dríem de menys en el capítol 4. Per tant, tampoc ..., escolti, 
en tot cas, la necessitat hi és, els locals es necessiten, el per- 
sonal es necessita i, en tot cas, per tant, aixb no és en detri- 
ment de l’acció formativa perque, si no, les dotacions 
pressuposthies serien les que serien. 

I com a darrer punt -perd6, senyor president, acabo molt 
rhpidament-, escolti, e1 Consell Catal& de la Formaci6 OCU- 
pacional no s’ha constitui’t ... O sigui, jo no puc convocar la 
seva permanent si l’orgatnisme no esta constitui’t, i no esta 
constitui‘t si una de Ies diverses parts, per6 una de les parts 
essencials no ha enviat encara els seus representants; per 
tant, vosth no em demani el que legalment no puc fer. Jo no 
puc convocar una permanent d’un organisme que encara no 
esta constitui‘t, perqu5 una part, que és concretament el Fo- 
ment del Treball, encara no ha enviat els seus representants. 
Doncs, escolti, estem en aquest terna ... Escolti, perb, vull 
dir, els organismes de participació institucional ban de ser, 
diguem-ne, constituyts per ia participacid d’aquelIs que hi 
han de participar, i mentre no decideixin participar-hi, di- 
guem-ne, no es pot constituir. I mentrestant existeix la 
Comissi6 de la Formació Ocupacional, que és la qui ha 
anat entenent de totes aquestes qüestions de forma molt 
eficaq, 

Jo li diré,.., vejam, escolti, amb els sindicats i les patro- 
nais hi dediquem -que no diria <<perdre-hi>> perquk fóra in- 
just-, hi dediquem centenars d’hores de parlar de qüestions 
de formació ocupacional, 

Moltes gracies, senyor president; moltes grhcies, senyo- 
res i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. 

,’ 

InterpeHaci6 al Consell Executiu 
sobre l’apiicació de la reforma 

educativa en els centres de secundhria 

Passem al vuit& punt de i’ordre del dia, que 6s la inter- 
pel-laci6 al Consell Executiu sobre l’aplicaci6 de la reforma 
educativa en els centres de secundhria, presentada pel dipu- 
tat senyor Magí Cadevall, que té la paraula. 

El Sr. CADEVALL: Gricies, senyor president. Senyores 
diputades i senyors diputats, senyor conseller d’Ensenya- 
ment, el motiu d’aquesta interpeHaci6 6s doble: en primer 
lloc, crec que existeix una crisi en els centres de secundhia 
a Catalunya i, en segon lloc, equivocadament o no, crec que 
el senyor conseller d’Ensenyament o no copsa totalment les 
causes d’aquesta crisi O ne té voluntat de posar-hi remei. 

En primer lloc, parlaré que existeix una crisi, potser aixb 
m’ho podria estalviar perque nomes presentant un recull de 
premsa en els ljltims mesos es podia demostrar. N’hhi ha 
prou amb llegir eIs diaris, perb diré alguns símptomes. Per 
exemple, la carta que, de fet, s’ha fet pública, que van enviar 
els directors deIs centres de reforma a la directora general 
d’Ordenaci6 Educativa i al senyor conseller d’Ensenyarnent, 
una carta molt correcta per6 que, realment, deia coses molt 
dures i on el detonant, potser, era el retard del calendari es- 
colar d’aplicació de la reforma, perb que no era, realment, 
l’últim punt, i parlaven de manca de planificacib, de manca 
de mitjans, del voluntarisme amb que s’havia portat enda- 
vant la reforma. 

I en aquesta situació de fons, que ja era crítica, segons 
demostraria aquesta carta, s’hi ha afegit un nou element que 
ha portat molta pokmica, que és la decisió d’anticipar la re- 
forma a vuitanta-sis centres de Catalunya. Jo parlaré, sobre- 
tot, dels cinquanta-sis centres pdblics, perquP: els trenta 
privats penso que tenen una altra problemhtica per I’estruc- 
tura del centre, que comprh diverses etapes educatives. 

Hi ha hagut cartes de protesta respecte a aquesta anticipa- 
ció; hi ha, fins i tot ..., me n’estan arribant de noves -i cre- 
gui, senyor conseller, que no he fet cap intent per recollir- 
les, arriben soles, eh?- i, a més a mes, en algunes aquestes 
anuncien properes mobilitzacions. 

B6, jo penso que hi ha un perill real per a l’aplicació de la 
reforma de la secundaria a Catalunya, que és l’escissió del 
professorat en dos grups: uns equips -no solament els direc- 
tors, parlo d’equips- que han experimentat i implantat la re- 
forma educativa a Catalunya amb entusiasme i estan passant 
a unes postures de desencís i, d’alúa banda, un professorat 
de secundhia, que estava més recelós respecte a la reforma 
que el de primaria i que hi ha el perill que es torni totalment 
esceptic. Malgrat la diversitat de postures, senyor conseller, 
voldria fer constar, de totes maneres, que coincideixen en 
una cosa: que tots dos demanen millors condicions per a 
aplicar la reforma. 

Ja penso, i el nostre Grup, que l’avanqament de la refor- 
ma és desitjable si es fa amb les degudes condicions, i aixb 
per molts motius. En primer lloc, esta previst a la LOGSE 
que les comunitats amb compethies poguessin avanqar la 
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reforma; en alguns casos 6s evidentissirn, per exemple, els 
centres que havien experimentat la reforma és evident que 
no havien de recular a la situaciri anterior; havien de conti- 
nuar amb els nous plans d’estudi. S’havia d’estendre a nous 
centres i, a més a més, és que a Catalunya s’ha fet i s’havia 
fet fins aquest any, en quantitat diferent, perb s’havja fet 
sense cap problema. 1 per que s’havia d’estendre a nous cen- 
tres? Doncs per preparar I’aplicació generalitzada i per con- 
vertir aquests nous centres en uns centres model, que aixb 
tarnb6 hauria de facilitar, donat aquest recel d’aplicaci6 de la 
reforma secundhria, que fossin uns centres model; aixb tam- 
b6 havia de facilitar, en acabat, la generditzaci6. 

Citar6 una sola frase d’aquesta carta dels directors a la di- 
rectora general d’Ordenaci6 Educativa. Diuen: <<Un institut 
que imparteix la reforma hauria de ser el millor.)> Senyor 
conseller, senyores diputades i senyors diputats, nosaltres 
des de sempre hem compartit aquesta visió. S’havia d’apli- 
car I’avan~arnent de la reforma de tal forma que els instituts 
que avancessin la reforma realment fossin els millors i els 
del costat poguessin dir: 4 i x b  és una cosa interessant, val 
la pena.)) 

I aquí hi ha hagut ara..., voldria comentar l’operaci6 dels 
vuitanta-sis centres, 1’0peraci6 del senyor conseller, que jo 
penso que tal com ens ho va plantejar conjuntament, amb el 
retard del calendari, estava molt preocupat pel fet que ha- 
guessin de ser, precisament, tants centres i amb tanta pressa, 
pel fet que s’hagu6s retardat el calendari escolar. Que vull 
fer constar que aixb, potser per a vost5 seria una operació 
important d’imatge, perque a I’Estat espanyol es retardava 
un any I’aplicacici de la secundaria obligatbria; a Catalunya, 
de fet, es retarda tres anys perque s’havia, diguem, fet molta 
publicitat que un dels motius de prestigi de I’aplicacib de la 
reforma a Catalunya seria que s’anticiparia dos anys abans 
que a la resta de I’Estat, per tercer curs -aixb sí, per la mei- 
tat-, la secundiria obligatbria. I per tant, aqui el problema 
de desorientació era més greu quan suposa un retard de tres 
anys. 

B6, en molts casos, senyor conseller -perb, evidentment, 
no en tots, perqub hi ha diferents centres, alguns potser ho 
havien demanat; hi ha diferents actituds i preparació a les 
diferents delegacions territorials-, perb en molts casos -en 
alguns ho tenim comprovat- hi ha hagut irnprovisaci6. Per 
exemple, se’ls ha comunicat als directors un mes abans de la 
pre-inscripció; s’ha fet sense programaci6 en el sentit que no 
saben per quk comencen la reforma pel mig dels catorze 
anys; no saben aquests instituts que avancen la reforma quan 
agafaran els alumnes de dotx  anys i no saben quin futur tin- 
dran. És a dir, quines especialitats tindran -no concretes, 
eh?, sin6 ]’esquema general, podríem dir- de batxillerats i 
grups de formació professional que tindran. Per tant, del que 
es queixen ..., diuen: <{Només se’ns ha dit, bhsicament, el se- 
güent: “L’any que ve, en lloc de fer batxillerat aplicareu la 
secundhria obligatbria pel mig, eh?, a tercer curs,”>> I a mes 
SL més, es queixen que no tenen formació ni mitjans. 

Jo penso que la resposta del senyor conselfer a les criti- 
ques -pel que vaig deduir de la compareixenp que va fer i 

per altres fonts d’informació-, dialkcticament, és hhbif, en- 
cara que tirant en un sentit d’irnitacih als sofistes, perquh em 
sembla que I’argument té una trampa, no?; perb diria que 
dialecticament és hibil perb potser injust; perquk cau -jo 
penso,.., bhsicament, es pot. simplificar perb no deformar, 
senyor conseller- en dos missatges: que els que s’oposen a 
la decisió del senyor conseller s6n enemics de la reforma, 
eh?, els professors, els pares i mares, els sindicats, els partits 
que s’hi oposin i també el PSC, i segon, que demanem la 
lluna. Va ser una frase textual, de dir: <<Per favor, no em de- 
manin la ilunan, n ~ ?  

Examinem aquestes dues coses en detall. Som enemics 
de la reforma? Bé, jo penso que en general, els instituts, els 
pares i mares, etc&era, per les cartes que m’arriben i que re- 
clamen condicions per aplicar la reforma, el que dedueixo és 
que no ho són, enemics de la reforma. Perb el que li puc dir, 
senyor conseller, és que, evidentment, el Grup Socialista no. 
Em sembla que no cal recordar que el PSC no és que sigui 
partidari. de la reforma, és que junt amb el PSOE som els in- 
ventars, som els impulsors de la LOGSE, de la llei que ha- 
via de practicar la reforma. I potser em sap greu haver de 
recordar, donat COM vam interpretar aquestes paraules del 
conseller, que precisament el Grup de Converghcia i Unió 
es va sumar al projecte de la LOGSE a última hora, i que 
mentre s’havien mantingut les converses a nivell de  Conse- 
lleria, no s’arribava realment a acords, i estaven estancades, 
i que van anar endavant quan realment es va portar la nego- 
ciació a nivell de Grup Parlamentari a Madrid -diguem-bo 
aixf simplificant- amb el senyor Miquel Roca. 

Perb jo penso, senyor conseller, que, sobretot, mirant el 
futur, hauríem de veure que hi ha dues classes d’enemics de 
la reforma: alguns -no nego que n’hi hagi- descarats, perb 
j o  penso que són pocs, que defensen que el bo és el d’abans, 
que el bo 6s que la selecci6 entre batxillerat i formaci6 pro- 
fessional sigui d’hora, per exemple, als catorze anys, i que el 
sistema antic és el bo. Perb penso que aquests són pocs i no 
tenen gran capacitat d’atreure els altres. Pera que, en canvi, 
són pitjors els enemics i més perillosos, que el que fan fan 
és trividitzar la reforma, desnaturalitzar-la. I quant que se- 
nyor conseller apliquds molt malament aquesta anticipaci6 
de la reforma, jo penso que podria enquadrar-se en aquesta 
categoria. Per que dic que aquests enemics encoberts que 
desnaturalitzen la reforma s6n mes perillosos? Perqub poden 
fer més forat, perqub fan que aquests professors que deia 
que estaven en una actitud esckptica puguin passar a una ac- 
titud descaradament recelosa o contrhria. 

El segon punt, senyor conseller. <<Demanem la lluna>>, 
Bé, jo penso que demanem coses molt raonables i amb un 
hnim constructiu i positiu. Tant és així que miraré de 11egir- 
l i  les deu mesures que la Comissi6 Sectorial de2 Partit pro- 
posa per aplicar la reforma, i especialment davant d’aquest 
problema de I’anticipació, i m’agradaria que el senyor con- 
seller pogués dir, doncs, que sí, que hi esta d’acord, que les 
recull, perque moltes d’elles s6n de sentit comú. En relació 
amb els recursos necessaris, la primera parla de creació de 
departaments d’orientació educativa a cada institut amb per- 
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sonal suficient i preparat. Faig abreviatura d’niguns pa- 
rhgrafs. 

La segona mesura seria I’apIicaciÓ immediata de les ra- 
fios i el nombre d’alumnes previstos a la LOGSE; realment 
no pot dir: <<no tenim capacitat)), perquh si diu: <<estem pre- 
parats per avanqar la reforma),, doncs, s’ha d’entendre que 
estan preparats per a avanqar-la en condicions. Tercer: for- 
rnaci6 pactada amb el claustre; diuen que els cursos aquests 
de prepara& basica per a la reforma sbn de molt mala qua- 
litat, que els s6n poc útils i que molts els segueixen perquk 
6s la primera condici6 per a passar als cursos segiients -par- 
lant amb persones que hi han assistit, eh?, no vulI dir allb 
de: ccm’han dit que altres persones diuen...>), eh? En relació 
amb la gesti6 dels centres, major autonomia dels centres, 
millora de la inspecció., , 

Tercer punt, o tercera part, que seria la sisena mesura: en 
relaci6 amb el metode per a la generalització de la reforma, 
un pla estudiat d’implantació anticipada que sigui públic, 
tant en el sentit de la geografia, perquh es fa a unes zones, 
e tehra ,  corn perqul: cada centre shpiga clarament el seu fu- 
tur, que em diuen que no és així. Dintre d’aquest apartat, el 
set5 punt seria consens amb el consell escolar i els municipis 
per decidir si es fa irnplantaci6 anticipada. Sabem que en al- 
guns casos hi ha hagut un diileg positiu i malt important; en 
altres casos, no. 

Un tema molt important, senyor conseller, que per a 
aquest any hi estem a temps, perb que segurament sí que 
seria indispensable per a l’any que ve, 6s un període de pre- 
paraci6 per poder assolir aixb deis nou mesos, que voldria 
dir que prhcticament un any abans ... Per exemple, si es pen- 
sks avanqar la reforma en nous centres per al 95-96, abans 
de l’estiu s’hauria de tenir la llista d’aquests centres per a 
poder-ho programar. 

I, finalment, respecte al currículum, un compromís de 
I’Adrninistració per tal de facilitar tots els materials i revisi6 
de I’estructura curricuIary fins i tot, si cal, modificant-ne ets 
decrets, en aquells aspectes que semblin més qüestionats o 
m6s difícils de portar a la prhctica, com ara aixb dels credits 
variables, sobretot en aquestes condicions d’irnprovisaci6 
que ni tan sols s’assegura el compliment de fa ratio, quan en 
aquests crbdits variables s’havia parlat aproximadament 
d’uns vint alumnes per curs, per grup, 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Cadevail. Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conselIer senyor Pujals. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT (Joan M. Pu- 

jals i Vallvk): Moltes grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, senyor Magí Cadevall, el passat dia 10 de 
m q  vaig comparkixer per iniciativa prbpia davant la Co- 
missió de Política Cultural d’aquest Parlament per tal d’in- 
formar sobre el calendari d’aplicació del nou sistema 
educatiu a Catalunya. Tot i que en aquella sessió ja va ser 
tractada la qüestió que ara formula el senyor Cadevall, em 
plau exposar novament els propbsits del Conseíl Executiu 
en relaci6 amb l’aplicacid del nou sistema educatiu als cen- 
tres d’educació secundhria. 

.’ 
Quines s6n les causes que han aconsellat anticipar I’edu- 

caci6 secundaria obligatbria? En primer lloc, una decisi6 po- 
litica. Com ja vaig tenir ocasi6 d’exposar a la Comissi6 de 
Politica Cul tural, la implantació anticipada de I’educaci6 se- 
cundhria abligataria és una decisi6 acordada per unanimitat 
dels membres de la Canferhncia de consellers d’educació i 
del Ministeri. No es tracta de cap programa pilot, corn s’ha 
dit alguna vegada -no em consta que sigui per part del se- 
nyor Magí Cadevall, perb s í  per algunes d’aquestes persones 
que tenen un interks especial a intentar fer veure les maldats 
d’aquesta anticipació. L’experimentaci6 es va fer molt 
abans que fos aprovada la Llei 111990, d’ordenaci6 general 
del sistema educatiu. 

L’anticipaci6 que s’iniciarh el proper curs acadkmic és 
una decisió política, la possibilitat de la qual deriva del des- 
plegament de I’esmentada Llei, i que, per ser aplicada, no 
requereix el consentiment de tots i cadascun dels centres 
afectats. I crec que f6ra un parany en e1 qual no podem cau- 
re ara demanar la voluntarietat, perquk, en definitiva, seria 
com demanar la voluntarietat en l’acceptaci6 de la reforma, 
no ja de l’anticipació, sin6 de la mateixa reforma. Per tant, 
en aquest sentit, aixb es podia fer quan era amb carhcter ex- 
perimental, pert~ dubto que es pugui defensar legitimament 
aquest carhcter voluntari a I’hora de fer l’anticipaci6 de la 
reforma, perquh, en qualsevol cas, aixb seria la gbnesi de 
molts altres problemes de difícil solució i que podrien posar 
en risc el mateix kxit de la reforma. 

A més, hi ha unes causes objectives que motiven aquesta 
decisió. Les causes que han aconsellat procedir a l’anticipa- 
cib de l’educaci6 secundhria obligatbria han estat diverses: 
d’una banda, la complexitat d’aquesta etapa i la necessitat 
de millorar i racionalitzar l’oferta educativa que comporta el 
nou model j a  havien determinat que es considerés conve- 
nient aproximar-s’hi progressivament, mitjanqant I 3  experi- 
mentació; ara és del tot convenient i necessari intensificar 
aquesta aproximació fins a E’anticipaci6, fins a lat implanta- 
ció anticipada. Aixb permet& descongestionar la futura ge- 
neralitzaci6 del nou sistema educatiu -un aspecte que s6 que 
compartim-, perb també possibi’titarh resoldre d’una manera 
més satisfactbria les diverses qüestions organitzatives deri- 
vades de l’aplicació del nou model, particularment les refe- 
rides a formaci6 de professorat i d’equips directius, i atendre 
de forma progressiva les necessitats de caire infraestructural 
en els centres que ho requereixin. 

Per un altre costat, l’anterior calendari d’aplicació del 
nou sistema educatiu, aprovat pel Decret 180 de 1993, del 
27 de juliol, establia que el curs acadkmic 95-96 s’implan- 
tessin el primer i el tercer curs d’educaci6 secundaria obli- 
gatbria. La revisi6 acordada en la darrera Conferkncia de 
consellers, tot i que respecta el termini fixat per la LOGSE, 
preveu que aquests ensenyaments s’irnplantin curs a curs a 
partir del 96-97, pels motius que tots vostks saben i co- 
neixen perfectament. Aquesta modulació del calendari va 
produir que diversos sectors de la comunitat educativa 
-ajuntaments, associacions de pares d’alumnes i, fins i tot, 
alguns centres docents, molt especialment els centres docents 
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que havien experimentat la reforma- ens fessin arribar la 
seva preocupació per quin era el futur de la implantacirj de 
la reforma. En aquest sentit, I’anticipació de la reforma ex- 
pressa inequivocament la voluntat palitica d’aplicar el nou 
sistema educatiu de forma immediata allh on sigui possible i 
convenient. A més, I’anticipació permetrh acabar amb la 
possibilitat d’optar entre els ensenyaments d’ESO, BUP i 
FP, que existeix a determinades zones, i que aboca nom& 
un segment d’alumnes cap al nou model educatiu. Creiem 
que en el moment que s’elimini 1’~pcionalitat tambC acaba- 
rem amb les disfuncionalitats que ara trobem en aquestes 
zones. El nou sistema educatiu no 6s una via educativa més 
a f a  qual es pugui optar. Si Únicament fos substitu’ida I’FP, 
es mantindria la divisió entre BUP i els ensenyaments cor- 
responents al nou sistema educatiu, la qual cosa impediria el 
desplegament de les possibilitats integradores del nou siste- 
ma educatiu. 

En definitiva, el criteri que s’ha seguit 6s un criteri de 
tancar zones geogrifigues; evitar aquesta opcionalitat que es 
produya en alguns municipis on hi havia instituts que feien 
reforma i instituts que no la feien, amb la qual cosa la refor- 
ma es veia COM una opció alternativa, i aquesta és una 
imatge que calia acabar com més aviat millor, perque posa 
en risc, efectivament, la viabilitat i I’acceptació de la refor- 
ma com a sintesi i superació de I’anterjor sistema educatiu, 
el qual coincidim plenament a considerar que cal superar 
rnitjanqant la reforma. 

Com s’ha materialitzat I’anticipació? En primer llac, amb 
un procés de dihleg, perquk, una vegada adoptada la decisió 
politica de procedir a la implantació anticipada del nou sis- 
tema educatiu, el Departament d’Ensenyament va mantenir 
sovintejats i diversos contactes amb els centres docents on 
s’aplicaria aquest acord, molts dels quals ja el coneixien des 
de feia temps. A través d’Inspecci6 d’Ensenynment o bé de 
les delegacions territorials, i, fins i tot, d’altres brgans del 
Departament -directors generals i en alguns casos el mateix 
conseller-, es va iniciar un procbs informatiu a la totalitat 
dels centres afectats, i no només als centres afectats, sin6 
també a les federacions de pares, als mateixos ajuntaments, 
etcktera. 

Cal tenir molt present, contrhriament a allb que es podria 
desprendre del text de la interpeHaci6 i, fins i tot, de la ma- 
teixa intervenció que ara hem escoltat del senyor Cadevall, 
que molts centres accepten positivament la implantaci6 anti- 
cipada, i, fins i tot, alguns d’ells l’havien sol4citada volun- 
tariament. NQ es pot afirmar que existeixi una oposici6 
general a la implantaci6 anticipada, com m’ha semblat en- 
tendre de les seves paraules. La resistkncia de determinats 
centres és, de fet, una resisthcia a l’aplicaci6 de la LOGSE, 
i es fonamenta basicament en conclusions errbnies: alguns 
sectors de pro€essors consideren que el nou model educatiu 
és qualitativament inferior al BUP, quan, en canvi, per la 
seva flexibilitat, permet les mateixes realitzacions que el 
BUP i moltes altres. La implantació anticipada considerem 
que permetrh constatar aquesta realitat i superar les posi- 
cions immobilistes contrhries a la renovaci6 i al canvi. 

Quins s6n els criteris de selecci6 dels centres docents que 
havien d’anticipar la reforma? Els criteris han estat els se- 
güents: primer, la necessitat d’hhomogene’itzar l’oferta educa- 
tiva a les zones on ja s’estava experimentant l’eensenyament 
secundari obligatori; segon; la convenihcia que els centres 
docents d’ensenyament secundari de nova creació impartei- 
xin també ja el nou sistema educatiu; tercer, l’escaierqa que 
els instituts d’ensenyaments secundaris, pel fet d’oferir con- 
juntament ensenyaments de BUP i de formaci6 professional, 
comencin a transformar-se cap al nou model educatiu, i, 
quart, I’oportunitat d’iniciar la implantaci6 anticipada a de- 
terminats centres per circumsthncies d*eevoluci6 o de creixe- 
ment. Em sembla que es pot comprovar que, almenys, 
aquests són uns criteris clars i coherents; poden semblar, en 
algun cas, insuficients, perb en darrer terme s6n criteris clars 
i coherents. 

En quines condicions es podrh anticipar el nou sistema 
educatiu al conjunt d’aquests centres? Condicions materials: 
si bé alguns centres que anticiparan I’ESO no disposen en- 
cara avui de totes les instal~lacions previstes al Reial decret 
1004, del 1991, del i4 de juny, tots ho faran en condicions 
materials satisfaactbries. Abans de comenpr el proper curs 
acadhic  94-95, tots ells disposaran de l’aula de tecnologia, 
i, a mbs, s’han previst un conjunt d’obres de remodelació en 
els centres que ho requerien. 

En relació amb els materials curriculars, el Departament 
ha elaborat i trames a tots els instituts d’ensenyament secun- 
dari els dissenys curriculars de les deu &rees de I’ESO. Ca- 
dascun d’aquests volums consta del primer nivell de 
concreció, de dos exemples del segon nivell de concreció, 
d’unes orientacions generals sobre I’etapa, el disseny curri- 
cular, el projecte curricular de centres, la tutoria, etchtera. 
Aquests centres i la major part del professorat disposen tam- 
bé dels tretze crkdits publicats pel Departament d’Ensenya- 
ment i dels opuscles L’ESO i ei batxillerat en la nova 
proposta educativa i Orientacions per a 1 ‘elaboracid d’un 
cr&dit. El curs 92-93 tots els IE van rebre també una selecci6 
de cinquanta exemplars de crkiits i, properament, tots 
aquells que anticiparan el nou sistema educatiu rebran els 
projectes d’etapa, corresponents a les següents matkries de 
1’ESO: llengua, rnaternhtiques, ciencies experimentals, an- 
gles, franc& música i educació flsica, i vint &dits més cor- 
responents a les diferents hrees d’ensenyament, els quals es 
troben en aquest moment en fase final d’elaboració, No cal 
dir que aquest material també esth a disposició de tots 
aquells centres privats que ho sollicitin. 

Aquest material, juntament amb el que puguin elaborar el 
professorat i aquell altre corresponent a 1’anterior sistema 
educatiu, que pot ser utilitzat complementhriament, perrne- 
trh que la manca de llibres de text especifics no dificulti la 
implantaci6 de 1’ESO. 

1 el darrer punt -i amb aquest acabo, senyor president-: 
les ratios. Els centres que anticiparan 1’ESO tindran una ra- 
tio mhxima de trenta-cinc alumnes per classe. La LOGSE 
preveu que sigui de trenta, perb aquest objectiu.,. (Pausa.) 
Per6 aquest objectiu, deia, s’ha d’assolir al llarg de tot el pe- 
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ríode d ’ irnplantaci6 del nou sistema educatiu. En qualsevol 
cas, repeteixo que, corn a mAxim, serh de trenta-cinc alum- 
nes i en molts casos serh inferior a aquest nombre. Aquest 
fet no dificuitari, al nostre entendre, la implantació satisfac- 
tbria de I’ESO si tenim en compte, a més, que es tracta 
d’uns ensenyaments en els quais els alumnes es desdoblen 
en grups durant bona part del temps lectiu: impartici6 dels 
currículums variables, o bé les kees de tecnologia, etcete- 
ra... 

En relaci6 amb el professorat, la nostra voluntat és poder 
dotar amb més professorat aquells centres que enregistrin 
una ratio d’alumnes per aula més elevada, EI proper curs 
acadkrnic es cornenqarh a introduir progressivament la figu- 
ra del psicopedagog en els centres docents en funció del 
nombre de grups que tinguin. Pel que fa a la formaci6 del 
professorat, des del passat mes de gener fins ai proper mes 
de setembre, preveiem que 2.200 professors assistiran als 
cursos organitzats pel Departament d’Ensenyament dirigits 
als equips directius i als professors d’hrea d’aquells centres 
que anticipen I’ESO. Aquesta formaci6 6s cornplernenthria 
als cursos de forrnaci6 per a la reforma que al final d’aquest 
curs acadhic  hauran realitzat més de 10,200 professors. 
Aquesta xifra representa el 75% del professorat dels centres 
públics d’educació secundhia obligatbria. D’altra banda, 
posteriorment, el professorat podrh rebre una formaci6 més 
aprofundida a través dels mbduls dels plans d’activitats per- 
manents de iona organitzats peIs ICE de tes universitats ca- 
talanes per enchec  del Departament d’ Ensenyament. 

Per tots aquests motius que he exposat, el curs academic 
vinent sy iniciar& la implantació anticipada de l’educació se- 
cundhia obligatbria a 174 centres docents. Progressivament, 
durant els propers cursos i en la mesura que sigui possible, 
el Govern de la Generalitat continuara la irnplantaci6 antici- 
pada fins que l’any establert pe? calendari es vagi assolint la 
generalització dels diferents cursos de l’eduaci6 secundhia 
obligatbria. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. Senyor 

Cadevall, pot fer un torn de rkplica. 
EI Sr, CADEVALL: Grhcies, senyor president. Senyores 

diputades i senyors diputats, el terna mks important no 6s 
quina responsabilitat hi ha en aquest terna; el terna rn& im- 
portant 6s si, en l’aplicació aquest any de I’avanpment, 
s’usaran les mesures que demanen persones responsables de 
la comunitat acadkmica o si s’aplicarnn, per posar un exem- 
ple, la major part dels deu punts que jo li he demanat i que, 
per exemple, podria pusar en la Moció perque es veiés exac- 
tament -potser és més fhcil concretar-ho que en la inter- 
pelalació. I de la seva intervencib he entes que no, que molts 
d’aquests punts ...; és a dir, ni se m’ha donat la garantia que 
els centres que s’haguessin d’incloure l’any que ve en el 
programa d’avanpment de la reforma ho sabrien amb un 
any d’anticipació -+n altres cornunitats autbnomes, senyor 
conseller, els que fan el concurs de trasllat ja saben que van 
a un centre d’aplicació de la reforma, eh?-, ni se m’ha donat 
la garantia en tots els aspectes, per exemple, concretament, 

amb Ia ratio se m’ha dit el contrari, que en lloc de ser trenta, 
que és la que corn a norma general, no corn a cas excepcio- 
nal, imposa la LOGSE, seria de trenta-cinc que -nten- 
guem-nos, senyor conseller- 6s la que hi ha fins ara en 
algunes d’aquestes edats, no? Per tant, no és millorar gens, 
Té irnporthncia aplicar la nova ratio? Sí, senyor conseller; té 
una imporhcia cabdaI COM a caracter simbblic. Si vosth t6 
recursus per avanpr la reforma a seixanta-cinc centres, 
doncs, ha de tenir recursos per fer-ho ben fet; si no, podria 
fer-ho a menys centres, en podia haver exclbs algun. 

Passaré a parlar de.,. Jo considero que el m6s important 
és la resposta sobre aixb, de dir si es far8 b6 o si no es far& 
b6. Diu que faran el que puguin, perb no tinc la garantia que 
es faci del tot bé. Per comentar algunes coses de la seva res- 
posta que no m’han satisfet totalment; per exemple, que hi 
ha un acord de la Comissió de consellers d’educació, di- 
guem, d’intensificar aquest procés, Aixb és veritat, perb tal 
corn ho ha dit jo diria que no 6s tota Ia veritat en el sentit se- 
güent: que tant a Catalunya COM a altres comunitats au- 
tonbmes -potser en altres més- ja s’anticipava la reforma, 
Si agafem la llista que ens va donar de centres que aplicaven 
actualment la reforma a Catalunya, alguns s6n antics centres 
experimentals, altres s6n centres que s’hi han afegit en els 
tíltims anys ja en aquest procés d’anticipar-ho i no hi havia 
hagut cap problema. Llavors, jo dic, senyor conseller, per 
qu& havien de ser exactament seixanta-cinc? No es podia ex- 
cloure els centres on no hi haguks una preparació adequada, 
on no s’hagués negociat amb temps? 
Un altre terna; respecte a aixa de dir: id’acord es va pren- 

dre el desembre),, no és cap excusa per fer les coses amb 
pressa; primer, perqu8 s’hagueren pogut excloure aquests 
centres problemhtics que no s’havia previst amb temps; i, 
segon, perquk era de domini públic -podiem dir- el retard 
d’un any al calendari, etcktera, i, si era de domini públic, se- 
gurament el senyor conseller tenia molt més bona informa- 
ci6 encara i el procés aquest d’anticipació de la reforma es 
podia preveure. 

Segon, entre els criteris i el gran motiu que em d h a ,  és 
que es voiia tancar les zones geogrhfiques de forma que no 
es produeixi aixb que denunciaven els directors en la seva 
carta, una doble via; és a dir, van a la reforma persones sen- 
se el tftol de graduat escolar i es converteix en una nova 
FP1, desacreditant la futura aplicació de la reforma. JO en- 
tenc aquest problema, perb llavors expliqui’ m, senyor con- 
seller, per que entre aquests centres pdblics que ens ha posat 
aqui quants són? cinquanta-sis, els públics, oi?-, per quk 
no n’hi ha ni un de so2 de la ciutat de Barceiona, que 6s un 
servei territorial? Per qupl no n’hi ha ni un de sol de la pro- 
víncia de Girona, de les terres de Girona, que és un servei 
territorial? Per que estan concentrats basicament en tres de- 
legacions territorials -no?-: Valles Occidental, Baix Llobre- 
gat, Barcelona província, amb una petita esquitxada, 
diguem, a Lleida i Tarragona. Senyor conseller, jo em penso 
que perque hi ha alguns delegats territorials que no ho han 
volgut o no ho han volgut fer amb aquesta precipitació, per- 
qu& de centres experimentals, agafem la llista, senyor conse- 
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Iler, i a Barcelona en trobarem, i a Lleida en trobarem; i, per 
tant, a Barcelona segueix havent-hi la doble opció i no hem 
fet ni un sol pas en aquest carni, no han afegit ni un sol cen- 
tre. Aixi com hi ha una petita esquitxada a Lleida i a Tarra- 
gona, a Girona i a Tarragona hi deu haver uns delegats 
territorials que sembia que han tingut l’actitud política de 
dir: <<no volem problemes de fer aquestes coses amb aquesta 
precipitació i no ens sumem a aquest projecte>>. 

Sobre la informació. Si és cert el que diu el senyor conse- 
ller, que són pocs, és a dir ..., perque no em puc creure que 
vost& afirmi que tots els centres se’ls ha informat adequada- 
ment. JO tinc proves fefaents que alguns centres se’ls ha in- 
format un mes abans de la pre-inscxipci6, i aixb no rn’ho pot 
negar. Perb si el que em diu és que són molt pocs, llavors no 
entenc gaire per quk han creat aquest problema; perquk si 
eren pocs aquests centres on se’ls ha avisat amb un mes 
d”nticipaci6 per a la pre-inscripci6, per qui? no feien I’anti- 
cipaci6 en tats aquells que ho demanaven, en tots aquells 
que s’havia parlat amb l’ajuntament, amb el Consell Escolar 
Municipal -si cal-, que segons dedueixo de les seves parau- 
les hagueren sigut un bon paquet i ens haguerem estalviat un 
desprestigi de la reforma a Catalunya. 

Finalment, la qüesti6 important: vmt&, malgrat el que jo 
he dit, vull dir, jo les cartes que tinc de tots aquests centres 
el que fan no 6s desacreditar la reforma; dir que volen que 
s’apliqui en condicions. Vostb, malgrat tot, sost6 que el pro- 
fessorat d’aquests centres é3 adversari de la reforma. Hi ha 
una manera, senyor conseller, que sapiguem qui té la raó, si 
vosth o els claustres d’aquests centres, que 6s que es com- 
prometi amb totes les condicions, fins i tot la ratio de trenta 
alumnes, perquk, si vol, ho pot fer. Si vostk compleix totes 
les condicions, que són de sentit comú i moltes comunitats 
autbnomes apliquen per avanqar la reforma, quedarh demos- 
trat que qui s’hi oposi 6s que no té ra6 i 6s adversari de la re- 
forma, Mentre, jo he dedult de la seva intervenci6 que vosth 
no es compromet a aplicar totes les condicions raonables per 
anticipar la reforma, vostk esta donant un pretext a aquests 
centres i ,  per tant, miri, presentarem una moció i la manera 
de saber qui té raó és aprovar-la i, a més a més, no nomes 
aprovar-la, sin6 -el que és més important- practicar-ho des- 
pr6s. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Cadevall. El senyor 
cons e 11 er I 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT Moltes 
grhcies, senyor president. Senyores i senyors diputats, efec- 
tivament, jo crec que en tot aquest tema hi ha una qüestió 
que em sembla determinant. Jo entenc de totes les seves in- 
tervencions, tant l’anterior com )’altra, que vostk insisteix de 
nou a reivindicar el carhcter voluntari per fer la reforma an- 
ticipada, i aquest penso que 6s un error incomprensible i, a 
mds a més, injustificable. Insisteixo de nou que el carhcter 
voluntari deis centre a hores d’ara ja no 6s possible. Aixb es 
pot fer en I’etapa d’experimentacicj, perb no quan es deci- 
deix anticipar la reforma, perqui3 admetre el carheter volun- 
tari de I’adscripci6 dels centres a la reforma anticipada 6s 
tant corn admetre que els centres poden o no poden fer re- 

forma quan els toqui d’acord amb ei calendari establert. Per 
tant, vull dir, no m’invoqui de nou el tema que alguns cen- 
tres potser no calia que hi fossin perquk no els venia bt. Lla- 
vors, aquests centres, aquests centres han de saber ... Aquests 
centres han de saber que aixb no forma part de les seves res- 
ponsabilitats; forma part de la responsabilitat del Ministeri 
en el seu territori o de la responsabilitat de la Generalitat en 
el territori de Catalunya; tinguem-ho clar. 

Quan dic: i<Escolti, a la secundhria hi ha un segment de 
professorat que veu amb moltes reserves l’anticipaci6 de la 
reforma>>, és evident. I és per aixb que em sorprenen deter- 
minades ingenu’itats, i que vostk es presti a fer de caixa de 
ressb de ternes menors, que en el fons davant d’aixb hi ha 
dues actituds, dues estrat2gies: una, alguns professors quk 
volen? Volen situar el terme de la m& absoluta impaciencia 
en I’assoliment de tots els objectius fixats per la LOGSE des 
d’ara per tal que entri en crisi el plantejament, i els altres 
que simplement s’hi oposen. No faci cas als mds intelali- 
gents, perquh aquests també van en contra de la reforma. És 
aixb el que li demano; que no faci aquest joc, perquk crec 
que, efectivament, en la LOGSE vost& i el seu partit hi tenen 
un paper molt important, no exclusiu, perb molt important; i 
en aquest sentit costa mBs d’entendre que siguin vostks qui 
ho facin. 

Escolti, quan voste em diu: {{per que Baccelona?>> Barce- 
lona per una raó molt senzilla: a Barcelona no tancarem la 
zona per molt que fem, llevat que ens situem en uns percen- 
tatges absolutament inassumibles. I aixb no podia ser; perb a 
Barcelona ciutat hi ha centres que fan la reforma anticipada. 
El que no podíem pretendre era tancar la zona de Barcelona 
ciutat, perqui3 aixb no ho podíem fer -aixb no ho podíem 
fer. Vosth ho entkn, aixb, oi? 

Miri, nosaltres considerem que la rati0 de trenta és un 
objectiu que aconseguirem en el termini fixat; pretendre la 
seva implantaci6 ara, la de la rati0 de trenta, faria impossi- 
ble I’anticipacid de la reforma. No és una qüestió que .vulgui 
o no vulgui, és una qiiesti6 que sigui possible. 1, miri, nosal- 
tres, com les altres administracions educatives, quan deci- 
dim anticipar la reforma, mentre estiguem en el periode 
d’aqui fins al curs 2000-2001, és evident que hi ha algunes 
limitacions -és evident que hi ha algunes limitacions. Jo co- 
nec les nostres i conec les d’altres administracions. Jo tam- 
poc cauré ara en el parany de dir ara aqui quines són les 
limitacions que té el Ministeri, entre altres coses perque no 
és el meu paper; el Ministeri també té algunes dificultats. I, 
malgrat tot, el Ministeri, nosaltres i les altres comunitats 
educatives, vam decidir en aquesta Conferkncia que, si es 
retardava el calendari, calia anticipar la reforma en els ter- 
mes convinguts, Jo no cauré en aquest parany; li demano 
que no em convidi que ho faci, perqu2 em sembla que VQS- 

tks i nosaltres hem d’actuar des d’un sentit de la responsabi- 
litat. 

Ara b6, en el seu conjunt, les mesures amb quk es porta a 
terme la reforma són suficients perquh funcioni bé, són sufi- 
cients perquk funcioni bé. Hi ha prevista la inversi6 en les 
aules de tecnologia; he parlat també dels criteris amb que 
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s’ha pres aquesta decisió i els mitjans de que es disposa, Els 
cursos per al professorat, jo no sé quina informaci6 té vosth, 
perb nosaltres en fem I’avaluació i en aquest sentit els cur- 
sos que hem fet per al professorat s6n satisfactoris i s’afe- 
geixen als que ja havíem fet fins ara. Per tant, que no 
s’invoqui aixb ara com una dificultat per aplicar la reforma. 
El professorat des de fa temps s’esth formant per aplicar la 
reforma. I en aquest sentit, miri, nosaltres, efectivament, 
vull dir, abans de l’estiu ens agradaria ja tenir decidit quins 
centres l’any vinent anticiparan la reforma. 

Ara, també li demano que, si realment voste el que vol és 
que, les seves propostes, jo les prengui en consideraci6, no 
em digui primer per la premsa, sense concretar -perqu& 
lbgicament no van concretar quines eren aquestes deu mesu- 
res-, ni ara a cuita-corrents quines s6n les mesures que pro- 
posen. Vost&s han tingut sempre el meu despatx obert i a la 
seva disposició; vostk i tots els grups polítics d’aquest Parla- 
ment. Si hi ha algun tema i el volen parlar, vinguin i en par- 
larem. Bs aixb l’únic que li puc dir, el mateix oferiment que 
3i he fet sempre: quan vulguin dihleg, escoltin, truquin; tru- 
quin, ens veurem i en parlarem, Potser si que hi ha algun as- 
pecte que és assumible, potser s t  perb jo no m’hi pronun- 
ciaré ara. Alguns em sembla que es poden deduir de la meva 
intervenci6. Potser vost5 voldria la totalitat dels deu: eIs deu 
ja li he dit que no, tots deu segur que no, perquk el de la ra- 
tio no 6s possible; intentarem que no passi de trenta-cinc i 
en molts Gasos -en molts casus- s’acostarh mes als trenta 
que als trenta-cinc. Escolti, fins que no tingui les dades de 
matrícula, aquest compromís, jo no el puc prendre ni vosth 
me l’hauria d’exigir, si 6s que €a uns plantejaments que si- 
guin raonables i coherents; perb, fins que no hi hagi tancada 
la matricula, vost& comprendrh que, aquest compromís, jo 
no el puc prendre pergub no puc comprometre uns recursos 
pressupostaris dels quals no disposem. Amb eIs que dispa- 
sem, procurarem que aquesta anticipació es faci amb tot el 
rigor i amb tot l’&xit, i a mts a més li  asseguro que fer el joc 
a segons quins segments de professorat 6s una dinhmica 
francament perillosa. 

Moltes gracies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT Moltes grhcies, senyor conseller. 

Modificaci6 de l’ordre del dia 

Les interpeblacions que s6n els números 9, 10 i 11 de 
I’ordre del dia han quedat posposades. 

InterpeHaciÓ sl Consell Executiu sobre 
1Yrnpuls autonbmic i I’increment 

de l’autogovern 

I ara passarem al dotze punt de l’ordre del dia, que 6s la 
interpeHaci6 sobre l’impuls autonbmic i I’increment de l’aau- 
togovern, presentada pel Grup Parlamentari d’lniciativa per 
Catalunya. Te la paraula el diputat senyor Roc Fuentes. 

_I 

EI Sr. FUENTES: Senyor president, senyores diputades, 
senyors diputats, senyor conseller, des del nostre Grup, des 
d’hiciativa per Catalunya hem presentat aquesta interpel-la- 
ció al Govern sobre els seus propbsits de capteniment en re- 
lació amb l’impuls autonbmic i i’increment de I’autogovern 
de Catalunya perquk pensem que aquest procés esth bloque- 
jat, encara avui continua bloquejat -després intentar6 expli- 
car per que pensem que aixb és així-; pensem que aquest 
bloqueig té clarament responsables; pensem que ei Govern 
de la Generalitat de Catalunya ha de jugar un paper impor- 
tant en aquest desbloqueig; pensem que el Parlament tamb6 
l’ha de jugar, a desgrat que la majoria d’aquest Parlament 
ens ha rebutjat aquesta possibilitat que nosaltres hem recla- 
mat per la via d’una ponencia conjunta, per la via d’una co- 
missi6 d’estudi de l’autogovern i per la via, també, d’unes 
iniciatives parlamenthies que hem presentat, perb, en qual- 
sevol cas, sí que pensem que ara i avui és absolutament im- 
prescindible que coneguem que és el que pensa fer el 
Govern i quan ho pensa fer, per realment sortir d’aquest blo- 
queig. 

Hem dit que el procés d’autogovern de Catalunya esta 
bloquejat i jo diria que en molts aspectes fins i tot amb petits 
retrocessos importants. Cal recordar que aixb, bbviament, va 
partir de la LOGSE; és cert -moltes vegades es dóna com un 
argument important- que I’establiment, la promulgacilj de la 
Constituci6, l’Estatut d’autonomia de Catalunya i després 
els traspassas subsegüents que: es van produir en virtut del 
que preveu el títol VIII de la Constitució i el títol primer de 
!’Estatut han donat cotes importants d’autonomia a Catalu- 
nya 4 x 6  és evident; aixb, no sorn pas nosaltres que ho ne- 
garem-, perb 6s cert amb6 que tant la Constitució comS 
sobretot, I’Estatut, en el seu titd primer, preveu tot un seguit 
de competencies, i aquestes competimies es materialitzen, 
s’han de materialitzar en el traspils de drets, de serveis i 
d’organismes que a hores d’ara encara no s’ha completat. 1 
estern parlant de la vighncia de 1’Estatut de faja quinze anys 
i estem parlant de més de vint-i-cinc compet&ncies, organis- 
mes i serveis encara pendents a hores d’ara, en relacib -hi 
insisteixo- amb h b i t s  propis de Catalunya en funcib del 
que preveu 1’Estatut. 

Per tant, no s’han complert aquestes previsions, perb al- 
hora hi ha una previsió constitucional que ens pot permetre 
ampliar considerablement les nostres cornpethies i ens pot 
permetre, alhora, simplificar YAdministraci6 de I’Estat per 
la via de la supressió practicament total de l’Administraci6 
de 1’Estat a Catalunya, que 6s la via de l’article 152 de la 
Constituci6, que preveu efectivament, per via de llei arghni- 
ca, la cessió d’aquestcs compethies. Aquesta via, la via de 
I’article 152 de la Constitucib, 6s una via in8dita; per tant, 
aixb que esta previst en la Constitució no s’ha aplicat en ab- 
solut. 

Perb quan jo parlava de retrocés en molts aspectes és 
que, per la via de les lleis de bases estatals -i em sembla que 
en aixb podem coincidir facilrnent-, sy han retallat compe- 
thcies de Cataiunya, s’han retallat possibilitats d’actuació 
de Catalunya en r2gim local, en hisendes locals, en ports, en 
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costes, en el poder judicial -per tant, també en ‘E’ Administra- 
ció de justícia- i en moltes altres. És a dir que per aquesta 
via s’han retallat competencies de Catalunya. 

I jo he de dir que aprofundir l’autogovern de Catalunya, 
aconseguir aquestes competkncies per a Catalunya no és ex- 
clusivament una qiiestió de més poder per a la Generalitat 
q u e  hi té tot el dret, tota vegada que Catalunya, com a na- 
cio, tk dret a l’rlutogovern i, per tant, a assolir ies mbximes 
cotes de poder i d’autogovern-; és que és absolutament im- 
prescindible perquk la Generalitat millori els seus instru- 
ments en l’hmbit cle treball -per exemple, en e? trasphs de 
]’Inem, de la Inspecci6 del Treball i molts d’altres que estan 
pendents-, que scin absalutnmen t imprescindibles per poder 
tirar endavant una política q u e  ser& més encertada o menys, 
aixb ja he discutirem-, pero, en qualsevol cas, amb tots els ins- 
truments a la seva mi, amb molts instruments més a la seva mh. 

També en I’hmbit d’indústria, també en I’hrnbit de turis- 
me, també, sobretot, en l’hmbit de recerca, pensem que hi ha 
pendents de trasphs -no solament la recerca pel que fa re- 
ferkncia a I’ensenyarnent, sin6 la recerca, també, de molts 
departaments, com és Obres Plibliques, com s6n molts d’al- 
tres-, i que per tant aixb ja 6s una necessitat; és una necessi- 
tat per poder millorar les possibilitats de govern de la 
Generalitat de Catalunya, perb alhora per reduir i simplificar 
l’Administraci6 de 1’Estat. Pensem nosaltres que a Catalu- 
nya aquesta Administració s’ha de suprimir i, per tant, que 
han de passar aquestes competencies a la Generalitat. 

I també pensem que hi ha una altra via per la qlual nosal- 
tres no hem aconseguit cap cornpetencia i que és absoluta- 
ment imprescindible, que és la que fa referkncia a la 
construcciij de la Unió Europea. En la construcció de la 
Uni6 Europea es produeix la necessitat -no acomplerta fins 
ara- que Catalunya participi en la formaci6 de la voluntat 
estatal, que despres s’expressa a Europa, a les institucions 
europees, perb alhora cal també una representaci6 de Cata- 
lunya en aquestes institucions europees; cal també que la 
Generalitat de Catalunya recuperi facultats d’execuci6 de 
cornpethies que han passat a Europa, i cal també -ha hem 
dit en ocasió d’una altra interpeHaci& que la Generalitat 
tingui competkncies a hora de determinar i a I’hera d’apli- 
car els fons de cohesió europeus. 

Tot aixb no s’ha produi’t; per tant, és evident que existeix 
un bloqueig a aquest procés, que hauríem d’afegir a un altre 
aspecte, que jo el separaria, tot i que considero que ds ex- 
traordinkiament important i que hi va lligat, perque aquest 
sí que requereix una reforma constitucional. Tot el que hem 
dit fins ara, amb I’Estatut i la Constituci6, tal com els tenim 
avui, es pot materialitzar ja. És cert que per reformar el se- 
nat, per convertir ki senat en una cambra territorial, cal mo- 
dificar la Constitució, cal modificar la Llei electoral pererb cal 
modificar la Consti tucili, perqui: la Constituci6, a I’ article 
69 i concordants, assenyala molt clarament la composici6 
del Senat, el seu sistema d’eleccib, les seves competkncies 
de cambra de segona lectura, per tant compethies extraor- 
diniriament limitades que, si no és amb una reforma consti- 
tucional, no es poden assolir. 

En qualsevol cas, nosaltres pensem que cal anar a aquesta 
reforma; nosaltres hem entes sempre que la crea& de la 
Comissi6 General de les Comunitats Autbnomes al Senat i 
que la reforma del Reglament del Senat era ni més ni menys 
que un primer pas, que havia de ser un pas perb per avanpr 
decididament en aquesta direcci6, perque malauradament 
I’experikncia que tenim ja de la primera reunió a la Cornis- 
sió General de les Comunitats Autbnomes encara abona 
malt més aquesta tesi de la inefichcia per a aixb que estern 
proposant i aixb que estem plantejant. 

hs evident que aquesta situació te responsables. Nosaltres 
pensem que hi ha una responsabilitat evident del Govern 
central, perb també hi ha una responsabilitat evident del Go- 
vern de la Generalitat de Catalunya, perque nosaltres pen- 
sem que el Govern de la Generalitat de Catalunya ha aplicat 
i aplica -i despres insistir6 en els elements d’aplicació avui- 
una política que no és I’adequada. Nosaltres pensem que el 
Govern de la Generalitat de Catalunya en aquesta qiiesti6 ha 
optat per la via de la reclamació permanent, de la reclamació 
constant, del greuge amb el Govern central, i aixb és innega- 
ble que els ha donat bons resultats electorals, que aixb pot 
ser bo per a la seva coalició, perb jo crec que aixb és dolent 
per a Catalunya, que aixb 6s dolent per al nostre autogovern, 
és dolent per a la nostra autonornia. I el que més em preocu- 
pa és que ara, a partir de la nova situa& política que es va 
crear a partir de les eleccions del 6 de juny, vostks continuen 
amb una actitud que la va posat en relleu molt clarament el 
senyor Escudé en la reunió de la comissi6 corresponent, 
quan es van debatre les iniciatives que virem presentar nas- 
altres, quan va dir que per aconseguir més cotes de l’autogo- 
vern cal veure sempre el que es pot donar a canvi. Bs a dir 
que situem la nostra autonomia, el nostre autogovern al ni- 
vell purament de ser un objecte d’intercanvi per uns vots 
que avui Convergencia i Uniti esta amb possibilitats de do- 
nar al Govern central, Jo crec que amb aixb es fa un mal ser- 
vei a I’autonomia i a l’autogovern, perquk l’autonomia i 
l’autogovern de Catalunya és molt més important que‘aquest 
intercanvi de vots. JO crec que, l’autonomia i l’autogovern 
de Catalunya, els hem de debatre i els hem d’irnpulsar 
essencialment des del Parlament; perqui? vull acabar dient 
que el Parlament és qui té la competkncia, en virtut del que 
preveu l’article 28 de I’Estatut de Catalunya, per reclamar i 
acordar noves compethies en funció del que preveu I’arti- 
cle 152 de la Constituci6, i per tant -i per tant- la majoria de 
Converg$ncia i Uni6 ens pot, efectivament, rebutjar les nos- 
tres iniciatives, ens pot barrar el pas, per& quan aixb es fa, 
s’est8 incomplint el que preveu 1’Estatut de Catalunya i jo 
crec quet en definitiva, s’esth fent una cosa molt més greu: 
que no s’esth treballant com penso que avui estem absoluta- 
ment en condicions de treballar i que estern absolutament 
carregats de raó per exigir I’autonamia de Catalunya, l’auto- 
govern, la supressió de 1’AdministraciÓ perifkrica de I’Estat, 
el canvi, en definitiva, que s’ha de fer j a  en I’estructura de 
I’Estat, perque tot aixb, al cap de quinze anys de vigkncia de 
I’Estatut d’autonornia de Catalunya, no es pot dir que no si- 
gui ja de justícia exigir-ho, i d’exigir-ho amb urghcia. 



DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 87 I 21 d’abriI de 1994 I SESSI6 PLENhXXA Núm. 49.2 4665 

Si tot aixb esth com esth, si existeix aquest bloqueig, vos- 
tes tenen una responsabilitat important, i jo esperso que el se- 
nyor conserler m’expliqui eIs propbsits de capteniment, el 
pla del Govern per afrontar tot aixb, amb determinaci6 de 
quines s6n les compethncies, de quins s6n els terminis, de 
que ks, en definitiva, el que est& plantejant el Govern de la 
Generalitat al Govern central per canviar substancialment 
els nivells del nostre autogovern, per millorar l’autonomia 
de Catalunya d’una manera substancial i rhpida. 

Moltes grhcies, senyor conseller, senyores diputades i se- 
nyors diputats. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. Pel 
Consell Executiu, té la paraula I’honorable conseller Macih 
Alavedra. 

El Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES (Ma- 
cih Alavedra i Moner): Senyor president, senyores i senyors 
diputats, bé, el nostre suport o el dit ccsuport>> al Govern de 
l’Estat, hem dit diverses vegades, jo crec que fins i tot des 
d’aquesta tribuna, que es basa en tres eixos fonamentals. El 
primer, el desig de donar estabilitat al Govern de 1’Estat fins 
alla on es pugui, i si es pot, i durant Ea duraci6 de la legisla- 
tura -aquest seria el nostre desig, si podem. El segon -que ja 
es va iniciar amb els pressupostos de 1994, i que espero que 
segueixi en el curs d’aquest any i, sobretot, en els pressu- 
postos de 1995- és el d’arribar a acords amb el Partit Socia- 
lista i amb el Govern sobre determinats aspectes de ta 
politica econhica, sobretot en la linia -no 6s el terna de la 
interpellació d’avui- del suport de l’economia productiva. I 
el tercer és arribar a acords sobre una determinada politica 
autonbmica, el que normalment es coneix com a gir au- 
tonbmic, Nosaltres ens movem en aquestes tres línies d’ac- 
tuacicí. 

Aleshores, el senyor Roc Fuentes ens acusa de la recla- 
macib permanent; em sembla que aquest és un discurs que 
s’ha fet molt sovint, perb que jo diria que esth una mica 
passat de moda en aquests moments, perque, per exemple, 
en les resolucions del debat d’ahir, no n’hi va haver cap de 
tipus autonbmic, i aixb és una cosa que esth molt lluny de la 
reclamaci6 permanent. Em sembla que ens hauríem d’adap- 
tar amb mes rapidesa a la situació politica tan canviant. 

I, per altra banda, ens acusa també 9 u e  aquesta és una 
acusaci6 que j a  em molesta molt mQ, perqub lliga amb 
I’acusació de determinats sectors de la dreta m8s espa- 
nyolista i de determinats mitjans de cornunicacib- de I’inter- 
canvi, el del naercdeo. (Pausa.) No, no, ho ha dit vosth. 
(Rialles.) No, al senyor Escudé, vost8 li ha tret de context el 
que va dir: ho va dir referit a..., quan vostb feia referhcia a 
l’actitud basca. Perb, en fi, és igual ... Escolti, senyor Roc 
Fuentes, jo li dic que na ho digui mes, aixb de I’intercanvi i 
del mercadeig, perque no ho pot dir voste, aixb. No ho pot 
dir, Ni l’intercanvi, és tota aquesta cosa.,. És clar, escolti, 
per donar suport a un govern hi ha d’haver acords, no es pot 
donar suport gratubment -<<gratultarnent>r que no se rn’aga- 
fi, tampoc, en termes mercantils-, hi ha d’haver unes coinci- 
dencies en determinats eixos i nosaltres som molt m~destos: 
ho fixem en l’estabilitat, que aquesta és una aportaci6 nos- 

,‘ 

tra, sense res a canvi, i després en coincidhcies en politica 
econbrnica i en política autonbmica. 

I diu: {{que aixb es faci rhpid i d’una manera.,., amb ca- 
lendaris i tot)). Miri, aixb dels calendaris lliga amb el que a 
vostk tant li molesta de les reclamacions: quan s’imposa un 
calendari, els calendaris, doncs, formen part de la negocia- 
ci6, del pacte i de fes les coses quan es pot. Nosaltres, en 
principi, tindriem la voluntat de donar suport durant tota la 
legislatura -ho hem dit diverses vegades-, que no se m’in- 
terpreti que aquest 6s un comprods també ..., un xec en 
blanc: no, no, sempre que hi hagi coincidhcies. I aixb es 
veurh dia a dia -i el ((dia a dia>> que tampoc se m’agafi com 
una redarnació permanent. 

Aleshores, jo li diré els eixos principals d’actuaci6 de la 
pol€tica autonbmica que nosaltres en aquests moments prio- 
ritzem, i que pot ser que durant el curs de la legislatura en 
vinguin molts més, perque vostk ha citat una seric de &as- 
passos, amb els quals coincidim i que provenen d’wna llista 
que jo he donat a la Comissió de Traspasos, i que vast& t$ 
perb jo ii diré quines s6n les prioritats. 

Miri, les prioritats s6n, durant eis anys 94 i 95, avanpr 
en el terna del finangament autonbrnic; aleshores, hi ha tota 
una serie de serrells de l’acord de finanpment que s’estan 
portant a terme; per exemple, la participacid de les autono- 
mies i de Catalunya en 1’Aghcia Tributhria estatal s’ha po- 
sat en marxa i hi sorn, per a definir els plans d’inspecci6, la 
poEítica general, amb els impostos mes importants de I’Es- 
tat, i Ia nostra participaci6 a la deiegaci6 territorial de 
1’Aghncia a Catalunya, també hi som -aixb s’ha posat en 
marxa, 

Hi ha un tema enormement important que és l’elaboració 
de1 llibre blanc sobre el finanpment autonbrnic, que, encara 
que amb un cert retard, ja s’hi esta treballant. S’han nome- 
nat quatre experts, quatre experts de prestigi -no tots són 
coincidents amb les nostres tesis, bbviament, perb alguns 
d’ells si- i s’estan iniciant els treballs i els contactes per 
avangar en una linia que definir& molthimes cuses impor- 
tants per a nosaltres, corn s6n, primer, un diagnbstic de la si- 
tuació, del que rep per chpita un ciutadit d’Euskadi o de 
Navarra, un ciutadh de les comunitats del 15 I ,  un ciutadh de 
Ies cornunitats del 143, comparant entre les del 143 i les del 
15 1 els recursos que donen els ministeris amb les competh- 
cies que són de i’Estat en el territori de les del 143.., En de- 
finitiva, un diagnbstic clar i irrefutable, donat per experts, 
que serveixi per a les nostres negociacions. Desprbs, una 
proposta de determinació dels serveis públics que 1’Estat ha 
de garantir a tots els ciutadans. Aixa lliga amb aquella qiies- 
tió constitucional dels serveis mlnims que mai hem afrontat 
i que ara, finalment, s’afrontarh. Les mesures per a augmen- 
tar -aquest és un mandat que tenen els experts del llibre 
blanc- el grau de corresponsabilitat fiscal de les comunitats 
autbnomes. Per tant, va en la línia que el 15% 6s un primer 
pas, i el mandat que tenen 6s com ens proposen augmentar 
aquesta corresponsabilitat fiscal. I, després, tot el terna de la 
capacitat normativa sobre els tributs cedits, que, com que 
demana uns canvis legislatius, és enormement important que 
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els experts recomanin el que s’ha de fer. Evidkntment que la 
decisi6 política no 6s dels experts; la decisi6 política, bbvia- 
ment, és dels polítics i del Consell de Política Fiscal i Finan- 
cera, per6 em sembla que aquest és un pas enormement 
important, i ja que parlhvem de calendaris, aquest estudi, en 
les seves grans línies, ens ha de ser consuitat abans de finals 
de setembre, i ha de ser lliurat al Ministeri i a les comunitats 
autbnomes abans de final d’any, perquk durant l’any 95 pu- 
guem negociar el que serh d’apllcació, segons 1’úFtim acord, 
de 7 d’octubre de 1993, a partir del primer de gener de 
1996. 

Un altre gran terna -vo& no l’ha citat, perb és normal, 
perqu5 voste em demanava a mi quines eren les nostres 
prioritats- és el terna del finanqament de la sanitat, que és un 
tema que, com vosths saben, representa prop del 40% del 
nostre.pressupost. Des de finals de l’exercici 93 hi ha unes 
negociacions en marxa entre el Ministeri d’Economin i la 
Conselleria d’Econornia i Finances i la de Sanitat, amb una 
linia bilateral i, a1 mateix temps, en el marc del grup de tre- 
ball que es va crear en el Consell de Polftica Fiscal i Finan- 
cera, on participen totes les autonomies que tenen la sanitat. 
En aquest aspecte, jo crec que hi ha punts de coincidhcia i 
punts de desacord, i esperem que d’aquí a un mes tinguem 
les idees més clares sobre aquest terna. Per tant, en aquest 
camp de la sanitat, el termini que ens fixaríem és d’un mes. 
Aquí hi ha una possibilitat que [’actual percentatge que ens 
toca, que 6s del i 5,8 1 , si tenim en compte la població prote- 
gida, pugui passar al 15,99 -és a dir, aixb representaria una 
millora. 

I, després, per a !’aflorament de les factures, doncs, hi ha 
un procés de c&lcul del que no ha estat aflorat en el sistema 
Insalud, que ens representaria una aportaci6, corresponent 
als anys 92 i 93, d’uns quaranta tres mii milions de pessetes. 

I després hi ha punts de desacord, en primer Iloc, amb el 
tema de la suficihcia de pressupost, per6 crec que aquest 6s 
un tema que va molt més enllh d’unes negociacions d’Ad- 
ministració central - AdministraciB autonbmica, i que 6s el 
concepte del pes que ha de tenir la sanitat en els pressu- 
postos de l’Estat, i que, com vost& sap, és un debat a tot EU- 
ropa, de si realment els estats seran capagos de fer front a les 
necessitats de la sanitat. I, en canvi, hi ha desacord quant al 
tema de l’atenci6 sanithria dispensada a desplagats d’altres 
comunitats autbnomes; vostk sap que hi han dues sanitats, 
dins del conjunt de l’EsEat, que 6s 1st sanitat a Madrid i la sa- 
nitat a Catalunya, que reben quantitat de malalts d’altres co- 
munitats autbnomes, i, en aixb, hem de trobar el sistema que 
nixb ens sigui retribuit,. Es un sistema complex perb estern 
en vies d’estudi. 

I després hi ha tot el sistema, sempre tan sovint reiterat, 
de l’aplicaci6 dels automatismes en les desviacions i en els 
pagaments que es produeixen a 1’Insalud. I evidentment que 
hi ha per part de I’Administraci6 central un gran desig que 
hi hagi una contenció, no ljnicament nostra, sinó de 1’Insa- 
lud i de totes les administracions sanithries, en el terna de la 
despesa, perb aixb ja dins d’una línia de política pressu- 
posthria. 

Bé, l’altre gran tema és el Fons de cohesió. Sobre el Fons , 

de cohesió també hi han unes converses en curs, en les 
quals, dins de la línia d’aquella Moció que va ser aprovada 
en sessió del 21.9.93, que instava el Govern a establir una 
forma de participació de 1es.comunitats autbnomes en la se- 
lecci6 i propostes de projectes, per a ser finangat amb c k e c  
al Fons de cohesi6, segurament per la via de conveni i tenint 
en compte que el Fons de cohesió -com vostk sap molt bé i 
ho va dir en la seva anterior interpel-laci6 sobre els fons es- 
tructurals- s’aplica a infraestructures i a medi ambient, totes 
dues competencies de la Generalitat, i en obres que fa la Ge- 
neralitat, que s’haurien de considerar tamb6 d’interks gene- 
ral, creiem que ei Fons de cohesi6 no ha de servir, corn diu 
el Ministeri d’konomia i Finances de Madrid, d’ingressos, 
de complement d’ingressos en els pressupostos de 1’ Estat, 
sin6 que realment ha de servir per a allb que fou creat, 6s a 
dir, finangarnent de projectes d’infraestructures i de medi 
ambient que puguin ser interessants per a tot el país, I és 
evident que tant en medi ambient, per I’estnrctura industrial 
i demogrsca de Catalunya, i en infraestructures, pr les seves 
comunicacions amb Europa, Catalunya tE molts projectes i, de 
fet, ha presentat moltfssims projectes. Espero que en la reunib 
que es va tenir amb el ministre Solbes el 28.3.94 es pugui 
avanqar en aquesta linia de col.laboraci6 amb el Fons de cohesi6. 

Per tant, amb aquest: complement del finanqament gene- 
ral, finanqament sanitari, Fons de cohesió, aquí ja tenim tres 
prioritats. 

L‘altra prioritat 6s la Comissió Mixta de Transferkncies: 
accelerar els traspassos. Corn que se m’ha ences el llum, in- 
tentaré ser breu, perb sí que li haig de dir que el 7 i el i2 
d’abril proppassats hi van haver unes reunions de la pon& 
cia que ens fan pensar que, en Agricultura, es poden com- 
plementar una shie de traspassos; i dic Agricultura perque 
seria un cas ernblemhtic que lliga amb una altra prioritat que 
voste també ha dit, que 6s la de l’administraci6, diguem-ne, 
finica, o, en tot cas, l’administració ordinhrlria preponderant 
q u e  diu el president Pujol en els seus discursos-, perquh, si 
aquests traspassos es fan, i creiem que es faran en un termini 
d’un mes, Agricultura podria ser el departament pilot, i que 
fos l’única adminisúaci6 en mat8ria a g r i d a  que actués a 
Catalunya mitjantjant les delegacions a les quals vostb fa re- 
ferencia. Aquests s6n traspassos molt importants, que també 
comportarien el trasphs deis serveis de defensa contra fraus, 
que és un terna que sempre ha estat pol&mic, precisament 
per la circulacid de les mercaderies, tots aquells arguments 
de la llibertat de mercat i del control de l’Estat sobre les 
mercaderies que circulen per tot 1’Estat. La ponhcia de Sa- 
nitat es reuneix, hi ha uns traspassos molt importants que 
s’estan negociant amb Justicia -personal laboral de 1’Admi- 
nistració de justícia- i ampliaci6 dels mitjans materials; la 
ponencia de Cultura tambe, i tots aquests s6n temes que 
s’estan accelerant molt, i que, evidenternent, en un termini 
d’aquí fins abans de {’estiu hem de veure concretats, amb un 
avenq considerable en tots els traspassos. 

Ara, la resta de llista de traspassos no és priorithria corn 
aquests que li dic, on podem arribar a un acord, perb si que 
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esperem, durant el curs de la legislatura, plantejar-los i de- 
fensar-los. També en ternes d’Ind6stria i de Turisme, que 
voste ha citat -em sembla que són dos departaments que 
vosth ha citat en la seva exposici6. 

Sobre el tema de l’administració ordinhia preponderant, 
totalment d’acord amb el que vostk ha dit: 6s un terna que 
també seria la nostra cinquena prioritat, en el sentit d’anar 
en la via de la possible delegació de funcions, o també d’en- 
cirrec de funcions, malgrat que continuarien essent de titu- 
imitat estatal, potser, i que la gesti6 seria exercida per la 
Generalitat de Catalunya, de tal manera que per les cornpe- 
tkncjes prbpies o per les cornpetkncies romanents a l’Estat, 
l’adrninistraci6 present davant dels ciutadans seria 1’Admi- 
nistraci6 de la Generalitat. Jo crec que aquesta és una línia 
que hem encetat, i que, com li deia abans, esperaríem fer 
molt aviat una prova pilot amb Agricultura, perqub tindria ja 
prhcticament tots els traspasos i totes les delegacions ne- 
cessiries per poder fer aixb. 

I, finalment, vosth ha citat una skrie de lleis orghniques, 
que hem de veure la possibilitat -perb en aixb del termini si 
que no fi puc dir, per6 sí que també ho considerem pxioxita- 
ri- de modificacions, per exemple, de la Llei de costes, o bd 
de tot el tema referit al r&girn local i a les hisendes locals, i 
aquestes serien, en lleis orghniqwes, de moment, les nostres 
prioritats. Vostk tamb6 ha citat l’Administraci6 de justlcia, 
perb la primera prioritat jo crec que aniria cap a la Llei de 
costes i el que fa referencia al rhgim local, 

I, finalment, senyor Fuentes, l’bitima prioritat que tenim 
en política autonbmica és clarificar un tema enormement di- 
fícil i que, ja que vost& ha mostrat impacihcia perquk fa 
molts anys que esth aprovat l’Estatut, li haig de recordar que 
a 1’Alernanya Federal van trigar disset anys a clarificar-lo 
-esperem que ei clarifiquem més rhpidament-, que és tot el 
terna de les relacions amb la Comissió Europea, que, deixant 
de banda el Comite de Regions i totes aquestes modifica- 
cions que provenen del Tractat de Maastricht, seria, en defi- 
nitiva, dues línies: com es fa realment la nostra aportació a 
la formació del criteri estatal sobre temes que també afecten 
les autonomies -que són prhcticament tots- perquk I’Estat 
ho faci arribar directament o mitjanqant un representant de 
les comunitats autbnomes a Brussel-les, i, per altra banda, 
corn es fa perquk les directives que vénen de Brussel-les res- 
pectin el bloc constitucional i s’apliquin directament per 
l’Administraci6 que té les competencies, sense que entre les 
directives i les administracions hi hagi una interpretació que 
pugui retallar competencies. 

I aquests s6n, senyor Roc Fuentes, bitsicament, els eixos 
prioritaris definits del que nosaltres considerem, de moment, 
la politica autonbmica i que els mitjans de cornunicaci6 de- 
signen COM a <<gir autonbmicn. 

Moltes grhcies, senyor president; grhcies, senyores i se- 
nyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor conseller. El senyor 
Fuentes pot intervenir en un torn de rkplica. 

El Sr. FUENTES: Grhcies, senyor president. Senyores 
diputades i senyors diputats, senyor conseller, és evident 

que potser el temps d’una interpel-laci6 no ens dóna el sufi- 
cient marge per poder aprofundir aqu&tes qüestions. 

JO he  de comenpr dient -recollint unes paraules que vas- 
t& ha dit- que jo precisament he fet una distinció entre 
I’equivocada -des del nostre punt de vista- política del Go- 
vern en relaci6 amb l’irnpuls autonhmic, de manca de con- 
creció global i detallada de les qüestions que es plantejaven, 
i per tant la reclamació permanent que vostks feien, i el que 
ara s’esth plantejant, que és el que el senyor Escudé -tal 
com consta en el Diari de Sessions- va assenyalar en la Co- 
missió. És a dir, nosaltres ara tenim un altre paper, i, per 
aconseguir algunes transferhcies autonbmiques, el que cal 
és, doncs, alguna cosa a canvi, i per tant l’autonornia, 1’auto- 
govern de Catalunya es situa en aquest terreny d’element 
d’intercanvi. Jo en cap moment he parlat d’elements corner- 
ciais, ni  molt menys, i fins i tot prhcticament no he fet ni re- 
ferkncia al suport que vostks donen al Govern. 

N Q ~ &  sf que volia dir una qiiesti6, perque aixb no ho ha 
dit vost& perb crec que val la pena que sortim tots plegats al 
pas d’aixb, que ho barrem. Hi insisteixo, aixb, no ho ha dit 
vostk, perb sí  que surt a vegades: es contraposa estabilitat 
amb gir autonbmic, i aixb ..., no, no, aixb no ho han dit VOS- 

tks, perb crec que 6s important que tots plegats assenyalem 
clarament que precisament el gir autonbrnic, l’aprofundi- 
ment de l’autonomia és un element extraordinari per a l’es- 
tabiIitat i per al desenvolupament de 1’Estat. Ja he dit, he 
comengat dient que, aixb, no ho havia dit VO&, perd em 
sembla que val la pena que aixb quedi molt clar; perque sí 
que s’ha dit, sí  que han sortit, en fi, han sortit barbaritats de 
molts calibres en els últims temps, perb aquesta tamM s’ha dit. 

I, per tant, jo crec que ..., per aixb nosaltres tenim especial 
interks a situar aquesta qüestió com un element essencial, 
fonamental per a Cataiunya, el de l’impuls de l’autogovern, 
que no solament no esth negat amb I’estabilitat del Govern, 
sin6 que és un element de millora per a Catalunya i per al 
conjunt de ]’Estat; perquh la simplificaci6 de les administra- 
cions, perque I’increment de l’autogovern, la millora de les 
possibilitats de gQYern de Catalunya no esta en absolut en 
contra, gin6 al contrari, és un element per millorar el conjunt 
de 1’Bstat. 

Per tant, aquesta 6s una qüesti6 que jo volia deixar molt 
clara, perquh sempre el temps d’una interpelhxió 6s breu i 
moltes vegades, no totes les coses que un vol, les pot arribar 
a dir. 

Aleshores, és indubtable que, des del nostre punt de vis- 
ta, em falten moltes coses en la seva resposta, Vostk m’ha 
explicat amb cert detall, doncs, elements de millora del fi- 
nanqament, que jo li agraeixo, que jo li agraeixo aquestes 
qüestions que s’estan negociant; ara, jo crec que sí que és 
important que ens detinguem molt m6s en les cornpetencies 
que la Generalitat estB redarnant. Vostk esth en una comis- 
sió que esth negociant amb el Govern aquestes qüestions; 
s’ha reunit la comissió delegada per a afers autonbmics del 
Govern de 1’Estat; va haver-hi el debat a la Comissió Gene- 
ral de les Comunitats Autbnomes,.., que jo he dit abans que 
va ser decebedor, i ho va ser per molts motius. 

~~~ .-. . 

Fascide segon 
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Un dels motius és que alIB va aparkixer corn sgran nove- 
tat la possible transformaci6 -transforrnaci& dels governa- 
dors civils -no ja la supressió, sinó la transformacid-, i, 
aleshores, arbitrar alguna f6rmufa de representació de les 
comunitats autbnornes en la Wni6 Europea. Bé, després, la 
novetat qquesta m6s important, que era la reforma dels go- 
vernadors civils, ja va ser immediatament desmentida pel 
Ministeri de I’Enterior, que va dir que de cap manera, perqub 
sembla ser que van protestar immediatament els governa- 
dors, que volen mantenir les seves prerrogatives i els seus 
1Eocs. 

1 el cert és que hem llegit, hem sentit, coneixem que hi ha 
possibilitats de millora de l’autogovern per la via d’algun 
trasphs dels quetenim pendents des de fa molts anys -i aixb 
cal dir-ho-, perb no .es planteja -i per mi aixb no podria ser 
un gir autonbmic- realment la supressió de 1’ Administració 
periGrica de 1’Estat. Jo no he parlat d’Administraci6 única 
de la Generalitat; entre altres coses, perque nosaltres hem 
defensat sempre que a Catalunya ha d’haver-hi dues admi- 
nistracions: la local i I’autonbmica; la de la Generalitat, perb 
també un poder local fort q u e  no 6s el tema d’avui, perb 
que cal dir-ho, Vostb en diu, en fi, ho denomina COM a <<Ad- 
ministració preponderantn ..., en fi, no s6 repetir ara exacta- 
ment els termes que vostk ha utilitzat, per6 crec que sf que 
ens podem entendre fhcilment, perqub el que pretenem és 
que, per la via de l’articfe 152 de la Constituci6, aquestes 
competencies, encara que siguin prhpies de I’Estat, passin a 
la Generalitat de Catalunya i, per tant, siguin molt més pro- 
peres al ciutadh i siguin un instrument de la Generalitat de 
Catalunya, perb aixb mai -mai-, des del nostre punt de vis- 
ta, negar& ta irnporthisl de l’Administraci6 local. Per tant, 
per nosaltres, dues administracions a Catalunya: la Generali- 
tat descentralitzada -i per tant tarnb6 amb elements de trans- 
formació importants, que no se n’han pres- i 1’Adrninistra- 
ci6 local. 

Per tant, aquest és un aspecte important. Per avanqar en 
l’autogovern, hem de veure que fem amb I’article 152 de la 
Constitució; perque, no ens enganyem: no pot ser un gir au- 
tonbmic, no pot ser la gran troballa que anem comphtant 
-tot i que 6s positiu, tot i que és bo, tot i que jo ho celebro, 
naturalment- les transferkncies que tenim pendents per com- 
petkncies prbpies i que fa molts anys que ja hauríem de te- 
nir. Per tant, aixb és d’estriete compliment de1 que ens 
deuen des de fa molts anys -per dir-ho amb unes altres pa- 
raules-, perb aleshores hem de veure com realment avancem 
per aquesta via de I’article 152 de la Constituci6, i també 
hem de veure com recuperem ..., i per aixb jo li demanava 
més concreci6, i per aixb jo li anuncio que demanar6 en la 
Moci6 que el Govern ens faci un pla i que el vingui a deba- 
tre en un debat general en el Parlament en relació amb l’au- 
togovern, perqu5 penso que el Parlament de Catalunya té el 
dret i, sobretot, té I’obligaci6 de conkixer, debatre i, si s’es- 
cau, donar el seu suport, ei seu impuls al Govern perqu5 
s’ aprohndeixi 1’ au togovern de Catalunya. 

GrBcies, senyor conseller; grhcies, senyores diputades i 
senyors diputats; moltes grhcies, senyor president. 

\ 

EI Sr . PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyor Fuentes, 
Té la paraula I’honotable conseller senyor Macih Alave- 
dra. 

EI Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES: 
Senyor president, senyores i senyors diputats, bé, el se- 
nyor Fuentes m’ha respost les meves primeres paraules, 
que eren conseqihcia d’unes paraules que ell havia dit 
sobre estabilitat i gir autonbmic. Jo, quan he assenyalat 
els tres eixos de la nostra actuació -estabilitat, política 
econbmica i política autonbmica-, ja he dit que, l’estabi- 
litat, la donhvem perqub és un bé en si, creiem nosaltres, 
a canvi de res, i que tant en la política econbmica COM la 
política autonbmica, doncs, busquem coincidhncies, per- 
qub no podem donar suport a un Govern sense intentar 
trobat eoincidkncies; no dic cimposar)> la nostra política, 
sinó trobar acords i coincidhcies, tant en política 
econbmica C Q ~  en política autonbmica. 

I que em perdoni el senyor Fuentes si he parlat d’aquests 
ternes de mercadeig, que potser no estaven en la seva inten- 
ci6 perb que a mi m’ha semblat interpretar de l’intercanvi, 
d’aquestes coses ..., perquk hem estat objecte de tantes acu- 
sacions en aquest aspecte que m’agradava sortir al pas (Re- 
mor de veus.) Doncs un exemple m& que ... (Remor de 
veus.) Berb ho porta retallat, eh? Molt b6. 

Després, en els ahes ternes, home, les prioritats que jo 
he exposat, que afecten Ies compethies de la Generalitat i 
el complement dels traspassos, que afecten el finanqament 
general i completar un proces tan important com és la cor- 
responsabilitat fiscal i que deixi ciar que el 15% era un pri- 
mer pas; o el finanqament de la sanitat; o 1’Administració 
que actua davant dels ciutadans, aquests són temes de pri- 
mera magnitud, i molt importants, i que tindrem ocasió de 
debatre en altres ocasions. 

I aprofito aquest torn de replica per demanar excuses al 
senyor Fuentes i a tota la cambra perque m’he deixat un 
tema molt important, que en la llista de prioritats m’he sal- 
tat, que és el tema de la policia, que tarnb6 és una prioritat 
per nosaltres molt important i que voldríem que anés en la 
linia d’aquell model poIicial que vaig tenir l’honor de pre- 
sentar davant del Parlament el 1984 i que va rebre l’aprova- 
ció unhnime d’aquest Parlament, i potenciant la policia 
autonbmica amb les substitucions que es fan ara, perb po- 
tenciant-la també amb la creaci6 de nous policies, poten- 
ciant les policies locals i tambd estudiant el trasphs de 
cossos i forces de seguretat de l’Estat, que passarien a de- 
pendre de l’autoritat de la Generalitat. Aquesta 6s una nego- 
ciaci6 que pot ser de la mhxima importhncia política si surt 
bé, i que esta en curs i que, en tot cas, jo voldria deixar aquí 
ben assenyalat que també constitueix una de les principals 
prioritats del nostre Govern. 

Moltes gracies, senyor president, 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, honorable senyor 

Fins a dos quarts de cinc, se suspkn la sessi6. 
conseller, 

(S6n tres quarts de dues del migdia i dotze minuts.) 
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La wssid es repr2n a dos quarts de cinc de la tmdu i sel 
minuts. Presideix ei president del Parlament, acompanyat 
dels vice-presidents primer i segon, de la secrebdria primera 
i dels secretaris segon i tercer. Assisteixen la Mesa /’oficial 
major i eis lletrats Sr. de Avonsu i Sr, Sol. 

Al banc dei Govern seu el conseller de Sanitat i Segure- 
tat Social. 

El Sr. PRESIDENT: Es r e p r h  la sessió, 

Moció subsegiient a la interpeHaci6 
al Consell Executin sobre el 
corners interior a Catalunya 

Passem al tretze punt de l’ordce del dia, que és la Moci6 
subsegüent a la interpelhci6 sobre el carner$ interior a Cata- 
lunya, presentada pel diputat senyor Josep Clofent. Per pre- 
sentar-la, té la paraula el senyor Clofent. 

EI Sr. CLOFENT: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, en el darrer Ple vam estar substan- 
ciant amb el conselIer de Cornerq, Consum i Turisme una 
interpel.laci6 en la qual el nostre Grup preteníem posar de 
manifest que darrerament -i contrhriament al que havia estat 
habitual- la Conselleria havia produi’t, s’havia condui’t de 
forma difeItent respecte de diferents polítiques que havia 
anat fent el mateix Departament. 

He de manifestar que, un cop feta la interpelalaci6, la con- 
testa que ens va fer el conseller no ha satisfet el nostre Grup. 
k s  preguntes que contenia la interpel-laci6 avui encara estan 
sense resposta, i les que se’ns van donar corn a resposta, 
com a pretesa resposta, no convencen; s6n respostes que no 
donen cap explicaci6 real dels problemes que plantejhvern. 

En els aspectes relacionats amb els criteris que havien 
portat a l’autoritzacid del Pryca o de I’hrea comercial a Sant 
Cugat, la resposta del conseller dient: 4 s  que Terrassa, el 
dia que vam denegar el Continente, és perque nom& havia 
crescut un 1%, i Sant Cugat ha crescut un 20%>>, ens sem- 
blen raons que no són tals raons. La resposta del conseller 
continua essent la clau -la resposta que ens donava en la 
pregunta sobre les raons del perquh havien denegat la gran 
superfície de Terrassa- de tot el conflicte que estern deba- 
tent. Ens deia literalment en la seva resposta -senyora dipu- 
tada ...- que <<en I’hrea d’influhncia d’un equipament 
comercial varia en funci6 de diversos parametres, COM són 
la seva tipologia, accessibilitat, superficie, entre altres. En el 
cas d’un projecte de centre comercial, com el que fa referh- 
cia la present pregunta, l’best d’influhcia que es considera 
normalment 6s la que delimita una isbcrona de vint minuts. 
En aquest hmbitn -diu el conseller- <<existeix la major con- 
centraci6 d’equipaments comercials de Catalunya, amb una 
rati0 de dotze habitants per metre quadrat, mentre que en el 
conjunt de Catalunya és més del doble: vint-i-tres habitants 
per metre quadrat de gran superfície comercial.>> Aquest 
any, de la resposta del conseller, en E’autoritzaci6 del centre 

comercial de Sant Cugat aquestes xifres no s’han modificat; 
per tant, la resposta no pot ser, en aquest cas, satisfactbria. 

EI problema -i per aixb presentem la Mwi6 que presen- 
tem, amb un primer punt en que demanem revocar ]’acord 
d’autorització d’aquesta Brea comercial a Sant Cugat- és 
perque, independentment d’aquesta contradicció, que no 
hauria d’existir, en la denegaci6 d’uuna i en la posterior auto- 
rització d’una altra, apareixen en Ies actes de la Comissi6 
que ho autoritza suficients elements que permeten mantenir 
seriosos dubtes sobre el procediment, i jo diria que fins i tot 
permeten anar a algun tribunal perque decideixi qub ha 
passat aquí. No és possible que es facin autoritzacions po- 
dent-se afirmar el que s’afirma en alguna acta, Llegeixo..,, 
en el cas concret de l’autoritzaci6 de l’hea comercial de 
Sant Cugat, deia un dels membres de Ea Comissió: <<Recorda 
que el desembre del 92 la Comissió va acordar informar 
desfavorablement una sol*lici tud d’irnplantaci6 $’un establi- 
ment de carhcters simifars, concretament de l’empresa Con- 
tinente al municipi de Terrassa, Creu que els mateixos 
arguments que van motivar la denegació d’ aquesta solkitud 
haurien de fer-se valer en aquest moment. “Emetre ara un 
in€orme de contingut oposat” -diu- “suposa un perill impor- 
tant, ja que podria donar lloc, en certa manera, a interpretar 
que s’actua amb arbitrarietat. Es podria crear la imatge que 
els permisos no es concedeixen en funci6 de les necessitats 
reals del país, sinó atenent altres factors.”>> Acabo aquí la 
cita; podria continuar-la. 

Una autorització d’una comissi6 on 6s possible afirmar el 
que s’afirma aquí ..., jo crec que valdria la pena que reconsi- 
derdssim la decisió, i m6s quan en l’acta posterior a la pro- 
pera sessi6 de la mateixa Comissi6 la mateixa persona, i 
referint-se a un projecte en la mateixa localitat, retirat, diu 
literalment el següent: {{Demana la paraula per exposar que 
els socis de l’empresa Disvahew -segona autaritzaci6 que es 
retira en el seu moment- <<li han trames. Explica que ha tin- 
gut converses amb els socis de l’ernpresa i li han assegurat 
personalment que rebien pressions de la Direcci6 General de 
Cornerq per retirar el seu projecte, possibhment perque pocs 
dies enrere s’havia produit l’autorització d’un gran centre 
comercial, amb un hipermercat com a locomotora, en el ma- 
teix municipi. EI seu plantejament inicial, diu, va ser contra- 
ri al procés de Disvahe per diversos motius, entre altres per 
l’oposici6 dels comerciants de Sant Cugat i també per les 
irregularitats existents en la privatitzaci6 d’aquests terrenys 
per part de 1’Ajuntament. Aixb no obstant, l’nutorització del 
projecte Interin i Pryca dóna una altra perspectiva al 
tema, ja que -continua dient- seria inadmissible que en 
un mateix municipi s’aprov6s una implantació comercial 
de 55.000 metres quadrats edificats i se’n denegues una 
altra de 7.000,~ Nu vull continuar la cita d’aquesta Co- 
missib. 

Aquests són elements, senyores i senyors diputats, que 
ens fan pensar que la Conselleria, Ia Comissi6, qui sigui, es 
pot equivocar. Amb aquests antecedents, jo crec que hi han 
indicis raonabres per considerar, des de posicions positives 
de collaboració, que valdria la pena reconsiderar la decisi6; 

I 
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perqu5 una cosa que hauria de ser anecdbtica i no tinguda en 
compte en el Parlament avui pot agafar un carhcter especial- 
ment greu. Diu, en un retall d’un diari: <<Dies abans de la 
concessió del permís del Pryca de Sant Cugat, Enric Grass i 
Werner Kung jugaven al: golf plegats a l’illa de Madeira.), 
Aixb hauria de significar que el senyor Gras i el senyor 
Kung havien anat a jugar a i’illa de Madeira a golf. Senzilla- 
ment vol dir que els agrada Madeira i els agrada el golf, 
Després de llegir el; que diu la Comissib, jo no sé si nom& 
jugaven a golf. 

Diu el senyor director de Comert; a L’Obsenrador del dia 
29 del IV del 93: c&gons Cornerq, la instal.laci6 d’hipers a 
Catalunya ha tocat sostre.)) Diu, en el Diari de Terrassa: 
<(Na hay sitio’para ningún otro hipermercado en el Vall&.>> 
Quan el senyor director de Cornerq diu el que diu o diu el 
que li diuen?, perquk és que, la veritat, és dificil d’entendre 
la politica que s’estb fent des d’aquest Departament. Deia 
ahir el senyor Grass -jo el vaig sentir per la rhdio tornant 
cap a casa, a través de Catalunya Rhdio- que <<hem decidit 
ara ajornar tots els expedients en curs, i hem decidit ajornar- 
losn -fixin-s’hi b& <<no per altra raó que les pressions dels 
petits comerciants>>. Home, amb un marc legal, amb una llei 
d’equipaments comercials, a un l i  pot agradar les decisions, 
o no, que d’acard amb la llei pren aquest organisme; el que 
no és acceptable és que un director digui que pren la decisió 
que pren per pressions. Aixb no 6s acceptable. Jo el que em 
temo és que la llei, possiblement, ho contk, Per tant, el se- 
gon punt, l’argument bhsic de per qu& plantegem el nostre 
segon punt de revisi6 de la liei 6s perque aixb no pugui 
passar, perque el marc legal que al Parlament es dóna es pu- 
gui complir i s’hagi de complir. 

Per tqnt, per aquestes raons i també pcrqub, en qualsevol 
cas, l’autorització o denegació de superfícies comercials a 
Catalunya haurien de ser sempre, independentment de si ens 
agrada la decisió o no, preses amb la mds absoluta objectivi- 
tat.,. Jo hauria de quedar davant de tots vostb corn un dipu- 
tat que afirma ternerhriament coses, i la tristesa meva en 
aquests moments és que jo no tinc pas cap mena d’impressi6 
que sigui un temerari; en absolut. I aixb no és prou greu. El 
m6s greu és que en el sector comercial a Catalunya avui hi 
ha la impressió que presideix I’arbitrarietat en moltes de les 
decisi ons. 

El tercer punt que presentem a la seva consideració, espe- 
rant que ens l’aprovin, és la revisi6 del Decret d’hhoraris co- 
mercials. Ens trobarem la paradoxa que ens hem anat 
trobant darrerament a Catalunya i que és norma en el Depar- 
tament de ComerG, Consum i Turisme: el recorreran i el 
guanyaran; primera raó, per la mateixa que ja va suspendre 
el Tribunal Contenci6s Administratiu el Decret 154, que re- 
gulava els horaris, per@ un reial decret -deia en definitiva 
el Tribunal- s’ha de regular per llei. Tornem a regular per 
decret, Perb 6s que a m6s a més som més papistes que el 
papa; el Decret de I’Estat no diu que s’hagin de computar 
les hores dels festius entre setmana, aqui si que es diu, i 
aleshores arriba el conflicte en les excepcions a l’hora de 
parlar dels municipis turistics. 

Ho deia durant Ia interpellació, que no em sembla mala- 
ment que els municipis dubtosament turistics puguin acor- 
dar adrqar-se i\ la Generalitat dient: <<Ens sembla que si  que 
sorn turístics>> i no per la ra6 que puguin ser o no ser turís- 
tics, sinó per ia raó que, el Decret, hi ha una realitat a Cata- 
lunya que no contempla, dues realitats concretament: una, 
que quan parlem de cornerg a Catalunya sovint ens equivo- 
quem i pensem que Catalunya 6s Barcelona, la seva &rea 
d’influhncia o les petites hees metropolitanes, a la resta de 
pobles de Catalunya, en nombre d’una manera indiscutible, 
no té res a veure la seva realitat, parlant de cornerq, amb 
l’hrea de Barcelona; en molts pobles de Catalunya et c o m q  
obre quan obren el poble i tanca quan tanquen el poble; 
molts pobles de Catalunya 1’Única possibilitat que tenen de 
fer negoci 6s aprofitant la sobreresidencia que tenen de caps 
de setmana, i en cap cas aixb es contempla. 

Per tant, la possibilitat que el Decret permeti que munici- 
pis no clarament turistics es puguin acollir a aquesta fórmula 
per solhitar l’excepció i poder treballar els diumenges ens 
sembla que, per als interessos dels consumidors i per als in- 
teressos dels comerciants, poden ser una bona fórmula. Ma- 
nera de resoldre-ho i que proposem en la Mocili: senzi- 
llament es tracta que la Generalitat, que ha definit quines 
s6n les zones i els municipis turístics de Catalunya, afegeixi 
en el Decret de regulaci6 d’horaris quins són aquests rnuni- 
cipis que la Generalitat ja té contemplats com a turístics i 
deixi el trhmit del Decret per aquells que no s’hi vegin re- 
flectits. Poden haver-hi errors en la concepcid d’una manera 
o d’una altra, en cap cas ha d’haver-hi la possibilitat, a partir 
de la interpretacid d’aquesta norma, que un municipi turístic 
acordi que no ho 6s. 

I no em diguin que aixb es fa per respecte municipal, 
COM algú ja m*ha dit, perque la decisi6 de l’ajuntament no 
és vinculant, la decisió de l’ajuntament després de fer-10s fer 
tot el trhmit, resulta que qui té la paraula 6s el director de 
Comerq, aquest senyor que diu que demA en donen, que 
dema no en donen, que, per tant, la seva actuació és bastant 
confusa darrerment, i a més a més la decisi6 de l’ajunta- 
ment no la pren nom& I’ajuntament, resulta que les cambres 
de comerg, els sindicats, tothom pot opinar. El Decret que 
regula aquest tema a 1’Estat diu amb claredat que les zones 
turístiques són zones amb excepci6, perqu5 suposo que a 
cap de vostks se% escapa que hi han indrets a Catalunya, tu- 
rístics, que treballen els tres o quatre mesos d’estiu o no tre- 
ballen la resta de l’any, perque han de tancar. Per tant, 
caldria que poguéssim gaudir sense més dificultats de les 
possibilitats de fer-ho. 

Segurament no m’ho votaran a favor, perb no tinc cap 
mena de dubte -no tinc cap mena de dubte- que no trigarem 
gaires mesos a veure la iniciativa del Govern o del Grup que 
li dóna suport per demanar i aplicar aquestes mateixes me- 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Clofent. Els senyors 
portaveus tindrien inconvenient que es tramités conjunta- 

SureS, 
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ment aquesta Moci6 amb la següent, que també 6s sobre el 
cornerg a Catalunya? (Pausa.) Doncs així es farh. Per tant, t6 
la paraula el senyor Curto. 

Moció subsegiht a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre Ia crisi 

de1 comerq a Catalunya 

El Sr. CURT0 I CASAD6: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, molt breument, per a significar que la Mo- 
ció que el Grup Popular sotmet a la consideració de la cam- 
bra, consegiient a la interpel-laci6 sobre la crisi del corner$ a 
Catalunya, esta orientada -esta Moci6- fonamentalment a 
all6 que ja vam dir, a tot allb que significa la permanencia, 
I’impuls i la conservaci6 de les empreses mitjanes i menu- 
des que per la seva naturalesa -moltes vegades ho ha reiterat 
10 president de la Generalitat- constitueixen un dels sectors 
essencials que d6na estabilitat i consistkncia a tot all6 que 
significa 10 canjunt productiu de I’econornia catalana. 

16s així perque l’anunciada situació de crisi al tancament 
del passat exercici de 1993, dades globals que es disposen 
en este moment, que ha provocat esta situació de crisi, con- 
seqübncies i enfrontaments socials de gran transcendhcia, 
era absolutament previsible, esta situació de crisi, tots 1 ’ ha- 
víem de conkixer, en conkixer a la vegada les magnituds 
macroeconbmiques del tercer trimestre de 1993 i que, apli- 
cades a Catalunya, lamentablement han resultat desviacions 
negatives superiors a les de la mitjana espanyola, ja sigui 
amb creixement de la xifra d’atur, en la taxa d’inflaci6, en 
l’increment de la despesa p6blica de la Generalitat, en la 
caiguda dels beneficis empresarials i en la pkrdua de la in- 
versi6 estrangera per raons de confianca i de rendibiiitat. 

En termes reals, totes les il-lustres diputades i diputats sa- 
ben que I’economia catalana va acabar el 1993 amb una re- 
cessi6 sense precedents en caure el nostre producte interior 
brut un 1,8%, equivalent a un punt negatiu per damunt de la 
mitjana es tat al a 

I en este context anunciat de crisi dramitica, 10 cornerq 
catalh inevitablement va sofrir una de les pitjors temporades 
dels últims anys en un descens de les vendes -tornarem a re- 
cordar les xifres- del 17,3%; l’automoci6 va caure un 26% i 
el vestit i la confecció un 23%; en la reducció d’un 3% de Ia 
població activa en Io sector del comerg; en la caiguda dels 
marges comercial d’un 10% -10% per damunt de la mitjana 
espanyola-; en una forta reducci6 en les contractacions en la 
campanya de Nadal, i, corn a acte finat d’este fet lamenta- 
ble, d’estes xifres lamentables, 10 tancament de més de dos 
mil establiments comercials amb totes les conseqükncies 
que els vulguin atribuir. És a dir, crisi econbmica general, 
crisi econhmica general superior a Catalunya, que gradual- 
ment -agradi o no agradi recorkixer-ho- va destruint 10s 
sectors més dkbils i mes desprotegits del nostre sector pro- 
ductiu, la qual situaci6, esta, de crisi, determina obligatbria- 
ment una renovada orientació política d’acord amb les 
exighncies mes rellevants. 

Per aixb diem nosaltres, mantenim avui que el debat de 
fons, al marge de l’estrathgia de les mesures que es puguin 
estabiir sobre la preocupant pardisi del comerg, 10 debat de 
fons és I’adequaci6 de la política econbrnica del Consell 
Executiu a través de Sa seva polftica pressuposthria, amb 
]’objectiu d’afrontar els esdeveniments actuals concretats 
avui ja no només en 10 desenvolupament, en la continuaci6 
O en 10 futur del cornerq, sin6 que concretats en 10 manteni- 
ment més immediat del nastre sector comercial, és a dir, me- 
sures de crisi, mesures de xoc, 

Los antecedents publicats per la fundació FIES, de les 
caixes d’estalvi, coincideixen lamentablement en I’ÚItim in- 
forme, varn dis, de conjuntura econbrnica, editat pel Depar- 
tament d’Economia i Finances de la Generalitat, que 
determina, proclama i demostra que, d’acord amb 10s ante- 
cedents que facilita la central de balanps del Banc d’Espa- 
nya, l’empresa catalana esta sofrint un deteriorament m6s 
acusat que el conjunt d’ernpreses de la mitjana espanyola; 
que les despeses de personal per ocupat a l’empresa catalana 
van créixer 2 punts per damunt de la mitjana estatal; que els 
capftols d’amortitzacions, de provisions i de costos finan- 
cers tenen una major desviaci6 negativa a Catalunya en ter- 
mes comparatius amb els de la resta d’Espanya; que el valor 
afegit va créixer un 4% a la mostra espanyola i només un 
2% a l’ernpresa catalana; que en estos moments de 1994 
s’esth reduint ja Ia diferhcia de rendibilitat que les empre- 
ses catalanes tenien sobre la mitjana de les empreses espa- 
nyoles, tot aixb en termes de comparacions homogknies, tot 
aixb en empreses que tenen les mateixes dimensions, 

I, és clar, si estes dades de 1992 i de 1993 estaven en co- 
neixement del Govern de la Generalitat, perque estaven d i -  
tades pel mateix Departament d’Econornia i Finances de la 
Generalitat, 10 que no acabhvem d’entendre, 10 que avui en- 
cara no acabem d’entendre és com és que el Departament de 
Comerg, Consum i Turisme tingui 10 pressupost m6s baix 
del total del pressupost que controla el Consell Executiu, i 
en tot cas Eo Departament de Comerq, Consum i Turisme 6s 
l’únic departament que baixa la consignació pressupostaria 
respecte al 1993, que baixa la inversió respecte al i993 i que 
perd pes específic en relaci6 amb 10 pressupost de 1994. 

I en estes condicions la credibilitat que genera legitimitat 
no és imputable en este cas concret a les accions d’un go- 
vern que, amb un pressupost d’un bili6 set-cents milions de 
pessetes, destina Únicament Ia xifra de vuit mil milions de 
pessetes a un departament que, corn ei de  corner^, Consum i 
Turisme, és determinant en la concepci6 comercial específi- 
ca i prbpia de Catalunya, d’acord amb la nostra estructura 
productiva. 

Per aixb en esta Moci6 ens referim a la superació de 
qüestions de fons que afronten problemes pendents avui en- 
cara encaliats o consolidats, fonamentades, estes qüestions 
de fons, en accions de carhcter fiscal, en mesures de tipus 
econbmic, en les relacions laborals i en la constitució de 
nous empresaris. 

Per consegüent, no es tracta només d’afrontar la crisi per 
la recessió del consum o de modernitzar les nostres estructu- 
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res comercials, O de reduir l’excés de la saturició de l’oferta 
comercial -que tot aixb és necessari, tot aixh és importantis- 
sim-, sin6 que, a mbs, es tracta d’establir 10 criteri general 
d’wna voluntat politica de govern que va rnks enllh del siste- 
ma de tapar forats o de neutralitzar situacions conjunturals, 

És a dir, en ordre a la seva adequació, preguntar-nos tats 
-sobretot 10 Govern- quin és 10 volum que volem que tingui 
10 nostre sector comercial; antecedents reals sobre la posició 
actual de l’empresa comercial catalana; objectius i prioritats 
a curt i mitja termini, i sobretot consignaci6 adequada de re- 
cursos econbmics a travks del pressupost. 

I, amb estos antecedents de taxa negativa i preocupant de 
l’evolució del nostre producte interior brut, de poc serveixen 
les polítiques precipitades basades en Ja improvisaci6 i molt 
menys improvisació enmig d’una crisi econhmica que do- 
blega, CQIII sempre, les economies més dhbils i mes incon- 
sistents, és a dir, les empreses mitjanes i menudes i a més les 
famhies i eis treballadors. 

Los divuit punts que constitueixen la Moci6 es refereixen 
de manera concreta i sintetitzada a les amortitzacions de 
I’imrnabilitzat de les empreses, als crkdits de cobrament 
dubtbs, a la regulaci6 de balanps, a la revisi6 de signes dels 
índexs i dels mbduls, a la deducció per inversions d’actius 
immobilitzats, a la transparkncia fiscal i a la modificaci6 pres- 
suposthria del Departament de Comerq, Consum i Turisme. 

Este és, senyor president, 10 sentit del posicionament, 10 
sentit de la Moci6 que presenta el Crup Popular. 

EE Sr. PRESIDENT: Moltes @cies. Senyor Curto, no 
vol pas posicionar-se respecte a la Moció del Grup Socialis- 
ta? 

EI Sr. CURTO I C A S A D ~ :  RO farh Victor ROS. 
El Sr. PRESIDENT: No hi han esmenes; per consegüent 

poden ara ja intervenir els grups per fixar posició. El senyor 
Reguant vol intervenir? (Pausa.) Té la paraula. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president, Per fixar la 
posició, breument, a la primera, la del diputat Josep Clofent, 
per anunciar el vot favorable perque entenc que el que de- 
mana el diputat 6s llum i taqufgrafs i anhlisi racionalitzada i 
acurada quan es tracti de prendre la decisi6 d’autoritzar o no 
una gran superfície, no importa a quina zona de Catalunya. I 
també perqu2 en un segon aspecte proposa contemplar l’ex- 
cepcionalitslt horhria en aquells municipis de clar signe tu- 
rístic en dos aspectes positius pel que fa al control i a la 
transparhcia i a la positivitat d’aquests dos aspectes. 

Per aixb anunciem el vot favorable a aquesta, 
I a la del diputat popular, senyor Curto, m’ha semblat en- 

tendre que la seva extensa Moció l’ha sintetizat molt millor 
que d’altres diputats fan en aquesta cambra, i la hi votarem 
tamb6 favorablement en el sentit que el que demana, ja evi- 
denciat, és que la inversi6 pressuposthria que fa el Govern 
6s d e  vuit mil milions de pessetes amb un pressupost d’un 
bili6 set-cents mil milions, la qual cosa per si sola parla de 
l’interb absolutament testimonial que tt5 aquest sector. 

Dir només que en tots els punts que he procurat mirar-me 
detingudament, per exemple, 1’ 1 1, demana establir les nego- 
ciacions necesshries amb el Govern central per tal de modi- 

ficar, entre eI 94 i el 95, la deducci6 per inversions en actius 
fixos aplicables a la quota de I’impost que gravi el rendi- 
ment empresarial que passar& del 5 al 10%. 

No els llegiré tots els altres punts -per bé que 6s la meva 
inclinació natural- i dir tmb6 que votarem favorablement 
aquesta Moci6,ks a dir, tots els punts de la Moci6 del dipu- 
tat Curto, del Grup Popular. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Reguant. Doncs, el 
Grup Parlamentari Popular, ara, per fixar posició: te la pa- 
raula el senyor Ros. 

El Sr. ROS: Grhcies, senyor president. Senyores diputa- 
des, senyers diputats, el Grup Parlamentari Popular votari a 
favor dels tres punts presentats per 1’iI.lustre diputat Josep 
Clofent -he dit bé el cognom perque l’il-lustre diputat és de 
la meva comarca, de la comarca del Maresme i ens co- 
neixem i tenim molts punts en comú. Per tant ... (Remor de 
veus.) Molt be. 

I votarem a favor d’aquesta Moció perqul: aquesta 6s una 
preocupi6 que el Grup Parlamentari Popular ha mantingut 
sempre: la defensa del comerciant, la defensa del botiguer, 
la defensa del petit i mitjh Comerciant. El diputat que ara els 
parla, la primera intervenci6 que va tindre en aquesta cam- 
bra, precisament, va ser en una interpelhci6 respecte a la 
implantaci6 de les grans superficies comercials a Catalunya, 
ai nostre pais. És evident que nosaltres no estem en contra 
de la implantació de les grans superfícies comercials; del 
que estern en contra és de la implantació desmesurada 
d’aqwestes grans superfícies comercials, i precisament per 
aixb donem suport a aquest primer punt, a aquest primer 
punt que demana revocar l’acord d’autoritzaci6 correspo- 
nent als expedients CIQ2.94 i C103.94, que autoritzen una 
gran superficie comercial aI municipi de Sant Cugat. Per 
qui?? Perqub fa dos anys, en un municipi proper, doncs, et de 
Terrassa, no s’autoritzava, i, corn molt be s’ha despres de la 
intervenció del portaveu del Grup Popular en l’explicació a 
la seva Moció, s’ha vist clarament que en el trqnscurs 
d’aquests dos anys el cornerq no ha millorat: el corner9 ha 
empitjorat i molt. I en aquest sentit és evident que si fa dos 
anys hi havia unes raons objectives per impedir la implanta- 
ci6 d’una gran superffcie comercial, aleshores, ara aquests 
motius encara s6n m6s. 

El segon punt.,., perqut?, evidentment, té una relació amb 
el primer punt, perque en el segon punt es demana que hi 
hagi..,, s’elegeixin per criteris t h i c s  i s’elabori un regla- 
ment que determini els parhmetres objectius per tal de pro- 
cedir a l’autoritzacib o na de noves grans superficies 
comercials. El que es demana 6s objectivitat, i el que 6s de- 
mana és que per via reglament es marquin uns criteris clars 
a través dels quals no puguin haver-hi males interpretacions, 
que, per aquest diputat que els parla, no n’hi ha mai, de rua- 
les interpretacions, perb es pot donar el cas que algú pugui 
pensar malament. En aquest sentit, nosaltres li donarem su- 
port, i desitjaríem que la resta de grups tambC li don& su- 
port, especiaiment el Grup de la majoria, 

X quant al tercer punt, doncs, esta molt clar -i ho ha dit el 
senyor Clofent-: no 6s anar contra el municipalisme -ni 
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molt menys- el fet que nosaltres agafem i diem: escoltin, 
aquells ajuntaments turístics, Q U ~  estan ciassificats corn a tu- 
rístics pel mateix Departament corresponent, doncs, se’ls 
consideri, segons el Decret, com a turistics, no com succeeix 
-i es va veure en la interpellacid, que alguns ajuntaments 
que estan qualificats COM a turfstics pel mateix Departament 
i que surten en una relació en el llibre blanc, doncs, alesho- 
res no puguin gaudir dels avantatges que  d6na aquest Decret 
quant a la llibertat d’horaris. Perque ho deia el senyor CIO- 
fent i jo ho comparteixo totalment, perque visc en una zona 
turística -de segona residhcia, perb també és turística, la 
segona residhcia-: els petits i mitjans comerciants es 
guanyen la vida de tot I’any no en tres o quatre mesos; en al- 
guns llocs, en un mes i mig, dos mesos, s’intenten guanyar 
la vida, cada vegada és més difícil perb s’intenten guanyar 
la vida. (Veus de fons.) Puc assegurar-li que sí -puc assegu- 
rar-li que sí. I aleshores ja ho deixa ben clar aquest tercer 
punt: que els que estiguin qualificats corn a turístics pel ma- 
teix Departament i aquells altres que no, els ajuntaments, la 
cambra, les agrupacions, els sindicats ..., que no són infor- 
mes vinculants, COM ha dit el diputat, ho puguin soHicitar. 

Crec, amb tota sinceritat, que no el Grup Popular, sinó 
que els petits i mitjans comerciants, si vostks donen suport a 
aquesta Moció, els ho agrairan. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ros. Pel Grup Par- 
lamentari d’hiciativa per Catalunya, te la paraula el diputat 
senyor Fuentes, 

El Sr. FUENTES: Grhcies, senyor president. Senyores 
diputades i senyors diputats, primer far6 el nostre pronuncia- 
ment en relació amb la Mocili presentada pel Grup Socialis- 
ta, en relacid amb els seus tres punts. 

He de cornenqar dient que nosaltres donarem suport al 
primer punt perque pensem que el que posa en relleu d’una 
manera molt clara és precisament la manca d’objectivitat i, 
per tant, l’aplicació de criteris diferents en situacions que no 
haurien de ser-ho. Jo no vull pas fer localisme i no far6 re- 
ferhncia a un centre comercial, a una gran superfície que 
s’havia d’installar en una importantissima ciutat de1 Valles, 
perb, en qualsevol cas, 6s indubtable que ei criteri seguit a 
Sant Cugat 6s radicalment diferent, Ni en la interpellació 
-que vkem seguir atentament- ni avui, bbviament, hem tin- 
gu t elements per valorar positivament aquest a autorització, 
ans al contrari, i, en canseqihcia, nosaltres pensem que 
aquest punt és perfectament adequat al que nosaltres també 
pensem en relació amb I’autorització de les grans superfícies 
comercials, i pensem, per tant, que se li ha de donar suport. 

He de dir que el segon punt em plantejava un dubte en 
4 relació amb una part d’aquest punt, que és el que fa referh- 

cia ..., perquh aqul del que e3 tracta és, corn a conseqühcia 
del que hem dit en el primer, intentar modificar la Llei pre- 
cisament per introduir criteris objectius a la mateixa Llei i 
per la via del reglament. De tota manera, el que hem de dir 
nosaltres és que que les comissions territorials s’hagin d’ele- 
gir per criteris tkcnics no és una qüesti6 que potser sigui el 

millor sistema, e1 millor procediment per a aquesta objecti- 
vitat. En qualsevol cas, he de dir que votarem aquest punt 
també favorablement, perquh si que pensem que un regla- 
ment que determini els parhmetres objectius és important i, 
en conseqükncia, encara que poguéssim tenir dubtes sobre 
aquesta qüesti6 molt concreta, finalment han pesat més els 
aspectes que ens semblen positius, i amb els quals coinci- 
dim, del segon punt, i, per tant, votarem favorablement. 

Com també ho farem al tercer punt. És a dir, ens sembla 
que és obvi, que ha de ser obvi que els municipis amb consi- 
deració turística han de figurar en l’annex i han de gaudir, 
per tant, d’aquestes facultats, d’aquestes possibilitats que re- 
cull el Decret 41 del 94, i, alhora, ha de quedar Ia porta 
oberta perque altres municipis que puguin reunir determi- 
nats requisits, que potser no seran tots, perb que puguin jus- 
tificar aquesta consideracid -i sabem que a Catalunya n’hi 
ha molts, que no s6n necesshiament municipis de la costa o 
municipis que tinguin una determinaci6 clarissima com a tu- 
rístics- ..., hi ha molts municipis en qub realment 6s impor- 
tant que aquesta porta també quedi oberta, 

Per tant, votarem favorablement els tres punts de la Mo- 
ci6 del Grup Socialista, presentada pel senyor Clofent. 
En relació amb la Moció presentada pel Grup Popular, he 

de dir que, aquesta Moci6, des del nostre punt de vista, la 
valorem molt positivament, en el sentit que ha comportat, 
sens dubte, un treball extraordinari per al Grup Popular, per- 
quk ha fet una moció de divuit punts. Nosaltres pensem que 
aixb donaria realment lloc, o podria donar lloc -i possible- 
ment seria interessant de plantejar-ho-, a un debat general 
sobre el cornerg a Catalunya, perqu&, certament, aqui es 
plantegen rnoítes qüestions. Es plantegen qüestions que ens 
afecten directament, és a dir, qüestions en ies quals hi ha 
competencies de la Generalitat de Catalunya, i es plantegen 
després tot un seguit de qilestions que expressen, molt legíti- 
mament, les posicions del Grup Popular a l’entorn de m e s ~  
res ja molt concretes i que, acceptant -com no pot ser pas 
d’altra manera- la llibertat de tots els grups per plantejar les 
qüestions corn creguin convenient, ens sembla, des del punt 
de vista formal, que la via mes adequada pot ser o bé la re- 
forma dels pressupostos de 1’Estat per la via de les esmenes 
en el moment que es plantegin, o bb la reforma de moltes 
lleis estatals, també bé sigui per una iniciativa parlarnenthria 
prbpia -és a dir, per una proposició de llei- o per esmenes a 
projectes de llei que es plantegin. 

Perb, en qualsevol cas, aquesta és 2jnicament una qiiesti6 
formal, El cert és que nosaltres -i no podria ser d’altra ma- 
nera-, tambC en algunes d aquestes qüestions tan concretes 
que planteja ei Grup Popular, no hi estern d’acord, no coin- 
cideixen amb la idea que nosaltres tenim de les mesures que 
han d’ernprendre el Govern central i el Govern de Catalunya 
per millorar la situaci6 de comerq. I, per tant, he de dir que, 
en relaci6 amb la Moció del Grup Popular, nosaltres vota- 
rem favorablement els quatre primers punts i ens abstindrem 
en els restants. 

He d’explicar que, el primer punt, el votarem favorable- 
ment -e l  que tracta de confeccionar el cens comercial de Ca- 
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talunya-, tot i que pensem que avui, amb els mitjans infor- 
rnhtics que tenim i per la via dels impostos que satisfan els 
comerciants, realment, aquest cens ha d’estar fet immedia- 
tament, perb, en qualsevol cas, el fet de tenir aquest element 
a l’abast ens sembla que és important, que no és sobrer, i, en 
conseqGncia, tot i que podria no ser imprescindible per 
aquesta via que dic, el votarem favorablement. És evident 
que demanar que s’informi el Parlament de Catalunya, nos- 
ahres, en aquest cas corn en tots els casos, hi donarem su- 
port. Nosaltres pensem que cal, per tots els mitjans, 
revitalitzar el paper del Parlament de Catalunya, les seves 
facultats d’impuls, d’iniciativa, de control de I’aacció de go- 
vern, i, en congeqükncia, aquesta informació ens sembla im- 
portant, i ho votarem favorablement, COM també la 
simplificació dels procediments, dels trimits jurfdics i admi- 
nistratius per a la constituci6 de noves empreses; no es diu 
exactament quins han de ser aquests trhmits, perb la idea fo- 
namental que reculi aquest punt nosaltres pensem que 6s po- 
sitiva, que cal a tots els nivells simplificar les administra- 
cions. Naturalment en relaci6 amb una qüestió molt diferent, 
perb jo mateix aquest mati aquí, en una interpeHaci6, feia 
referkncia a la necessitat de simplificar les administracions i 
també de simplificar els procediments administratius. 

I, finalment, el punt número 4, que tracta d’un suplement 
de crkdit partint de f’escassa dotació del pressupost del De- 
partament de Comerq, Consum i Turisme, encara que no 
s’especifica on ha d’anar adreqat, quines serien les prioritats 
que aquest increment hauria de tenir, sí que ens sembla que, 
en qualsevol cas, el pressupost és evidentment insuficient, i, 
en conseqükncia, ho votarem favorablement. 

Com he dit abans, els altres punts, no els podem votar fa- 
vorablement, per les raons que he expressat -essencialment, 
per les raons de fons, que no pas les de forma-, i ens abstin- 
drem en la votació. 

Moltes grhcies, senyores diputades i senyors diputats; 
moltes grhcies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Fuentes. Pel Grup 
Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té la pa- 
raula el diputat senyor Puigcerch. 

El Sr. PUIGCERC6S: Gricies, senyor president, Senyo- 
res diputades, senyors diputats, en aquestes dues mocions 
subsegüents a interpel-lacions del Grup Popular i del Grup 
Socialista hem tingut, entre altres aspectes del sector del co- 
meq i, en definitiva, tarnb6 de la petita i mitjana empresa, 
que afectava tamb6 sobretot la Moció del Partit Popular, un 
debat que en el seu moment el conseller Alegre ens explica- 
va i debatia la problem5tica si sobre el sector del comerq, el 
sector que afectava la segona part del sector de serveis -en 
aquest cas concret, el corner$- ..., la política existent entre el 
petit i mitjh corner$, el comerq al detall en aquest cas, contra 
les grans hrees, contra les grans superficies. I semblava que 
una part de les evasives que feia eI conseller eren si  a la in- 
tervenci6 o no a la intervenció per part de 1’Administració 
+m aquest cas, la que ens concerneix en part és la de la Ge- 
neralitat- sobre el creixement i la regulrtci6 de les grans 
&rees. El que és clar és que, immediatament després del de- 

bat que es va succeir entre aquests dos grups i ei conseller, 
es produya una mena de moratbria a l’adjudicacib de noves 
hees de superfície, i que, en definitiva, el que buscava eren 
criteris generals de creixement en aquest aspecte. 

EI que queda clar ks que el debat no és aquest, i els dos 
grups -mesura important- han deixat moit clar que el raona- 
ment no és intervenció o no-intervenci6, en aquest cas; el 
raonament és un creixement racional, un creixement propor- 
cional, en base al territori i les necessitats econbmiques i de- 
mogrhfiques. El mateix conseller va dir que els aspectes de 
decisió de Ia Comissid, en aquest cas, d’Equipaments Co- 
mercials, eren criteris t&cnics, criteris que e11 va dir, concre- 
tament, que eren la població actual i la potencial, la 
contribució d’una bea comercial, els canvis de tipus social, 
la xarxa vihria d e  l’entorn i ofertes de serveis auxiliars. En 
teoria, era evident que eren condicions tbcniques, perb I’oM- 
bra de dubte que planava en els dos grups que feien la inter- 
peMaci6, i plana en els grups -suposo, segurament; ja ho ha 
dit el company Roc Fuentes- que no hem substanciat la in- 
terpel-laci6 al seu moment, l’ornbra de dubte 6s que els crite- 
ris s6n estrictament polítics. I aquesta ombra de dubte 6s la 
que ha portat, finalment, el Departament i el Govern a crear 
aquesta moratbria de concessió, És una ombra de dubte que 
plana constantment -1’exemple de la interpeltació del Grup 
Socialista en donava compte-, una ombra de dubte que no 
recau en criteris thnics, que no recau en criteris de creixe- 
ment i en criteris de repartiment. La manera d’acabar amb 
aquesta ombra de dubte era, en definitiva, un model de dis- 
tribució territorial a Catalunya de les hees de superfície, tal 
COM s’ha fet en altres estats. 

I aquest era el plantejament que aquí discutiem; no es 
tracta d’intervenir o no intervenir sobre l’economia, aquest 
no és el debat: és eliminar aquesta ombra de dubte que avui 
hem pogut també veure plasmada en altres aspectes, com era 
el cas Casinos. Ombres de dubtes que cal anar eradicant en 
benefici de la ciutadania i ombra de dubte que a les .grans 
hees afectava molts ajuntaments. 

També es va dir -i ho va dir el mateix conseller- que les 
grans Arrees havien contribuit a la millora dels centres de 
molts municipis; tambd havia dit el conseller que les grans 
b e e s  havien contribult en els municipis -ho diu, ho he estat 
llegint en el discurs que va fer.,. És veritat 4 s  veritat-, perb 
el sistema de finanqament dels municipis no 6s’ precisa- 
ment, el de la concessió de llickncies a les grans hees de su- 
perfíc i e. 

Creiem, sincerament, que aquestes interpeldacions i 
aquestes mocions han servit, potser, per acabar amb aquesta 
situació de desgavell, aquesta situaci6 de no-control territo- 
rial del creixement i la implantaci6 de les grans Lees.  

Ferb, d’altra banda, tamb6 va dir el conseller que I’esforq 
que s’estava fent per part del Departament era important i 
que afectava, havia afectat en els darrers dos anys a 68.000 
persones i a 127.000 establiments, a partir de les subven- 
cions i l’ajut que s’hhavia donat des del Departament. Per 
aquesta rad fins i tot el Partit Popular demana una ampliació 
del pressupost -que tots sabem que és migrat; estern parlant 



DEARL DE SESSIONS I P - Núm. 87 I 21 d’abril de 1994 I SESSI6 PLENARIA M m .  49.2 4675 

de 8.000 milions, el 0,5% del total dels pressupostos de la 
Generalitat-, que caldria buscar una ampliació d’aquest 
pressupost per poder-ho finanqar. 

Bé, ho vhem dir el Grup d’Esquerra Republicana aila$ en 
una interpelalaci6, gairebé fa mig any: encara, en un jutjat de 
Barcelona hi ha secret de sumari sobre els casos Gatec i Si- 
nac, Serveis Informhtics al Comerq, subvencionat bhica- 
ment pe1 Departament, i I’altre que era de facilitar la millora 
dels recursos humans a les diferents persones dedicades al 
comerq. Encara hi ha, avui en dia, una situacid de sub iudice 
en aquest cas. Encara no sabem -i va dir el conseller que 
fins que no s’hagués dirimit per la via judicial no en podria 
dir res- qu& ha passat amb aquesta part, en definitiva, de 
subvencions que s’han donat a Ea Federaci6 de Gremis o a la 
Confederació Catalana de Cornerq, Encara no sabem que ha 
passat amb aquestes dues empreses; una situaci6 que encara 
no sabem, i, per tant, difícilment nosaltres, a hores d’ara, en 
demanar la responsabilitat, fins que no se shpiga aixb podem 
veure llum, transparhcia en la politica de subvencions que 
s’ha portat a terme per part del Departament de Comerg en 
aquests hrnbits. 

Per tant, nosaltres, dit aixb, creiem que en aquests mo- 
ments la reconversi6 pendent és la del cornerg. S’ha donat 
suport, s’ha suportat econbmicament, s’ha paleliat en la me- 
sura possible, a vegades amb deficikncies, perb a vegades 
amb ajuts importants a sectors importants de reconversib, 
perb la reconiversió salvatge que ha aplicat un nou model co- 
mercial, com s6n les grans irees, no ha tingut el suport 
adient i escaient per part del Govern i, evidentment, del De- 
partament de Cornerq. 

És per aquesta ra6 que nosaltres creiem -i ho diré més 
endavant, i faig costat ..., també s’ha dit aquí pel Grup d’Ini- 
ciativa- en la necessitat d’un debat monogrhfic, un debat 
rnonogrhfic de comerq; que, moltes -ja ho dic ara- de les 
propostes que ha fet el Partit Popular, algunes s6n inte- 
ressants -algunes les podem compartir; altres no, perb, algu- 
nes, les podem compartir. Em penso que el marc escaient és 
en un debat monogr3ic de cornerg, i em sembla que el corn- 
promis que hauria de tenir el Grup de la majoria sortia 
d’aquest debat, amb Ia proposta d’un debat que ens permeti 
veure, discutir amb temps, amb arguments, quina és la situa- 
ci6, el futur dels potenciats del comert; a Cataiunya, un sec- 
tor important -ho repeteixo-, amb una reconversió que 
podríem dir malthusiana en aquest aspecte, Hi ha hagut po- 
tenciació, hi ha hagut suport a diferents reconversions del 
sector primari, importants, contínues, amb ajuts comunitaris; 
n’hi han hagut d’irnportants en el sector secundari, perb el 
que podríem dir un suport al sector dei comerq, un suport 
important a aquesta reconversió, falla pel seu pes, no exis- 
teix corn a tal. Hi ha hagut ajudes, hi ha hagut subvencions, 
perb una reconversió ben situada, que se sipiga on es vol 
anar, realment, sembla que fafta. 

En aquests moments, els treballadors del sector cornerq 
potser s6n dels més afectats: condicions laborals cada cop 
més diflcils, amb una situacic) ..., é3 coneguda ja la situació 
dels autbnoms, que realment es troben amb dificultats im- 

portants en aquest moment, Ho deia també el Grup Popular: 
les dificultats d’obrir un negoci avui en dia -també ha deia 
el Grup Socialista-, traves burocrhtiques, important pressi6 
fiscal -en aquests moments, encara els tipus d’interks per a 
ells, depkn de quins crkdits, encara s6n dificils- i, pec tant 
-ho repeteixo-, un futur gens esperanGador per al petit i mit- 
jh corner$, que -ho recordem- és important a Catalunya i 
que ocupa, bbsicarnent, si sumem tot el bloc del comerq, 
gairebé 350.000 persones. 

Per tant, votarem a favor les tres propostes del Grup So- 
cialista, 6s evident; sobretot també ..., les tres, tant pel que fa 
a l’hrea, la gran superfície que afecta, en  aquest cas, Sant 
Cugat; també en el cas del terna del turisme, que és el tercer 
punt, i votarem les quatre primeres del Grup Popular. En la 
quarta, que és aquella que fa referhcia a l’ampliaci6 de 
crkdit ..., ho diem amb la recanga que encara és hora que el 
Govern doni una resposta al que va succeir en el seu mo- 
ment a les subvencions que es van donar a la Federa& de 
Gremis i també es va donar a la Confederaci6 Catalana de 
Comerq; 6s encara hora que es doni resposta oficial a aquest 
terna. És com el de Casinos: s’han adormit quatre anys; pos- 
siblement, dintre d’uns quants anys 4intre de dos anys to- 
caria, m b  o menys, en la mateixa relació cronolbgica-, 
tocaria saber qui3 va passar amb aquelles subvencions a la 
Catec i a la Sinac. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr, PRESIDENT: Grbcies, senyor Puigcerc6s. Pel 
Grup Parlamentari de Convergbncia i Un&. No. El Grup 
Socialista V O ~  posicionar-se respecte a la Moció del Grup 
Popular? (Pausa.) Doncs, té la paraula el senyor Clofent. 

El Sr, CLOENT Moltes @cies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, per comenqar, agrair als grups 
parlamentaris que han manifestat no només el suport a la 
nostra Moci6, sin6 els arguments que han donat, que jo crec 
que, en bona part, vdnen a precisar,.. 

El Sr. PRESIDENT: S’ha de posicionar sobre I’altra Mo- 
ció, eh? No entri en la seva. 

El Sr, CLOFENT: Moltes grhcies, Grups parlamentaris 
que recolze n..., respecte a la Moció del Grup Popular, 
fent cas -com sempre, i no pot ser d’altra manera- al pre- 
sident. 

Els tres primers punts, els donarem suport, perqub, d’una 
forma o una altra, vhen  a ser, també, aspectes que aquesta 
modificaci6 de la Llei hauria de contemplar com a parhe-  
tres objectius a l’hora d’actuar comercialment a Catalunya; 
ens semblen absolutament imprescindibles. No així en el 
punt 4, i no perque no estiguem d’acord -que estern d’acord 
amb vostks- que el Departament hauria de tenir mds pressu- 
post, perb ho farem per coherhcia parlamenthria. 

En el darrer exercici pressupostari, en el debat pressu- 
postari, el nostre Grup no va presentar esmena a la totalitat a 
aquest Departament, i no ho va fer -i explicaré el perqui% 
perqu5 en els darrers anys amb la Conselleria hem anat se- 
guint un procés d’esmenes-negociació que ha portat per a 
nosaltres a un primer punt d’acord important, que era que el 
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capítol de subvencions es dividia darrerament ja a parts 
iguals entre municipis i privats, i iniciativa privada. Ens 
semblava important tota vegada que nosaltres enteníem que 
era molt important l’equipament comercial colkctiu en eis 
municipis. Per tant, des d’nquesta perspectiva vam arribar a 
acords en el pressupost, i ens sembla, en aquests moments, 
que no hi ha raons en aquests darrers quatre mesos per mo- 
dificar la posició. 

I respecte als altres punts, en molts d’ells estem d’acord 
amb vostks; amb el que no estem d’acord és amb el procedi- 
ment presentat. A vostks els consta -i darrerament en tenen 
una evidencia- l’esforq que el nostre Grup Parlamentari, 
tant el de Madrid COM el d’aquí, ha fet en aquests mateixos 
aspectes del petit c o m q  i de la petita indlistria, concreta- 
ment amb la LAU -hi ha un gran nivell d’acords amb esme- 
nes en aquesta Llei favorables al petit sector comercial-, i 
ens sembla que, en el marc dels pressupostos generals de 
I’Estat, molts dels punts que vostks plantegen poden ser mo- 
tiu de recolzament, 

Per tant, amb aquestes observacions, manifestem que vo- 
tarem favorablement els tres primers punts i ens abstindríem 
a la resta. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Clofent. Pel 
Grup Parlamentari de Convergkncia i Unili, té la paraula la 
senyora Neras. 

La Sra. NERAS: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, senyor Clofent, evidentment, m’ha endevinat el pen- 
sament, i no tan sols el pensament, sin6 que vostk i jo ja 
havíem parlat aquest matí del terna de la Moci6, i, per tant, 
surto aqui, a la tribuna, per posicionar-me i fer, evidentment, 
el torn en contra dels punts de la seva Moció. 

Pel que fa al primer punt, en ei qual jo em cenyir6 molt 
estretament al que diu el punt de la seva Moci6 ..., que diu: 
<<El Parlament de Catalunya insta el Consell Executiu a re- 
vocar I’acord d’autoritzaci6 corresponent als expedients que 
autoritzen una gran superfície comercial al municipi de Sant 
Cugat.>> 

Jo li voldria dir, senyor diputat, que entenc que ni el Par- 
lament ni el Consell Executiu s6n la via per revocar cap dels 
acords que ha pres cap de les comissions territorials d’equi- 
paments comercials; comissions legalment cons titui’des, 
d’acord amb la Llei q u e  aquí se n’ha parlat molt- d’equi- 
paments comercials d’aquest mateix Parlament. Penso que 
ies discrephncies en la forma o en el fons d’aquest acord no 
s’han de dirimir, en cap cas, en aquest Parlament. Vosth po- 
drh argumentar discrephncies -les ha argumentat aquí-, po- 
drh argumentar quantitat de coses mis, a les quals jo voldria 
intentar no entrar-hi, senyor diputat, per6 escolti’m: vosth, 
tant en la interpeIhci6 com, avui, en la Moció, ha fet re- 
ferhncia a una sbie de ternes, jo crec, molt greus, Ha parlat 
de pressions, ha parlat d’actes i de gent que s’havia sentit 
pressionada. Miri, penso que si, realment, tot aixb 6s cert i si 
realment vostb creu que aqui hi ha hagut negligencia, em 
sembla que no és aquí el lloc,,,, ho pot, evidentment, ens ho 
pot fer saber; aixb, corn a diputat que forma part de l’oposi- 
ci6, és evident que ho pot POSU de manifest, perb jo el que li 

recomano 6s que, en tot cas, el que ha de fer és córrer i anar 
rhpid en el lloc on cal fer les denúncies. 

HQ repeteixo: les discrephncies dels membres de la Co- 
missió, és clar que hi poden ser. I per que no han de poder- 
hi ser discrepincies en una comissi67 O és que el Parlament 
de Catalunya, que aprova les coses moltes vegades no per 
unanimitat sin6 per majoria, és que no hi ha grups que dis- 
crepen?, i, en canvi, no són vhlids els acords que prenem? 
Per tant, em sembla que el sol fet que hi hagi membres de la 
Comissi6 que en discrepin, si I’acord s’ha pres per majoria, 
és un acord plenament vhlid; si no -si no-, en tot cas, senyor 
diputat, li ho tomo a repetir: en tot cas, aquesta no 6s la via. 
Les persones que es puguin sentir perjudicades per aquest 
acord que vagin ..., tenen la via que els permet la Llei del 
contenci6s administratiu, i, si aixb no els sembla prou, tenen 
tarnbk la via judicial. Per tant, aquest em sembla que 6s el 
carni; no cap altre, senyor diputat. 

Pel que fa al segon punt, la Llei d’equipaments corner- 
cials, que regula la composició, doncs -com molt bé s’ha dit 
tarnb6 aquí-, de les comissions territorials d’equipaments 
comercials, així com també els criteris que s’han de seguir 
per a la concessió de llickncies -que també es van explicar a 
bastament pel mateix conseller-, és una llei que va aprovar 
aquest Parlament, amb l’excepció del Grup Popuiar, que es 
va abstenir prhcticament en tota la Llei$ a la qual no va vo- 
tar-hi en contra, perb va ser prhcticament amb I’acord unhni- 
me de tots els grups d’aquesta cambra. 

Vosth fa molta insisthcia en els criteris tknics; al nostre 
entendre, senyor diputat, aquests criteris tkcnics estan plena- 
ment garantits. Aqui s’ha parlat que s’hauria de fer un decret 
O un reglament que contemplés els criteris tkcnics; escol- 
ti’m, el reglament hi és. Escdti’m, el reglament que desple- 
ga la composició de la Comissió i els criteris que s’hauran 
de seguir per donar aquestes llicencies estan plenament esta- 
blerts en un decret del Govern de la Generalitat del 2 d’abril 
de l’any 93. 

Miri, una altra cosa que ens d6na ple convenciment que 
aquests acords s6n correctes i que el decret que desplega 
aquest article concret de la Llei, també d’alguna manera és 
correcte, ens ho corrobora que molts acords de la Comissi6, 
evidentment, per les persones afectades o per les empreses 
afectades han estat recorreguts. Doncs, de les sentencies que 
hi han hagut fins avui, cap, ni una de sola, ha revocat cap 
d’aquests acords. Per tant, escolti’m, em sembla que aixb 
ens mostra, és una prova fefaent que realment els acords han 
estat ben presos. 

BC, vost5 s’ha referit, perqub ha sortit durant el transcurs 
d’aquest Ple, a la premsa van sortir unes declaracions del di- 
rector general sobre el tema de frenar per uns moments la 
implantaci6 de noves superffcies. B& a mi em sembla que 
aixb no ha d’estranyar ningú. Al contrari, a mi em sembla 
que aixb ens ha de donar tranquilalitat de pensar que el Con- 
sell Executiu, d’una manera molt acurada, vol fer un estudi 
de quina és la situació actual del corner$ a Catalunya per tal 
de veure si calen o no calen més grans superfícies al nostre 
pals. 
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B6, en qualsevol cas, senyor diputat, aquest és el nostre 
criteri, que, evidentment, corn li deia abans, és ben Ibgic i 
ben lícit que els grups, en aquest cas el seu Grup i els altres 
que s’han manifestat en aquest tema favorablement, doncs, 
poden discrepar. 

Per ~ l t i r n ,  entraria en el tercer punt de la seva Moció i el 
qualificatiu que li donaria, senyor diputat, vostk I’ha endevi- 
nat: sorprenent, senyor diputat, sorprenent, Perque, real- 
ment, si el Consell Executiu arriba a fer un decret d’horaris 
en el qual fa un llistat dels municipis turístics perquk aquests 
es puguin acollir a la llibertat d’horaris comercials, vostks 
ens haurien dit aquí qui respecta l’autonomia municipal. 
Contínuament en aquest Parlament se’ns diu que no respec- 
tem l’autonomia municipal. Escolti’m, el decret no diu res 
més que els ajuntaments que creguin que per al seu interks 
comercial es considerin turístics puguin demanar l’excep- 
cianalitat d’horaris i, per tant, qualsevol ajuntament que, a 
aquests efectes, cregui que pot ser turístic a efectes comer- 
cials ho pot demanar. 

Quina por tenen, senyor Clofent i altres diputats, que hi 
hagi un ajuntament que pugui anar en contra del que és la 
seva realitat comercial? Jo penso que no d h i  ha cap que hi 
pugui anar en contra. En tot cas, tindra un problema molt 
greu potser el dia de les properes eleccions. Per tant, no en- 
tenc, sincerament, no entenc per que demanen el llistat, per- 
quk aquest Decret no barra el pas ni a un sol ajuntament -ni 
a un sol ajuntament, senyor Roc Fuentes i els altres diputats, 
que jo espero que se l’hagin llegit-, que cap municipi que es 
consideri turistic, ho repeteixo, a efectes comercials pugui 
formar part d’aquesta excepci6 d’horaris. 

I li diré més: aquest llistat estava fet, vosth m’ho va dir; 
si, senyor; aquest Elistat estava fet. I sap per qu& es va reti- 
rar? Doncs, aquest llistat es va retirar perque es va consultar 
la Comissi6 de Govern Local de Catalunya, que, com vostk 
molt bé sap, en formen part I’AssociaciÓ de Municipis i la 
Federació de Municipis. I aquesta Comissió, que representa 
evidentment els ajuntaments de Catalunya, no va estar 
d’acord amb el llistat. Senyors diputats, aquesta Comissi6, 
que representa els ajuntaments de Catalunya, no va estar 
d’acord amb el Iristat; va demanar que fossin els ajunta- 
ments que, d’acord amb els criteris que ells consideressin 
per al seu municipi, demanessin l’excepcionditat d’aquest 
Decret d’horaris, 

Evidentment, la seva postura -ho repeteixo- no l’entenc, 
no I’entenc, senyor diputat, perb en qualsevol cas, evi- 
dentment, la respecto molt; perb permeti’m que no la com- 
parteixi. Per tant, el nostre vot en contra als tres punts de la 
seva Moció. (Remor de veus.) 

Entraria ara, senyores i senyors diputats, senyor presi- 
dent, a posicionar-me sobre la Moció que ha presentat el 
Grup Popular. 

Miri, per contestar-li, senyor Curto, per contestar4 
aquesta Moció podia optar per dues vies: una, contestar-li 
punt per punt -s6n divuit punts, senyores i senyors diputats; 
suposo que tots se’ls han llegit-; són divuit punts; podria 
contestar punt per punt, perb és evident que segurament em 

passaria del temps que tinc establert i, per tant, no podria 
acabar la meva exposició. O, bé, per tant, contestar-li d’una 
manera global, com vostk també ha fet a la defensa, tots els 
punts de la Moció, I, per tant, optar6 per aquesta segona via. 

En primer IIoc, l i  haig de manifestar la meva sorpresa pel 
contingut d’aquesta Moci6, tambk. Vost5 va fer una inter- 
pe14ació al Consell Executiu, i en aquest cas -al conseller 
Alegre- sobre la situació del corneq a Catalunya. En la seva 
intervenció, senyor Curto, va criticar d’una manera molt 
dura I’actuació de1 Govern en materia de comerq. Perb, el 
que m’ha sorpres és que dels divuit punts +’ha dit tambd 
per part del senyor Roc Fuentes-, dels divuit punts de la 
seva Moció sols quatre fan referencia a temes del Consell 
Executiu, i la resta, o sigui catorze punts de la Moció, s6n 
accions a emprendre pel Govern de Madrid. 

Deixi’m que li digui tambC que quan vaig llegir la Moció 
em vaig pensar que s’havia equivocat de debat, Vaig pensar 
que aquest no era el debat de l’esfado de la nacidn, perb, 
bromes a part, continuo sense entendre per que, si vostk pre- 
senta una moci6 subsegiient a una interpelhci6 sobre la si- 
tuaci6 del comerq a Catalunya, ens presenta catorze punts 
que tots ells s6n mesures i actuacions de tipus fiscal per a 
petites i mitjanes empreses, que no és que hi estiguem en 
contra, senyor diputat, perb és que encara en aquests mo- 
ments no tenim competbncies per poder parlar de temes fis- 
cals. Mesures i actuacions que, COM li dic, nosaltres hi 
podríem estar d’acord, perb que en cap cas no ens correspon 
a nosaltres portar-les a terme, sin6 que a qui li correspon 6s 
al Govern central, 

Perb, miri, abans li he dit que no entraria a analitzar-ho 
punt per punt. Perb, tinc alguna temptacilj perqub hi ha al- 
gun punt, hi ha el punt que realment és sucós, senyor dipu- 
tat. Miri, que vosth em demani, que vostl: demani a1 Consell 
Executiu que confeccioni un cens comercial de Catalunya, o 
bé que vostk demani al Consell Executiu que estableixi les 
negociacions necesskies amb el Govern central per tal d’es- 
tablir mecanismes adequats a m b  l’objectiu d’evitar la com- 
petencia deslleial amb les vendes a phdues, realment 6s 
sorprenent. 

Miri, a mi em sembla molt be i em sembla malt coherent 
que ara el seu Grup s’hagi enganxat al c m o  en la defensa 
del petit comerg; estan plenament legitimats per a fer-ho i, a 
més a més, diria que ja era hora. Perb, home, siguin conse- 
qiients! L’any 83, I’any 83 -que m’honoro a dir que jo ja 
formava part d’aquest Parlament i que vaig ser ponent de la 
primera llei que en rnathria de comerg es va legislar a Cata- 
lunya i a tot I’Estat-, el Parlament va aprovar una llei que es 
coneix ara popularment corn la lZei de rebaixes. Aquesta llei, 
entre molts altres aspectes, Contemplava la prohibició de la 
venda a pkrdues, senyor diputat; imagini’s si anivem 
avanpts, fa tretze anys que a? Govern de la Generalitat ja li 
preocupava que hi poguessin haver cornerqos o, millor dit, 
grans superficies que poguessin fer una compehcia des- 
lleial al petit comerq en la venda a p&rdua. Onze anys des- 
prés, vosth ens demana que regulem la venda a pkrdua; ho 
fem a través, evidentment, del Govern de 1’Estat. Perb, sap 
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qui va ser que va interposar recurs a la llei de’ rebaixes? El 
Grup Popular al Congrds de Diputats. L’any 87 el Parlament 
aprova la Llei d’equipaments comercials; el seu Grup s’abs- 
té, com he dit abans,.. (Remor de veus.) Senyor Curto ... 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
La Sra. NERAS: ... abans li he dit que el seu Grup s’abstd 

o vota en contra de la majoria d’articles, fins i tot, senyor 
Curto, de l’article que fa referkncia ah programes d’orienta- 
ci6 comercial; punt 12 de la seva Moció. Avui, no, els pro- 
grames d’orientació comercial -llegeixi’s la Llei d’equi- 
paments comercials, que paria molt bé, que els ajuntaments 
podran redactar programes d’orientació comercial. Alesho- 
res vostk avui ens demana que els presentem q u i  en el Par- 
lament i el seu Grup, l’any 87, va votar en contra que es 
fessin aquests plans d’ordenació per a I’equipament comer- 
cial. 

A més a més, el Grup Popular al Congrés també presenta 
recurs contra aquesta Llei, Sortosament, senyor Curto, jo a 
mi, de veritat ... (Pausa.) 

EI Sr. PRESIDENT: La senyora Neras no necessita su- 
ports explícits, ho fa molt bé. De manera que abstinguin- 
se.. , 

La Sra. NERAS: Senyor Curto, a mi em sembla que el 
tema és prou seriós, a mi em sembla que el tema és prou se- 
ri6s; el Parlament de Catalunya ha fet un gran esforq amb la 
Llei de comerg. I jo el que vulI estar demostrant és que el 
que vostk ens esta demanant avui resulta que en totes les 
lleis que s’han aprovat en aquest Parlament el seu Grup hi 
ha estat en contra i que, a més a més, no n’hhi ha hagut prou, 
que a mbs a m6s ens les han recorregut a Madrid, Sortosa- 
ment -ho torno a dir- la Llei d’eequipaments comercials a 
qu& avui ens estem referint tantíssim en aquest Parlament va 
ser recorreguda pel seu Grup a Madrid i sortosament aquesta 
vegada el recurs no va ser procedent i cap dels articles esta 
impugnat. 

L’any 91 el Parlament aprova la Llei de corner$ interior; 
el Grup Popular al Congrés interposa recurs, fins i tot inter- 
posa recurs pel que fa al registre de comerciants, que vosth 
avui d’alguna manera ens reclama en el primer punt de la 
seva Moci6. 

I podria continuar, senyor diputat, perb com que veig que 
el tema, potser, o no li interessa massa o se l’ha pres una 
mica així com si fos una cosa una miqueta en broma, d’al- 
guna manera potser valdrh mes que no continui’, perqu5, evi- 
dentment, no el convencer&. 

Jo nom& dir-li, per acabar, que les propostes referents al 
Govern central sipiga, per a la seva tranquillitat, que la gran 
majoria han estat presentades pel Grup, gel nostre Grup, pel 
Grup de Convergencia i Unió a Madrid, via propostes als 
pressupostos, o bd via proposicions de llei, C Q ~  s6n la Llei 
de corner$; que aquesta Llei de comerq, si es llegeix el Pro- 
jecte de llei, contempla la venda a pbdua, senyor diputat; o 
bé la de mesures contra la morositat -punt 15 de la seva 
M ~ c i 6 .  

I, sols demanar-li, per acabar, amb tota cordialitat, senyor 
Curto, que insti tarnbd els seus diputats al Congrés que se- 

gueixin l’exemple dels nostres i que, per tant, aprovin 
aquestes lleis sobre el comeq, 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, senyo- 
res i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Neras, 
Procedirem a la votaci6. 
En primer lloc, la Moci6 presentada pe1 Grup Socialista 

Vats a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta Moci6 ha quedat rebutjada per 34 vots a favor, 

A continuaci6 se sotmeten a votació els tres primers 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests tres punts han quedat rebutjats per 34 vots a fa- 

A continwaci6, se sotmeten a votaci6 els altres punts de la 

El quart, separat. 
El Sr. C L O E N T  El quart, separat, sí. 
El Sr. PRESIDENT: Molt bé, doncs, el quart. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El punt quart ha quedat rebutjat per 12 vots a favor, 58 en 

contra i 22 abstencions. 
La resta de la Moció. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La resta de la Moci6 ha quedat rebutjada per 5 vots a fa- 

al Parlament. 

58 en contra i cap abstencid. 

punts de la Moci6 del Grup Popular, 

vor, 58 en contra i cap abstenci6. 

Moció ... (Puusa.) 

vor, 5 8  en contra i 29 abstencions. 

Moció subsegüent a ia interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre 

els residus industrials 

Passem al quin& punt de l’orclre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la intepel.laci6 al Consell Executiu sobre els re- 
sidus industrials, presentada pel diputat senyor Víctor Gime- 
no, que t6 la paraula. 

El Sr. PRESIDENT: Pot comenpr, senyar Gimeno. 
El Sr. GIMENO: Grhcies, senyor president. Senyores i 

senyors diputats, Iniciativa per Catalunya vam presentar en 
el passat Ple una interpei-laci6 perquh ens preocupava l’apli- 
caci6 de la Llei 6/93, reguladora de residus industrials, i la 
seva concreci6 a través del programa de gesti6 de residus es- 
pecials, i entenem que del debat d’aquesta interpel-laci6 
van quedar clares algunes quantes coses que el conseller 
no sols no va rebatre, sinó que fins i tot ens va donar la 
raó. 
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Per una banda, el desconeixement real, la constancia que 
hi ha un desconeixement real de quins s6n eis residus indus- 
trials que es generen avui a Catalunya amb exactitud, és a 
dir que partim de bases que no s6n les reals, sinó les hipo- 
tktiques a partir de declaracions de les empreses que decla- 
ren el que declaren. 

Segona, que, tal com mana la Llei reguladora de residus, 
les prioritats en aquesta Llei són les de minimitzar, reuti- 
litzar i reciclar, i que aixb, en canvi, ai Programa de gestió 
de residus no t6 una traducció des del punt de vista pressu- 
postari, ni molt menys de l’inter2s. Vam comentar que entre 
les dues partides de reutilització -reciclatge i minirnitzacik 
no sumen, no arriben ai 10% del conjunt de les inversions 
presentades en aquest Programa. 

Per tant, aixb j a  és una contradicció important d’aquesta 
prioritat tebrica que planteja la Llei i que, a mes a mes, ens 
preocupava més -i tampoc no se’ns va dir que es volia fer 
res en contra- que la minimització i la valorització no es 
plantegen corn una obligaci6, sinó que es plantegen des d’un 
punt de vista merament indicatiu, des d’un punt de vista in- 
ductor a aquells que vulguin fer-ho volunthiament per la 
via de les subvencions. Per tant, creiem que aixb no 6s real- 
ment fomentar i prioritzar aquest tipus de mesures que mar- 
ca la llei. 

Per altra banda, tamb6 varn estar d’acord amb el conse- 
ller que, si realment volem reduir la producei6 dels residus, 
reduir la preduccib de productes que siguin tbxics, periilo- 
sos, nocius per als ciutadans, no hi ha més solucili valida 
que la d’implicar el conjunt de la societat en canvi de cos- 
tums, en canvis d’hhbits, en canvis de les formes de vida, de 
les formes de producció d’alguns dels productes. 

I aixb vol dir que hauria d’afectar, per una banda, els ma- 
teixos empresaris com a generadors, les mateixes indústries 
com a generadores d’aquests residus, perb tarnbe el conjunt 
dels ciutadans en tant que consumidors i que per passiva 
també generen quan rebutgen alguns dels productes que no 
són utilitzables o que es fan veIls, generen també aquests re- 
sidus, i que per aixb és fonamental tirar endavant una p o l 6  
ca ferma, decidida, activa d ’ educació i sensibilitzaci6 
mediambiental. 

A partir d’aquí, la deducció que nosaltres en Eiem, i se- 
guim fent encara amb més farga, 6s que és improcedent o 
fins i tot contraproduent impulsar plantes incineradores com 
la que en aquests moments tanta forqa es fa per instaurar al 
municipi de Constantí, a la zona industrial del Camp de Tar- 
ragona. I dkiern que és improcedent o fins i tot contrapro- 
duent per dues qüestions que no se’ns van, tampoc, poder 
respondre: per una banda, perque hi ha instal-lacions a Cata- 
lunya que poden cobris aquestes preteses -i dic <<preteses)> 
perquh entenc que no són reals- necessitats #incinerar. 
Avui es planteja la necessitat de crear, d’implantar una plan- 
ta incineradora a Constanti per a un volum de residus de 
30,000 tones i’any, quan el mateix programa parla -i van 
ser dades que després d’acabar la interpelhció li vaig fer no- 
tar al conseller que eren certes les confusions- des de 4.600 
tones per any a més de 16.000. Els números que ens consten 

a nosaltres -i no fem més que mirar les p h t e s  que estan au- 
toritzades- superen les 35,000 tones per any. I aixb tampoc 
no se’ns va aclarir, si les emissions que es fan de les plantes 
autoritzades o no autoritzades s6n les correctes i es contro- 
len COM s’haurien de controlar, perb en tot cas entenem que 
seria m6s econbmic i més benefici6s per al pak controlar 
aquestes emissions i corregir les que siguin incorrectes, que 
no plantejar noves instal4acions i deixar les actuals de la for- 
ma que estan. 

Per altra banda, varn dir que era contraproduent perqub 
amaga, disfressa o retarda la percepci6 del problema, 6s 
contrhia a aquesta necessitat de sensibilitzar la gent sobre 
els problemes mediambientals i, en tot cas, el que planteja és 
la confiansa cega en la tecnologia. Ja ho resolem, la tecnolo- 
gia té solució per a tot, podem seguir produint residus, per- 
que despr6s els sabem eliminar -i dic aixb a conscihcia- 
per la via de la incineració. 

Per tant, entenem que la incineradora de Constanti no és 
més que una inversió econbrnica, que evidentment s’ha 
plantejat des del punt de vista de rendibilitat, perb que no és 
ni necesshria ni c<produent)b,. 

I que, en canvi, tampoc el conseller ens va aclarir per que 
no s’utilitzen altres sistemes substitutius de la incineració, 
GOM podrien ser sistemes ja comprovats en altres llocs, que 
és aixb de la decloraci6 de residus organoclorats, el land 
faming en residus dels hidrocarburs o substitució de pro- 
ductes per altres productes que no tinguin aquests proble- 
mes, COM pot ser el percloroetilb de les tintoreries, 
substituible per altres substhncies i que representa un volum 
anual de dues mil tones, o els dissolvents, que segons les da- 
des del mateix Programa de residus, signifiquen el 40% 
-40%- dels residus incinerables. 

En conseqühncia, ei que hem fet ha sigut una Moció en 
quk intentem clarificar totes aquestes qüestions i incidir en 
la necessitat de canviar la política de gesti6 dels residus que 
es porta avui. I, lbgicament, la primera conclusi6 que s’ex- 
trau de tot aixb 6s la necessitat de conbixer quin és el proble- 
ma que tenim, quins s6n el volum, la caracteritzacid, els 
residus que produi‘m a Catalunya, 6s  el motiu del primer 
punt d’aquesta Moci6. 

Després, del que es tracta és, si realment ens creiem que 
la minimitzaci6 i la valorització s6n, com diu la Llei, les ac- 
tuaciuns priorithries, d’elaborar i aplicar aquests programes 
especifics que impliquin -i quan diem <<impliquin>> vol dir 
que nu indiquin, sin6 que <<implicar>> vol dir obligar les in- 
dústries generadores dels residus tbxics, perillosos i alta- 
ment contaminants a fer les actuacions que es creguin 
necessaries o priorithries, 

La tercera parla que els plans d’actuaci6 s’han de concre- 
tar d’una manera priorithria i fonamental en aquelles comar- 
ques que lbgicament generen més residus, perqu5 s6n les de 
major implantació industrial i que tots coneixem. Nosaltres 
hem establert com a les mes importants, sense voler dir 
que amb caracter exclusiu, perb si prioritari: Tarragonks, 
Valí& Occidental, Valfks Oriental, Barceloni% i Baix 
Llobregat. 
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A partir d’aquí, la quarta és allb de la garantia i de I’efi- 
chcia; per ser eficaqos hem de canviar els costums i canviar 
els costums vol dir que hem de fer tota aquesta tasca d’edu- 
caci6 i sensibilització mediambiental i per aixb ens basavern 
en la proposta de resoluci6 del Parlament Europeu, que no 
Sols hem de dissenyar d’acord amb el que proposa aquesta 
resolucib, sinó que l’hem de posar en marxa, i incideixo 
aquí perquk del que es tracta no és de dibuixar actuacions, 
sinó de portar-les a terme. 

Posteriorment, el que plantegem és que en congruencia 
amb Ia Llei, el que hem de fer 6s canviar els recursos pres- 
supostaris del Programa de gestió i, d’acord amb el cinquk 
programa comunitari, que tamb6 prioritza, d’acord amb la 
nostra Llei, les actuacions i les inversions en rnatkria de mi- 
nimització i de valorització, anar per aquesta via, per can- 
viar els recursos i destinar més a la minimització i a la 
valori tzació a 

Conseqübncia tambC de tot aixb, el sis& punt 6s el que de- 
mana la moratbria en la construcció d’incineradores de resi- 
dus, de manera que primer apiiquem totes les mesures de 
minimització i de valorització i, mentrestant -aquí hi ha un 
error que atribuiria a la mecanografia-, que es confirmin al- 
tres alternatives de disposició de rebuig -com he dit-, COM 

poden ser la decloració, el land fartnin8 o altres. 
I també considerem fonamental per al bon kxit, per a evi- 

tar recels, per a tindre major informaci6, perque hi hagi 
transparkncia i hi hagi compromís de tots els sectors afec- 
tats, que es garanteixin inecnnisrnes de participaci6 i d’im- 
plicació social en tots els debats, en totes les actuacions que 
s’han de realitzar en el terna dels residus industrials. 

Entenem que és una Moció de carhcter constructiu, que 
és fruit de la mateixa interpellació i de les conclusions a que 
tots vam poder arribar en el terna de les respostes del conse- 
ller i que fóra bo que realment ens prenguéssim el tema dels 
residus industrials seriosament i comencéssim a actuar en 
conseqiibncia. 

Gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimena. Hi 

ha presentat esmenes el Grup Parlamentari de Converghcia 
i Unió: per a la seva defensa, te la paraula el diputat senyor 
Espadaler . 

El Sr. ESPADALER: Grkies, senyor president. Senyo- 
res i senyors diputats, entenc que per fer una defensa de les 
esmenes que hem presentat el nostre Grup, que 6s a tots els 
punts excepte al ntímero 2 -que acceptaríem amb el mateix 
redactat que esta el punt nfimero 2, i per tant votaríem a fa- 
vor-, hauria de tornar üna mica al que va dir el conseller en 
la seva intervenci6 i que, pel que dedueixo de les explica- 
cions que ha fet el senyor Gimeno, o no ho va entendre o no 
ho va voler entendre; no entro en més matisacions. 

A veure, nosaltres partim d’un marc general en el qual te- 
nim el Decret 2/91, per una part; la Llei 6/93 i les directives 
comunitaries al Ginque Programa i I’Atgenda XXJ. A partir 
d’aqui ens plantegem uns objectius concrets, que s h ,  es po- 
den reduir a tres grans línies d’actuaci6: minimització, valo- 
rització i disposició del rebuig. 

Em temo que quan parlem de prioritats parlem de coses 
diferents, i potser aqul rau la discrephncia de fons que pu- 
guem tenir amb el senyor Gimeno o amb el Grup &Iniciati- 
va. Prioritzar el pla de residus per nosaltres és que cal 
prioritzar per igual la rninimitzaci6, la valoritzaci6 i la dis- 
posició del rebuig; per quina raó?, senzillament perquh hi ha 
residus que es poden minimitzar en l’origen, hi ha processos 
industrials que permeten prioritzar la minimització en el seu 
origen, per tant, ja no generem el residu. Sabem que en al- 
tres casos aixb no és possible, perb si que els podem valo- 
r i tm  un cop aquests residus han estat utilitzats en el procks 
industrial, per tant, aquesta 6s una segona prioritat. I hi ha 
un altre tipus de residus que, malauradament, ni es poden 
minimitzar en origen ni es poden valoritzar un cop fet el 
procés industrial. 

Per tant, per nosaltres, aquestes prioritats no són priori- 
tats cronolbgiques. No és dir: <<escolti, minimitzi, valori i 
després, doncs, disposici6 del rebuig>>, en aquest cas concret 
que vosth hi feia kmfasi, planta de Constantí, Entenem que 
estem parlant de conceptes diferents, per nosaltres prioritzar 
és, davant de tres opcions que tenim, que les tres s6n igual- 
ment priorithrries i que hem de tendir, evidentment, a mini- 
mitzar el residu i a valoritzar e1 residu, perb sabem que 
sempre tindrem alguns casus en qu& aixb no sers possible, 
per tant, optar per la disposici6 del rebuig. Aixb per una 
Part. 

El senyor Gimeno feia un altra vegada seferkncia als dub- 
tes que ja va plantejar i que jo entenc que el conseller els va 
respondre, perb molt breument; doncs com que ell hi ha fet 
referencia, em veig obligat també a tornar a respondre una 
mica. Ell em diu: <<Estern fent un pla de residus sense 
conkixer exactament quina quantitat de residus produh en 
aquest pals; ens basem només en les declaracions i aixb no 
és suficientn. En aixb em sembla que estem parcialment 
d’acord, ens basem en unes declaracions i ja li he va dir el 
conseller que calculem que a part d’aquestes 816.000 tones 
se’n generaran, nosaltres calculem que unes 300,000 m6s. 
Evidentment nosaltres no tenim una bola per endevinar-ho 
amb exactitud, perb ens sembla calculable aquesta quantitat, 
que evidentment seran m6s de 8 16.000, s’augmentaran 
d’unes 300.000 tones més. 

La segona qüestió que plantejava una altra vegada, per 
segona vegada el senyor Gimeno, 6s que tenim prou capaci- 
tat d’incineraci6 i que, per tant, a partir d’aquí conclou que 
no cal posar en marxa la planta de Constanti. Es precisament 
perque calculem que hi ha aquest augment de 300.000 tones 
més respecte a les 816.000 que tenim en aquests moments 
declarades del 92, és precisament perqub hi ha aquest volum 
de residus de mks, que és un percentatge elevat de més, que 
calculem que sortirh, i en aixb estem, suposo, d’acord, que 
ens caldrh implementar unes mesures de disposici6 del re- 
buig, com és el cas de la planta de Constantí. 

Pregunta, tambd, el senyor Gimeno, com preguntava en 
la interpel-lació, per que és tan necesshria i urgent la planta 
de Constantí. Tornem una mica a allb del tema de les priori- 
tats. ka Llei 2/91 fixa un termini de cinc anys 4 s  a dir que 
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s’acaba ef 1996- per tenir, doncs, tot el tema resolt de la dis- 
posició del rebuig. Una planta incineradora és evident i em 
sembla que ho sap tothom que no es fa d’un dia per l’altre i ,  
per tant, si volem complir els terminis legals que ens fixa ia 
Llei 2/91, ens sembla raonable comenFar a posar en marxa 
aquesta incineradoxa, cornenpr el procks de construcció, 
doncs, ara precisament, per acotar-nos i per complir aIlb que 
estableix aquesta Llei. 

I l’iíltima pregunta, o la penúltima pregunta, demanava el 
senyor Gimene i tornava demanar avui -ho demanava en la 
interpel.laci6 i ho demanava una vegada més avui-: co- 
menqar per incinerar és la millor manera de promoure la re- 
ducció dels residus? Evidentment que no, perb jo entenc que 
treu una conclusid falsa, El fet de construir una incineradora 
no implica, necesshriarnent, almenys al nostre entendre, no 
implica necesskiament que la gent digui: <<Home, tenim un 
instrument per incinerar, doncs, no valoritzem, no intentem 
reduir en origen el residu, sinó que portem-lo directament a 
la incineradors.)) JO entenc que aqui vostk treu una conclu- 
sió equivocada. Vostk va assistir a la presentaci6 del Pla de 
residus en Comissió i va quedar molt clar, doncs, que hi 
haurh una qiiesti6 -que ara jo no la parto aqui, no en sé els 
termes-, perb, que al que tendia o que es veia clarament 
l’objectiu que perseguia era, doncs, primar molt notbriament 
la minimització i la valoritzaci6 deis residus. Per tant, hi han 
altres vies per les quals intentem o intentarem -i em sembla 
que aquesta :qüestió 11’6s una bona fórmula-, doncs, persua- 
dir els productors, els empresaris, a minimitzar i a valoritzar 
els residus. Per tant, entenc que és falsa la concfusió de dir: 
cVostks fabriquen una incineradora, per tant, totham correrk 
a incinerar els seus residus i passarh, d’alguna manera, de la 
minimitzaci6 o de la valoritzaci6.>> Entenc que aquesta con- 
clusió és falsa. 

I, per iíltim, torno una mica al tema de les prioritats que 
estableix la Llei de residus. Tornant una mica al que deia ai 
comenqament: per nosaltres les prioritats no són prioritats 
cronolbgiques, sinó el que cal fer en cada cas i en cada mo- 
ment, i d’aquí es desprkn, doncs, que, al nostre entendre, la 
planta de residus de Constantf 6s absolutament necesshria. 

El que sí que li voldria aclarir, també -i em sembla que 
aixb és important perquk hi ha tornat a fer referencia legíti- 
mament avui-, són unes suposades contradiccions que te- 
niem entre unes quantes pagines del Projecte de residus. 
Vost& ha citat la phgina 38, la 40, la 99 i la 149 -són les que 
va citar, ho he tret del Diari de Sessions-; voldria aclarir-li 
que vostk estava comparant un seguit de coses diferents. Es 
obvi que el conseller en aqueil moment IIQ li va poder res- 
pondre, doncs, entre altres CQXS perquh suposo que no por- 
tava el Pla de residus a mh, i ens haguéssim hagut d’esperar 
molta estona per saber veure quines taules estava buscant 
vostk. Li ho intentaré aclarir. <<A la pagina 38>>, vostk ens 
diu, <<parlen de 9,219 tones; a la 40 parlen de 4.595; a la 99 
parlen del 2%, i a la i49 parlen de 2.000.~ I ens deia que, a 
partir d’aquí, VQ& dedui’a que aquest Pla era una espbcie de 
bunyol en el qual es feien anar les xifres així de qualsevol 
manera. 

A la pagina 38 -que per cert no és la 38, sinó Ia 37; la 38, 
me l’he anada a mirar i és una pagina en blanc, suposo que 
es deu referir a la pagina 37-, la taula nrirnero 5, les 9,219 
tones anuals corresponen a les declaracions d’ernpreses de 
l’any 1992; són les tones que incineraven a fora d’aquestes 
empreses, Per tant, aquest és un concepte: 9.219 tones decla- 
rades el 1992 per les empreses i que incineraven fora 
d’aquestes empreses. 

A la phgina 40 es parla de 4.595 tones, que es refereixen 
a les empreses gestores, no a les productores, sin6 a les ges- 
tares, les que tractaven els residus. Per tant, estem compa- 
rant coses diferents. Es refereix a quants residus es van 
tractar i a corn es van tractar aquests residus; per tant, es- 
thvem comparant o estava voste comparant dues coses dife- 
rents i és Fbgic, doncs, que no es correspongui l’una amb 
l’altra. 

A la pagina 99, a la taula 17, vostk parla d’un 2% i en de- 
duk  que hi havia una quantitat de ..., ara no recordo exacta- 
ment de quant. Aquest 2% equival a les 9.219 tones i, per 
tant, estan en consonincia amb la pagina 38, toneslany; per 
tant, és coherent perfectament la pagina 99 i la 48. Si calcula 
bé, est21 arrodonit, no s6n les 9,219 exactes, perb li hauria 
sortit aquesta quantitat; esta arrodonit el decimal. 

I per iltim, la piigina 149, que vosti: ens deia que parlava 
de 2.000, es referia a una cosa tamb6 diferent dels anteriors 
punts, El 92 hi havia autoritzada una planta rnbbil, que tenia 
una capacitat d’incineració de 2.000 tones m&triques/any. 
Per tant, es referia a aquest quadre de la. pagina 149, a 
aquestes tones que es podien incinerar. 

Em sembla que he intentat respondre una mica als inter- 
rogants que plantejava voste, i em sembla que queda palesa, 
per part del nostre Grup, la voluntat, doncs, d’arribar a un 
acord, perquh compartim en el fons -i d’aixb n’estic absoIu- 
tament convenqut o n’estem absolutament convenpts- que 
cal minimitzar eis residus, que cal valoritzar els residus i 
que quan no sigui possible, i en aixb segur que també estem 
d’acord, cal, doncs, la incineració o la disposici6 controlada 
d’aquests residus. Hem entrat el text alternatiu a transac- 
cimar; li avengo que el punt número 2, l’hi votarem a favor 
i li demano que, ja que nosaltres hem fet aquest esforl; 
d’acostarnent, que faci V O S ~ &  el mateix i, doncs, accepti les 
esmenes que hem presentat a la resta de punts, que jo entenc 
que no els canvien, en absolut, en la seva substhncia. Només 
en un cas +m aquest si que podem tenir un  desacord impor- 
tant-, que 6s en la moratbria -en la moratbria- que vostes 
ens demanen sobre la incineradera de Constantí i que, per 
les raons que ja he exposat, doncs, no és possible, si 6s que 
volem complir la Llei 2/91. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Espadaler. 
Ara poden intervenir eis grups que no han presentat esme- 
nes. Grup Mixt, el senyor Reguant, 

EI Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Només per 
anunciar el vot favorable. 

Gricies, senyor president. 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Pel Grup Parlarnen- 
tari Popular, té la paraula la senyora Montserrat. 

La Sra. MONTSERRAT: Grhcies, senyor president. 
Avui, sortosament, em complau d’haver estat el tercer a po- 
der parlar, perquk he tingut la sort que el senyor Espadaler, 
duncs, amb motiu d’haver presentat totes aquestes esmenes 
a la Moc% del Grup d’hiciativa, l’he pogut escoltar, perb li 
haig de dir, senyor Espadaler -potses ei president em cridarh 
I’atenció-, que m’ha donat la impressió que vostk continua- 
va la interpeHaci6 que va fer el conseller, la interpellació, 
perque, doncs, vostk ha fet molt esment, rnks que a la defen- 
sa de les esmenes que vosti: ha presentat, fins i tot ha fet es- 
ment a les phgines, una  per una, i a tots els temes puntuals 
que en el seu moment, fins i tot, el conseller -perqui?. esta en 
la resposta- li va donar. 

Perb crec que el senyor Víctor Girneno ha dit una cosa 
molt important, que és que el conseller li va donar la ra6 en 
la resposta que li va fer a la seva interpel.laci6. I, conse- 
güentment, i havent escoltat personaIment aquella interven- 
ció, i després de veure la Moci6 que ha presentat en Víctor 
Gimeno en nom d’hiciativa per Catalunya, és coherent amb 
la seva interpel.laci6. I veient, ?a la vegada, les esmenes pre- 
sentades pel Grup de Convergencia, llavors es diu: <<Cararn!, 
sí que ha de ser important aquesta Moci6 que, de set punts, 
hi han sis esmenes presentades pel Grup de Converghcin.n 
Vol dir que és una moció que, evidentment, fa pessigolles, 
preocupa moítíssirn, pel tema del programa de gesti6. 

Perb un cop has llegit detingwdament cadascuna de les 
esmenes presentades per Convergencia, jo no sé que far& el 
senyor Víctor Gimeno, perquk no hem parlat sobre aquest 
tema, si les acceptarh totes, si les acceptar2 en part o si no 
n’acceptarh cap, per6 ?a realitat és que ‘converteix aquesta 
Moció en una -convertiria, evidentment- moció li&$, si el 
senyor Victor Gimene acceptés les esmenes presentades pel 
Grup de Convergencia i Unió, 

Senyor Gimeno, el Grup Popular *.., potser si que ja  en el 
punt tercer, quan vostk parla d’establir els pians d’actuació 
concrets en certes comarques, que potser en falta alguna 
d’aquestes cornarques, i podríem parlar de si n’hi ha algunes 
més que haurien de compondre, i en aquest cas potser tin- 
dria una miqueta mks de sentit l’esrnena de Converghcia. 
De totes maneres, li haig de dir que tindrh el suport comple- 
tament de tots els set punts de la Moció. Evidentment, en el 
terna, fins i tot, de Constantí, perque, fins i tot, el conseller 
tampoc no va respondre amb la rnhxirna claredat possible 
-ni en aquests moments el senyor Espadaler- sobre el tema 
sise, que vostk demana’ l’acord d’una moratbria en la con- 
cessi6 de les incineradores; vost& ha fet esment que aquí, per 
la transcripció mecanogrhfica.. , és cert, el comprenc perfec- 
tament. Per tant, no ha quedat clar e1 seu Grup de Conver- 
gkncia en I’esmena número l i .  .To li dic que el Grup Popular, 
nosgltres, li donarem tot el recolzament; vostk pot fer el que 
calgui, si accepta alguna esmena, evidentment, si I’accepta 
tambk, doncs, hi estarem d’acord. 

Per6 sí que voldria remetrem que les esmenes de Conver- 
gencia configurarien una cosa Ei@ a la seva Moció. 

Res rn& i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Montsemt. 

Pel Grup Parlamentari d’Esquerra Repubiicana de Catalu- 
nya, tB 1st paraula el senyor Portabella. 

El Sr. PORTABELLA: Sf, grhcies, senyor president. Se- 
nyares i senyors diputats, sota el punt de vista del nostre 
Grup Parlamentari, l’única possibilitat de tenir un país mo- 
dern, un país competitiu, un pais amb futur és tendir cap al 
desenvolupament sostenible. Per tendir cap el desenvo- 
lupament sostenible, certament, cal que hi hagin canvis tant 
en ei sector primari com en el secundari, corn en el terciari, 
com en la mentalitat i els usos habituds que es fan de les CQ- 

ses per part de la ciutadania en general. 
Per tant, nosaltres creiem molt oportuns els programes 

&educació i sensibilització dels ciutadans i específics, per- 
quk parlem de residus industrials en el sector secundari que 
es mencionen en aquesta Moci6. 1 per tant, igual que a tota 
la Moci6, donem suport a aquests punts. 

D’altra banda, nosaltres pensem que impulsar les mesu- 
res de minirnitzaci6 i valoritzaci6 sobre els residus indus- 
trials redunda una altra vegada en aquesta via cap al 
desenvolupament sostenible i que és absolutament fonamen- 
tal perque es pugui anar solucionant tots els problemes greus 
que actualment encara tenim en el tema dels residus industrials. 

És ciar, per poder minimitzar i poder vnloritzar cal saber 
ben bé quin és el tipus de residus que es generen, a més a 
més de la quantitat dels residus que es generen, per@ en 
funci6 del tipus de residus que es generen, doncs, es pot 
aplicar un sistema de minimització o no o es pot aplicar un 
sistema de valorització o no. 

Per tant, també ens sembla correcte, doncs, buscar aques- 
tes auditories, aquest cens dels residus que s’estan generant, 
i molt especialment el que podríem dir-ne residus especials, 
en tant que són els més desconeguts i en tant que sembla ser 
que els actuals coneixements dels residus que generen, 
doncs, són més incomplets. 

Per tant, nosaltres donaríem suport a tota la Moció, tenint 
en compte tarnb6 que aquests censos allh on fan mes falta és 
all& on es generen i, per tant, que s’ha d’incidir especialment 
a les comarques més industrialitzades, i que cal que es posi 
en moratbria tot el que s6n els sistemes de tractament de re- 
sidus -6s a dir, una vegada superada la minimitzaci6 i la va- 
lorització- en tant que -i en el cas de la incineraci6 espe- 
cífica que s’ha parlat aquí- no nom& es tracta d’un element 
de difícil acceptació social, sin6 que significa un risc. El risc 
que existeix una estructura que necessita ser alimentada hi 
hagin o no hi hagin prou residus perque s’alimenti i, per 
tant, sense tenir una skrie d’informacions, que és el que en 
aquests moments es soklicita, no deixa de ser un perill, 
doncs, que ja existeixi l’estructura per si de cas. 

Per tots aquests motius el Grup Parlamentari d’ Esquerra 
Republicana donar& suport a la Moció sobre residus que ha 
presentat ei Grup d, Iniciativa per Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Portabella. 
Pel Grup Parlamentari Socialista, té la paraula el senyor Ma- 
duefio. 
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El Sr. MADUEÑO Senyor president, senyores i senyors 
diputats, jo volia parlar aqui del tema que, possiblement, ha 
generat més intervencions, ha generat més paraules, més es- 
crits i, possibIement, més legislació de tots els temes que 
tractem en el Parlament. 

possiblement, hauríem d’aplicar-nos aquests criteris de 
qu& tant a vegades parlem des d’aquesta tribuna i, sobretot, 
Últimament des del Govern, que seria reduir les paraules, re- 
duir les intervencions, reciclar, possiblement, molt del paper 
que ha generat aquest tema i dedicar-nos a actuar. Perquk, 
possiblement, el problema dels residus industrials, el proble- 
ma dels residus a Catalunya és un dels ternes que requereix 
una urgent intervenci6 mds priorithria per part del Govern. 

I sempre ha diem, ho plantegem -el nostre Grup ho ve 
dient des de fa molts anys; no és una intervenci6, per tant, 
que digui res de nau- en el sentit que si na s’actua amb ur- 
gencia en el tema dels residus, en alguns temes, possibIe- 
ment estem fent tard. 

La interpelmlaci6 que es va substanciar I’últim dia va 
qüestionar, fonamentalment, el problema dels residus indus- 
trials, perb no ens hem d’oblidar que la Llei que vam apro- 
var ara justament fa un any plantejava la necessitat que ets 
residus es veiessin des d’una perspectiva global, i s’ha pre- 
sentat recentment un programa de residus especials, quan el 
que plantejava la Llei era la necessitat de plantejar un pro- 
grama de residus a nivell global; és a dir, un programa que 
plantegés la problemhtica dels residus des d’una bptica ge- 
neral, no nomes els residus especials, sinó uns dels més pro- 
blemhtics, com s6n els residus municipals. El compromís, 
per tant, és la presentaci6, que no s’ha fet, a nivell d’aquesta 
cambra no només del Programa de residus especials, sinó 
tamb6 del gran problema que representen els residus muni- 
cipals. Hi ha un cornpromls, aprovat en ei Ple d’aquesta 
cambra l’any 91, que es presentaria el Programa de residus 
municipals per abordar aquesta problemhtica. Estern a l’any 
94, i aquesta Resolució que varn aprovar per unanimitat en 
el Ple d’aquesta cambra encara no s’ha presentat, i nosaltres 
pensem que s’hauria de presentar amb urghcia el Programa 
de residus municipals, juntament amb el Programa de resi- 
dus especials, perqui? s’abordés la solució d’aquest greu pro- 
blema que tenim a sobre. I no es tracta nom& de parlar que 
hem d’abordar els residus en la seva bptica de la minimitza- 
ci6, la reducci6 i el reciclatge; després, hem de prendre les 
mesures concretes perqu6 aixb es porti a la prhctica. I l’any 
que v a n  aprovar -ja ho vhrem posar de manifest aqui- que 
s’havia d’avangar en el tema del reciclatge i la recollida se- 
lectiva, on tenen un cornpromis molt elevat els ens locals, 
vam rebaixar la partida pressupostaria que es dedica als ens 
municipals d’un 35%. Difícilment aquests que més C O ~ P ~ Q -  

mis tenen a l’hora d’abordar aquesta problernhtica podran 
fer-ho si no tenen un recolzament adequat. 

Nosaltres votarem favorablement a la majoria de les pro- 
postes que el senyor Gimeno, el Grup d’hiciativa ha pre- 
sentat en el tema d’aquesta Moció, perb manifestant que la 
intencionalitat i els propbsits estan en la mateixa linia que 
nosaltres recolzem, si bé nosaltres creiem que hem de passar 

dels propbsits, deIs bons propbsits -que són interessants, 
que s6n positius, que nosaltres els recolzem i els recolza- 
rem-¶ per passar a mesures concretes d’actuació per resoidre 
el problema dels residus industrials i els residus en general. 

Per aquest motiu creiem nosaltres que el dkficit número u 
que tenim en aquests moments 6s un dhficit, fonamental- 
ment, d’infraestructures de tractament dels residus indus- 
trials i dels residus en general, i per aquest motiu nosaltres 
creiem que s’ha d’actuar no només a l’hora d’abordar un ti- 
pus concret d’infraestructura, sin6 que s’haurien d’abordar 
altres tipus d’ infraestructures que no existeixen en aquest 
moment per tractar els residus industrials. I per aquest motiu 
nosaltres no podem donar motzament que es pari una de les 
infraestructures que creiem que 3611 més necesshies w I’hora 
d’actuar per fer una politica que necessita aquest pais -com 
sempre hem dit-, no una política d’imatge, una politica de 
propbsits de bones intencions, sin6 una politica de xoc, per 
tractar fonamentalment els residus que s’aboquen i que s’es- 
campen per tot el territori, no només els industrials, sin6 tot 
tipus de residus. J d’aquí que faltin evidentment infraestruc- 
tures importants, a part d’incidir que es faci una politica 
econbmica, financera, perqub es potencii la minimització, la 
reducció, el reciclatge i la recollida selectiva, perb també 
que aquests residus que s’escampen pel territori no s’escam- 
pin d’aquesta manera, sin6 que es tractin correctament, amb 
les infraestructures que són necesshries. 

Per aquest motiu no votarem el punt que tracta d’aquest 
tema. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyores di- 
pu tats, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Madueño. 
Ara, per pronunciar-se sobre les esmenes presentades, té la 
paraula el proposant de la Moci6, el senyor Gimeno. 

El Sr. GIMENO: Grhcies, senyor president. Voldria, a 
part d’agrair el suport manifestat pels diversos grups parla- 
mentaris, molt espec~alment agrair E’inter&s del Grup de 
Convergbncia i Unib per presentar sis esmenes als set punts 
que hi havia; interks perqub, d’alguna manera, és un cert 
compromís que alguna cosa volen que s’aprovi -a vegades 
vénen aqui, no fan cap esmena i diuen que atot aixb ja ho 
fem, i, corn que ja ho fem, és innecessari que aprovem res>>; 
aquí almenys hi ha un esforg de fer alguna cosa. Perb, per 
altra banda, dir que m’he quedat sorpres, de dir -prhctica- 
ment no he defensat les esmenes, sin6 que he fet una crítica 
contundent o amb I’intent de sec contundent a les manifesta- 
cions meves- ..., per dir: <<Corn que estem d’acord, feem unes 
esmenes que no modifiquin res del contingut.)> Si no modifi- 
quessin res, no caldria fer esmenes; 6s a dir, si no hi hagués 
una modificació del sentit, possiblement no caldria fer es- 
menes, perqu&, d’esmenes lingüístiques, ja en fan els correc- 
tors pertinents de la cambra, i no crec que sigui el paper 
d’un grup parlamentari fer esmenes de carhcter tknic. 

Ans de pronunciarme sobre les sis esmenes -ja dic, me 
les he llegit antentament, i crec que algunes dilueixen mks, 
les altres dilueixen menys i altres ho dilueixen tot, no?-, li 
he de dir que m’he fet un embolic; m’he fet un embolic en el 
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concepte aquest de la prioritat, de la no-prioritat, de la prio- 
ritat cronolbgica o no cronolbgica. I jo si que li  puc dir que 
tinc la transcripció de ia intervenció del conseller i el senyor 
R u d a ,  i eIls diuen ..., concretament, el senyor R u d a  diu que 
la minimització és ]’element clau del programa de gestió; la 
valoritzaci6 en segon terme, i l’optirnització en la gesti6 és 
l’iíltim. I és curiós que essent I’iiltirn el dia 15 s’aprova el 
programa i el dia E6 s’acorda fer la incineradora a Constantí. 
No s’acorda ..., si, s’acorda formalment, perqu5 les gestions 
ja es portaven des de feia molt de temps enrere. 

té clares Ies xifres -no vull 
entrar ara en el ball de Ia pagina 38-40, perque crec que tam- 
poc no m’ho ha clarificat-, perb el que si que suposo que té 
clar és que dir <calculem que hi hauran 300.000 tones més) 
6s una altra hipbtesi i no és una realitat. Llavors, suposo que 
per aixb fan la primera esmena, en qu& plantegen la necessi- 
tat d’intensificar les tasques actuaís -ja se suposa que sem- 
pre es fan coses- destinades a caracteritzar amb !a major 
precisió quantitativa, qualitativa i geogrhfica els residus es- 
pecials que es generen a Catalunya per tal d’orientar millor 
les iniciatives de minimitzaciri, valorització i disposició dels 
rebuigs. I he de d i r4  que no 6s el mateix que plantegem Ini- 
ciativa per Catal un ya -nosal tres plantej h e m  realització 
d’auditories, que té un major rigor i que te un major grau de 
compromís-, perb és d’aquelles dilucions que encara es veu 
el color, i, com que encara es veu e1 color i I’objectiu sí que 
és intensificar la caracterització i controlar millor qub és el 
que produim, li  acceptaríem aquesta primera esmena. 

També li acceptaríem la tercera, en el sentit que la ma- 
teixa diputada del Grup del PP, la senyora Dolors Montser- 
rat, comentava. NQ hem posat ..., ne vam posar unes quantes, 
no era amb criteri limitatiu, i I’esrnenit de Convergkncia i 
Unió no en distorsiona el sentit. Diu: <<organitzar plans d’ac- 
tuaci6 a les comarques de major implantaci6 industrial>>. 

El que sí que li he de dir és que, corn que no comparteixo 
ja la resta de modificacions, que vost& en diu <<insignifi- 
cants) perb que jo considero molt significatives, no puc 
aprovar les restants. Entre altres coses,,,, li  ho explicaré molt 
breument. 

A I’esmeoa ntímero 3, vostk em canvia el que plante- 
jhvem des d’llniciativa -<<dissenyar i posar en marxa un pro- 
grama d’educaci6 en matkria de medi ambient)>- pel simple 
compromís de dissenyar campanyes. I, escolti, a les nostres 
b~sties, als nostres despatxos, de papers i de papers editats i 
de programes elaborats, ne tenim tones, i el que no vull 6s 
que li donem el vist-i-piau a fer m6s papers, simplement; els 
papers tenen sentit si després es porten a terme, i aqui vostks 
nom& es Comprometrien a dissenyar campanyes, Aixb no 6s 
el que plantegem. 

EI següent és també una discrephcia fonamental: quan 
nosaltres plantegem prioritzar els recursos pressupostaris 
cap a minimització i valorització, vostk el que diu 6s que, els 
que j a  es tenen -no se’n volen destinar més, sinó que els que 
ja es tenen en el programa-, que es destinin aviat, al més 
aviat possible. Aixb ja hauria de ser una conseqü&ncia fbgi- 
ca del programa de gestió, i, per tant, no cal que ho posem 

L’altra qiiesti6, és a dir, 

aquí. El que nosaltres plantejavern és que no s’han de desti- 
nar els 5.600 i 5.600, sin6 molts més mils, de manera que no 
fos el lO%, o menys del 10% del conjunt dels recursos, sin6 
com a minim un 40 o un 50%. 

A la sisena, és clar, si jo li dic que plantegem la mora- 
tbria a les incineradores mentre busquem altres solucions, el 
que aquí es planteja és que s’apliquin les millots tecnoio- 
gies; vol dir: donem-li garanties a Ia nova incineradora de 
Constanti, sense preocupar-nos de les velles incineradores. I 
en aixb ja he vist que ha tingut el suport del Grup Socialista, 
que em sembla molt bé com a opció polltica que les necessi- 
tats o dogmes de fe de les incineradores..,, jo no compar- 
teixo ni la filosofia musulmana ni la cristiana: és a dir, uns, 
fatalisme, s’ha de construir perque sí, perquh és una obliga- 
ció, i uns altres perquk ho diu la superioritat. És a dir, no 
creiem en aixb de Ict necessitat de plantes incineraderes i no 
esta demostrat en aquest programa ni en la prhctica d’altres 

I l’cftima -i acabo-, si acceptés dir: <<vetllar pel bon fun- 
cionament dels mecanismes de participaci6,) vol dir que ac- 
ceptem que els que hi han ja són suficients i l’iinic que hem 
de fer és fer-los funcionar. I el que nosaltres plantegem no 
és aixb, no és que ja n’hi han prous, sin6 que el que hem de 
fer és garantir uns mecanismes reals implicant m6s gent en 
la decisi6 de totes aquestes qüestions. No ens preocupa sols 
que funcionin bé els que ja hi han, sin6 que se’n crei’n, que 
s’impulsin i que, en definitiva, hi hagi com més implicaci6 
millor de tota la societat en aquesta problemhtica, que ajuda- 
ria molt la sensibilització. 

Per tant, lamento dir-li que, a pesar que hem fet aquest 
esfarq, també, d’aproximació, només li acceptaria -com he 
dit- la primera i segona esmena. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. 
Entenc que S’han de fer dues votacions: una als punts pri- 

mer i tercer de la Mocib, conjuntament. (Remor de veus.) EI 
segon, també ... 

El Sr, ESPADALER: Sí, una votaci6 seria el prbleg, els 
punts 1, 2 i 3, i l’altra votaci6 seria la resta, és a dir, els 
punts 4 ,5 ,6  i 7, 

110CS. 

(El Sr. Madueño demana per parlar.) 
El Sr. PRESIDENT: Sí, el senyor Madueño. 
El Sr. MADUEÑO: Ei punt 6, separat, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Molt bé. D’acord. 
Doncs, en primer lloc, es vota el prehbul i els punts 1, 

2, i 3 de la Moci6. 
Vots a favor? 
Aquests punts han quedat aprovats per unanimitat. 
Ara es vota el punt número 6 de la Moci6. 
Vots a favor? 
Senyor Maduefio, el punt número 6, estem votant. 
En contra? 
Abstencions? 
El punt sis& ha quedat rebutjat per 10 vots a favor, 76 en 

Es vota la resta de punts de la Moció. 
contra i cap abstenció. 
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Vots a favor? 
Vots en contra? 

I Abstencions? 
La resta ha quedat rebutjada per 31 vots a favor, 56 en 

contra i cap abstenci6. 

Moció subsegüent a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre 

l’eIaboraci6 dels curriculums 
educatius en I’ensenyament primari 

Passem al set25 punt de l’ordre del dia, que 6s la Moci6 
subsegüent a la interpel-laci6 sobre I’elaboració dels currícu- 
lums educatius de 1 ’ensenyament primari, presentada pel di- 
putat senyor Reguant, que té 12t paraula per fer la seva 
presentacib. 

El Sr. REGUANT: Gricies, senyor president.. . (Remor 
de veus.) 

EI Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president, Senyores i 

senyors diputats, aquesta Moció és la conseqühcia de 12t in- 
terpdlaci6 que -vost&s ho recordaran- es va substanciar al 
darrer plenari, respecte a l’elaboraci6 dels currículums edu- 
catius. 

Deixin-me dir tot d’una que, en definitiva, aquest marc es 
va veure redui’t a trebalíar un sol concepte, que era ei dels 
deures escolars, i que la posici6 del conseller fou forqa satis- 
factbria pel que fa a la descripció del concepte adeuren i la 
idea que té de reduir aquesta temporalitat millorant ..., tem- 
poralitat menys i qualitat millor. Per tant, aquesta Moció in- 
tenta recollir una mica l’esperit que aqui es va veure en el 
seu dia i també la normativa legal que la pot permetre, 

EI primer punt de la Moció parla de conceptualitzar els 
deures escolars COM a treball intel.lectual i en equip, dins 
l’horari Iectiu i com a part integrant del procés d’ensenya- 
ment i aprenentatge i, per tant, del currículum, pel que fa al 
primer nivell de concreció. Penso que aquest punt esth sbli- 
dament emparrat per la LOGSE, l’article 4, en els seus apar- 
tats 1, 2 i 3, que no els llegir6 -els coneixen vosths 
sobrerament-, perb només dir que correspon al Govern de 
1’Estat el macromarc, els mínims, i, a partir d’aquf, pel ter- 
cer punt de I’articie 4, les administracions educatives com- 
petents faran..,, ho poden fer sempre, sense depassar, natu- 
ralment, el concepte de la normativa marc que pogués crear 
un greuge comparatiu amb una altra comunitat autbnoma. 
l?s a dir que de possible ho és; de convenient, vostks ho esti- 
maran, i desitjaria que ho estimessin positivament. 

EE segon punt parla de mantenir la tendkncia en l’aplica- 
ci6 de la normativa vigent, aixi COM I’impuls de les direc- 
trius de la Conselleria, pel que fa als deures escolars, fixant 
el primer objectiu que, de la totalitat dels centres, aquests, 
en cap cas, no depassin les set hores setmanals, tenint en 
compte l’autonomia dei claustre. En definitiva, aqui es re- 
CUII, prhcticament, literalment la manifestaci6 que va fer en 
aquesta cambra el conseller Pujals, de dir que aquesta 6s la 

idea que ell t6, que Ea cosa ha d’anar en aquesta Iinia, en 
aquesta direcci6. 

El tercer punt de la Moció parla d’incloure dins l’eix 
transversal del currículum, en el primer nivell de concreció, 
l’hrea <<Aprendre a aprendre)), diguem, en la qual es planifi- 
qui I’adquisici6 d’hhbits i thcniques d’estudi, així com el 
desenvolupament d’aprenentatges conceptuals, procedimen- 
tals i actitudinals, Entenc que aquest punt donaria satisfacci6 
a l’objectiu plantejat en el Decret 9511992, del 28 d’abril, en 
el seu article 215, on parla d’aassolir la capacitat d’aplicar in- 
dividualment i en equip metodologies de treball intel-lectual, 
etcktera, etc&era. 

Tot aixb respon a la creenga que té aquest diputat que el 
terna de deures -també va sortir reflectit aqui en la inter- 
pellació que es va substanciar- és molt d’autonomia de cen- 
tres, d’autonomia d’aules, de cada professor, i aixb es fa en 
una societat, en una farnflia que hi va un nen que un pro- 
fessor no li ha manat res, prhcticament, i un altre que I’ha 
sobrecarregat, amb la qual cosa es produeix una distorsi6 en 
la convivencin familiar important, que ho explicava 1’altre 
dia i ara no M’ hi estendré. 

Si que voldria dir, no obstant, recollint que el conseller 
em va demanar que li esmentés algun poble o aEgun centre 
en quk aixb pogués passar. I jo, que vost&s saben que la 
meva capacitat de poder captar territorialment aquesta man- 
canGa no és tanta, perb, m’he permh de fer una petita llista 
de pobles, diguéssim, que no s6n un, sinó unes desenes -no 
els els llegiré tots, naturalment-, perb on es prova que, per 
exemple, aquest problema passa, per exemple, al CP de la 
Canonja; que passa en els CP de Cardedeu, Bescanó, Alme- 
nar, Mollerussa, Bell-lloc, Juneda, Ponts, Alfarrh, Tor& 
Cerdanyola del Valles, Alcaver; als collegis Montserrat- 
Guinardó, de Barcelona; Anxaneta, de Valls; Guillem, de 
Balsareny; Sant Jordi, de Navhs; Salvador Llobet, de Grano- 
llers; Sagrada Familia, de Caldes d’Estrac; Pere Anton, de 
Granollers; Pas de Ja Carrera, de Palafrugell ..., etchkera. No 
m’eestendré mds perque no em sembla que sigui convenient. 
Nom& crec que he intentat provar, modestament, que no es 
tracta d’un cas aillat, que era I’únic punt de gran discreph 
cia que vaig tenir amb el conselrer Pujais, que ell minimitza- 
va aixb, dient: <<No, aixa prhcticament no passa,.., aixb era 
abans,.., aixb 6s un terna superat...>> No, crec que és un pro- 
blema que esta viu, que esth molt estes, que ocupa tot el ter- 
ritori del país i que és absolutament convenient posar-hi 
remei, i s’hi podrit posar remei d’una manera seriosa i legal 
aprovant aquesta Moci6, que obligaria la Conselleria i el 
Govern a prendre les mesures adients. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. No 

s’han presentat esmenes a aquesta Moci6, per la qual cosa es 
passa directament a la intervenció dels grups que ho sol4ici- 
tin. Pel Grup Parlamentari Popular, té la paraula el senyor 
Simon Pujol. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyar president, senyores i 
senyors diputats, un dels elements fonamentals de l’estruc- 
tura interna de les Brees i mathies curriculars proposada per 
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la LOGSE és la definició dels procediments i’dels hhbits de 
treball intel-lectual que han d’assolir els alumnes en el pro- 
cés educatiu, procediments que integren un conjunt d’ac- 
cims dirigides a assolir i aprofitar unes destreses, t2cniques, 
rnktodes, estratkgies cognoscitives adequades a t’eevolució 
psicolbgica dels alumnes, i també la creació d’hhbits que 
permetin tenir els estris necessaris per accedir al coneixe- 
ment. 

La capacitat dels alumnes per identificar, classificar, 
comparar, explicar i interpretar la informació que reben exi- 
geix un esforq que sovint es troba limitat per fes ratios 
ahmnelprofessor i pel fet que els horaris docents s’han des- 
carregat en excés. Catalunya i la resta d’Espanya es mouen 
en uns horaris lectius molt més baixos que els estats de la 
Uni6 Europea i que els estats de 1’OCDE. Sense anar-nos a 
I’extrem del Japó, hem de reconeixer que hem posat massa 
baix el Ilistó d’exighncla pel que fa al nostre ensenyament 
de carllcter obligatori. Orientats per un pseudo-progressis- 
me, s’han anat disminuint tes activitats lectives complemen- 
tbries que representaven els deures, que tradicionahent han 
estat un dels elements mds eficients pel que fa a l’adquisició 
individual d’hhbits i mbtodes d’estudi, i ara ens trobem que 
els alumnes avancen en el procés educatiu sense adquirir 
hibits i tkcniques d’estudi, arribant a la universitat sense 
mktode per realitzar les tasques universithries i intel4ectuals. 
NQ és casualitat que els alumnes de les escoles d’iniciativa 
social tinguin en aquest hmbit una millor formació, si els 
comparem amb els de l’ensenyament públic, ja que forma 
part en general del seu estil educatiu reconkixer la jmporthn- 
cia del treball inteHectual dels alumnes a les seves llars. En 
aquest sentit, doncs, estem d’acord amb el punt 1 de la Mo- 
cid presentada pel Grup Mixt. 

Pel que fa al punt 2 de la Moció, creiem que seria una 
violació de la llibertat educativa el fet de limitar els drets 
dels pares a escollir una educacid per als seus fills on els 
deures tinguin una presencia major O menor que les set ho- 
res setmanals que ens proposa aquesta Moció: si un pare es- 
cull per al seu fill un sistema formatiu en el qual dediqui ics 
hores dihrries a casa seva a aquesta activitat, no podem dir-li 
cap cosa, perquk es tracta d’una qtiestió que pertany als ma- 
teixos drets de la famflia pel que fa a I’educació dels fills. 
Per aixb ens abstindrem en el punt 2 d’aquesta Mocib. 

Pel que fa al punt 3, creiem que seria contradictori amb el 
propbsit de la LOGSE diferenciar l’objectiu d’aprendre a 
aprendre com una hrea de coneixement diferenciada, donat 
que es tracta de quelcom que s’ha d’iintegrar en totes les 
brees i mathies curriculars, ja que aquest objectiu s’ha de 
referir a les diferents assignatures. No es poden ensenyar de 
forma eficq les matemhtiques O qualsevol altra materia cu- 
rricular sense ensenyar a aprendre alhora, al mateix temps 
que s’ensenyen uns determinats continguts. Tota la part rela- 
tiva als procediments intelkctuals i als hhbits de treball 6s 
quelcom que no es pot diferenciar en una determinada hrea 
o matkria curricular, com a rninim fins a I’ensenyament se- 
cundari obligatori. Com que aquesta Moció no aclareix o 
entenem que no acilareix el tram al qual s’incorporaria 

aquesta kea, el nostre Grup Parlamentari s’abstindrh també 
en el punt 3 de la Moció. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol, Pel 
Grwp Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
el senyor Fuentes, 

El Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, nosaltres ens abstindrem en els 
tres punts d’aquesta Moció, per tres raons diferents, En el 
primer apartat, perque nosaltres considerem que, essencial- 
ment, el que planteja esth recollit ja a la normativa C Q I T ~ S ~ O -  

nent, i que, en tot cas, el que caldria seria impulsar les 
actuacions de la inspecció, etdtera, i veure si realment ist 
normativa es compleix o no, perb, en tot cas, seria -hi insis- 
teix+ per una altra via. 

En relació amb el segon punt, nosaltres pensem que po- 
dria afectar l’autonomia quant a I’aplicació de la Llei i que 
pensem.que no seria bo que nosaltres, des d’aqui, ara inten- 
téssim imposar aquests criteris tan concrets i determinats, 
que, hi insisteixo, podrien anar en detriment de l’autonomia 
dels centres. 

I quant al tercer punt, lamentant-ho, perb no hi estem 
d’acord: no pensem que hagi de ser tampoc una kea  especí- 
fica, determinada, és a dir, una matkria concreta, separada 
de les aitres, la d’aprendre per aprendre, és a dir que aixb ha 
de formar part de tots els curriculums -en conseqü&ncia, de 
totes les kees- i ha d’estar present en tots els bmbits de 
I*ensenyament, i, per tant, iamentant-ho, perque certament 
valorem molt positivament la tasca que es fa des del Grup 
Mixt, per@ sabem que sempre és una tasca feixuga i soli- 
thria, perb en aquesta ocasió, lamentant-ho molt, no li po- 
dem donar suport. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el senyor Bargalló. 

EI Sr. BARGALL6: Grhcies, senyor president. Tan sols 
per fer avinent el nostre vot en forma d’abstenci6 als tres 
punts d’aquesta Mocid. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bargalló. Pel 

Grup Parlamentari Socialista, t6 la paraula el diputat senyor 
Cadevall, 

El Sr. CADEVALL: Si, grhcies, senyor president. Per dir 
que no hi votarem en contra, perqub entenem el problema: 
alguns centres poden seguir amb l’antiga concepció del deu- 
re, encara que esperem que siguin menys cada dia, i potser 
s’haurien de millorar els serveis d’inspmci6, per orientar els 
centres, d’una banda, i per vigilar el compliment de la nor- 
mati va. 

Ara, la nostra posició ser& la d’abstenció, i voldria que el 
senyor Reguant entengués aquesta abstenci6 carn a com- 
prensi6 del problema, encara que no assentiment en els ter- 
mes literals, perquh tenim una certa dificultat per votar el 
redactat exacte: en primer lloc, sembla, respecte al primer 
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punt, que ja existeix una normativa; respecte al segon punt, 
a nosaltres ens sembla que la normativa s’ha de complir, i 
vigilar el seu compliment, no ens sembla que es pugui votar 
de mantenir una tendhcia a aplicar la normativa, i, respecte 
al tercer punt, estem d’acord amb la idea $’aprendre a 
aprendre, probablement 6s tan important com l’adquisició 
de coneixements, o més, l’adquisició d’hhbits, encara que 
les dues tkniques estan relacionades, per6 també, tal com 
esta redactat, ens és dificil votar-hi a favor. 

Per tant, jo pregaria al senyor Reguant que entenguks 
aquesta abstenció com a una cornprensi6 del problema, perb 
no assentiment en els termes literals. 

El Sx. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Cadevall. Pel 
Grup Parlamentari de Convergkncia i Unió, té la paraula el 
senyor Descals, 

El Sr. DESCALS: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores diputades, senyors diputats, il-iustre diputat senyor 
Reguant, 6s interessant que hagi plantejat aquesta Moció, 
que, no obstant aixb, haurem de votar en contra per raons 
que a continuació exposarem, perque ens permet, a tots ple- 
gats, d’aprofundir en un tema tan apassionant corn és el de 
I’educaci6 a través d’un sistema nou, i, alhora, d’aclarir-ne 
alguns conceptes. Hi ha massa interpretacions anecdhtiques 
i diversificades a I’entorn del fet educatiu, quan, com sem- 
pre, i basicament, és un C Q I I I P T Q ~ S  triangular format per pa- 
res i mares, professors i professores i l’Administraci6, 
enmig del qual, com un ull ben obert i encuriosit, s’hi troba 
I’alumne, tot un símbol, De fet, en el nau sistema educatiu 
l’alumne és el centre d’interks. I que vol dir aixb? Doncs, 
principalment, que meditem sobre els següents principis: 
que l’aprenentatge és un procés constructiu, que només val 
quan 6s significatiu, i ho és quan suposa una ruptura i una 
substitucid d’uns conceptes i representacions per uns altres; 
d’aixb, se’n diu el conflicte cognoscitiu, i esdev6 la base del 
desenvolupament tant del coneixement científic col4ectiu 
com del coneixement racional individual. Per tant, eis deu- 
res escolars previstos col-lectivament i individualment ja te- 
nen sentit i cabuda en aquesta teoria i practica de 
l’ensenyament-aprenentatge, tant a l’eescola com a casa, En 
aquesta ruptura cognoscitiva i de reconstrucció posterior, els 
pares i les mares, els mestres i les mestresses en s6n els inci- 
tadors, mentre que i’alumne n’és l’intkrpret indiscutible. Els 
educadors esdevenen provocadors i I’ensenyament subver- 
siu. És zt traves de la provocació i de la subversió que 
l’alurnne aprkn a aprendre conceptes, procediments i acti- 
tuds en tkcniques i hibits d’eestudi adequats als seus ritmes 
d’aprenentatge. Si I’alumne ha d’arribar a fa modificació 
dels seus esquemes de pensament -i aquesta és una tasca 
que només la pot realitzar ell o ella-, és necessari orientar-lo 
i encoratjar40 perquk es responsabilitzi de1 seu propi apre- 
nentatge i descobreixi que és possible aprendre a aprendre. 
D’aquí la importhncia extraordinhria de I’acció tutorial de 
pares i mares, de mestres i mestresses. 

Tot aixb que li acabo d’expressar, tot aixb que acabo de 
dir, senyores i senyors diputats, 6s una adaptaci6 fidel d’allb 
que a cada llibret de disseny curricular s’explica amb pkls i 

senyals, corn aquest d’aquf, que, per exemple, per a orienta- 
ció de pares i mestres hi ha els següents apartats: un concep- 
te constructivista de l’aprenentatge; el nou model educatiu i 
la diversitat d’alumnes; la igualtat d’oportunitats; la tutoria i 
l’orientació; l’avaluació; el professorat, etcktera, que és el 
que demanen els punts 1 i 3 de ia Moci6. 

Pel que fa al punt 2 de la Moció, senyor Reguant, podem 
recordar que va haver-hi un temps Ilunyh, el de la nostra in- 
fincia i joventut, que tots teníem deures escolars i sentíem 
sovint aquestes expressions: d a  has fet els deures?>>, <<quan 
hagis fet els deures podrhs anar a jugar>>, <<si no fas els deu- 
res, no podrh sortim; o be el mestre deia, acusant els pares, 
en certa manera: <<El seu fill -a la seva filla- no fa mai els 
deures.)> Els deures eren, si més no, un vincle directe i diari 
entre pares i mares i escolars; sabem tamb6 que aquell in- 
terks sovint podia traduir-se en el fet que ei pare o la mare, o 
algun familiar, s’asseia al nostre costat i s’implicava en una 
tasca escolar concreta nostra d’una manera intima. Perb el 
temps passa, es consumeix, i aquell confort que suposava 
l’ajut o l’interks familiar es, corn diriem cinematogrbfica- 
ment, gone with the wind, (Remor de veus.) 

L’educacili s’entdn com una interrelació bhsica inicial fa- 
rníiia-escola; ara, avui, perb, generalment, sense deures es- 
colars. També, perb, amb el compromis bhsic, essencial, de 
fer realitat aquesta interacci6 i fer-la fructificar per enriqui- 
ment mutu. 

I: ara pregunto: en quin tant per cent el temps dels deures 
ha estat substitwyt pel temps de la televisió? (Remor de 
veus,) En quin tant per cent el temps dels deures ha estat 
substitu’it o omplert per classes extra de tota mena per tal de 
tenir -entre cometes- c<ocupatw els escolars, a m b  la <<pecu- 
liarietab) -tambd entre cornetes- que la televisió produeix 
un cert grau d’addicció i altres efectes i que les classes extra, 
des de l’esport a la música, a vegades solen produir un cert 
embafament d’allb que a I’eescola li pertoca fer. 

Per que aquesta, diguem-ne, reflexi6? Aquest any és 
1’AAny de la Família, oi? Doncs bé, perqub la nostra societat 
en el camp educatiu sovint no acaba d’aclarir allb que t6 
realment pes d’allb que -permetimme- considero més aviat 
anecdbtic, puntual: deures sí, deures no; aquest és un debat 
esthil si no es t6 compte allb que contestava un gran peda- 
gog italih, Fiorenzo Alfieri, quan ii preguntaven si I’escola 
era l’única responsable de I’educaci6. Ell deia -itali&: 
dense la participació de la família, no pot funcionar cap 
sistema educatiu. Si les entitats públiques tenen la responsa- 
bilitat d’afavorir i optimitzar i coordinar els recursos educa- 
tius d’un territori, a la família li correspon orientar-se a 
I’interior del sistema i facilitar el viatge del nen a traves de 
diverses oportunitats,>> Per tant, !‘important és saber la pro- 
fessi6 de pare -i de mare- i exercir-la. I torno a preguntar: 
on 6s eI projecte educatiu familiar? Aixb sí que és un deure, 
U n  cop assumit i exercit, I’ankcdota es queda en allb que 6s. 

És per aixb que, tenint en compte les seves prbpies pa- 
raules, senyor Reguant, que ara mateix ha repetit quan li 
deia al conseller: <<<De totes maneres, rne’n vaig amb la tran- 
quillitat que vostk m’ha donat en el sentit de pronunciar-se 
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nitidament en aquest terreny, &&xa>>, i les de l’honosable 
conseller d Ensenyament, que li deia: ({Aquest problema no 
es produeix d’una manera significativa en el conjunt de la 
poblaci6 escolar>), i concretava: <<Si vost& coneix algun cas 
que els deures puguin representar una chrrega afegida de 
conflictivitstt, li he de demanar que m’ho digui; actuar6 en 
conseqühcian, per tant, jo li he de demanar que faci arribar 
aquesta llista, en conseqühcia, al conseIler. 

Ilhstses senyores diputades, ilhstres senyors diputats, 
vostks poden suposar que nosaltres subscrivim aquesta invi- 
taci6 que I’honorable conseller va fer a l’il-lustre senyor di- 
putat, i acabant, en conseqükncia, votarem negativament 
aquesta Moció. Tot esperant haver anivellat concrecions 
d’un curriculum ben emmarcat, acabo com diu en Vinyo- 
l i :  ((Passem-hi a través i se’ns far& tot c1aror.n (Remor de 
veus.) 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Descals. 
Passem a la votació del text de la Moció. 
Vots a favor? (Remor de veus.) Sí? Votacl6 separada 

Doncs, es vota el punt 1. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
El text de la Moció ha quedat ..., no, el primer punt de la 

Moci6 ha quedat rebutjat per 3 vots a favor, 57 en contra i 
22 abstencions. 

de ... ? (Pausa.) El punt 1; molt bé, 

Es voten ara els altres dos punts de la Moció. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Els altres dos punts de la Moci6 han quedat rebutjats per 

1 vot a favor, 57 en contra i 23 abstencions. 

MacM subsegüent a la interpeliació 
al Consell Executiu sobre la projecció 

exterior de la cultura catalana 

Passem al disset& punt de l’ordre del dia, Moció sobre la 
projecci6 exterior de la cultura catalana, presentada pel di- 
putat senyor Roc Fuentes. Té la paraula. 

EI Sr. FUENTES: Senyor president, senyores diputades i 
senyors diputats, certament, pujo a la tribuna amb una tasca 
certament difícil i feixuga per a mi, que és intentar substituir 
l’insubstituible diputat ,Ignasi Riera. En tot cas - e n  tot cas-, 
tinc -jo crec- I’ayantatge, el gran avantatge i la gran sort 
que aquesta Mocib crec que es defensa, essencialment, per 
ella mateixa; els seus punts jo crec que són certament tan 
adequats, oportuns i que corresponen a les necessitats de la 
projecci6 exterior de la cultura catalana en aquests mo- 
ments, que certament aixb segurament far& que vast& la vo- 
tin favorablement. 

Nosaltres vkem substanciar una interpelkici6 sobre la 
necessitat d’incrementar, de millorar, de coordinar, d’ impul- 

sar la projecci6 exterior de la cultura catalana des de la Ge- 
neralitat de Catalunya. Comengo assenyalant aixb perque no 
hi ha dubte que la cultura catalana es projecta externament, 
a partir dels catalans, d’institucions privades, d’institucions 
públiques, des de molts hmbits. Perb, certament, a nosaEtres 
aquí ens correspon parlar, tractar -i aixi ho virem fer en la 
interpelhcib de les activitats, de les actuacions del Consell 
Executiu, del Govern de la Generalitat i també -i tambd- de 
les obligacions de I’Estat espanyol i de Ia necessitat d’irn- 
pulsar des d’aquí aquestes actuacions que imposa la Consti- 
tució a I’Estat espanyol. 

Val a dir que la importhncia de la projecci6 exterior de la 
cultura catalana deriva del fet evident que 6s un deis trets 
característics, fonamentals de la nostra identitat nacional i 
que, en projectar la cultura catalana a I’exterior, projectem 
Ia nostra personalitat i potenciem la nostra personalitat en 
tots els hmbits, no únicament -encara que principalment- en 
el cultural. 

Per aixb -hi insisteixo- nosaltres hem presentat aquesta 
Moció, que pretkn, en el seu primer punt, augmentar la COM- 

dinaci6; per tant, que es coordinin des del departament de 
Cultura, i en connexi6 amb la resta dels departaments, totes 
les actuacions que fa el Govern de la Generalitat per a Ia 
projecció exterior de la cultura catalana, És a dir, nosaltres 
sabem que hi ha actuacions diverses, algunes d’aquestes ac- 
tuacions prou importants, perb pensem -i els fets ens ho d e  
mostren- que hi ha fins i tot institucions que actuen fora de 
l’hmbit de la Conselleria de Cultura i que, per tant, aquesta 
coordinació és absolutament imprescindible perquk els es- 
foqos que es fan tinguin la mhxima rendibilitat possible. 
Tots sabem que la coordinaci6 pot ser un instrument fona- 
mental perqu5 no hi hagi esforgos que quedin malversats -hi 
insisteix- en aquestes possibles duplicacions o manques de 
coordinació. 

Hi ha un altre aspecte que pensem que 6s important i que 
el Govern de la Generalitat no ha actuat ..., no li ha donat la 
deguda importhncia, i que s6n les obligacions de 1’Estat es- 
panyol, les obligacions del Govern central en ¡a projecció 
exterior de la cultura catalana. La llengua i la cultura catala- 
na s6n un patrimoni a Catalunya, per& segons diu la Consti- 
tució, són un patrimoni del conjunt de l’Estat, i I’Estat, i ei 
seu Govern, té obligacions en la projecci6 exterior de la cul- 
tura catalana. La projecció exterior de ta cultura catalana no 
és una obligacid exclusiva del Govern de la Generalitat; el 
Govern de 1’Estat també hi té obligacions, i, malauradament, 
en els pressupostos de I’Estat i en les actuacions de l’Estat, 
externament, aixb no s’eexpressa amb prou claredat, ni tam- 
poc s’ha expressat amb aquesta claredat en aquests pressu- 
postos d’aquest any, que han tingut el suport entusiasta de 
Converghncia i Unió. No hem vist un canvi qualitatiu en els 
pressupostos de 1’Estat pel que fa a la projecció exterior de 
la cultura catalana. I aquest pensem que ha de ser un dels 
elements importants, aquí hi ha &haver un gir, aquí hi ha 
d’haver un canvi, aqui hi ha d’haver una modificació i vos- 
tes l’han d’impulsar, el Govern l’ha d’irnpulsar. I per aixb 
nosaltres plantegem aquest segon punt, d’exigkncia al Go- 
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vern central del compliment, ni més ni menys, d’allb que 
preveu l’article 3 de la Constitució. 

El tercer punt de la Moció fa referencia a l’adscripcih al 
Departament de Cultura de l’lnstitut Catal& d’Estudis Medi- 
terranis. S’ha parlat a bastament en aquest Parlament de les 
activitats de I’Institut, que, bé, es poden valorar positiva- 
ment, si més no en molts casos, perb no 6s aquest el proble- 
ma, Nosaltres pensem que amb la importhncia ..., corn més 
important sigui aquest Institut, més motiu hi ha per@ esti- 
gui precisament escrit al Departament de Cultura. I aixb Ili- 
ga exactament amb aquell primer punt que parlavern de la 
coordinaci6 dels esforqos, del paper de la Conselleria de 
Cultura i, per tant, que f ’hstitut d’Estudis Mediterranis esti- 
gui adscrit al Departament de Cultura. 

Nasaltres pensem tamb6 que s6n molt importants els cur- 
sos que d’una manera permanent es fan de llengua catalana 
arreu del m6n; 6s mdt important i pensem que aixb s’ha 
d’intensificar, que aixb s’ha d’augmentar, que aixb s’ha de 
millorar, perb sobretot també pensem que és important que, 
d’aixb, en tingui coneixement el Parlament, i per aixb dema- 
nem que es presenti aquest informe un cop l’any, el primer 
trimestre de l’any, dels cursos que s’estan fent, de catal&, a 
1 ’estranger. 

I, findment, hi  ha un aspecte, hi ha un aspecte que potser 
d’una manera si el consideréssim en un sentit estricte, strictu 
sensu, potser no caldria dir que la projecció exterior de la 
cultura catalha.. #, hem d’aprofundir les nostres relacions 
amb les altres comunitats cataimes, amb les altres comuni- 
tats dels Pdisos Catalans, perquk realment formen part del 
nostre hrnbit, de Z’hmbit de la cultura catalana, per tant, se- 
rien, dins d’aquesta concepció, unes relacions internes, IIQ 

externes. 
Aixb 6s cert, perb em sembla que tarnb6 6s indubtable la 

necessitat de continuar aprofundint aquestes relacions, de 
continuar millorant aquestes relacions, de continuar poten- 
ciant el catalb i la cultura catalana a tot l’hmbit dels Paisos 
Catalans, i per aixb nosaltres, en l’bltim punt d’aquesta Mo- 
ci6, demanem continuar aprofundint aquestes relacions cul- 
turals, perqui: bbviarnent no partim pas d’una situació que 
no existeixi; existeixen i nosaltres pensem que s’han d’in- 
crementar, que s’han de millorar, que s’han d*aprofundir i, 
per tant, hem presentat aquest cinquk punt en aquesta Mo- 
ci6, sens dubte molt mal defensada per aquest diputat, perb 
sens dubte també una Moció que per ella mateixa, per la im- 
porthncia que pensem que té la projecci6 exterior de la cul- 
tura catalana i sobretot pel contingut dels seus punts, sers 
votada favorablement per les senyores diputades, pels se- 
nyors diputats. 

Moltes gr&cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT; Moltes grhcies, senyor Fuentes. Hi 

han presentat esmenes e1 Grup Parlamentari de Convergkn- 
cia i Uni6 i el Grup Socidista. En primer lloc, el Grup Par- 
lamentari de Converghcia i Uni6. El senyor Descals té la 
paraula per defensar les dues esmenes del seu Grup. 

El Sr. DESCALS: Grhcies, senyor president. Mustres se- 
nyores diputades, ii*lustres senyors diputats ... , senyor presi- 

dent, voldria fer successivament, punt per punt, la presenta- 
ció de les nostres esmenes i el posicionament a cadascun 
dels que no n’hi hem presentat. 

EI Sr. PRESIDENT: Perfectament. 
El Sr, DESCALS: Aixi, comenqaré, doncs, pel punt 1. 

Permeti’m dir-Ii, senyor Fuentes, que ha defensat molt bé la 
Moció, de tal manera que ja veu& el resultat.,. (rialles), que 
ser& relativament positiu, 

EI punt primer demana coordinar actuacions de projecci6 
des del Departament de Cultura. Aixb, per mi, en tot cas, al 
nostre entendre pot significar dues posicions: que no es co- 
ordinen O que hi ha desordre, que és el que el senyor Ignasi 
Riera deia d’<cesforg dispers)). Que no es coordinin no vol 
dir necesshiament que se’n segueixi un efecte negatiu, és a 
dir, que estiguin descoordinades. Aixb no 6s així, hi ha ac- 
cions mdtiples de projecció que s6n diferents i que respo- 
nen a necessitats ben delimitades, que no els cal coordinaci6 
des del Departament de Cultura, que no són centralitzades 
per un hipotktic projecte global. 

Si hagu6s de ser aixi ens hauriem de prantejar on hauria 
de ser la presidkncia del Govern de Catalunya, essent com la 
cultura és -segons diu el conseller, i que hi estern tots 
d’acord- <<una qüestió d’extraordinhria irnporthncia dins del 
context de la transcendhcia que Catalunya dóna al fet cul- 
tural com un fet d’identitat i d’identificaci6 natural...)> (Pals- 
sa.) <<Nacional>), grhcies. Tot ei Govern, nacionalment i 
sectorialment, s’hi ha comprom&s, perque és essencia1, i de 
moment va bC que sigui així. 

Segon: que hi ha esforg dispers i que per aixb cal coordi- 
nar totes les accions des d’un thic lloc. Aixb, davant del su- 
posat esforq dispers, podria ser una soluci6, perb encara n’hi 
poden haver d’altres, de solucions: per exemple, la del con- 
trol, la del rendiment d’acord amb els parhmetres variables 
de recursos de temps i d’oportunitat, la de l’avaluaci6 per 
sectors, que aixb és en gran part la tasca que fa o pot fer el 
Parlament. D’altra banda, podria també suposar que una de- 
terminada centrali tzaci6 o coordinaei6 unisi tuacional provo- 
quCs aturada, desmotivaci6, burocratizacib, manca d’agilitat 
per part dels diversos productes de I’ Administració. 

L’honorable conseller parlava d’una projecció de la cul- 
tura que es realitza a travi% de diversos elements, de diver- 
ses propostes i d’un esforc mdltiple, i deia, tot aclarint-ho: 
&5n rniíltiples eis esforps que cal realitzar perqu& les ex- 
pressions culturals s6n diferents i aquesta diferencia moltes 
vegades pot arribar a conceptualitzar una expressi6 dispersa 
i, en canvi, podria ser que no fos aquesta la base fanamental 
sobre la qual es centra el projecte, sin6 que, en definitiva, el 
que hi hagués fos un esforq rndltiple.>> 

L’honorable conseller parla d’un esforc que pot semblar 
dispers, perb que de fet és un esforq múltiple i no parla mai 
de descoardinacid ni de desordre, si de cas d’un altre ordre 
de les accions i d’una coordinaci6 espontania de múltiples 
esforqos. Per tant, creiem que si votkssim aquest punt po- 
dríem arribar a globalitzar una expressi6 dispersa i no ser la 
base fonamental del projecte múltiple. Suposo que queda 
clar. Bé, votarem en contra del punt primer, 
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Pel que fa ai punt segon, hem presentat una esmena, per- 
quk -i seré curt, seré breu- ens ha semblat que era millor 
vestir el desig d’exigsncia amb la granota del treball de cada 
dia, per aixb el <continuar instant>>, com sempre. 

El punt tercer: 1’Enstitut Catal& d’Estudis Mediterranis 
fou, d’acord amb la Llei, adscrit a Presidkncia i no fou 
massa ben rebut per part de I’aposició a I’hora de la seva 
creació; ho recordo molt bé per haver estat jo mateix ponent 
de la Llei, juntament amb l’ii-lustre diputat senyor Ignasi 
Riera. Ara, perb, passat un temps, I’il-lustre diputat senyor 
Riera ens recorda que I’Institut duu a terme coi-loquis d’in- 
terks inqüestionable, publ icaci6 de I i  ibres interessants i con- 
cedeix premis importants que pmjecten Catalunya, i és on 
esta. 

Sembla, doncs, que, des d’on 6s, fa bona feina, perb cal 
tamb6,remarcar que, encara que el president de l’lnstitut és 
el president de la Generalitat, aquest ha delegat de bon prin- 
cipi la presidhcia al conseller de Cultura, que de fet I’ha 
impulsat amb la seva presencia i acció. Si T’Institut funciona 
b6 així, qui el presideix és el conseller de Cultura i el Go- 
vern ho vol d’aquesta manera, no els sembla a les senyores 
diputades i senyors diputats que el Grup de Convergkncia i 
Unió, amb la seva llibertat i autonomia d’acció, cometria un 
error si votés afirmativament aquest punt? És per tot aixb 
que no l’acceptarem. 

Al punt 4, hi hem presentat una esmena que concreta, al 
nostre parer, la insthucia d e h  Moció. Creiem que 6s millor 
que I’informe quedi recollit en la membria de cada departa- 
ment que faci accions de projecció del catalh a l’estranger. 
D’altra banda, les il-lustres senyores diputades i ilhstres se- 
nyors diputats tenen sempre l’oportuni tat de coneixex aques- 
ta activitat a travks de preguntes, interpelhcions, etcktera. 

Miri, senyor Roc Fuentes, ho ha fet tan bé en l’explicació 
del punt cinquh que l’hi votarem a favor; perb no només hi 
estem d’acord sinó que, a més, demanaríem que fos votat 
unhnimement, perqui?, nosaltres, el Grup de Convergkncia i 
Unió no volem renunciar mai a la realitat d’uns paisos als 
quals es pot aplicar els versos esperanpts i amorosos que 
van per a tots vostks -i, lbgicament, els havia pensat per al 
senyor Ignasi Riera, ell que coneix molt bé la literatura de- 
manya, perb en tot cas ja els els transrnetrh- i que diuen 
aixi: <(Apaga aquests ulls meus / no deixaré de veure’t J, si 
em tapes les oreiles I podré igualment sentir-te.>> 

Resumint, senyor president: votarem negativament els 
punts 1 i 3; afirmativament i amb entusiasme, el punt cin- 
quk, i els 2 i 4, si s’admeten, les nostres esmenes. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats 1 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Descals. Pel 
Grup Parlamentari Socialista i per defensar la seva esmena, 
te la paraula el senyor Sobrequés. 

El Sr. SOBREQUfiS: Moltes grhcies, senyor president. 
De l’escó estant, entre altres coses per marcar la humilitat de 
la meva intervenci6 en relació amb la que acabem de sentir, 
perquh prendre la paraula sobre una qüestió parlamenthria 
s’ha de fer, després d’haver sentit el portaveu de la majoria, 

amb un gran sentiment d’inutilitat, b6 que, en fi, amb una 
gran i renovada fe en I’estetica de la litúrgia parlarnentllria, 
que és base de la democrhcia burgesa i, pel que sembla, de 
1’6nica democrhcia existent. (Veus de ~Mds b&! Molt bé!N,) 

El meu Grup votarh favorablement eh cinc punts de la 
Moció, b6 que al punt segon hi hem presentat una esmena 
que posa de relleu la necessitat de negociar -no d’exigir, de 
negociar- amb el Govern de 1’Estat que, en totes aquelles 
manifestacions que promou de carhcter cultural arreu del 
món per tal de donar a conWxer els diversos aspectes de la 
vida cultural de I’Estat espanyol, hi tingui sempre molt pre- 
sent I’especificitat de la cultura catalana, perquh ens hem 
trobat que, sovint, macromanifestacions de tipus cultural 
promogudes pel Govern de 1’Estat han oblidat, quan no, en 
ocasions, menystingut aquesta especificitat de la cultura ca- 
talana, 

Correspon, per tant, al Govern de GataIunya de negociar 
permanentment que aixb no succeeixi. Aquest és l’esperit de 
la nostra esmena, que és essencialment diferent ni d’allb 
que era el redactat primitiu de la Moció presentada pel se 
nyor Riera ni de l’esmena que ens acaba de fer conkixer el 
portaveu de Converghcia i Uni6. 

Votarem favorablement aquesta Moció, perquk realment 
considerem que la multiplicitat d’organismes, d’instituts, de 
conselleries que promouen activitats de la cultura catalana a 
l’exterior seria bo que es coordinessin. Ben recentment s’hi 
ha afegit, i en bona hora -i ho celebro, la participació sem- 
bla que ser& entusiasta i decidida-, la Generalitat, el Govern 
de la Generalitat en el recreat Institut Catalh de Cooperaci6 
Iberoamericana, que permetrh, en col.laboraci6 amb 1’Insti- 
tut de Cooperaci6 Iberoamericana de Madrid, promoure la 
cultura catalana i altres activitats de tipus econbmic, empre- 
sarial, etcetera, en els paYsos llatino o iberoamericans. 

Per tant, la coordinaci6 6s absolutament necesshia i ho 
seria tarnb6 que aquest Institut Catalh d’ Estudis Mediterra- 
nis -massa sovint un xic, dirkm, descontrolat- fos. també, 
entrds en l’brbita de coordinaci6 del Departament de Cultu- 
ra, bé que conservés la seva autonomia de funcionament. 

També el quart punt el votarem favorablement, perquh 
considerem que seria bo que el Parlament tingués coneixe- 
ment de les activitats dels cursos de catali a l’estranger, co- 
neixement perque massa sovint fa la impressió que s’hi posa 
més pa que formatge, és a dir que se’n fa mes publicitat que 
no pas realitat, i seria bo que el Parlament, en un tema tan 
important com aquest, en tingués coneixement. 

I darrerament -i amb no menys entusiasme del que ha 
expressat el portaveu de la majoria-? el nostre Grup també 
votach el punt cinquk, perque considerem que realment ha 
arribat l’hora que la cooperacid en temes culturals entre els 
diversos governs dels Paisos Catalans -expressió que em 
sembla que tots plegats ja seria hora que deixéssim de pro- 
nunciar en veu baixa i d’una manera vergonyant, quan es re- 
fereix a iniciatives de tipus cultural- ..., és bo que aquesta 
cooperaci6 s’impu1si des de Catalunya, que d’alguna mane- 
ra és el gerrnh gran d’aquests paisos de llengua i de cultura 
catalanes en les modalitats dialectals que calgui. 



DIARI DE SESSIONS I P - Núm. 87 J 21 d’abril de i994 / SESSI6 PLENARIA Ndm, 49.2 469 1 

Aquestes iniciatives culturals, perb, haurien de ser objec- 
te no Únicament d9 afirmacions parlamentbies, sin6 també 
d’accions del Govern, les conselleries de Cultura SI haurien 
de coordinar en aspectes d’aquesta naturalesa i potser tambd 
podríem comenqar donant exemple el mateix Parlament fent 
o promovent activitats en que les comissions de cultura dels 
Pai’sos Catalans tambk fessin trobades en aquest sentit. S6 
que aquest tema en ocasions ha despertat recels, recels al 
Pais Valencih sobretot, recels que s’han de vkncer a través 
d’iniciatives concretes. Si els ciutadans del Pais Valencih i 
de les Illes veiessin que, fruit d’aquesta cooperaci6, per 
exemple, moltes mostres, mol tes exposicions, moltes inicia- 
tives culturals que es fan a Catalunya es poden difondre 
també al País Valencih o a les Illes i que aixb és positiu, pro- 
bablement, a poc a poc, tossudament, aquests recels, en fi, 
aquestes incomprensions fruit del passat s’anirien vencent. 

És per aquest motiu que tamb6 el nostre Grup votarh 
aquest punt cinquk, amb la il.lusi6 que serveixi per donar 
exemple, que serveixi perquk el mateix Parlament, com he 
dit abans, comenci a promoure iniciatives culturals, a travBs 
de les comissions de cultura corresponents, i perquk el Go- 
vern, més enI1B d’una votació d’un punt d’una moció, també 
busqui els camins de cooperaci6 amb les conselleries corres- 
ponents d’aquests pai‘sos de parla i de cultura catalanes. 

Moltes gricies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Sobregués. Ara po- 
den intervenir els grups que no hagin presentat esmenes. Pel 
Grup Parlamentari Popular, té la paraula el senyor Simon 
Pujol. (Remor de veus.) 

E1 Sr. PUJOL I FOLCRk Senyor president ... (Remor de 
VeUS.)  

El Sr. PRESIDENT Silenci! 
El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyores i senyors diputats, el 

Grup Parlamentari Popular considera positives per a la pro- 
jec& exterior de la cultura catalana les propostes que es 
contenen en la Moció avui a debat, Evidentment, 6s difícil 
no reconkixer i estar d’acord que existeix descoardinació en 
la política de promocid exterior de la cultura catalana, políti- 
ca que, per la multiplicaci6 dels brgans responsables, COM- 
porta un alt grau de malbaratament de recursos pressu- 
postaris. En teoria, totes aquestes funcions haurien d’estar 
coordinades pel Consorci Catalh per a la Promoció Exterior 
de la Cultura; ara be, a la prhctica, no totes les actuacions de 
la Generalitat en aquest h b i t  es troben sota el control del 
Copec, cas, per exemple, de determinades exposicions, com 
va passar amb les exposicions del Miklenari de Catalunya, i 
determinades accions de promoció cultural exterior, que es 
desenvolupen sota la supervisió del Departament de Presi- 
dbncia o del Comissionat de Relacions Exteriors. En aquest 
sentit, ens sembla molt oportuna la coordinaci6 a1 voltant 
del Copec que proposa el punt 1 de la Moció, en la mesura 
que permetria evitar una duplicitat d’esforqos econbmics. 

Tamb6 estern d’acord amb el punt 2 de la Moció, on 
s’exigeix que el Govern de 1’Estat participi en ?a pramoci6 
exterior de la cultura catalana, la qual cosa representa un re- 

coneixement de la naturalesa bifront d’aquest hmbit compe 
tencial, on incideixen, alhora, compethcies estatals i com- 
p e t h i e s  autonbrniques. Creiem que ja és hora de deixar de 
lluitar per protagonismes i gelosies politiques i establir una 
bona coordhaci6 entre ambdues administracions; en aquest 
sentit, Ies conferencies sectorials de cultura s6n e1 marc que 
podria afavorir aquesta entesa entre el Ministeri de Cultura i 
les diferents autonomies; com a objectiu a assolir, la coordi- 
nació dels poders públics en Ia promoció de la cultura, que 
és, en primer lloc, un dret dels ciutadans, no un espai de 
flui’rnent polític. 

Entenem que cal treballar en la direcci6 d’incrementar la 
presencia exterior de l’ensenyatnent de la llengua catalana, 
per dues raons: la primera, perque suposa incrementar el co- 
neixement de ta nostra realitat i evitar les incomprensions 
que genera la desinformació, i, la segona, per coherhncia 
amb la postura del Grup Parlamentari Popular pel que fa a 
I’oopostunitat que es coneguin les dues llengües oficials de 
Catalunya. Si volem que es conegui la nostra Ilengua, hem 
d’oferir fora del Principat la possibilitat real d’assolir aquest 
coneixement, Només podem aconseguir aquesta finalitat si 
qui en tingui interks per conbixer-lo pot assolir el nivell de 
coneixement del catal& necessari per entrar a la nostra cultu- 
ra, per entrar a les nostres institucions. 

Evidentment, pel que acabo de manifestar, votariem tam- 
be favorablement el punt 2, i no canviaríem el sentit del vot 
si el Grup proposant acceptés l’esrnena que ha proposat el 
Grup de Convergencia i Uni6 i també I’esrnena que ha pre- 
sentat el Grup Socialista. 

Pel que fa al punt 3 de la Moci6, entenem que, donat que 
l’hstitut d’Estudis Mediterranis no té una funci6 estricta- 
ment cultural, no és oportuna la seva adscripció ai Departa- 
ment de Cultura. L‘ Institut aborda problemhtiques molt 
diverses, que no s’ajusten estrictament a les compethtcies 
del Departament de Cultura, en incorporar qüestions de tre- 
ball, economia, finances, medi ambient, salut pública i be- 
nestar social. Per aquesta raó, e1 Grup Parlamentari Popular 
s’abstindrh en Ia votaci6 del punt 3 d’aquesta Moció. 

I per tal de saber quina és la situacid dels cursos de cataih 
a l’estranger, la mesura adient és elaborar, durant el primer 
trimestre de cada any, un informe sobre aquests cursos, per 
la qual cosa donarem tamb6 el nostre suport al punt 4 de la 
Moci6. No variaríem tampoc el sentit del nostre vot si el di- 
putat proposant acceptes 1’esmena de Convergbncia i Unió, 
que fins i tot creiem que canviar aquesta informe trimestral i 
incfoure’l a l’informe general del Departament d’Ensenya- 
ment potser seria mes positiu i més fhcil de tenir-ho a l’abast 
dels diputats. 

Pel que fa a la coordinació entre les comunitats autbno- 
mes proposada al punt cinquk, el nostre Grup Parlamentari 
es mostra molt satisfet pels avenqos que s’han produyt, per 
exemple, en les relacions entre els departaments de cultura 
de Catalunya, les Illes Balears i Valkncia. Ara bé, perque 
aixb funcioni, cal que la nostra politica cultural sigui una 
poiitica que no suposi imposicions unilaterals. Hem de par- 
lar molt de la colhboraci6 institucional, i n’hem parlat molt, 
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perb no podem oblidar que el Consell Executiu s’oposa 
frontalment a una proposta unhime de les Corts Valencia- 
nes en favor de la difusi6 del canal nove a Catalunya, quan 
les emissions de la televisi6 catalana arriben practicament a 
tots els indrets de Valhcia. Si actuem de forma unilateral, 
sense sentit de la corresponsabilitat i de la igualtat entre les 
comunitats autbnomes de llengua catalana, només estem 
afavorint i fomentant la incornprensi6 del que és la veritable 
realitat cultural catalana. 

Gracies, senyor president; gricies, senyores i senyors di- 
pu tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol. Pel 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor Bargallb. 

El Sr. BARGALLO: Gricies, senyor president. Si pujo a 
l’estrada no és per manca d’humilitat, perque despres de 
sentir el bell i elegant discurs retbric del portaveu de la ma- 
joria i la proclama radical, que gairebé ens ha superat, als 
del nostre Grup, del portaveu socialista, que subscrivim amb 
entusiasme absolut i que desitgem que arribi a un terme feliq 
com més aviat millor, pugem aqui, hi insisteixo, no per 
manca d’humilitat, sin6 bisicament per raons aqüíferes i 
també de comoditat. (Rialles i remor de veus, Pausa.) 

Be, el Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana ha ma- 
nifestat sempre un interks particular per la projecci6 exterior 
de la cultura catalana, corn ho demostren un seguit d’inicia- 
tives que en els darrers anys hem substanciat en el Ple i en 
comissió. Vista la desatenció de I’Estat espanyol cap a la 
projecció de la cultura catalana i el seu suport lbgic i secular 
a la seva prbpia cultura en detriment de les altres, ja al seu 
moment v a n  proposar la creació de 1’Institut Ramon Llull, 
amb l’objectiu de promoure la nostra cultura a l’exterior 
dels territoris que la tenen com a prbpia. Va ser precisament 
Iniciativa per Catalunya qui, a través del diputat senyor Rie- 
ra i Gassiot, va elaborar més endavant un text articulat per a 
la creació d’aquest Institut. D’altra banda, mai no hem vol- 
gut reduir la nostra projecció exterior als límits d’un orga- 
nisme públic, sinó que en tot moment hem proposat 
d’aprofitar com a element actiu i collaborador la xarxa de 
casals, amb iniciatives també diverses. 

Anant amb la rnhxima rapidesa possible que ens permet 
l’interks del terna, pel que fa al primer punt de la Moci6, di- 
ríem que és de sentit comú la convenihcia de coordinar, des 
del departament més adient per les seves compethies, les 
accions de promoció cultural exteriors promogudes simul- 
thniarnent per conselleries i organismes diversos de la Gene- 
ralitat. 

EI punt segon -amb esmenes o bé sense- coincideix en 
essencia amb una moció del nostre Grup que fa dos anys, 
expressada en termes molt semblants, no va comptar, en 
aquell moment, amb e1 suport majoritari de la cambra, molt 
sovint perquk aquest suport apareix o desapareix no, de ve- 
gades, pel que diuen les mocions, sin6 per altres raons que 
van al seu voltant. Tindrh, doncs, el nostre suport, corn el 
tindrh també, per motius obvis, el punt tercer, tot i que no 
volem amagar el nostre escepticisme militant davant la dis- 

ponibilitat de I’Estat espanyol a tractu les quatre llengües i 
cultures des del punt de vista de la igualtat de drets i no, 
com sempre -almenys, fins ara-, de l’hegemonia del privile- 
gi i la discriminaci6. Any rere any, en el debat de pressu- 
postos el nostre Grup ha fixat amb detall la nostra posició 
envers 1’Institut Catal& d’Estudis Mediterranis, sobre la ne- 
cessitat o no d’aquest organisme, els seus objectius, la seva 
activitat, el seu funcionament i, fins i tot, el seu rostre, el seu 
rostre públic. A hores d’ara potser ja podem afirmar que les 
motivacions per mantenir aquest Institut i mantenir-lo a Pre- 
sidkncia segurament no són d’aquest món, si més no, del 
boci de m6n que passa pel Mediterrani. La regulació de la 
informació institucional sobre els cursos de catal& a l’estran- 
ger es fa diríem que imprescindible, i l’esmena del Grup go- 
vernamental al quart punt li dóna una solució acceptable, i 
per aixb comptar& amb el nostre suport. 

Finalment, el cinqul: punt tindrh també el nostre vot favo- 
rable, tot i que, al nostre entendre, el redactat no acaba de te- 
nir la soluci6 que podríem qualificar de més feliq. En uns 
moments on una llengua present en una cinquantena d’estats 
arreu del m6n, COM el franc&, compta amb tot un ministeri 
dit de Cultura i Francofonia, dedicat en exclusiva a promou- 
re la coklaboraci6 entre tots els palsos de llengua francesa, 
és de justícia que nosaltres, per entendre’ns, no badem, i 
som nosaltres, en aquest aspecte, especialment crhics amb el 
nostre Govern -i nosaltres quan diem mostren tota la cam- 
bra ja deu saber que entenem per mostren-, amb el nostre 
Govern, deia, per la timidesa de la seva acció en aquest hm- 
bit, tan accentuada que a CQPS frega la inoperhncia i la passi- 
vitat. El desembre de 1988, a proposta del nostre Grup, 
aqlrest Parlament aprovava per unanimitat la convenihcia 
de signar un acord de coHaboraci6 amb la Generalitat valen- 
ciana i amb ei Govern balear; sis anys després, el balanq de 
la feina feta en aquest Bmbit és francament decebedor: no hi 
ha hagut voluntat ni decisió ni, segurament, el convenciment 
i la conscikncia que catia per fer possible aquest projecte, 
amb E’argument permanent de les dificultats reals +vi- 
dentment, reals; indiscutiblement reals-, amb les dificultats, 
deia, d’arribar a acords amb el Govern vdencih -i en aquest 
sentit espera que la proclama esmentada del portaveu del 
Grup Socialista, doncs, faci les influhcies que desitjaríem 
que fes en el Govern valencih-; no s’ha avangat en els 
acords tampoc amb els altres, inicialment més predisposats. 
El Pais Valencih no pot continuar sent la coartada per no fer 
res, sobretot quan estern segurs que ja són possibles iniciati- 
ves concretes en altres zones de parla catalana, COM és ara 
1’Estat d’Andoma, protagonista -no ho oblidem- a L’ONU 
de l’acte més important fet als darrers temps per a la pro-jec- 
ció exterior de la llengua catalana. 

Hi ha un consorci per a aquesta projecció exterior de la 
cultura i un consell social adscrits a la Generalitat de Catalu- 
nya que no haurien de tenir una cornposici6 regional, sinó 
convertir-se en els organismes adequats per a la societat i les 
institucions de tot el domini lingüístic, dels quals la llengua 
i la cultura són tan prbpies i seves corn ho puguin ser deE 
Principat. Uns organismes així, d’hrnbit territorial fraccio- 
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nat, s6n del tot imaginables, per exemple, en una llengua 
com la francesa. 

Votarem a €avor d’aquest punt i ens complauria de veure 
que, a més de ser aprovada la Moció, és finalment duta a la 
prhctica, perb voldriern fer un prec humil a 1’il.lustre diputat 
proposant: si us plau, no sotmeti a votació la frase uen les 
seves modalitats dialectals) per referir-se al conjunt del do- 
mini lingüístic. Aquesta és una terminologia que potser en 
l’hmbit de filologia t6 una concepció clara des del punt de 
vista que tots parlem un dialecte i, per exemple, a Barcelona 
tambk es parla un dialecte, perb que, utilitzada en un Ilen- 
guatge polític parlamentari, pot tenir -pot tenir- una con- 
cepció pejorativa contra aquells territoris que des d’algunes 
posicions se’ls diu que parlen. dialecte com s i  només ells 
fossin els que parlessin dialecte. En tat cas, si tt5 la bondat de 
fer aquesta recomanaci6 li ho agrairíem; si no, també tindrh 
la nostra aprovació en tots aquests punts. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bargall6. 
Ara, per pronunciar-se, el senyor Reguant, del Grup Mixt. 
(Pausa.) No hi 6s. Doncs, el senyor Fuentes t6 la paraula per 
pronunciar-se sobre les esmenes. 

El Sr. FUENTES: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, per comenqar, donar les gricies n tots els 
portaveus de tots els grups per les seves paraules. No m’hi 
estendré, perqub el president diria que fujo d’estudi, i,., 

El Sr. PRESIDENT: I ho faria, ho faria. 
El Sr. FUENTES: I ho faria; per tant, no ho faré, i en 

conseqühncia em limitaré a parlar de les esmenes que han 
estat presentades i que, en general, jo crec que són una mi- 
llora per al text. 

Hem de comenqar per l’esmena n6mero 2, de Conver- 
gencia i Unió. Aquesta, sincerament, 6s la que crec que no 
millora el text, EI que fa ks,  corn altres vegades, doncs, amo- 
rosir I’exigencia i, per tant, tracta de <<continuar instant), el 
Govern de I’Estat. Nosaltres ho presenthem, ho plante- 
jhvern corn una exigbncia perqub la Constitució és taxativa, 
perb he de dir-li que, en qualsevol cas, pensem que allb fo- 
namental del nostre text es mant6 amb la seva esmena i, en 
conseqükncia, acceptarem aquesta esmena. 

Lamentem -i ho dic molt sincerament- no poder acceptar 
l’esmena del Grup Socialista. I no podem acceptar l’esmena 
del Grup Socialista si acceptem l’esmena de Converghcia i 
Unió, tot i que pensem que seria bo de recollir-la, i ens agra- 
daria recollir-la, perb COM a addició, no com a substitució. 
És a dir, com un afegit al punt n6mero 2, perquk el nostre 
redactat i el redactat, també, de l’esmena de Convergkncia i 
Uni6, el que fan 6s marcar amb carhcter general -és a dir, 
demanar o continuar instant el Govern de I’Estat- que coo- 
peri eficapent amb recursos espwifics B la projecció exte- 
rior de la cultura catalana. Per tant, és un mandat genhric i el 
que fa l’esrnena socialista és dir que, en totes aquelles mani- 
festacions de carhcter cultural que promogui meu del m6n 
I’Estat espanyol per tal de donar a conkixer els diversos as- 
pectes de la vida cultural de 1’Estat espanyol, es tingui sem- 

pre present l’especificitat de la cultura cataiana. Per tant, és 
una qiiestid concreta que s’hi podria perfectament afegir. En 
conseqükncia, si la presidkncia m’ ho permet, jo acceptaria 
I’esmena socialista si la puc incloure com una addició, no 
com una substituci6 del text. 

B t ,  aleshores, en relació amb la segona esmena de Con- 
vergencia i Unió, pensem -i ho dic molt sincerament- que 
millora substancialment eI text, que millora el nostre contin- 
gut: que és m6s adequat incloure en la membria de1 Departa- 
ment corresponent I’informe dels cursos de catalh a 
l’estranger que no presentar el que nosaltres demanavern e1 
primer trimestre de l’any, i a mi no em sap greu de re- 
conkixer quan una aportació del Grup de la majoria o de 
qualsevol altre grup de la cambra millora la nostra redacci6. 
Jo espero que recíprocament tambk el Grup de la majoria, 
alguna vegada, reconegui quan algunes de les nostres apor- 
tacions milloren alguns dels textos que es presenten. 

He de dir que suprimirem en el punt cinquh la referhcia 
a ctles seves modalitats dialectals>>, que pensem també molt 
sincerament que és molt desafortunada. I és molt desafortu- 
nada perque les modalitats dialectals es donen tant o més en 
el principat de Catalunya que en el País Valencilt o que a les 
Illes; és a dir, es donen arreu dels Paisos Catalans, i aquí el 
que estem defensant és que en l’hmbit de la llengua i de la 
cultura catahes es millorin, s’aprofundeixin aquestes rela- 
cions, s’estableixin mecanismes que fins ara no estan degu- 
dament establerts i, per tant, aixb podria interpretar-se, 
certament, corn una connotació fins i tot pejorativa com que 
les varietats dialectals s6n prbpies del Pais Valencih o que 
s6n prbpies de les Illes o que s6n prbpies d’altres patsos de 
liengua i cultura catalanes -Andorra, Catalunya Nord o 
]’Alguer-, que 6s evident que n’hi ha, perb, també -hi insis- 
teixo- al Principat de Catalunya. En conseqükncia, i amb 
aquestes modificacions, acabo donant una altra vegada les 
grhcies a tots els portaveus per les seves paraules i per les 
seves aportacions. 

Grhcies, senyores diputades; grhcies, senyors diputats; 
moltes grhcies, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Fuentes. 
Entén la presidkncia que hem de fer tres votacions: una, 

del punt primer; una altra, del punt tercer, i despres, 2,4 i 5 
conjuntament. M’ha semblat que el Grup Popular volia una 
votació separada del punt 3, oi? 

Molt bé, doncs, el punt primer. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest punt ha quedat rebutjat pes 25 vots a favor, 60 en 

contra i cap abstenci6. 
Se sotmet ara a votació el punt tercer. 
Vots a favor? 
Vats en contra? 
Abstencions? 
Aquest punt ha quedat rebutjat per 22 

Ara, conjuntament els punts 2, 4 i 5.  
contra i 3 abstencions. 

rots a fa ’or, 60 en 

I 
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Vots a favor? 
Aquests punts han quedat aprovats per unanimitat. 

Moci6 subsegiient a la interpeHaci6 ai Consell 
Executiu sobre els parcs recreatius 

Passem al divuit& punt de l’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a 1st interpelh+5 sobre els parcs recreatius, pe-  
sentada pel Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de 
Catalunya. Per presentar-la, té la paraula el senyor Bargall6. 

EI Sr. BARGALL6: Grhcies, senyer president. Senyores 
i senyors diputats, en el darrer Ple vam substanciar una in- 
terpel-laci6 sobre els centres recreatius i turistics i essencial- 
ment sobre a lb  que era de mes interks -que és de mds 
interes- al voltant de l’ljnic projecte de centre recreatiu i tu- 
ristic que hi ha en aquest moment al nostre país. 

Al voltant ..., la interpeHaci6 la vam centrar en dos arn- 
bits: per un cantó, en el que feia referkncia a I’estat financer 
i als comptes i als avals de I’ernpresa Grand Península, i el 
segon bloc, en el que feia referkncia als anunciats canvis 
d’un -en aquell moment- futur decret i d’un +n aquell mo- 
ment- futur projecte de llei, 

Com que en principi haviem observat aquesta futurologia 
del decret i del projecte de llei, varn obviar aquest segon 
hnbit a l’hora de fer la Moci6 i ens varn dedicar tan sols a 
un Únic punt de la Moció, ceatrat,en aquests aspectes. 

Totes les senyores diputades i els senyors diputats saben 
a bastament l’allau d’informacions que ha anat apareixent el 
darrer any i mig, perb especialment els darrers mesos, al 
voltant de la situació financera de I’ernpresa Grand Penínsu- 
la, que és l’empresa concessionkia del parc recreatiu de 
Vila-seca i Salou, fins ara anomenat <<Parc Tibigardenm 
-perb amb un nom, també, pel que sembla, de ripid canvi 
per un altre, que aquest 6s el que encara no sabem-, i al vol- 
tant, especialment, de la utilització per part de l’accionista 
majoritari d’aquesta empresa de l’aval de 10.000 milions 
atorgat per la Llei 1/92 d’aquest Parlament. 

Nosaltres en aquella interpeMaci6, resposta pel conseller 
de Comerg, Consum i Turisme, plantejhvern, mes que res, 
una skrie d’incbgnites o sospites, de dubtes que havien anat 
planant en els mitjans d’informaci6 i que havien estat res- 
postos pel senyor De la Rosa, per6 que no havien estat res- 
postos pels altres implicats en cadascun dels assumptes i 
que, per tant, només teniem la versió del senyor De la Rosa, 
que era la versió del ccno ha passat res>), perb no pas la ver- 
si6 dels altres implicats, Com que, a més a m& -ho hem dit 
públicament diverses vegades, no tenim cap problema a tor- 
nar-ho a dir ara-, del senyor De la Rosa no ens refiem gens 
ni mica, per tant, la informaci6 donada només per aquest se- 
nyor no ens servia per poder tranquil-litzar-nos en aquest m- 
pecte, 

Abans de continuar, perb, voldria resseguir unes paraules 
que ahir l’illustre portaveu del Grup Popular va dir en una 
de les seves intervencions, que és un defecte en el qual jo j a  
havia caigut ara mateix -i aixb que tenia la voluntat de no 

caure-hi-, que són les obvietats, que IIQ diem tot sovint per- 
qub tenim un temps acotat, perb que de vegades, en no dir- 
les, es pressuposa que no en sorn conscients, Llavors, jo 
m’havia fet la foqa de voluntat de comengar per l’obvietat i 
ja me n’havia oblidat: volem que es faci el parc recreatiu de 
Vila-seca i Salou, tenim un mhxim inter&s pel que significa 
per al desenvolupament turístic i econbmic de la zona, i pel 
que significa d’un reequilibri territorial, i pel que significa 
d’una noticia altament positiva en una zona castigada per al- 
tres activitats empresarials no tan agradables, sinó pel que fa 
a les seves conseqiibncies residuals. 

Un cop dit aixb i, per tant, mostrat el nostre entusiasme 
pel parc recreatiu i turistic i pel fet que, realment, d’aqui a 
un any ja faci deu dies que s’hagi inaugurat -que és el que 
voldríem-, insistiríem en aquells dubtes que vam presentar i 
que el conseller no ens va respondre en aquell moment, tot i 
que el dia abans de la interpel-laci6 el conseller d’Economia 
ja havia fet una primera resposta a aquella interpeklació, no 
precisament a I’hernicick, sinó en els passadissos, sortint- 
ne, afirmant que, tot i que no havia acabat la investigació 
ordenada per la Generaiitat, ja podia afirmar que no hi havia 
hagut problema amb I’aval. 

En tot cas, els nostres dubtes -que en aquell moment te- 
níem i que el conseller no ens va resoldre o no vam saber 
entendre que ens havia resolt- eren per quin motiu hi ha les 
dues dimissions d’alts chmcs de I’empresa Tibigardens que 
hi ha; per quk dimiteix el senyor Carles Vilarrubi, primer, i 
ei senyor Carles Maristany, després. Diuen que dimiteixen 
per qiiestions relacionades amb un intent de desviaci6 de di- 
ners del cr6dit o a una desviació, Posteriorment, ni el senyor 
Vilarrubí ni ei senyor Maristany es pronuncien dient que 
aquestes informacions són falses; per tant, si s’hi pronuncia 
el senyor De fa Rosa, nosaltres no tenim per qu& creure més 
el senyor De la Rosa que la premsa i, fins i tot, diria -ja ho 
he dit abans- que no creiem gens el senyor De la Rosa i, per 
tant, creiem més la premsa, en aquest cas, sense cap dubte. 

fis cert que Anheuser Busch hi ha un moment que troba 
dos talons de cinc milions cada un a nom de Quail que sur- 
ten de Tibigardens -Quail. és l’empresa utilitzada cons- 
tantment pel senyor De la Rosa per fer de mitjancera i 
cobrar les comissions consegüents entre empreses del ma- 
teix senyor De la Rosa, amb el seu funcionament de caixa 
única; el senyor De la Rosa també ho ha desmentit; 
Anhausher Busch no ha desmentit mai aixb, tampoc. 
Anheuser Busch convoca un consell d’administraci6 ex- 
traordinari perquk troba 1.001 milions de la Caixa de Tarra- 
gona en forma de pagarés a Grand Tibidabo - e l  senyor De 
la Rasa ho ha desmentit, Caixa de Tarragona no ho ha des- 
mentit, Anheuser Busch tampoc ho ha desmentit. Per tant, hi 
ha un munt d’incbgnites damunt la taula que no han estat 
desmentides per part dels implicats i que ens portaven a una 
skrie de dubtes que creiem nosaltres -ho continuem creient- 
que plantejaven uns problemes,.. Ah, justament jo acabo de 
dir que ens interessava a tots que el parc Tibigardens -el 
parc recreatiu de Vila-seca i de Salou- s’inauguri i serveixi 
per a les funcions de reactivació econbmica de la zona i per 
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a impuls dei turisme d’meu del país, per al qual havia estat 
assenyalat corn un dels projectes més importants del Go- 
vern I 

Per aixb varn fer aquesta Moci6 en aquest sentit. En 
aquest sentit, ja vaig dir jo durant la interpeHaci6 que ens 
agradaria poder comprovar com totes aquestes informacions 
s6n falses, perb que no havíem pogut comprovar ni ningú 
s’hi havia afirmat &aquesta manera. Nosaltres havíem de- 
manat en aquesta Moci6, primer, que de manera immediata 
la seva finalitzaci6 que es deia que era ..., recordo les parau- 
les del senyor conseller que deia: <<si no aquesta setmana, a 
comenqaments de la següent>>, en la interpel.Iaci6 anterior. 
D’una manera immediata en aquest Parlament, en la Comis- 
si6 d’hdústria, Energia, Comerg i Turisme, que és la que 
creiem nosaltres que ha de tractar els ternes del parc recrea- 
tiu i turístic, doncs, el Govern retés comptes de la investiga- 
ci6, de l’auditoria feta per la intervenció als comptes de 
Grand Península, SA; tota la documentació referent a la uti- 
lització de l’aval de 10,000 milions, tota la documentació re- 
ferida en el sentit no tan sols que l’aval s’hagi, finalment, 
invertit en el parc, sin6 el fet que en algun moment, abans 
de la seva inversió definitiva, hagi volgut sortir part de 
l’aval a alguna cosa fora del parc, fora de Grand Península, 
per després retornar-hi i, per tant, haver estat mornenthnia- 
ment desviat. I, a la vegada, si -era un dels altres dubtes que 
teníem- Grand Tibidabo, que era l’accionista majoritbia en 
aquells moments -i ara, més o menys ho deu ser encara, 
per6 per poc temps-, si havia desemborsat a Grand Peninsu- 
la tot el que havia de desemborsar, que eren els altres dubtes 
que hi havia damunt la taula perque s’havia dit que quan 
Procesa, 6s a dir, FECSA, entrava a l’accionariat, els diners 
que aportava eren diners que no entraven en et líquid de 
l’ernpresa perquk hi havia uns deutes per part de Grand Ti- 
bidabo a Grand Península, si aixb podia ser, per tant, si el 
senyor De la Rosa com a accionista majoritari havia desem- 
borsat tot el que calia, i, també, quins eren els pagaments 
efectuats a altres empreses a partir de I’aprovació de la Llei 
1/92, per si en aquests pagaments hi havia comissions a 
Quail, per exemple. I, finalment, una cosa que tampoc van 
tenir dubtes de posar-ho, que eren les actes de fes sessions 
del consell d’administraciij de l’empresa, que era on potser 
podríem aclarir aquestes dimissions, amb la conscihcia, per 
un cant6, que 6s una empresa privada, i, per tant, difícil- 
ment, el Govern pot demanar, perb, per altre cantó, que 6s 
una empresa privada que no deixa de tenir una concessió 
pública, treballar damunt de 800 hecthrees expropiades pú- 
blicament per rac5 social i fer-ho amb 10.000 milions de 
l’aval; per tant, és una empresa privada que nosaltres crkiern 
que tenia unes obligacions davant dels organismes públics, 
‘potser no legals, perb, si més no, realment &iques. 

En fi, després d’aixb, després de la Moci6, encara m’hhan 
aparegut m6s dubtes que em reafirmen en la necessitat que 
aquesta Moci6 sigui aprovada com el fet que -i seré molt 
breu- en l’informe dels avals d’operacions amb venciment 
posterior a 1’ 1 de 1’1 del 93, presentat a la Comissi6 d’Eco- 
nomia i Finances i Pressupost d’aquest Parlament, en les 

, 

phgines finals, on fa esment d’aavals formalitzats en el paga- 
ré de I’ 1 de 1’1 del 93 al 3 1 del XII del 93, en surten no 10, 
sinó 11 mitions d’aval, la qual cosa ..., eh?, no 10 milions 
d’aval, sinó 1 1, en tres avals diferents: un d’ 1 mili6, dos de 
5.000..., la qual cosa indicaria, potser, que aquell credit pont 
fet per Caixa de Tarragona va ser finalment avalat per la Ge- 
neralitat, corn Caixa de Tarragona ha assegurat, i contra el 
que ens va assegurar per escrit el conseller Alavedra, que va 
dir que no ho era d’avalat. És clar que ens ho va dir el 26 
d’abril i pot ser que fos avalat a partir del dia 27, la quaE 
cosa nosaltres no tenim evidentment sospita que fos abans 
del 26, i ja dic que hi ha una shrie de coses que van sortint 
constantment, i el nostre Grup -i suposo que tots els grups 
de la cambra- volen el bé del projecte i, evidentment, per a 
la conscihcia tranquilala de les persones a les quals s’ha ex- 
propiat i, per tant, damunt d’un terreny que era seu, i per 
obligació d’ús social ja no ho és, que tot aixb quedi clar -hi 
insisteixo- pel bé del projecte, pel bé d’unes comarques que 
ens estimem tots els que hi vivim, com els que no hi viuen, 
evidentment, i pel bé, evidentment, del turisme i l’economia 
i el reequilibri territorial del nostre país, 

Moltes grbcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Bargall6. Ha pre- 
sentat esmenes el Grup d’lniciativa per Catalunya: per a la 
seva defensa, té la paraula el senyor Gimeno. 

EE Sr. GJMENO: Gracies, senyor president, Faria tarnbd 
el posicionament sobre la Moci6, i, en principi, dir que el 
Grup d’hiciativa per Catalunya votarem favorablement la 
Moció presentada pel diputat senyor Bargalló. Hi votarem 
perque entenem que estem davant d’un altre dels -jo diria- 
fins ara interminables o imprevisibles capítols de la llarga i 
opaca histbria del centre recreatiu turistic de Vila-seca i Sa- 
lou. L’afiorament d’atguna de les maniobres brutes o poc 
clares de l’encara anomenat empresari model, protegit, en- 
lairat, ajudat, potenciat i gairebé elevat a benefactor de Ia 
humanitat O ,  si més no, de la societat catalana pel Govern de 
la Generalitat, ha posat en dificultat en aquests moments 
aquest maridatge o, fins i tot -jo m’atreviria a dir-, la supe- 
ditació als interessos del senyor Javier de la Rosa, entre ell i 
les seves empreses i una part important del Govern repre- 
sentada pels consellers d’Economia i de Comerq, Consum i 
Turisme. 

Vull recordar breument que ser li va fer una llei, la Llei 
de centres recreatius turístics, a mida, tramitada per la via 
*om he dit- d’extrema urgencia, comengada a tramitar el 
dia I i promulgada ef dia 16 de febrer de 1989; va fer-se el 
concurs per adjudicar aquest primer centre recreatiu turístic 
amb celeritat i es va adjudicar amb una extraordinhria i inu- 
sitada rapidesa: el 23 de juny del mateix any; 6s a dir, amb 
poc mes de quatre mesos ja teníem elaborada la Llei i adju- 
dicat un centre; perque era molt important, era fonamental 
per al turisme de Catalunya, per a la nova imatge del turis- 
me, per a la millora de la qualitat d’aquest turisme. I a partir 
d’allí va ser quan va comenpr la part, diríem, més de peri- 
ple, de vicissituds i de dificultats; dificultats algunes impre- 
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vistes, com va ser el terna de la segregaci6 de Salou respecte 
de Vila-seca, perb que des de llavors fins fa molt poc ha 
comptat el senyor De la Rosa amb el suport infatigable del 
Govern, que ha contribui‘t a normalitzar, a consentir i a bas- 
tir legalment totes les vicissituds que s’ha anat vivint des de 
llavors. 

No insistiré en el que ha dit el diputat Bargall6; el que sí 
que vull és fer notar que les esquerdes que ja s’entreveien en 
la lloable i insubstituibk, fins a aquell moment -no sé si 
tambB insuperable-, considerada tasca de1 senyor De la 
Rosa, es van fer massa grosses quan surt el passible desvia- 
ment dels 1.000 milions i el mateix president va fer una cri- 
da a l’ordre al senyor De la Rosa, el va cridar al Palau de la 
Generalitat, i se suposa que li  va dir que intentés desapa- 
rkixer al més discretament possible i al mks rhpidarnent pos- 
sible. E1 que sí que tarnbk esta clar és que, a pesar d’aquest 
canvi, eis ~ O S S Q S  d’esquadra no deurien estar prou assaben- 
tats que el tracte no havia de ser el mateix i encara se li va 
fer un tracte de favor, un tracte de gran autoritat quan sortia, 
i algun periodista va gosar fer-li una fotografia sortint del 
Palau del Govern. 

En definitiva, hi han hagut molts dubtes des de llavors, 
han sortit totes aquestes dades que comentava el senyor Bar- 
gal16 i que no repetir&, i, per tant, crec que com una qüestió 
de profilaxi, de transparkncia, de rnoralitzaci6 de la vida pú- 
blica en un  moment en que en algun altre lloc d’aquest Estat 
s’esth parlant de les greus conseqi2ncies que pot tenir la 
corrupci6 i de la necessitat d’evitar molts d’aquests casos, 
penso que és bo, 6s sa i 6s desitjable que aprovem aquesta 
primera o aquesta Moc% inicialrnenE presentada pel Grup 
d’ Esquerra Republicana. 

Dir que del mateix contingut de la interpeklaci6 pen- 
shvern que també hi hauria una segona part que, en no po- 
sar-la, l’hhem presentat per la forma d’esmena. És a dir, nos- 
altres creiem que en aquests moments, en que s’esth 
intentant recompondre la situació -i ja sabeu que no ha estat 
neutral, desinteressada o, diríem, que passiva la intervenci6 
del conseller, XIQ ha sigut casualitat que hagin intervingut o 
ara siguin accionistes FECSA i la Caixa, és dir, seria del 
gknere <<tonto>) creure que no hi han tingut res a veure les 
funcions del conselfer i les arts del conseller per a poder im- 
plicar aquestes institucions. El que esta clar és que ara al- 
guns d’aquests nous accionistes, el mateix Pearson, el que 
plantegen és que no tenen interks en el projecte tal corn esta- 
va plantejat, i que el que volen és separar el cornpromis del 
parc ternatic en si de Izt resta, i no sols ho plantegen, sin6 
que -i aquí seria una altra de les nostres critiques, que no ho 
sabíem, lbgicarnent, perque no tenim contactes directes amb 
els despatxos interns del Govern i del Diari Oficiat de la 
Generalitat- ja se seguia treballant per la mateixa via que es 
va cornenpr treballant, per la via de l’extrerna urghncia. Si 
ja se’ns ha presentat posteriorment, hem tingut comunicació 
-estA publicat el 20 d’abril, jo vaig presentar la Moci6 el dia 
19- una proposta, un projecte de modificacifi de la Llei de 
centres recreatius turistics per a fer possible la segregacid, 
perb el que més em sorprkn 6s que no s6 fins a quin punt 

-s’haurk d’estudiar- és legalment procedent: hi ha un decret 
del mateix dia 20 en qu& ja deereta aquesta segregació abans 
de fer-la possible per llei. Suposo que I’excepció deu estar 
en aquest <<inicialment>>; no s6cJurist.a i no he tingut temps 
de consultar-ho, perb hi ha un decret en quk ja fa aquesta se- 
gregació. És a dir, fa la separació de la primera part del pro- 
jecte, el parc ternatic, de la resta dels usos i n’eestableix una, 
si hi ha alguna possible segona empresa interessada en 
l’hrea esportiva, residencial i hotelera, i una tercera en els 
usos comerciafs. 

Ara bé, nosaltres, que estaríem d’acurd amb aixb, esta- 
ríem d’acord que poguéssim anar per aquesta via, per la de 
separar el que és el parc temhtic de i’altre, el que plante- 
j h e m  6s que tornar il caure en els mateixos errors i en les 
mateixes possibilitats de conflicte que s’havia fet fins ara no 
és el més convenient. I nosaltres el que plantegem en aques- 
ta esmena 6s ..., és a dir, anem a discutir amb la participació 
del conjunt de les forces parlarnentiries, m b  la participaci6 
dels propietaris afectats ..., vull recordar que hi ha cent nou 
propietaris que tenen presentats recursos diversos, i estan en 
diversa fase de tramitaci6, en contra del procés d’expropia- 
cib. I també amb la participaci6 dels ajuntaments de Salou i 
de Vila-seca, per quk?, perque segurament tampoc no parti- 
cipen amb gran entusiasme de la conveniencia de construir 
nous hotels, noves zones residencials en un lloc on hi ha 
prou congestió, prou capacitat per acollir moltissims visi- 
tants i que experikncies d’altres paisos ens diuen que no deu 
ser tan negoci fer les kees residencials i hoteleres al costat i 
simulthniment ..., llavors, el que entenem 6s que aixb s’hau- 
ria de tractar conjuntament per buscar el mhxim consens, 
perque Iniciativa per Catalunya sempre, sempre -mai hem 
dit el contrari- ens sembla bé construir centres recreatius tu- 
rístics, perb el que no ens sembla bé és tota I’especulació ur- 
banfstica que hi ha al darrere. 

Jo els permetria, ja que ha sortit el decret, fer-los una ob- 
servaci6: el Decret fixa un nou ajornament, a part de la se- 
gregaci6, un nou ajornament de Ia construcci6 dels usos 
comercials i els esportius residencials i hotelers. I, llavors, si 
no modifiquen aquesta declaració d’interks social, per la 
qual era tan necesskia, tan convenient, la rapidesa a expro- 
piar aquests territoris i no podia tirar endavant el parc, si se- 
gueix definint-se com a zona d’inter&s social I’expropiació 
d’aquests terrenys -ho repeteix*, resulta que estern fent 
una reserva de sbl, pagat a preu rústic, per a invertir, si les 
condicions són favorables, en un termini que va fins a I’my 
201 1 ; és a dir que d’aqui al 201 1 haurem fet una expropia- 
ció per motius d’interks social i que, si el 201 1 encara no les 
hem acabat, suposo que de la mateixa manera que ja s’han 
modificat dues vegades els terminis de construcci6 d e  les 
zones residencials i hoteleres, tornarem a modificar les ve- 
gades que convingui. I, en definitiva, aquí hem assistit a 
una grandíssima actuació especulativa de nombroses i 
nombroses hecthrees, que no ajuda ni per part dels ajunta- 
ments, ni per part dels propietaris afectats, ni per part de 
moltes forces polítiques a veure b6 el conjunt del projec- 
te. 
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Penshvem que f6ra possible estudiar una solució conjunta 
de la segregació, així com del redimensionat del projecte i la 
consegüent desafectacib, la presentaci6 d’aquestes dues his- 
tbries, d’aquest Projecte de Llei i d’aquest decret, ens ho fa 
més difícil de creure, perb, de totes maneres, com que 
creiem que és més raonable el que plantegem nosaltres que 
el que es planteja des de la majoria, seguirem defensant i, ja 
dic, a pesar que ha sortit aixb, no retirem aquesta esmena, i 
demanaríem que el conjunt de la cambra reflexionés i votes 
a favor, també, d’aquesta esmena, si el diputat proposant ac- 
cepta, bbviament, la seva presentaci6. 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcles, senyor Girnena. Po- 

den ara intervenir els grups que no han esmenat. Pel Grup 
Parlamentari Popular, la senyora Montserrat te la paraula. 

La Sra. MONTSERRAT: Griicies, senyor president. En 
nom del Grup Parlamentari Popular, solament anunciar el 
vot favorable a la Moci6 que ha presentat I’ilh~stre diputat 
senyor Baga116 en nom d’Esquerra Republicana. 

Mol tes grbies . 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Pel Grup Parlamen- 

tari Socialista, el senyor AbelI6. 
El 5r. ABELL0 I ALFQNSU: Grhcies, senyor president. 

Avui, el Grup d’Esquerra Republicana ens planteja una mo- 
ció al voltant del parc recreatiu de Vila-seca i Salou. Sens 
dubte, no és la darrera vegada que tornarem a parlar 
d’aquesta qiiestió; tenim pendent, entrada per trhmit d’ur- 
&cia, la modificació de la Llei que va aprovar aquest Par- 
lament I’any 89, i és evident que aquesta ha estat una de les 
qüestions que en aquests darrers anys ha tingut l’interhs de 
la cambra: des de ]’any 88, on es van comenqar a fer les pri- 
meres preguntes al voltant del centre recreatiu, m& de tres- 
cents documents han entrat en aquesta cambra ja sigui per la 
via de llei, per la via d’interpeldació o de preguntes sobre el 
centre recreatiu. 

Per part del Grup Socialista, volem fer dues considera- 
cions aI voltant del projecte de parc: la primera és que 
aquest parc havia d’estar inaugurat el 31 de desembre de 
I’any 2992 -per tant, portem un retrocés important al voltant 
d’aquest-, i, despres, que jo crec que a hores d’ara ja és im- 
possible negar una evidhncia, i 6s que ha estat un procés mal 
portat, desafortunat, amb molts errors. Es evident que no es- 
tem davant d’un problema de mala sort, sinó que el procés, 
globalment, des del primer moment s’ha portat malament. 
Durant tot aquest procés hi ha hagut canvis molt significa- 
tius d’accionariat; hi ha hagut rumordogia constant d’em- 
preses que entraven i sortien del projecte; hi va haver la 
segregaci6 dei municipi de Vila-seca i Salou; la creació del 
consorci, feet que el nostre Grup ja va reclamar des del pri- 
mer moment per tal de solucionar els problemes que com- 
portava la segregaci6 de Vila-seca i Salou; l’evolució de la 
situació econhica i social és indubtable que ha influyt tam- 
b6 en aquesta qüestió; la situaci6 dels expropiats, i ,  final- 
ment, una qüesti6 important, que ha estat l’aturada dels 
projectes complementaris del parc, 6s a dir, Ia zona comer- 
cial, la zona residencial i la zona esportiva. 

Senyores i senyors diputats, des del punt de vista del 
Grup Socialista, creiem que l’acabament del parc temhtic és 
un fet important, en primer lloc, per al desenvolupament de 
l’economia de les comarques de Tarragona, i també pel que 
ha de ser el conjunt del sector twrístic de Catalunya. De totes 
maneres, nosaltres teníem alguns dubtes al comenqament 
d’aquest projecte. JO crec que el temps ha confirmat una part 
d’aquests dubtes; és mes, diríem que aquests dubtes estaven 
totalment fundats. 

La primera qüestió 6s la que hi havia al voltant de la zona 
complementhria, el que en el seu moment es deia la <<zona 
residencial, esportiva i comercialn. Se’ns va dir des del pri- 
mer moment, durant cinc anys, que aquest fet era imprescin- 
dible perqule s’acabés construint el parc temhttic; jo crec que 
el temps i, sobretot, els fets, que són molt tossuts en aquesta 
qüestió, ens han donat ciarament la ra6. Vostks, en concret 
el conseller d’Ecanornia i Finances, el senyor Macih Alave- 
dra, fa molt poques setmanes, a la Comissi6 d’hdiistria, Co- 
rner$ i Turisme d’aquest Parlament, anunciava que el 31 de 
desembre de l’any 95 s’inauguraria el parc. Per tant, en el 
moment de la inauguraci6 del parc no hi haurh ni zona co- 
mercial, ni zona residencial, ni zona esportiva. Per tant, és 
lbgic que, la proposta que vosths ens han fet, de modificaci6 
d’aquesta Llei, en aquests moments no l’acabern d’entendre, 
en la mesura que la justificació, com deia, del parc, estava 
en funció, precisament, d’aquesta zona. De totes maneres, 
aquesta 6s una qüesti6 que abordarem en el moment que es 
discuteixi la Llei en aquest Parlament. 

I, en segon lloc, la qüestió important, que és el punt 
essencial de la Moci6 que ens planteja el Grup d’Esquerra 
Republicana, la que fa al voltant dels accionistes: en tot mo- 
ment s’ha plantejat quins eren els accionistes necessaris per 
tirar endavant el projecte; a hores d’ara 6s indubtable que el 
senyor De la Rosa no deu ser imprescindible, en la mesura 
que vost2s han buscat nous accionistes -4 grup FECSA, la 
Caixa, el grup Pearson- i que, en aquests moments, vost8s 
es plantegen seriosament I’abandó del senyor De la Rosa 
d’aquest projecte. Com que en aquests darrers setmanes i 
mesos han aparegut moltes notícies sobre la situaci6 finan- 
cera del senyor De la Rosa que afecten el grup Grand Penin- 
sula, on ell tb una participaci6 important, creiem que tota la 
situaci6 que hi ha al voltant de l’aval que va aprovar aquest 
Parlament per una majoria important, pel Grup de la majo- 
ria, I’aval dels 30.000 milions, necessita prendre unes pre- 
caucions. Jo crec que la Mocib que planteja avui el Grup 
d’Esguerra Republicana va en aquesta direccia, en la neces- 
sitat que aquest Parlament estigui informat pel Govern, en la 
mesura que els diners que es van destinar a donar un aval a 
aquesta empresa s’han destinat als fins que deia Za Llei. I el 
nostre Grup esta convenqut que en aquests moments aixb 
encara és mes important per una raó molt clara: estem en 
uns moments delicats, en uns moments complexos del que 
6s la democrhcia, i creiem que tot aquest seguit de mesures 
que ajudin que hi hagi més transparkncia, que hi hagi m6s 
control i rigor en l’ús dels cabals pfiblics ajudaran, precisa- 
ment, a refermar la democrhcia, a refermar les institucions. 
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Per tant, el nostre Grup recolzar2 la Modi6 d’Esquerra 
Republicana; creiem que, en aquest sentit, corn tambC se’ns 
va anunciar en el sem moment, en la compareixeqa de1 se- 
nyor conseller, la Conselleria esta treballant en aquesta di- 
recci6, i la compareixenqa, una nova compareixenp del 
conseller ajudarh que tots aquests dubtes que en aquests mo- 
ments estan piantejats es resolguin. 

Res mds, i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Abelló. Pel 

Grup Parlamentari de Convergencia i Unió, te la paraula el 
diputat senyor Saban za, 

El Sr. SABANZA: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, per fer el posicionament del Grup de Con- 
vergkncia i Unió respecte a la MociB que ha presentat el 
Grup d’Esquma Republicana de Catalunya, sobre els parcs 
recreatius i ,  m6s concretament, sobre la utilització de l’aval 
concedit per aquest Parlament, d’acord amb una llei aprova- 
da en aquest Parlament, la Llei 1/92, a Grand Península, per 
finanqar les inversions fetes en el parc recreatiu i turistic de 
Vila-seca i Salou. 

En rigor, perb, estem debatent un fet inexistent, si ens 
atenem al que és e1 text estricte de la Moció, perquk no exis- 
teix cap aval concedit per I’Institut Catal& de Finances a 
Grand Península, SA, sinó que el que existeix són dos avals 
de 5.000 milions de pessetes cadascun, concedits a Grand 
Peninsula, SA pel Govern de la Generalitat, en acords del 6 
del 1V del 93 i dei 24 de novembre del 93, d’aacord amb l’ar- 
ticle 3.2 de la Llei 1/92, que és la que concedia l’aval. Per 
tant, voldria demanar a la presidhcia que s’intraduís una 
modificació, una esmena que corregis aquest error i poder 
continuar la substanciaci6 d’aquest punt, i seria canviar, on 
diu dnstitut Catalh de Finances>, per <<Govern de la Gene- 
ralitat>>. 

Se’ns demana a la Moció presentar les conclusions de 
l’informe-auditoria que determina el destl dels dos crhdits 
concedits a Grand Peninsura i avalats per la Generalitat per 
un import total de 10,000 milions de pessetes. L’informe ha 
estat ja realitzat per la Intervenció General de la Generalitat, 
a petici6 del president de Grand Tibidabo, accionista majori- 
tari de Grand Penfnsula, COM consta en els antecedents de 
l’informe. En aquests antecedents hi ha una serie d’informa- 
cims i puntualitzacions que posen de manifest que tota la 
tramitació, en el tema de l’aval, ha estat la correcta. Es diu 
en els antecedents que el crkdit i l’aval formalitzats ho han 
estat, rnitjangant escriptures públiques, el 20 d’abril i el 28 
de desembre de l’any 93; que el &dit concedit ha estat con- 
cedit per la Chase Manhattan Bank, en dos trams de 5.000 
milions de pessetes cadascun d’ells; que E’aval abasta el 
principal i no els interessos -tan sols el principal, no els in- 
teressos-, i, a mks, en l’expedient de concessi6 de l’aval fi- 
guren certificats d’Arthur Andersen que a 31 del XII del 92 
les inversions de Grand PenEnsula en el parc recreatiu de 
Vila-seca i Salou pugen a 7.892 milions de pessetes, i que la 
taxació dels terrenys és de 4.625 milions; certificat també 
d’Arthur Andersen que a 30 de setembre del 93 les inver- 
sions de Grand Península, inclosos eis terrenys, pugen a 

24.525 milions; certificat del director general de Política Fi- 
nancera de la Generalitat que considera complerta la condi- 
ció tercera de ]’acord de concessi6 d’aval, que és la que fa 
referhcia que el préstec es destinés íntegrament a inver- 
sions realitzades en el parc,. i informes de la Direcció de la 
Intervenci6 General de la Generalitat, que, a la vista de la 
documentació presentada, considera justificat el desti del 
crhdi t, sens perjudici d’efectuar el control pel procediment 
d’auditoria previst a l’article 75.3 de la Llei de finances pú- 
bliques de Catalunya, i s’indica en I’esmentat informe que 
l’aauditoria es portaria terme quan la societat presentés eis 
comptes anuals auditats per Arthur Andersen. També es diu 
als antecedents que els dos avals estan garantits mitjanqant 
hipoteques immobiiihries, fetes e1 28 de desembre i el 20 
d’abril de ]’any 93, hipoteques immobilihries sobre els ter- 
renys del parc ternatic, que s6n taxats en aquell moment en 
12.000 milions de pessetes; que en l’escriptura s’estipula, a 
més, que la hipoteca s’estendrh a les finques que en aquell 
moment encara estaven pendents de matriculaci6 a favor de 
Grand Península i que en total sumen més de 182 hectimes. 
També es diu en els antecedents que, amb posterioritat al 28 
de desembre del 93, el control sobre Grand Península s’ha 
efectuat a través de la documentaci6 tramesa per Arthur An- 
dersen, a l’espera que la societat formul& els comptes 
anuals, tal com els deia abans, esmentats a l’article 75.3 de 
la Llei de finances piíbliques de Catalunya; el termini de que 
disposa, CQIII vosths saben, el Consell d’hdministració de la 
societat per formular els comptes anuals, d-acord amb I’arti- 
cle 171 de la Llei de societats anbnimes, finalitza el dia 31 
de marq d’enguany, 6s a dir, el 3 1 de marq de 1994. 

El dia 25 de rnmq -per tant, abans que finalitzes el termi- 
ni per formular els comptes del 93-, el president de Grand 
Tibidabo, SA, accionista majoritari de Grand Peninsula, es 
va adrepr per carta al president de la Generalitat i li va de- 
manar que, davant de determinades informacions de premsa, 
la Intervenció General de la Generalitat, de forma immedia- 
ta, visités Ia companyia i comprovés el destí dels crhdits 
avalats per la Generalitat. El conseller d’Economia i Finan- 
ces, el mateix dia, va ordenar a l’interventor general que ini- 
ci& l’aauditoria. Els treballs es van iniciar el dia 28 de marq 
del 94, i s’han anat desenvolupant ininterrompudament. 

k s  dades d’aquest informe han sigut obtingudes de la 
mateixa entitat, mitjanqant anhlisis dels seus estats financers 
i confirmades pels papers de treball i esborranys de l’audito- 
ria d’Arthur Andersen a 31 de desembre del 93, i el dicta- 
men del qual esta en procés de finalitzaci6. 

El contingut d’aquest informe esta compost de tres fases 
prou diferenciades, com són: en primer lloc, detall descrip- 
tiu de cadascuna de les masses patrimonials que componen 
el balanl; de l’entitat a 31 de desembre del 93; en segon lloc, 
la determinació de les inversions realitzades per I’entitat 
amb I’import dels dos prkstecs obtinguts del Chase 
Manhattan Bank i avalats per la Generalitat de Catalunya, i, 
en tercer lloc, de forma complementhria, es presenta, abans 
de les inversions realitzades durant els mesos de gener i fe- 
brer del 94, aixi com la variació de les disponibilitats en 
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base al projecte de balanq de comprovació facilitat per l’en- 
titat a 28 de febrer del 94. 

Amb independencia de la comprovació del procediment 
d’auditoria, és a dir, a posteriari, el Consell d’Administract6 
de Grand Península, per acord -per acord- del 29 de marq, 
sol4icita Ea col*laboració de la Generalitat per a la intervenció 
i fiscalització de tots els pagaments que s’hagin de realitzar 
per ia companyia, així com per les futures obligacions que 
hagi d’assumir. Este acord del Consell d’Adrninistraci6 
s’adjunta a l’informe. 

L’operativa que es va seguir des del 29 de marq és la que 
tot pagament que s’hagi de fer és objecte d’un informe 
d’hrthur Andersen, comprensiu dels extrems que consten a 
l’inhrme, i, si I’informe és favorable, l’i nterventor general 
fiscalitza de conformitat els pagaments proposats que  s6n 
fets efectius per la companyia. 

A les conclusions finals de l’informe es diu que, COM a 
resum de les conclusions exposades al llarg de l’informe, 
pot dir-se q u e  el balanG de comprovaci6, situat a 28 de fe- 
brer del 94, el total d’inversions realitzades i comptabilitza- 
des entre 1’1 be gener del 93 i el 28 de febrer del 94 és de 
9.461 milions de pessetes. D’altra banda, les addicions de 
mar$ de 94 s6n de 655 milions de pessetes, representades 
per factures de proveldors i certificacions encara pendents 
de la compulsa. 

Cal fer rnenci6 expressa que el cashflflow O estats de se- 
guiment de tresoreria, en el període de 1’1 de gener del 93 
fins al 28 de febrer del 94, demostren amb escreix que els 
pagaments efectuats per l’entitat en l’esmentat periode supe- 
ren els 10.000 milions de pessetes, i aqul no estan inclosos 
els vint dies que portem del mes d’abril. Per tant, s’obtk la 
conclusió que els crkdits concedits a Grand Península, SA, i 
avalats per la Generalitat de Catalunya per un import total 
de 1O.OOO milions de pessetes, han estat destinats exclusiva- 
ment a inversions en el conjunt recreatiu de Vila-seca i Salou. 
Em plau també manifestar-los que l’informe ha estat ja 

tram& a la Sindicatura de Comptes, tal com es mana per 
llei; a la Fiscalia, que s’havia interessat pe1 terna, havia dit 
que havia obert diligencies, i a la mateixa empresa, 

També vull puntualitzar que totes les despeses de forma- 
lització d d  cruit i de l’aval han anat a compte de l’adjudi- 
catari i que, d’acord amb el que estableix l’article 64.2 de la 
Llei de finances, s’han ingressat a la tresoreria de la Genera- 
litat 50 milions de pessetes provinents del 0,5% de comissió 
que va establir el Govern que s’havia de percebre en aquesta 
operació. 

El resultat, per tant, d’aquest informe d’auditoria confir- 
ma les previsions i estudis en base als quals s’ha garantit la 
viabilitat del projecte, tant ais actuals accionistes com als fu- 
turs accionistes de Grand Península. 

Confiem, confio que de retruc s’aconseguirh també el re- 
colzament de tots 10s grups de la cambra en aquest terna, 
partint de la base que I’interks del Govern de la Generalitat 
ha estat sempre mantenir un altíssim nivell de solvbncia en 
l’accionariat i de garantir que s’asseguri l’execució i posada 
en funcionament del parc, tal com deia el conseller d’Eco- 

nomia i Finances en la seva compareixenca, i sembla que ja  
hem comengat per este camí a tenor del que s’ha explicitat 
aquí pels diferents representants, dient que estaven de mane- 
ra entusiasta a favor que aixb arribbs a bon port. 

No caldrh o no voldria que s’oblidés tampcx: que sense la 
coHaboraci6, al seu moment, de Vernpresa Grand Tibidabo no 
s’hauria pogut amibar en aquests moments a aquesta situació, 

És en aquest mateix sentit que els deia de mantenir l’ai- 
tíssirn nivell de solvhcia en l’accionariat i garantir que s’as- 
seguri l’execuci6 i posada en funcionament del parc que el 
conseller d’ Economia i Finances, el senyor Alavdra, sol.li- 
citarh una nova compareixenGa davant la comissió correspo- 
nent, en el moment que es faci realitat aquesta nova 
composició accionarial, i que, de ben segur, serh en els pro- 
pers dies. 

Per tant, senyores i senyors diputats, senyor president, 
votarem i& -amb la correcció que els deia de I’aInstitut 
Cat& de Financem per la <<del Govern de la Generalitatn- 
la part de la Moció que va des del comengament fins on diu 
<<per la Llei de 199%); la resta de la Moció la votarem en 
contra, perque corn vosths entendran -i fins i tot em sembla 
que el mateix senyor Bargall6 i possiblement tambC Abell6 
han manifestat-, es refereix a una documentació interna, i 
per tant b’ordre privat, de l’empresa adjudicnthria, i mds en 
concret dels seus accionistes. 

Votarem, per tant, que quedi clar, a favor de presentar 
davant la Comissi6 d’hdústria, Energia, Comerg i Turisme 
les conclusions -tot i que serh trarnks l’informe sencer, no 
tan sals les conclusions- referents al desti dels dos credits 
concedits a Grand Peninsula, SA, i avalats per la Generali- 
tat, perque, senyores i senyors diputats, som els primers in- 
teressats que es demostri que la utilització de l’aval i del 
medit ha estat la correcta de cara que no tan sols per part de 
la cambra, sin6 per part de tota la ciutadania de Catalunya, 
estern convenquts que ens podem sentir representats dintre 
d’aquesta tasca de govern en benefici del que ha de ser el re- 
llangament d’un sector, perb molt més a les comarques de 
Tarragona, corn és el sector turístic, i esta és una oportunitat 
que no podem deixar escapar. 

Moltes grhcies, senyor president ... Perd6, no he fet l’ex- 
plicaci6 sobre l’esrnena, (Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Encara no sabem si I’accepten, perb, 
vaja, pronunciis. 

El Sr. SABANZA: Ja em pronunciaré. Si no li sap greu, 
faré el mateix que han fet els altres diputats. 

L‘esmena no la recolzarem perqu& -tal com ha dit el se- 
nyor Cimem- el dia 14, em sembla que és, el dia 14 es va 
presentar ja a registre del Parlament un projecte de llei que 
modifica la Llei 1/92, que  aquí es pr&n esrnen ar..., el dia 
19; el dia 20 va estar publicada; s’ha obert j a  el periode 
d’esmenes, i crec que és en aqweil trhmit que caldrh, en tot 
cas, entrar a debatre o a discutir quina és la manera de modi- 
ficar-la. 

Per tant, em sembla que és sobrer que ara aqui en parlem. 
Per tant, el nostre Grup no donarh suport a l’esrnena d’Ini- 
ciativa, en cas que fos acceptada. 
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Gricies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Sabanza. Ara el se- 
nyor Bargalló s’ha de pronunciar sobre l’esmena i sobre la 
correccid del text de la seva Moció. 

El Sr, BARGALLd: Sí, senyor president, Sobre l’esme- 
na, i de I’escó estant, corn abans hem esmentat, justament 
J’anunci de l’aparici6 d’un projecte de llei i d’un decret ens 
havia fet, potser en un acte d’excessiva bona fe, plantejar 
que a través d’aquell projecte de llei podríem parlar del 
tema de les modificacions en el sentit que nosahes -ja 
dkiem en e1 moment de la intepellaci6 que suposihem 
que d’altres grups- volíem, que era el de la redimensió 
dei parc. 

Llegit el Projecte de llei i llegit el Decret hem comprovat 
que difícilment es pot entrar en aquesta discussi6, tal com és 
en aquest moment, i per tant agrdirn profundament al Grup 
d’hiciativa per Catalunya que ens hagi perrnhs d’esmenar 
aqueil acte de bona fe que havíem comes i ,  per tant, que es 
plantegi avui, ni que sigui amb el futur previsible que ja co- 
neixem totes Ies senyores diputats i senyors diputats que 
s’acaba d’anunciar, aquesta esmena que fem nostra. 

Respecte a la segona petició del senyor portaveu del 
Grup de Canverg2ncia i Unió a aquesta Moció, s’ha suscitat 
una discussió entre il4ustres senyors juristes i il-lustres se- 
nyors economistes sobre el tema, que jo no he pogut seguir 
a bastament per manca de coneixements propis i per interks 
d’escoltar el senyor Sabanza, que em sembla que el senyor 
Escudé era en disposici6, potser, d’explicar com havien aca- 
bat aquestes deliberacions sobre una qüesti6 tecnica, que no 
pas ni política ni ideolbgica. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
pu tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor BargalEó, Si, 
el senyor Escudé. 

EE Sr. ESCUDI% Si, senyor president, per allusions direc- . 
t is si rn e s. 

Efectivament, hi ha hagut aquí uns petits pourparlers 
amb una shie d’experts +ntre els quals no m’hi incloc- i 
sembla que la dificultat és que podem dir tots el mateix, per- 
qu& una cosa és I’autorització i una altra cosa és la instru- 
mentació, i aleshores és possible -no tenini elements 
materials aquf, en aquests moments- que el que ha explicat 
el nostre company és cert, perb tambe la negativa d’altres 
companys tarnb6 sigui certa, i ,  aleshores, com que en d e h i -  
tiva, senyores i senyors diputats, corn que tots som cons- 
cients que et que votem 6s el concepte, el contingut, 
aleshores es vota tal corn esta i ,  si de cas, demanariem als 
serveis de la cambra que constatin -segons l’infome que ha 
arribat, sembla que diu que és el Govern-, que es comprovi 
qui és que ha materialitzat, qui ha fet el credit i que, en la re- 
soluci6, quan es publiqui, es digui: <<continua com ara>>, que 
sigui 1’Institut Catal& de CrMit, o sigui el Govern, qui sigui 
l’brgan-que ha donat aixb. 
EF Sr. PRESIDENT No cqui ha fet el cr&dit>>, sin6 <<qui 

ha fet l’avab. 
El Sr. ESCUDfi: O I’aval, perd& 
El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
Llavors, primer votarem del text de la Moció fins a <(la 

Llei 1/92>>, fins aqui, 
Vots a favor? 
Aquest extrem ha quedat aprovat per unanimitat. 
Ara es vota la resta. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La resta ha quedat rebutjada per 23 vots a favor, 54 en 

S’aixeca la sessib. 
(ks un quart de nou del vespre i deu minuts.) 

contra i cap abstemib. 
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